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القاهرة   7/7  / 2008                  
            
                          نشرة اعلامية 

البنك الدولى شريك فى التنمية المستحيلة وافقار المواطنين فى مصر

يحاول اهالى جزيرة طما بمحافظة سوهاج منذ 14/3/2005 انشاء وحدة بيطرية بالقرية لعلاج المواشى والحيوانات والطيور ورغم صدور قرار التخصيص من الاجهزة المحلية بنفس التاريخ السابق وبرقم 107 وتخصيص اعتمادات مالية لانشاء الوحدة بعد ان قام الاهالى باخذ موافقات وزارة الرى والزراعة والوحدة المحلية للقرية والمركز والمحافظة واعتمادتها الوزارة ضمن خطتها وخصص له اعتماد مالي بخطة البنك الدولى بالمحافظة وقام بتزكية الطلب عضو مجلس الشعب عن مركز طما ورغم كل هذه الاجراءات الا ان الاهالى لا يعرفون لماذا لم يتم التنفيذ رغم كل هذه الموافقات منذ عام 2005 وحتى الان ؟ 

ورغم حاجة اهالى القرية للوحدة البيطرية خاصة فى ظل انتشار امراض الحمى القلاعية وانفلونزا الطيور وارتفاع اسعار اللحوم والالبان وذلك للحفاظ على الثروة الحيوانية التى تعتبر مصدر اساسى لتنمية اوضاع المزارعين وتحسين حياتهم ودخولهم ولحماية صحتهم وصحة منتجاتهم الحيوانية الا ان المسئولين بالمحافظة يرفضون سماع مثل هذه الحجج ولا يعرف الاهالى السر فى وقف تنفيذ مشروعهم ؟ 

ويتسأل مركز الارض خاصة فى ظل التصريحات الحكومية بالاهتمام بتنمية الصعيد حيث ذكر برنامج رئيس الجمهورية والحزب الوطنى فى الانتخابات باعطاء اولوية لتنفيذ مشروعات تنمية وتحسين اوضاع محافظات الصعيد وبالرغم من ذلك ترفض الجهات الحكومية بالمحافظة تنفيذ المشروع والشىء الغريب ان المشروع ادرج ضمن خطة البنك الدولى لتمويله ولا يعرف الاهالى لماذا اوقف تنفيذه ؟ وهل مكتب البنك الدولى طرف فى هذا القرار ام ان موظفى البنك لا يعرفون هم الآخرون لماذا لم يتم انشاء الوحدة البيطرية   بالقرية ؟ 

والجدير بالذكر ان البنك الدولى قد اصدر تقريرا عام 2008 اكد فيه على ان الزراعة مستقبل العالم وانه يجب على الحكومات دعم المزارعين فكيف تاتى سياسات البنك وتوجهاته مخالفة لمشروعاته فى جنوب مصر ؟

والشىء الغريب ان بعض المقاولين قد بدء العمل بالمشروع وتم اخذ عينات من التربة وعمل المقايسات وتم تقديمها للمسئولين بالمحافظة ويتخوف الاهالى ان يكون مشروع انشاء الوحدة البيطرية قد شاب تنفيذه الفساد على المستويات المختلفة ذات الصلة بداية من الاجهزة المحلية الى القطاع الخاص الى المسئولين بالبنك الدولى .

ويؤكد المركز مخالفة القرار السلبى بعدم انشاء الوحدة البيطرية بالجزيرة للقانون ولخطة البنك الدولى مما يدفع المركز لاعداد طعن لالغاء هذا القرار ضد محافظة سوهاج والبنك لالزامهم بانشاء الوحدة البيطرية بالقرية والصادر بشأنها قرار واعتماد مالي كما تم اخذ كافة الموافقات  اللازمة .

والمركز اذ يتقدم بشكاوى الاهالى للمسئولين بالمحافظة والبنك الدولى بالقاهرة فانه يطالبهم بسرعة انشاء الوحدة البيطرية وذلك احتراما للحقوق الانسانية للمزارعين وكفالة لحقوقهم فى انتاج غذاء امن وصحى وحفاظا على الثروة الحيوانية وتقليل الفقر وتحسين دخولهم  .

ويطالب المركز مؤسسات المجتمع المدنى واعضاء مجلس الشعب والشورى بمحافظة سوهاج بالتضامن مع مطالب قرية جزيرة طما وذلك لدعم حقوقهم فى التنمية والحياة الانسانية والعيش اللائق الكريم .   

لمزيد من المعلومات رجاء الاتصال بالمركز
تليفون وفاكس / 25750470

البريد الإلكتروني:Lchr@thewayout.net  –  lchr@lchr-eg.org
Website www. Lchr-eg.org
مركز الأرض لحقوق الإنسان
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