POLíTICAS PúBLICAS DE INFANCIA DESDE UNA PERSPECTIVA INTEGRAL: EL CASO DE LA MUNICIPALIDAD DE GENERAL RODRíGUEZ, PROVINCIA

DE BUENOS AIRES, REPúBLICA ARGENTINA.

APORTES A LAS INTERVENCIONES PROFESIONALES DESDE EL PARADIGMA DE LA COMPLEJIDAD. Autores: Garcia, M. , Villeta V. Y Otros.

¿Qué es Casa del Niño "Libertad Lamarque'T

En nuestro país hay 12,5 millones de menores de 18 años, el 70 % de ellos es pobre. Es decir , 7 de cada 10 chicos no cubren sus necesidades básicas. Más de la mitad de los niños y niñas se encuentran debajo de la línea de pobreza, son indigentes (INDEC, 2002).

Nuestro distrito General Rodríguez no escapa a esta realidad, que se ha pronunciado fuertemente a través de las políticas neoliberales de los 90' donde el desempleo y la consecuente escasez de ingresos que este genera en los grupos familiares a impactado como nunca antes sobre w1$ importante franja de la población poniéndola al borde de la exclusión o en ella. General Rodríguez se encuentra ubicado en la provincia de Buenos Aires donde de cada 10 chicos que nacen, 6 de ellos lo hacen en hogares con NBI, además nuestra localidad ha sufrido en estos últimos años grandes cambios estructurales producto de la migración interna pasando de una población de 32.035 habitantes en los 80' a 67.931 en el 2001 y acercándose a los 100.000 habitantes actualmente'.

En este marco nace Casa del Niño "Libertad Lamarque" una institución intermedia que flmciona desde el año 1992 cuando a través de una donación de la reconocida figura nacional Libertad Lamarque' se realiza la construcción del edificio y se dota de personal técnico recibiendo fondos de la provincia, con el fin de atender a una creciente franja de niños, niñas y adolescentes en situación de alta vulnerabilidad social de la comunidad de General Rodriguez. La institución atraviesa fenómenos epocales (crisis institucional, fragmentación, respuestas aisladas, etc.) desviando su objetivo primario en pos de otros que vulneraban aún más los derechos de los niños, niñas y adolescentes que eran usuarios de los servicios.

A partir del año 2003 con un fuerte compromiso desde el gobierno comunal se comienza a trabajar con un importante proceso de visualización de estos problemas donde se intenta recuperar los objetivos institucionales pero ahora desde un mirada donde los niños, niñas y adolescentes son considerados sujetos plenos de derecho, se decidió entonces trabajar para lograr un ajuste de la imagen fantaseada que tenía la comunidad sobre Casa del Niño, luchar en contra de la fragmentación impuesta que rompe la trama social acompañando, fortaleciendo, promoviendo y protegiendo el núcleo familiar para que los niños, niñas y adolescentes no sean judicializados o institucionalizados por tener sus necesidades básicas insatisfechas, lo que produce la revictimización separándolos incluso de sus familias y entomos comunitarios.

Casa del niño "Libertad Lamarque" cuenta hoy con 120 usuarios que son niños, niñas y adolescentes de 3 a 21 años donde participan activamente a partir de sus intereses de las actividades alcanzando así importantísimos logros que nos llenan de satisfacción y nos permiten pensar en que es posible cambiar la realidad y reconstruir poco a poco el tejido social.l>'bt,0

Datos demográficos del Censo Nacional de Población y Vivienda 01' (resultados provisionales): INDEC.

Otros datos provenientes de información aportada de instancias gubernamentales locales y nacionales.

Para ello hemos apostadO a una mir a desde el paradigma de la complejidad con respecto a las intervenciones en niñez, desde una perspectiva que entiende e interviene con las familias fragmentando en distintas problemáticas su situación de vulnerabilidad (embarazo adolescente por un lado, niñez, familia, violencia a las mujeres, etc. entre otras) 1 p~dÁla una perspectiva que busca aprhender la situación individual, familiar y comunitaria desde una perspectiva integral. Es decir, una perspectiva que comprende la complejidad de las situaciones que no puede atenderse como si fueran aspectos atomizados sino sumamente implicados los unos con los otros; lo que ha generado la promoción de proyectos desde nuestra institución hacia otras instituciones y a la comunidad, fortaleciendo los canales de comunicación, realizando actividades conjuntamente, compartiendo recursos, y promoviendo así a la niñez de nuestra comunidad. Comprendiendo además, que trabajar en niñez implica el fortalecimiento familiar en términos de acceso a una calidad de vida lo mayormente compatible con la dignidad humana.

Como se organizan las actividades y los talleres:

Los niños y niñas se encuentran divididos en grupos con docentes a cargo que guían las actividades permitiendo la libre expresión de los chicos durante su estadía en Casa de¡ Niño. La propuesta de talleres permite que ellos no solo los elijan sino que además decidan en cual quieren participar; para ello la propuesta ha sido:

~4aller de computación: en este taller los adolescentes han desarrollado una revista denominada "Sueños Adolescentes", donde se distribuyeron las tareas del armado, aprendieron a utilizar diferentes programas de computación, a buscar información, a realizar entrevistas, a editar y también se logró la inclusión laboral de una adolescente en un programa de radio local como periodista.

Esto fue el resultado de la participación de 20 adolescentes en un Programa de la Pcia. de Buenos Aires "Proyecto Adolescentes", donde se busca fortalecer la inclusión de los adolescentes en la escuela y en ámbitos educativos no formales; en la capacitación laboral; en actividades culturales, recreativas, deportivas, sociales, y solidarias y en el cuidado integral de la sajgd.

La evaluación es altam§We positiva ya que se logró la reinserción y permanencia de los adolescentes en el sistema educativo formal y no formal, como también una adecuada inserción en el mundo del trabajo cuestión que colabora a superar la situación de vulnerabilidad familiar y social.

Taller de manualidades: esta propuesta es llevada a cabo por dos colaboradoras en nuestra institución orientada a los niños y niñas de 3 a 13 años donde se realizan todo tipo de actividades artísticas participando en eventos que organizan diferentes instituciones y organizando muestras abiertas a toda la comunidad.

En este marco se ha logrado obtener menciones especiales para nuestros pequeños artistas.

Conjuntamente con el taller literario que se realiza en el Museo y Biblioteca de nuestra Localidad un niño y una niña participaron como nóveles escritores de la Feria Internacional del Libro que se realizó en la Provincia de Buenos Aires durante este año.

Taller de Judo: tiene la modalidad de taller deportivo conjuntamente con el fütbol, sóftball y aerobics, desde este taller se promueve la posibilidad de participar en igualdad de oportunidades y para ello los niños y niñas ingresaron a la federación Intercolegial de

Judo (FAIJ). Participaron 21 niños y niñas de nuestra institución del campeonato metropolitano en el cual clasificaron en su totalidad para el Campeonato Nacional de San Juan Argentina en el cual 6 representantes de Casa del niño obtuvieron los títulos de Subcampeón nacional Argentino uno, Tercer puesto otro , dos el quinto puesto, y dos diploma de honor.

Con respecto al taller de aerobics se lleva adelante conjuntamente con el Centro de Educación Física N' 78 de General Rodríguez.

Taller de música: es una propuesta que nace de los niños y niñas con el fin de armar una murga, para esto se contrató un docente de música. Dicha murga ha participado en diferentes eventos con el fin de promover acciones socio‑culturales de nuestra comunidad.

Otro taller es el de idioma y el de teatro, también se complementan las actividades aúlico recreativas y en el verano las actividades se orientan al contacto con la naturaleza y a las relacionadas con el ámbito acuático y la enseñanza de la natación para lo cual se ha logrado durante el año anterior construir la pileta de natación en nuestra institución.

Articulación intersectorial y con la comunidad:

En este marco a partir del año 2004 se comenzó con una propuesta desde nuestra institución con el fin de promover un intercambio con otros actores del ámbito de la niñez para develar y luego sacar de la invisibilidad las diferentes situaciones que producían la vulneración de los derechos de niños, niñas y adolescentes de nuestra comunidad, a tal fin se organizaron los primeros FOROS DE MINORIDAD EN RIESGO. SITUACIóN ACTUAL, este esfuerzo convocó a varias instituciones que encontraron en los foros un punto de encuentro, de reflexión sobre las prácticas y de avances en pos de lograr una nueva mirada sobre la niñez y avanzar hacia el completo respeto de la convención de los derechos de los niños, niñas y adolescentes considerando a los mismos sujetos plenos de derecho, merecedores de respeto, dignidad y libertad, abandonando con este enfoque, el concepto de niño, niña como objeto pasivo de intervención por parte de la familia, el Estado y la sociedad. A partir de esto se logra en el año 2005 que en el marco de un convenio realizado entre la Universidad Nacional de Luján y la Municipalidad de General Rodríguez, se lleve adelante el proyecto "Proyectándonos" que propone el trabajo de un grupo de docentes y estudiantes, de la Licenciatura en Trabajo Social de la Universidad Nacional de Luján, con marcado interés de intervenir en la problemática de la niñez y adolescencia. El mismo está orientado a realizar intervenciones desde una concepción de niño, niña y adolescente como sujetos plenos de derecho es decir una concepción de sujeto en forma integral2. Como punto de partida se privilegió el valor de la palabra de los sujetos implicados en cada proyecto a través de un abordaje interdisciplinario.

Se logró entonces trabajar con el apoyo de la UNLu y además generar una nueva propuesta que se denominó: Seminario‑ Taller " Abordaje Integral de la Niñez y

2 La doctrina de protección Integral no se dirige a un determinado segmento de la población infanto juvenil sino a todos los niños, niñas y adolescentes sin excepción alguna ... así también tres grandes ejes son asegurados por la Convención: el eje de la supervivencia (la vida, la salud y la alimentación), el eje de del desarrollo personal y social (a la educación, a la cultura, al esparcimiento y a la profesionalización) y el eje de la integridad física, psicológica y moral (a la libertad, al respeto, la dignidad y a la convivencia familiar y comunitaria). Extraído de Cap. 3 "Situación irregular x protección integral: la lucha por los derechos de la infancia‑ adolescencia en América latina. S/ref.


Adolescencia" donde actores con autoridad en diferentes temas abordaron las dudas y


los interrogantes que se presentan en la tarea cotidiana de las instituciones que trabajan


con niños, niñas y adolescentes.


Con la iniciativa de dar respuestas de forma activa a la demanda de nuestra comunidad


se puso en marcha el proyecto " Podemos Ayudamos" desde el cual en su primera etapa


de ejecución se realizó un relevamiento de la realidad estructural y particular de familias


usuarias de las propuestas de Casa del niño (60 familias) para detectar las necesidades


que presentan e indagar sobre sus potencialidades, permitiendo así crear dispositivos


que, a través de una intervención a nivel local, promuevan y protejan las garantías y


derechos de los niños, niñas y adolescentes. Del mismo modo potenciar una política


social inclusiva, a través de la conformación de una estructura de acompañamiento y


fortalecimiento que pueda dar respuestas a las necesidades que presentan las familias.


Esto generó la implementación de un grupo de profesionales destinados a trabajar con


las familias y así evitar la judicialización o institucionalización de niños, niñas y


adolescentes acompañando en la actualidad a 30 familias que ya han podido egresar a


sus hijos de instituciones y día a día progresan para superar el complejo síndrome de


vulnerabilidad social.


Conjuntamente con la Universidad Nacional de Buenos Aires, Facultad de Filosofia y


Letras se realizó un convenio que permitió dictar una capacitación sobre "Fracaso


Escolar" tema que se presentaba en forma recurrente en las sucesivas reuniones con


diferentes instituciones,¡ tw ~ t‑> ‑


Actualmente Casa del Niño ~l~entro de prácticas de la UNLu, por lo tanto los


estudiantes de la Licenciatura de Trabajo Social de esta casa de estudios realizan y


llevan adelante proyectos de impacto concreto en la comunidad donde se han realizado


murales, y otras actividades que tienen como protagonistas a los niños, niñas y


adolescentes de nuestra instituciones.


Como actividades de extensión se han presentado trabajos de investigación, ponencias,


artículos y demás en prestigiosos congresos a nivel nacional como el X Congreso de


Pediatría Social, ACIS, etc.


Es un fuerte desafio para nuestra institución poner como prioridad en la agenda pública


de nuestra comunidad la promoción y protección de los derechos de niños, niñas y


adolescentes desde un abordaje integral.


Reflexiones en tomo a las modalidades de intervención en niñez y adolescencia:


Para comenzar este análisis en necesario diferenciar dos paradigmas, uno el de la


simplicidad asociado a las intervenciones profesionales en niñez de características


tradicionales, y otro, de abordaje integral que responde a lo que denominaremos


complejidad.


El paradigma de la simplicidad o de características tradicionales concibe al niño, niña y


adolescente:


Como niño en situación irregular: que coloca a los "menores de edad en la posición de


quiénes carecen de derecho y libertad" (Eroles, 2001:63), esta concepción connota una


vieja caracterización que ubica a los sectores más pobres de la sociedad como


peligrosos en comparación con los otros sectores que pertenecerían a una condición de


"regularidad o normalidad", por lo tanto es una manera de estigmatizar las conductas


de los niños, niñas y adolescentes considerándolos "predelincuentes" y por ende


plausibles de intervenciones represivas o de institucionalízación por parte de los adultos.

Como objeto de intervención: El niño es considerado "objeto"de intervención cuando no se lo reconoce como sujeto de derecho pleno, es objeto cuando no se lo respeta como portador de una percepción autónoma de sus necesidades, de su situación, de la situación de su comunidad; cuando se lo ve como "incapaz", representado por los adultos a quienes le corresponde la competencia y el deber de cuidarlos.

Asépticamente: cuando no se reconoce que las acciones de los niños son portadoras de los cursos de la acción política y que reflejan y son continuidad del sentido u orientación de las políticas sociales que intervienen en sus vidas.

Con expectativas a corto plazo asociadas a la "urgencia": en este caso sólo se atienden los "problernas" puntuales sin comprender que el enfoque del niño como sujeto de derecho "supone estructurar la acción estatal y comunitaria" ya atender a los aspectos más estructurales que vulneran los derechos de los niños.

Con posicionamientos mesiánicos o fatalistas: la mirada mesiánica considera que con sólo "estar y querer" a los niños se resuelve las situaciones que estos vivencian sin visualizar la necesidad de dar la lucha política y ética para afianzar los derechos de los niños; por su contrario el posicionamiento fatalista, considera que ya nada más se puede hacer, que todo esfuerzo es absurdo, que la historia está predeterminada y en este sentido los niños pertenecientes a "ciertos sectores sociales" (pobres) nunca van a cambiar, tal si hubiera en ellos una constitución de tipo biológico que los mantiene en la pobreza. La mirada fatalista también suele encontrarse en aquellos que centran su crítica en la ineficiencia del Estado, que en realidad esconde la búsqueda individualista y de fomento de la acción privada y de que el Estado no intervenga como regulador social.

Desde este paradigma las modalidades de intervención se dan de forma:

Rígida, donde se estigmatiza a los niños a partir de una clasificación entre la supuesta existencia de chicos normales y chicos anormales, estos últimos tienen desde esta mirada conductas estereotipadas, culpabilizando a su vez de esta situación aspectos individuales y/o familiares.

Aisladas, se trabaja con los niños fragmentándolos en distintos aspectos abordándolos de forma compartimentada.

Aprioristas se realiza una clasificación de los niños previamente a conocer la particularidad de cada niño sin adecuar e interpretar cada situación en particular con intervenciones preestablecidas.

Hegemónicas cuando no se reconoce a la intervención como expresión institucional que consolida un cierto proyecto social, no revisa su mirada sobre la vulnerabilidad, sino que reproduce políticas donde los niños siguen siendo portadores de estigmas que los ubica como culpables de su situación sin reparar que las historias de vida que se dan en el marco de relaciones sociales desiguales e injustas. No visualiza la posibilidad de proyectos alternativos.





Sostenidas conservadores: sostenido por grupos de actores incapaces de producir cambios, que temen a esos cambios, y que sostienen que esta realidad no se puede pensar desde otra mirada.

Municipalidad de General Rodríguez

Secretaria de Salud Y Acción Social

Casi del Niño‑‑‑LibertadLamarque"

Título: Aportes a las intervenciones profesionales, en 

niñez,

desde el paradigma de la complejidad.

Introducción: La situación social ad~,ersa de los sectores populares con quienes trabajamos desafía nuestras intervenciones profesionales. Los aportes que presentamos en este trabajo surgen de los interrogantes que como equipo profesional nos venimos formulando al vernos subsumidos en intervenciones que, atendiendo la urgencia, descuidan la complejidad de las situaciones

socíales en las que intervenimos.
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Atendiendo a estas cuestiones, la apuesta es consolidar un paradigma diferente. Al que denominamos de la complejidad:

Paradigma de la complejidad concibe al niño como:

Como sujeto de derecho: el niño, la niña y el adolescente sujeto pleno de derecho, con voz, con la posibilidad de elegir, de hacerse respetar por esto. Lo que implica que el Estado asuma la responsabilidad de pasar de un sistema que estigmatiza u un sistema de plena garantía de la libertad, la dignidad e igualdad.

Con su individualidad, cada ser tiene características que lo hacen particular pero esto no implica ninguna diferencia con respecto a las competencias para acceder a los bienes y servicios o el acceso a cumplir las necesidades básicas. El respeto por la individualidad implica respetar a cada niño, niña o adolescente tal cual es.

Con su identidad, todos los niños, niñas y adolescentes tienen derecho a tener un nombre, una familia, una comunidad que responde a características sociales y culturales particulares con la cual se establece una pertenencia que debe ser respetada ya que esto habla de su historia lo protege y le otorga garantías.

Protagonista, los niños, las niñas y los adolescentes deben ser los protagonistas principales de las diferentes políticas públicas que se desarrollan en pos de mejorar su condición de acceso, de inclusión, pero además deben ocupar un protagonismo en la agenda pública de todas las naciones.

Desde una mirada integral, el niño, la niña y los adolescentes como sujetos insertos en una familia y a la vez en una sociedad de la cual son parte donde muchas veces son los portavoces de situaciones familiares o sociales que los adultos no pueden resolver y lo depositan en ellos culpabilízándolos y victimizándolos. El abordaje integral exige una mirada desde los aspectos de la supervivencia (la vida, la salud y la alimentación), del desarrollo personal y social (a la educación, a la cultura, al esparcimiento y a la profesionalización) y de la integridad fisica, psicológica y moral (a la libertad, al respeto, la dignidad y a la convivencia familiar y comunitaria).

Como sujeto capaz de producir su proyecto de vida, sujeto producto y producido a la vez por la sociedad esto no es una característica exclusiva a los adultos, los niños, las

niñas y los adolescentes tienen sus proyectos, saben que quieren hacer y ser, desde el paradigma de la simplicidad se los colocaba en inferioridad de condiciones, los concebía como niños y niñas débiles, sin saber, y a los adolescentes los colocaba en la posición de abulia con respecto a sus proyectos de vida.

Como sujeto proactivo, niños, niñas y adolescentes capaces de generar respeto por sus intereses, y por sus objetivos.

Con respecto a las modalidades de intervención:

Multidisciplinaria, exige el trabajo de todas las disciplinas en pos de] aborda e integral, j

del niño, la niña y el adolescente como sujeto pleno de derechos.

Tal que, la técnica se subordina al paradigma, que sea dinámica, activa y atenta a la realidad cambiante. Que atienda a la complejidad.

Atiende la muticausalidad, la realidad particular de un sujeto no es producto de un única causa sino que responde a varias situaciones que deben ser tenidas en cuenta a la hora de planificar acciones de restablecimiento de derechos vulnerados.

Participativa ‑Democrática, ante cualquier intervención tener en cuenta la opinión y sugerencias en primera lugar del niño, niña o adolescente vulnerado en sus derechos y luego de otros actores en pos de restablecer los mismos.

Sostenida por grupo "heroico"que asumen riesgos para generar acciones instituyentes, implica actores capaces de comprender la realidad como algo complejo que no responde a situaciones lineales o de causa ‑ efecto, para esto hay que tomar el desafio de proponer instituyentes capaces de revertir el complejo síndrome de desventaja socioeconómica, de comportamientos demográficos y de factores o características de estructuración familiar disfuncional, asociadas habitual, pero no únicamente, a la pobreza, que posiciona a los niños, niñas y adolescentes ‑ con mayor o menor permanencia‑ al borde de la exclusión o de la consolidación de un círculo que tiende a reproducir, generación tras generación las más precarias condiciones de vida para los niños, niñas y adolescentes y los hogares a los que pertenecen.

Los autores agradecemos profundamente la posibilidad de participar en este 11 Congreso Mundial sobre Derechos de la Niñez y Adolescencia, poniendo de manifiesto lo que sostiene el objetivo general del mismo. El espíritu democrático, de constante construcción, de reflexión sobre nuestras prácticas, y sobre todo respetando los intereses de nuestros niños, niñas y adolescentes, que cada día nos demuestran que es imposible pensar desde los adultos acciones sin escuchar la voz de ellos. En cambio cuando ellos toman la voz cambian la realidad.

Lic. Mauro S. Garcia

Director Casa del Niño "Libertad Lamarque" Municipalidad de General Rodrgiguez
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