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Введение

· Конвенция о правах ребенка

Конвенция о правах ребенка была единогласно принята Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 года и вступила в силу 2 сентября 1990 года. Конвенция, которая содержит 54 статьи, представляет собой всеобъемлющее соглашение, четко определяющее права детей и касающиеся их универсальные принципы и нормы. Она обеспечивает детей фундаментальными правами и свободами, а также учитывает их нужды в специальной помощи и защите, обусловленные их незащищенностью. Это было первое международное соглашение по правам человека, учитывающее гражданские, политические, экономические, социальные и культурные права в едином всеобъемлющем документе.  Конвенция о правах ребенка в настоящее время является наиболее широко ратифицированным международным документом в области прав человека.

Общие принципы

Комитетом по правам ребенка определены четыре общих принципа, которые следует учитывать при осуществлении всех статей Конвенции:

· Недискриминация (статья 2): следует уважать права каждого ребенка без какой-либо дискриминации.

· Наилучшее обеспечение интересов ребенка (статья 3): во всех действиях в отношении детей следует первоочередное внимание уделять наилучшему обеспечению интересов ребенка. 

· Право на жизнь, выживание и развитие (статья 6): все дети имеют право на жизнь, и их выживание и развитие должны быть обеспечены в «максимально возможной степени».

· Уважение взглядов ребенка (статья 12): все дети имеют право свободно выражать свои взгляды, и взгляды ребенка следует принимать во внимание.

· Комитет по правам ребенка

Наблюдение за соблюдением Конвенции о правах ребенка осуществляется через систему представления государствами-участниками своих докладов Комитету по правам ребенка. В состав Комитета входят 18 независимых экспертов, выступающих в личном качестве и избираемых государствами-участниками сроком на четыре года. При их выборе уделяется внимание справедливому географическому распределению, а также представленности главных правовых систем. Каждое из государств-участников имеет право выдвинуть от своей страны кандидатуру для участия в работе Комитета. Хотя единственным требованием Конвенции к членам Комитета является наличие «высоких нравственных качеств» и компетентность в области, охватываемой Конвенцией, другие возможные критерии могут включать и такие требования, как доказанная компетентность в области прав человека и, в особенности, прав детей; возможность посвятить достаточно времени работе Комитета; представленность широкого круга профессий; опыт работы с неправительственными организациями; понимание и чуткое отношение к культурным различиям; и свободное владение одним из трех рабочих языков Комитета (английским, французским или испанским). Работа членов Комитета не оплачивается.

Комитет собирается в Женеве (Швейцария) три раза в год на сессии, продолжительностью четыре недели каждая. Главной функцией Комитета является изучение результатов, достигнутых государствами-участниками в исполнении обязательств, возложенных на них Конвенцией и Факультативными протоколами. Комитет может принимать или рассматривать информацию, касающуюся только государств, ратифицировавших Конвенцию или Факультативные протоколы или присоединившихся к ним. Подход Комитета – неконфронтационный,  и его усилия направлены на вовлечение государств-участников в конструктивный диалог с целью обеспечения правильной оценки положения детей в стране. Небольшой постоянно действующий секретариат при Управлении Верховного комиссара по правам человека в Женеве отвечает за обеспечение Комитета помощью и консультациями. 

Комитет не уполномочен рассматривать конкретные жалобы отдельных лиц, касающиеся нарушения прав ребенка. Однако жалобы от детей могут быть приняты другими договорными органами, имеющими механизмы рассмотрения жалоб отдельных лиц (Комитет по правам человека, Комитет по ликвидации расовой дискриминации, Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин и Комитет против пыток).

· Общий обзор процедур представления периодических докладов

Основой для проводимого Комитетом контроля является доклад, который каждое государство-участник обязано представить ему на рассмотрение через два года после ратификации Конвенции. На сегодняшний день почти все государства-участники представили в Комитет свои первоначальные доклады. Затем через каждые пять лет требуется представлять доклады о достигнутых результатах. В промежутках Комитет также может потребовать дополнительный доклад или дополнительную информацию. Данные обязательства изложены в статье 44 Конвенции. В 1999 году Комитетом в порядке исключения было принято решение разрешить государствам-участникам объединять второй и третий или третий и четвертый периодические доклады, если следующий доклад должен быть представлен в течение одного года после обсуждения с Комитетом или если он должен быть представлен уже к моменту обсуждения, а следующий доклад должен быть представлен через два года или более после обсуждения. 

В январе 2006 года пересмотренные руководящие принципы, касающиеся периодических докладов, вступили в силу (см. приложение 2) и заменили собой те руководящие принципы, которые были приняты Комитетом в 1996 году. Государствам-участникам нет необходимости повторять детальную информацию, которая была ранее представлена Комитету. Вместо этого от них требуется представить Комитету следующую информацию (см. таблицу, приведенную ниже):

Периодические доклады должны содержать следующую информацию:

· меры, принятые во исполнение предложений и рекомендаций Комитета государству-участнику в связи с рассмотрением его предыдущего доклада;

· меры, принятые с целью контроля за ходом осуществления, включая поставленные цели, сроки реализации и фактическое влияние принятых мер;

· выделение бюджетных и других ресурсов, направляемых  на нужды детей;

· статистические данные, дезагрегированные по возрасту и полу;

· препятствия, с которыми страна столкнулась в процессе выполнения своих обязательств по Конвенции.

Государства-участники должны также информировать Комитет о любых значительных событиях, касающихся прав ребенка, которые произошли за отчетный период. Доклад государства-участника не должен превышать 120 страниц.  

· Рассмотрение докладов государств-участников

После завершения работы над докладом государство-участник должно переслать его по электронной почте в секретариат Комитета при Управлении Верховного комиссара по правам человека в Женеве (Швейцария). Комитет в свою очередь должен выделить время для его рассмотрения на ближайшей предоставляющей возможность это сделать сессии. Однако приоритетным считается рассмотрение первоначальных докладов. Комитет старается рассмотреть все доклады в течение года по получении, соблюдая очередность их получения. Информацию о получении докладов  государств-участников, представленных в ООН, вероятной дате рассмотрения Комитетом представленных ему докладов, а также копии докладов государств-участников можно получить на сайте по адресу:  http://www.ohchr.org/english/bodies/crc/sessions/htm или в секретариате Группы неправительственных организаций (ngocrc-lup@bluewin.ch). 

Для того чтобы получить более полное представление о ситуации в отношении защиты прав ребенка в стране, Комитет  запрашивает письменную информацию из других источников, таких как неправительственные и межправительственные организации. Любая дополнительная информация, полученная Комитетом, затем рассматривается в присутствии этих организаций на совещаниях предсессионной рабочей группы. Совещание предсессионной рабочей группы – это закрытое заседание членов Комитета, на котором происходит предварительное рассмотрение доклада, представленного государством-участником, и изучается вся имеющаяся информация. Затем рабочая группа составляет перечень вопросов, который будет заблаговременно направлен правительству. По просьбе Комитета правительства должны ответить на поставленные вопросы в письменной форме до начала пленарной сессии. 

Доклад изучается Комитетом в присутствии правительства на следующей пленарной сессии. Комитет рекомендует, чтобы во время дискуссии присутствовали те представители правительства, которые принимают непосредственное участие в осуществлении Конвенции на национальном уровне. Представители правительства приглашаются затем, чтобы они могли ответить на поставленные вопросы и замечания, высказанные Комитетом, что поможет создать более полное представление о реальном положении дел в стране. По завершении обсуждения Комитетом подготавливаются заключительные замечания, в которых отражаются основные пункты дискуссии и указываются те проблемы и вопросы, которые потребуют принятия конкретных последующих мер на национальном уровне.

· Факультативные протоколы к Конвенции о правах ребенка

25 мая 2000 года Генеральной Ассамблеей ООН было принято два Факультативных протокола к Конвенции о правах ребенка. Первый Факультативный протокол, который вступил в силу 18 января 2002 года, касается торговли детьми, детской проституции и детской порнографии (OPSC). Данный Факультативный протокол требует запретить торговлю детьми, детскую проституцию и детскую порнографию и дает определение деяниям, которые должны быть внесены в разряд противозаконных. В соответствии с этим Факультативным протоколом, государства обязуются защищать права и интересы детей-жертв преступных деяний и принимать меры по осуществлению превентивной деятельности, реабилитации и развитию международного сотрудничества с целью обеспечения защиты детей от сексуальной эксплуатации. 

Второй Факультативный протокол, который вступил в силу 12 февраля 2002 года, касается участия детей в вооруженных  конфликтах (OPAC). Согласно данному Факультативному протоколу, минимальный возраст для непосредственного участия в военных действиях составляет уже не 15, а 18 лет. Запрещается также обязательный призыв в вооруженные силы государства лиц, не достигших 18 лет; кроме того, запрещены другие формы вербовки или использования лиц, не достигших восемнадцатилетнего возраста, другими вооруженными группами.

· Общий обзор процедур представления докладов по Факультативным протоколам 

От государств-участников требуется представить доклад через два года после ратификации Факультативных протоколов. Данные доклады должны содержать всеобъемлющую информацию о мерах, принятых в целях осуществления Факультативных протоколов. Впоследствии государства-участники должны включать любую дополнительную информацию, касающуюся осуществления Факультативных протоколов, в свои периодические доклады, представляемые Комитету в соответствии со статьей 44 Конвенции. В случае если государство не является участником Конвенции, но является участником Факультативных протоколов, оно должно представлять доклад об осуществлении Протоколов через каждые пять лет. 

Руководящие принципы в отношении представления докладов по Факультативному протоколу, касающемуся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии (CRC/OPSC/2)
, и по Факультативному протоколу, касающемуся участия детей в вооруженных конфликтах (CRC/OPAC/1)
, требуют от государств-участников представлять информацию о достигнутых результатах и тех препятствиях, с которыми им пришлось столкнуться при выполнении обязательств по Протоколам, о выделении бюджетных средств, а также подробные дезагрегированные статистические данные. Доклады должны также содержать информацию о правовом статусе, координации, распространении Протоколов и повышении уровня осведомленности общественности. Также следует указать, согласуется ли и каким образом согласуется характер осуществления  Протоколов с общими принципами Конвенции. Кроме того, доклад должен также включать информацию об участии неправительственных организаций в процессе подготовки доклада.

· Рассмотрение докладов по Факультативным протоколам

Большинство вышеупомянутых процедур, применяемых для изучения периодических докладов, применяются и для Факультативных протоколов. Основное отличие состоит в том, что рассмотрение докладов происходит в присутствии представителей правительства. Когда государство-участник представляет  доклады на рассмотрение одновременно по обоим Факультативным протоколам, рассмотрение докладов планируется на следующую предоставляющую возможность это сделать сессию Комитета. На рассмотрение обоих докладов  выделяется максимум шесть часов. Если государство-участник представляет доклад только по Факультативному протоколу, касающемуся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии (OPSC), то на рассмотрение доклада выделяется половина дня на следующей представляющей возможность это сделать сессии. Что касается докладов представленных на рассмотрение по Факультативному протоколу, касающемуся участия детей в вооруженных конфликтах (OPAC), то тут применяется другая процедура: рассмотрение докладов производится автоматически только в том случае, если Комитет решает, что государство-участник «сталкивается (или недавно столкнулось) с серьезными трудностями в соблюдении и осуществлении» OPAC. Все остальные государства-участники могут выбрать между устным рассмотрением в присутствии правительственной делегации или технической экспертизой, которая проходит при закрытых дверях, без присутствия представителей правительства. НПО не могут присутствовать на технических экспертизах, поскольку они производятся на закрытых заседаниях.

· Неправительственные организации и Комитет

Согласно статье 45 (а) Конвенции, Комитет по правам ребенка может предложить специализированным учреждениям, ЮНИСЕФ и другим компетентным органам представить заключение экспертов относительно осуществления Конвенции. Термин «компетентные органы» включает неправительственные организации. Конвенция специально отводит неправительственным организациям определенную роль в мониторинге ее осуществления. Комитет регулярно призывал неправительственные организации представлять доклады, документацию или другую информацию, которая помогла бы ему составить себе полное представление о том, как осуществляется Конвенция в той или иной конкретной стране. Комитет приветствует представление письменной информации международными, региональными, национальными и местными организациями. Отдельные неправительственные организации или национальные коалиции или сети неправительственных организаций могут представить информацию относительно осуществления как Конвенции, так и Факультативных протоколов. 

Группа неправительственных организаций способствует созданию и развитию национальных коалиций неправительственных организаций, которые работают в интересах детей. Национальная коалиция часто позволяет более эффективно проводить мониторинг осуществления Конвенции на национальном уровне благодаря специальным знаниям членов коалиции и разнообразию точек зрения, которые могут быть представлены. Имеющая широкую базу и представительная национальная коалиция предоставляет неправительственным организациям, работающим в интересах детей, возможность сотрудничать и координировать работу в определенных областях. К участию в национальных коалициях должен быть привлечен широкий круг организаций (включая и те организации, которые занимаются правами человека, гуманитарными вопросами и вопросами развития), которые отражают весь спектр вопросов, которые были подняты Конвенцией, а также взаимозависимость экономических, социальных, культурных, гражданских и политических прав. Кроме того, члены национальных коалиций должны представлять всевозможные юрисдикционные, географические, этнические и культурные различия, которые могут существовать в стране.  В заключение, в равной степени важно, чтобы в процессе подготовки докладов были представлены взгляды детей.  

II. Представление письменной документации неправительственными организациями

· Участие в процессе представления докладов

Комитет по правам ребенка подчеркивает, что в процесс подготовки доклада государством-участником должны быть вовлечены широкие слои общественности, что даст благоприятную возможность провести всеобъемлющий обзор национального законодательства, административных правил и процедур и практики. И хотя ответственность за представление доклада возлагается на правительство, неправительственные организации могут внести свой вклад в данный процесс. Согласно рекомендации Комитета, подготовка доклада должна давать благоприятную возможность проводить всеобъемлющий обзор различных мер, принятых с целью приведения правовых норм и политики в соответствие с положениями Конвенции, и  этот процесс должен «стимулировать и развивать участие общественности в наблюдении за осуществлением государственной политики»
. Руководящие принципы в отношении подготовки докладов требуют от государств-участников представлять информацию о сотрудничестве с гражданскими общественными организациями, включая информацию о проведенных с неправительственными организациями консультациях в процессе подготовки доклада и осуществлении всех аспектов Конвенции. Именно такой линии  придерживается Комитет, который систематически интересуется тем, как продвигается сотрудничество между неправительственными организациями и государством-участником, как в составленном им перечне вопросов, так и во время пленарной сессии.  

В ряде стран проводятся консультации с неправительственными организациями в процессе подготовки доклада, и их вклад находит отражение в официальных докладах государств-участников. Такое сотрудничество может иметь несколько форм, как то: письменное обращение к неправительственным организациям с просьбой представить информацию об осуществлении Конвенции и Факультативных протоколов; организация встречи или встреч с неправительственными организациями, с тем чтобы ознакомиться с их точкой зрения или обсудить проект доклада; или создание совместных комитетов для работы над проектом доклада с участием правительства и неправительственных организаций. Однако в большинстве стран неправительственные организации не имеют возможности участвовать в процессе составления докладов, либо их взгляды не учитываются в полной мере. Кроме того, неправительственным организациям следует сохранять свою независимость. Представление докладов является обязанностью государств-участников, и неправительственные организации не должны писать доклады за них.

· Подготовка доклада неправительственной организации

Комитет по правам ребенка обращается к неправительственным организациям с запросом о конкретной, надежной и объективной информации, для того чтобы иметь возможность обеспечить серьезную и независимую оценку достигнутого прогресса и трудностей, с которыми государству-участнику пришлось столкнуться в процессе осуществления Конвенции и Факультативных протоколов. Это обусловлено тем, что в докладах, представляемых государствами-участниками, обычно основной акцент делается на правовой базе, и часто не содержится данных о процессе осуществления Конвенции и Факультативных протоколов, из-за чего Комитету трудно составить себе ясное представление о положении детей в стране. Поэтому информация, представленная неправительственными организациями, является существенным элементом процесса мониторинга. Комитет стремится получить информацию о разных областях, которые охватывает Конвенция, для того чтобы обеспечить эффективный мониторинг процесса осуществления Конвенции в той или иной стране. Комитет также заинтересован в получении информации о тех областях, относительно которых в правительственном докладе не представлено достаточно сведений, и тех проблемных областях, о которых в докладе вовсе не приведены данные, либо, по мнению неправительственных организаций, приведены неточные или вводящие в заблуждение данные.

Представление докладов Комитету дает неправительственным организациям уникальную возможность довести свою озабоченность положением детей в стране до сведения международного правового органа, ответственного за мониторинг осуществления Конвенции. Участие в составлении докладов также усиливает роль неправительственных организаций, предлагая им легитимный внешний источник, к которому они могут обратиться за рассмотрением или решением проблем детей. На национальном уровне подготовка доклада неправительственных организаций стимулирует и развивает участие общественности в  наблюдении за осуществлением государственной политики, давая неправительственным организациям возможность влиять на программу мероприятий государства, приступить к обсуждению положения детей в стране и начать серьезный диалог с высокопоставленными лицами в правительстве об усилиях страны, направленных на выполнение Конвенции. 

Гораздо труднее игнорировать или дискредитировать доклады неправительственных организаций, подготовленные коалициями, а не отдельными неправительственными организациями, и поэтому они придают большую легитимность представленной информации о нарушениях прав. Правительствам стран легко настаивать на том, что информация, представленная одной неправительственной организацией, не может быть воспринята серьезно, поскольку, по их мнению, эта конкретная неправительственная организация политизирована, связана с оппозицией, не надежна или ее критика основана скорее на фантазиях, чем на фактах.  Правительству гораздо труднее доказывать несостоятельность доклада, подготовленного группой неправительственных организаций. К тому же членам Комитета, чтобы ознакомиться с соответствующими вопросами, удобнее будет, учитывая дефицит времени, изучить один всеобъемлющий документ, составленный совместно, скажем, 20-ю неправительственными организациями, чем 20 докладов от 20 организаций. 

· Составление периодического доклада 

Согласно статье 44 (6) Конвенции, государства-участники «обеспечивают широкую гласность своих докладов в своих собственных странах». Поэтому неправительственные организации (отдельные неправительственные организации или коалиции неправительственных организаций), которые заинтересованы в том, чтобы подготовить письменную информацию для Комитета, должны затребовать у своего правительства копию доклада государства-участника. Если по какой-либо причине правительство не предоставит неправительственной организации копию доклада, неправительственная организация может затребовать ее из секретариата Группы неправительственных организаций. Эта информация также доступна в неотредактированном формате по адресу: http://www.ohchr.org/english/bodies/crc/sessions.htm. Однако неправительственная организация  не должна ждать, когда государство-участник представит свой доклад в Комитет, для того чтобы создать структуру для мониторинга осуществления Конвенции. Мониторинг и анализ - непрерывные процессы, которые следует начать как можно раньше.  Однако неправительственной организации не следует завершать свой доклад прежде, чем государство-участник представит свой доклад в Комитет, чтобы иметь возможность прокомментировать его содержание и избежать необходимости вносить поправки. 

Доклад неправительственной организации должен содержать анализ каждого раздела доклада государства-участника. Вместо постатейного подхода доклады должны следовать особой тематической структуре, в основе которой 8 групп статей:

· общие меры по осуществлению (статьи 4, 42, 44.6);

· определение понятия «ребенок» (статья 1);

· общие принципы (статьи 2, 3, 6, 12);

· гражданские права и свободы (статьи 7, 8, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 37(а));

· семейное окружение и альтернативный уход (статьи 5, 9, 10, 11, 18, 20, 21, 25, 27.4);

· базовое медицинское обслуживание и социальное обеспечение (статьи 18, 23, 24, 26, 27);

· образование, досуг и культурная деятельность (статьи 28, 29, 31);

· специальные меры защиты (статьи 22, 30, 32, 33, 34, 35, 37, 38, 39, 40).

Таким образом, Комитет будет иметь возможность сравнивать правительственный доклад с информацией, представленной неправительственными организациями.

Целью доклада неправительственных организаций является проведение  систематического анализа, который позволит определить степень соответствия законов, политики и практики в государстве-участнике принципам и нормам, закрепленным в Конвенции. Доклад должен отображать реальное положение детей на всей территории государства-участника. Доклад должен отражать имеющиеся различия в законодательстве, административном управлении службами, культуре и условиях различных юрисдикций и использовать при этом насколько возможно более разнообразные источники знаний, профессиональную компетенцию и жизненный опыт. Необходимо также собрать сведения относительно взглядов и опыта детей и включить эту информацию в доклад.    

Доклад должен быть основан на информации, полученной из насколько возможно большего числа источников, включая:

· действующее законодательство и правительственные доклады о его исполнении;

· государственную статистику;

· стенографические отчеты о заседаниях парламента/законодательного органа;

· доклады, опубликованные организациями и профессиональными органами, которые ведут работу с детьми;

· опубликованные исследования (правительственные, научные, неправительственных организаций), книги и периодические издания.

Самые важные вопросы определяются посредством консультаций с главными организациями и лицами. Доклад должен ставить целью анализ исполнения законодательства, для того чтобы в точности отобразить реальное положение в стране. Правительства обычно представляют доклады, отражающие формально-юридическую точку зрения, и неправительственным организациям принадлежит важная роль представлять информацию о том, осуществляется ли и осуществляется ли в полной мере Конвенция на самом деле. В докладе следует указать соответствующие законодательство и статистические данные, которые бы подтвердили или опровергли информацию, представленную правительством. Если статистических данных недостаточно, то об этом также следует упомянуть в виде рекомендации, направленной на улучшение мониторинга осуществления Конвенции. 

Заключительные замечания из предыдущих докладов следует использовать как основу для доклада неправительственных организаций, для того чтобы информировать Комитет о прогрессе, достигнутом в тех областях, которые уже были выделены Комитетом, и о том, достаточны ли эти достижения. Доклад неправительственных организаций должен также снабдить Комитет информацией о тех позитивных и негативных изменениях в ключевых областях, которые произошли за время, прошедшее после представления последнего доклада. Если имеются новые проблемные области, то их также следует указать в докладе. 

Информация, представленная в докладе, должна быть напрямую связана с анализом осуществления Конвенции, с указанием конкретно на те статьи, которые нарушаются, и на то, как они нарушаются и какие это может иметь последствия. Целесообразно ссылаться на уже существующее толкование того, что составляет существо нарушения Конвенции. Комитетом разработан целый ряд  замечаний общего порядка, в которых приводится принятое им толкование различных положений Конвенции. 

Замечания общего порядка

До настоящего времени Комитетом было издано девять замечаний общего порядка:

1. Цели образования.

2. Роль независимых национальных правозащитных учреждений.

3. ВИЧ/СПИД и права ребенка.

4. Здоровье подростков.

5. Общие меры по осуществлению Конвенции. 

6. Обращение с несопровождаемыми и разлученными со своими семьями  детьми за пределами их страны происхождения.

7. Осуществление прав ребенка в раннем детстве.

8. Защита от телесных наказаний и других жестоких или унижающих достоинство видов наказания.

9. Права детей-инвалидов.

В настоящее время ведется работа над дополнительными замечаниями общего порядка,  посвященными детям, принадлежащим к коренным народам, отправлению правосудия в отношении несовершеннолетних и праву ребенка быть выслушанным. 

См. эти документы на сайте: 

http://www.ohchr.org/english/bodies/crc/comments.htm
Неправительственная организация может также представить информацию в виде дополнения или приложения к докладу государства-участника, в частности по тем вопросам, по которым в правительственном докладе информация представлена в недостаточном объеме. Такая информация может быть представлена в форме недавних докладов, составленных неправительственными организациями по тематическим вопросам (например, беспризорники, работающие дети, дети, участвующие в вооруженных конфликтах, дети-беженцы, малолетние девочки, дети, подвергшиеся сексуальной эксплуатации, и т.д.). Доклады, которые касаются только одного вопроса или положения той или иной особо уязвимой группы, могут также оказаться полезными. 

Тематические доклады должны также включать, если это целесообразно, информацию о последующих действиях, предпринятых после всемирных конференций по правам человека и социальному развитию, таких как Всемирная встреча на высшем уровне в интересах детей (Нью-Йорк), Всемирная конференция по правам человека (Вена), Всемирная конференция по положению женщин (Пекин), Встреча на высшем уровне по проблемам Земли (Рио-де-Жанейро), Всемирная встреча на высшем уровне в интересах социального развития (Копенгаген), Всемирный конгресс против сексуальной эксплуатации детей в коммерческих целях (Стокгольм), а также Цели развития тысячелетия. 

· Составление доклада по Факультативным протоколам

Для Комитета также крайне важно получать от неправительственных организаций информацию об осуществлении двух Факультативных протоколов. Группа неправительственных организаций опубликовала руководство для неправительственных организаций по составлению докладов для Комитета ООН по правам ребенка об осуществлении Факультативного протокола, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии.
 

Руководство содержит общую информацию относительно составления проекта  Протокола, комментарии к некоторым из первых докладов государств-участников и информацию о процессе представления первоначальных докладов.

Коалиция «За запрещение использования детей в качестве солдат» опубликовала руководство по Факультативному протоколу, касающемуся участия детей в вооруженных конфликтах.
 Данное руководство содержит информацию относительно составления проекта Протокола, комментарии к главным положениям, информацию о ратификации и присоединении к Протоколу и некоторые основные сведения относительно мониторинга, представления докладов, осуществления и принятия мер. 

В отношении обоих Факультативных протоколов Комитет желал бы получить конкретную информацию от неправительственных организаций о том, как на практике осуществляются Протоколы. Комитет стремится получить информацию об изменениях в области законодательства, осуществлении, политике и программах, защите детей, положении жертв и об обращении с ними, положении правонарушителей и об обращении с ними и о способствующих происходящему факторах. Информация по Факультативным протоколам должна быть подготовлена и представлена в соответствии с руководящими принципами в отношении первоначальных докладов.
   

В отношении Факультативного протокола, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии (OPSC), следует представить информацию о следующем:

· общие меры по осуществлению;

· запрещение торговли детьми, детской порнографии и детской проституции;

· уголовно-процессуальное право;

· защита прав детей-жертв;

· предупреждение торговли детьми, детской проституции и детской порнографии; 

· международная помощь и сотрудничество и прочие правовые положения.

В отношении Факультативного протокола, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах (OPAC), следует представить постатейно информацию по следующим вопросам:

· меры законодательного и административного характера, принятые с целью предотвратить прямое участие детей в военных действиях и обязательный призыв в вооруженные силы; 

· добровольный набор в вооруженные силы, в том числе прием в учебные заведения, находящиеся в ведении или под контролем вооруженных сил; 

· вербовка детей негосударственными вооруженными группами;

· положения национального законодательства и иных правовых норм;

· меры, принятые для обеспечения осуществления и применения;

· техническое сотрудничество и финансовая помощь.

· Участие детей в процессе представления докладов

Активное участие детей в процессе представления докладов становится все более обычным явлением. Не существует никакого особого метода для того, чтобы привлечь детей к участию в этом процессе, и поэтому их участие происходит по-разному. В большинстве стран консультации с детьми проводились через молодежные группы, клубы или устраивались специально для этой цели.  Работа включала в себя опрос и консультации на местном, региональном и национальном уровнях. 

В основном дети принимали участие в процессе представления докладов Комитету следующим образом:

· Дети составляют собственные доклады, которые представляются прямо в Комитет. Это делается детскими организациями или ассоциациями, которыми была собрана информация от более широкой аудитории, с тем чтобы сообщить Комитету о главных проблемах и вопросах, связанных с осуществлением прав детей. Однако представление докладов такого типа редкое явление.

· Главные коалиции неправительственных организаций иногда организуют и оказывают поддержку детским встречам, на которых дети составляют собственные доклады, которые посылаются в Комитет отдельно, но под руководством и при финансовой поддержке той или иной неправительственной организации или коалиции.

· Дети участвуют в подготовке всеобъемлющего доклада неправительственных организаций. Во время консультаций для подготовки доклада производится опрос мнения детей. Их мнения могу быть включены в доклад на том же уровне, что и информация, предоставленная взрослыми, или они могут быть представлены в отдельном разделе или в приложении,  с тем чтобы осветить ключевые вопросы с их позиций.

· В нескольких странах на национальном уровне были записаны DVD-диски, чтобы позволить детям  высказываться более откровенно. Они были показаны Комитету, с тем чтобы его члены поняли суть тех главных вопросов, на которых дети предлагали акцентировать внимание.   

· Ключевые вопросы и рекомендации

Неправительственные организации должны предложить конкретные рекомендации по улучшению положения детей в стране и при необходимости указать, где в действующем законодательстве следует внести изменения, чтобы привести его в соответствие с Конвенцией. Рекомендации должны охватывать ограниченный ряд приоритетных вопросов. Неправительственные организации могут также указать на те проблемы и вопросы, которые Комитет пожелал бы поставить перед правительством.

Они должны также подготовить конкретные рекомендации относительно той роли, которую неправительственные организации могут играть в процессе осуществления Конвенции и Факультативных протоколов. Комитет особенно заинтересован в том, чтобы понять, в какой мере неправительственные организации могут поддержать внесение изменений. В своих заключительных замечаниях Комитет часто рекомендует правительствам работать с неправительственными организациями своих стран. 

· Практическая информация

Доклады неправительственных организаций должны занимать не более 30 страниц. Извлечение из доклада или его краткое изложение могут помочь выделить те ключевые вопросы, которые связаны с осуществлением Конвенции или Факультативных протоколов. Информация, представленная в письменном виде, должна основываться на фактах и не должна излагаться в таком тоне, который может быть воспринят как излишне политический. Доклад не должен содержать субъективных мнений и должен быть нацелен на конструктивный диалог, а не на конфликт. С другой стороны, следует без колебаний указывать на проблемы и предлагать конкретные меры, которые следует принять для их разрешения. Доклады составляются на одном из трех официальных рабочих языков Комитета (английском, французском, испанском). Поскольку английский является рабочим языком большинства членов Комитета, документы, представленные в Комитет на французском и испанском языке, при наличии возможности следует перевести на английский язык. Организация Объединенных Наций не занимается переводом документов, представленных неправительственными организациями.

Желательно, чтобы письменный доклад был представлен в течение шести месяцев по получении правительственного доклада Управлением  Верховного комиссара по правам человека (в Женеве), чтобы он был принят во внимание на совещании предсессионной рабочей группы. Доклады неправительственных организаций могут быть представлены в секретариат Группы неправительственных организаций, который позаботится о том, чтобы информация была передана в Комитет или прямо в Управление Верховного комиссара по правам человека.
 При наличии возможности следует прислать 25 копий доклада неправительственных организаций, чтобы их можно было раздать всем членам Комитета и секретариату Комитета. Если такой возможности не имеется, то фотокопии докладов неправительственных организаций может сделать Группа неправительственных организаций. 

Следует также представить электронную версию доклада неправительственных организаций, для того чтобы способствовать его распространению и обеспечить его внесение в электронную базу данных докладов неправительственных организаций, представленных в Комитет (http://www.crin.org/docs/resources/treaties/crc.25/annex-vi-crin.shtml). Учитывая то, что часть этой базы данных, размещенной в интернете, доступна всем заинтересованным лицам, просим указать, дано ли  Группе неправительственных организаций разрешение на размещение доклада на данном ресурсе.
 Группа неправительственных организаций предоставляет данную услугу бесплатно. Обнародование доклада происходит после завершения совещания предсессионной рабочей группы. Неправительственные организации должны также указать, имеют ли право члены Комитета сослаться на источник информации во время дискуссий с правительством. Поскольку доклады неправительственных организаций представляют собой «конфиденциальные документы», то обращаться к ним имеет право только Комитет, если неправительственные организации возражают против их широкого распространения.

Основные моменты, о которых следует помнить при подготовке доклада

· Следуйте руководящим принципам Комитета.

· Выделите ключевые вопросы, вызывающие озабоченность.

· Предложите конкретные рекомендации.

· Доклад должен быть составлен не более чем на 30 страницах.

· Доклад пишется на английском, французском или испанском языках.

· Представьте извлечение из доклада или его краткое изложение на английском языке.

· Отправьте доклад в Комитет в течение шести месяцев после представления правительственного доклада.

III. Предсессионная рабочая группа Комитета

· Состав

Предсессионная рабочая группа Комитета дает возможность осуществить предварительный анализ доклада государства-участника и изучить дополнительную и альтернативную информацию. Рабочая группа собирается три раза в год, чтобы заранее определить основные вопросы для обсуждения с государствами-участниками, которые будут выступать перед Комитетом на следующей сессии. Обычно рабочая группа заседает в Женеве в течение пяти дней сразу же по завершении пленарной сессии Комитета. Так как группа является рабочей, присутствие всех членов Комитета на ее заседаниях не обязательно.

Совещания предсессионной рабочей группы являются закрытыми, и на них могут присутствовать только приглашенные лица. Неправительственные организации, которые заранее представят письменную информацию, которую Комитет сочтет релевантной, могут быть приглашены для участия в совещании рабочей группы. В принципе неправительственные организации приглашаются для участия только на те совещания, где рассматриваются вопросы, касающиеся стран, по которым они могут предоставить квалифицированную консультацию. Независимые национальные правозащитные организации, особенно те, которые специализируются в области прав ребенка, также могут представлять письменную информацию и приглашаться на заседания рабочей группы. Эти совещания по каждой из стран продолжаются около трех часов: с 10:00 до 13:00 или с 15:00 до 18:00.

· Участие неправительственных организаций

Заинтересованные неправительственные организации должны четко указать в сопроводительном письме к своему докладу, что они желают участвовать в совещании рабочей группы. От каждой из стран к участию будет допущено ограниченное количество неправительственных организаций. Комитет примет решение на основе оценки письменной информации по стране, заранее представленной неправительственными организациями или коалициями. Он будет решать, какая информация наиболее подходит для рассмотрения докладов государств-участников, и какие неправительственные организации или коалиции, по-видимому, смогут представить фактическую информацию, касающуюся соответствующих аспектов осуществления Конвенции или Факультативных протоколов в стране. Затем Комитет отошлет письмо, подтверждающее получение письменной информации и приглашающее неправительственную организацию к участию в обсуждении рабочей группой соответствующего доклада, с указанием даты и времени проведения такого обсуждения.

Участие неправительственных организаций или коалиции в совещаниях рабочей группы позволяет членам Комитета задавать уточняющие вопросы и ознакомиться с альтернативным мнением относительно доклада государства. Комитет призывает неправительственные организации представлять конструктивный, критический анализ как правительственного доклада, так и реальной ситуации в стране. Неправительственные организации также могут оказать помощь в определении приоритетов и основных вопросов, которые следует обсуждать с правительством. Неправительственные организации должны представить копии статистических докладов и исследований, на которые можно ссылаться во время устных презентаций, или которые могут представлять интерес для членов Комитета. Информация, представленная неправительственными организациями, может использоваться при составлении перечня вопросов, который будет направлен правительству. Данный перечень вопросов содержит дополнительные вопросы, на которые государства-участники должны дать письменные ответы до пленарной сессии.

К сожалению, Комитет не может финансировать проезд участников или помогать им в его организации. Однако в некоторых случаях Группа неправительственных организаций может обеспечить частичное финансирование проезда и проживания для представителей национальных неправительственных организаций или коалиций из развивающихся стран, приглашенных участвовать в заседании предсессионной рабочей группы. Если это возможно, неправительственные организации должны послать на заседание Комитета двух или трех представителей от своей организации. В идеальном варианте в состав делегации неправительственной организации должен входить как минимум один человек, который имеет полное представление о положении в области прав ребенка в стране, так как члены Комитета часто задают самые разнообразные вопросы, ответить на которые может только эксперт. Кроме того, в состав делегации представителей следует также включить юриста, чтобы он смог ответить на вопросы, связанные с различными правовыми аспектами осуществления Конвенции, и специалиста, по крайней мере, в одной из проблемных областей.

Делегация неправительственной организации может также включать детей, так как это предоставляет им возможность высказаться и напрямую выразить свое мнение членам Комитета. Однако следует отметить, что, являясь рабочим заседанием, проводящимся в формальной обстановке, совещание предсессионной рабочей группы, возможно, не является для детей самым лучшим местом для того, чтобы высказать свое мнение. Обычно наиболее эффективно с Комитетом общаются более старшие дети, которые были хорошо подготовлены в вопросах, касающихся прав ребенка, которые представляют более крупное объединение или группу детей и принимали активное участие в составлении доклада. Также очень важно, чтобы дети говорили на одном из языков комитета (английском, французском, испанском), или на одном из трех языков ООН (арабском, китайском, русском). Ввиду ограниченности времени на совещании, взрослые, сопровождающие детей, не могут выступать в роли переводчиков, так как нет возможности осуществлять синхронный перевод.
 Очень важно заранее проинформировать детей об ограничениях, связанных с их участием, чтобы они не приезжали с нереалистичными ожиданиями. Можно организовать отдельные неформальные встречи между молодыми участниками и членами Комитета вне времени, отведенного на официальное заседание, что позволит создать белее непринужденную, свободную обстановку, в которой дети почувствуют себя более комфортно и смогут высказать свое мнение.

· Процедуры рабочей группы

Для рассмотрения Комитетом доклада государства-участника во время заседания рабочей группы какой-либо установленной процедуры или подхода не существует. В основном все зависит от того, насколько адекватен или неадекватен каждый из представленных докладов, и от объема полученной информации. Председатель обращается к неправительственным организациям с просьбой сделать краткое вступительное заявление, в котором следует выделить тот ограниченный ряд ключевых вопросов, которые представляют наибольшую важность. При этом членам Комитета заранее раздают копии докладов неправительственных организаций, и поэтому нет необходимости излагать основное содержание или полностью зачитывать доклад. Во время устной презентации не следует рассказывать о работе, проделанной неправительственной организацией, но такая информация может быть сообщена членам Комитета письменно. Устный перевод доступен на английском, французском и испанском языках, и по требованию – на арабском, русском и китайском языках. 

Это первоначальное выступление неправительственной организации должно быть не более 10 минут.10 Неправительственные организации должны высказать свое мнение по поводу доклада государства-участника, указать на основные проблемы, с которыми сталкиваются дети в их стране, и представить имеющиеся новые сведения за период, прошедший с момента, когда была представлена письменная документация. Комитет также желал бы знать, проводились ли правительством консультации с неправительственными организациями при подготовке доклада, отражены ли в докладе озабоченности неправительственных организаций и доступен ли он широкой общественности на территории страны. Копии устных выступлений должны быть заранее переданы переводчикам и, возможно, членам Комитета для ссылки на них в дальнейшем. В настоящее время Комитет не разрешает пользоваться проектором «Power Point» во время предсессионных совещаний. Неправительственные организации, которые предпочитают такую форму презентации, должны заранее представить копии презентации, для того чтобы иметь возможность раздать их членам Комитета и переводчикам. Со вступительной презентацией может выступать только одно лицо из делегации неправительственной организации. Для того чтобы взять слово, выступающие должны подать визуальный сигнал председателю, и когда их пригласят выступить, – нажать на кнопку перед микрофоном. Дождитесь, когда зажжется лампочка, и говорите. Помните, что говорить следует медленно и отчетливо, чтобы переводчик мог поспевать за вами.

Как говорилось выше, заседание рабочей группы является закрытым. Это означает, что на нем не могут присутствовать представители правительства страны, средств массовой информации или внешние наблюдатели. Другие национальные или международные неправительственные организации, равно как и независимые национальные правозащитные организации,11 которые были приглашены, могут присутствовать. Представители соответствующих межправительственных организаций (например, ЮНИСЕФ, МОТ, УВКБ, ВОЗ, ЮНЕСКО) имеют постоянно действующее приглашение на участие и часто им пользуются. В отношении совещаний рабочей группы не выпускаются пресс-коммюнике или краткие отчеты, а в официальном отчете Комитета констатируется факт присутствия неправительственных организаций на предсессионном заседании, но не называются ни организации, ни имена участников. Ввиду того что заседание является закрытым, всех участников просят соблюдать конфиденциальность в отношении присутствующих лиц. Информация и мнения, которыми делятся неправительственные организации, национальные правозащитные учреждения, агентства ООН и члены Комитета, не подлежат разглашению. Это совещание дает возможность членам Комитета получить информацию и узнать мнения, но сочтут ли они нужным использовать эту информацию и как они это сделают, будет решаться только на пленарной сессии. Это обеспечивает определенную степень конфиденциальности, позволяя неправительственным организациям и другим участникам выступать свободно.

После презентаций неправительственных организаций председатель просит выступить с презентацией национальные правозащитные учреждения и межправительственные организации. Затем членов Комитета приглашают высказать замечания или задать вопросы относительно доклада и презентаций. Это могут быть как замечания общего порядка, так и конкретные вопросы, адресованные неправительственным организациям и межправительственным организациям. Члены Комитета задают целый ряд вопросов (обычно около 20-30 вопросов), а не какой-либо отдельный вопрос, начиная с выступающего в роли докладчика по стране, который направляет ход рассмотрения доклада. Неправительственным организациям и другим участникам возможность ответить предоставляется только после того, как все члены Комитета зададут свои вопросы. Обычно председатель объявляет 10-минутный перерыв, давая присутствующим возможность подготовить свои ответы. Вместо того чтобы на вопросы отвечали в том порядке, в котором они были заданы, Комитет предпочитает, чтобы заданные вопросы группировались по темам, и на них отвечал один из присутствующих, который наиболее компетентен в данной области. Перерыв следует использовать для того, чтобы распределить ответы между участниками, помня о том, что в дискуссии (в зависимости от распределения тем) будут участвовать национальные правозащитные учреждения и агентства ООН,  в частности ЮНИСЕФ.

После перерыва неправительственные организации, желающие высказать свои замечания или ответить на вопросы экспертов, подают визуальный знак председателю, что они желают выступить. Отвечая на вопросы или замечания, неправительственные организации должны постараться отвечать, не слишком вдаваясь в подробности, и ограничиваться, по возможности, краткими четкими комментариями. Там, где требуется более подробная информация, задаются уточняющие вопросы. Слово дается всем желающим выступить, и поэтому каждый из выступающих должен уложиться в отведенные 10 минут. Всегда существует возможность вернуться к вопросу, оставленному без ответа, после того как возможностью выступить воспользуются все участники.

Основные моменты, о которых следует помнить при подготовке устных презентаций

· Сопроводительное письмо, прилагающееся к письменной информации, должно содержать просьбу присутствовать на совещании рабочей группы.

· Приглашаются только те неправительственные организации, которые представили информацию в письменной форме.

· Выступления не должны длиться более 10 минут.

· Высказать мнение о докладе государства-участника, выделить главные проблемы и представить информацию, откорректированную на текущий момент.

· Представить информацию о консультациях между правительством и неправительственными организациями по поводу правительственного доклада.

· Возможность выступить на совещании должна быть предоставлена всем участникам.

IV. Процедуры, касающиеся принятия последующих мер

· Между совещанием предсессионной рабочей группы и пленарной сессией

По завершении совещания предсессионной рабочей группы Комитет формально приглашает правительство участвовать в пленарной сессии, которая обычно проводится через четыре месяца. Перечень вопросов может быть составлен на основе информации, представленной письменно во время совещания предсессионной рабочей группы. В отношении периодических докладов перечень вопросов, состоящий из четырех разделов, дает правительствам возможность внести уточнения в свои письменные доклады и ответить в письменной форме на более конкретные вопросы.

· В первом разделе содержится требование представить дезагрегированные статистические данные, которые ранее были опущены или не были приведены, и перечислены конкретные вопросы относительно общих мер по осуществлению.

· Во втором разделе содержится просьба представить копии текста Конвенции на всех официальных языках, а также на других языках и диалектах.

· В третьем разделе содержится требование к правительству страны  внести в доклад новые сведения, дополнив его информацией о принятых законах, новых институтах и недавно реализованных стратегиях, программах и проектах.

· В последнем разделе приводится предварительный перечень основных вопросов, которые не требуют ответов в письменной форме, но которыми можно руководствоваться во время диалога с правительством. Это позволяет государству-участнику лучше подготовиться к встрече с Комитетом.

Что касается Факультативных протоколов, то перечень вопросов содержит ряд моментов, по которым требуется дальнейшее прояснение. Те страны, в отношении которых допущена техническая экспертиза по Факультативному протоколу, касающемуся участия детей в вооруженных конфликтах (ОРАС), могут воспользоваться этим перечнем вопросов как основой для получения дополнительной информации. Перечень вопросов посылается Комитетом государству-участнику, и на них требуется дать ответы в письменной форме приблизительно за месяц до пленарной сессии. 

Перечень вопросов публикуется вскоре после совещания предсессионной рабочей группы. Неправительственные организации могут получить его еще раньше, запросив копию непосредственно у правительства. Неправительственные организации могут принять участие в составлении письменных ответов, если правительство обратится к ним с такой просьбой, или подготовить собственные краткие ответы на перечень вопросов, если таково будет их желание, и представить их в Комитет до рассмотрения доклада. Ответы на перечень вопросов публикуются, как только они будут представлены правительством. 

В течение этого периода правительство также занимается подбором членов официальной делегации. Состав делегации может иметь решающее влияние на успех диалога с Комитетом. В состав делегации должны входить как высокопоставленные должностные лица, которые правомочны выступать от имени правительства, так и лица, чья работа имеет непосредственное отношение к осуществлению Конвенции.  Как правило, Комитет настаивает на том, чтобы правительство прислало соответствующую делегацию непосредственно из своей страны, а не формировало ее исключительно из дипломатов этой страны, которые базируются в Женеве. Неправительственные организации должны согласовать даты заседаний с соответствующими министерствами. Следует понимать, что очень важно, чтобы делегация состояла из знающих и хорошо осведомленных должностных лиц высокого ранга. 

Неправительственные организации могут также пожелать встретиться с членами правительственной делегации и другими важными лицами до начала пленарной сессии, для того чтобы обсудить пути сотрудничества неправительственных организаций с правительством в разрешении важнейших проблем, связанных с положением детей. Такая дискуссия, если это возможно, может прояснить роль, которую неправительственные организации могут сыграть в разрешении проблем, связанных с социальным обеспечением детей и защитой их прав. Это также поможет выдвинуть те вопросы, которым в правительственном докладе уделяется недостаточно внимания. 

Неправительственные организации могут также выразить желание организовать какое-либо публичное мероприятие (например, пресс-конференцию), чтобы привлечь внимание более широкой общественности к предстоящему заседанию и его возможным последствиям, а также к рекомендациям неправительственных организаций Комитету. Обеспечение доступа средствам массовой информации к докладу государства-участника, и, если это целесообразно, - к докладу неправительственных организаций, давая им возможность осветить встречу с Комитетом, может принести пользу в плане осведомления и привлечения общественности к обсуждению вопросов, связанных с проблемами детей. 

Комитет также приветствует представление неправительственными организациями дополнительной информации для разъяснения вопросов, поставленных во время предсессионного совещания, и ответа, в письменной форме, на те вопросы, которые оставлены без ответа. Комитет приветствует представление ему информации о любых новых событиях, которые могут иметь место в период между предсессионным совещанием и сессией, что позволит ему располагать новейшими данными к моменту встречи с правительством страны. Группа неправительственных организаций посылает неправительственным организациям, представившим свои доклады в Комитет, перечень вопросов, письменные ответы и даты заседания с правительством, информируя их тем самым о ходе работы. 

· Пленарная сессия

Комитет проводит три официальных (пленарных) сессии в год, продолжительностью три недели каждая: в январе-феврале, мае-июне и сентябре-октябре. Рассмотрение периодического доклада государства-участника длится более одного дня (два заседания, продолжительностью три часа каждое), а обсуждение доклада по одному из Факультативных протоколов занимает больше половины дня (одно трехчасовое заседание). В случае представления докладов по обоим Факультативным протоколам их обсуждение на пленарной сессии может занять весь день (два заседания, продолжительность три часа каждое). На выступлении правительства перед Комитетом эксперты будут иметь возможность задавать дополнительные вопросы и высказывать замечания на основе информации, полученной ими от неправительственных организаций. 

Правительственная делегация выступит с кратким вступительным заявлением, после чего члены Комитета начнут задавать вопросы. В отношении периодических докладов первый ряд вопросов касается общих мер по осуществлению, общих принципов, определения понятия «ребенок» и гражданских прав и свобод. После небольшого перерыва правительству предстоит ответить на поднятые Комитетом и вызывающие озабоченность вопросы. Затем Комитет задаст вопросы, касающиеся семейного окружения и альтернативного ухода, образования, здоровья и специальных мер защиты.  После очередного перерыва (обычно на обед) правительство должно будет отвечать на все те вопросы, которые были оставлены без ответа во время утреннего заседания. В отношении Факультативных протоколов специальной схемы, в соответствии с которой задаются вопросы, не существует. 

Неправительственным организациям следует рассмотреть возможность присутствовать на пленарной сессии. Сессия, в сущности, проводится открыто, и, хотя неправительственные организации не могут на ней выступать, они могут принять участие в качестве наблюдателей. Участие в пленарной сессии позволяет неправительственным организациям получить полное представление о ходе диалога с правительством. Представляемые краткие отчеты о работе пленарной сессии являются скорее записью хода обсуждения, нежели стенограммой дискуссии. К тому же эти краткие отчеты часто не доступны на всех языках в течение многих месяцев после завершения обсуждения. С тем чтобы информировать неправительственные организации о встрече между правительством и Комитетом, Группа неправительственных организаций подготавливает резюме сессий12.  Существует также возможность встретиться с членами Комитета неформально до и во время встречи с правительством, чтобы представить дополнительную информацию, новейшие данные и предложить возможные вопросы. Во время пленарной сессии формальные встречи неправительственных организаций с Комитетом не допускаются. 

· Заключительные замечания

По завершении дискуссии с государством-участником Комитет принимает заключительные замечания, в которых отмечаются положительные стороны,  факторы и затруднения, которые мешают осуществлению Конвенции, главные озабоченности и содержатся конкретные предложения и рекомендации в отношении будущих действий. Комитет старается предложить государству-участнику конкретные рекомендации, которые могут быть осуществлены на практике. Данные замечания публикуются в последний день сессии Комитета13 и посылаются правительству государства-участника и Генеральной Ассамблее ООН. Заключительные замечания Комитета могут стать для неправительственных организаций уникальным инструментом для стимулирования дискуссий на национальном уровне, для оказания влияния на правительство в плане выполнения рекомендаций, предложенных Комитетом, и для лоббирования изменений в законодательстве и на практике.

Неправительственные организации должны также стараться обеспечить, чтобы национальные СМИ широко информировали через прессу о заключительных замечаниях и комментариях, представленных членами Комитета. Эффективность этого процесса во многом зависит от огласки, которую он приобретает. Контроль со стороны средств массовой информации и общественности поможет обеспечить включение в национальную программу действий тех вызывающих озабоченность вопросов, которые были подняты Комитетом. 

Комитет не может принудить государство-участника выполнить предложенные им рекомендации и надеется, что они будут учтены благодаря тем механизмам, которые имеются на национальном уровне. Неправительственные организации могут играть ключевую роль как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе в оказании содействия правительству в деле неукоснительного выполнения заключительных замечаний. 

Деятельность, связанная с заключительными замечаниями

Между предсессионным совещанием и пленарной сессией

· Встретиться с неправительственными организациями и другими заинтересованными сторонами для обсуждения осуществляемой в настоящее время и в будущем в рамках Конвенции  работы по пропаганде предстоящих заключительных замечаний.

· При наличии возможности встретиться с правительством государства-участника для обсуждения сессии Комитета.

· Встретиться с межправительственными организациями, такими как ЮНИСЕФ, для обсуждения сессии Комитета, заключительных замечаний и последующих мер.

· Проводить пресс-конференции.

· Разослать пресс-релизы о сессии Комитета и  вопросах по Конвенции. 

· Подготовить ответы на перечень вопросов по Конвенции, полученный от Комитета.

· Подготовить делегацию неправительственной организации для участия в работе сессии Комитета.

· Стараться повлиять на подбор состава правительственной делегации, чтобы обеспечить  адекватное представительство на сессии Комитета.

· Пересмотреть/разработать механизмы для долгосрочного мониторинга осуществления заключительных замечаний.

· Подготовить список организаций, лиц и групп, которые должны получить заключительные замечания.

· Определить, какие правительственные институты и должностные лица в первую очередь несут ответственность за  осуществление заключительных замечаний.

Послесессионный период

(Первые несколько месяцев после сессии Комитета)

· Широко распространять заключительные замечания.

· При необходимости сделать неофициальный перевод заключительных замечаний.

· Встретиться с правительственными должностными лицами и другими главными ответственными лицами для обсуждения вопроса, касающегося осуществления заключительных замечаний.

· Провести пресс-конференции по вопросам, касающимся сессии Комитета и заключительных замечаний.

· Изучить заключительные замечания с целью установить степень соответствия рекомендаций неправительственных организаций и рекомендаций Комитета.

· Послать Группе неправительственных организаций по вопросам Конвенции о правах ребенка и секретариату Комитета по правам ребенка свои замечания по поводу предсессионного совещания и сессии. 

· Провести брифинги с ответственными лицами (правительственными должностными лицами), заинтересованными лицами (неправительственными организациями) и правообладателями (молодежными клубами) относительно процесса представления докладов по Конвенции, результатов и заключительных замечаний.

· Создать веб-сайт, специально посвященный Конвенции о правах ребенка и заключительным замечаниям.

В краткосрочной перспективе

(В течение первого года после сессии Комитета)

· Разработать методы/системы для проведения мониторинга осуществления заключительных замечаний.

· Разработать индикаторы мониторинга.

· Привлечь заинтересованные стороны к участию в мониторинге (например, профессиональные ассоциации, клубы по интересам, профсоюзы).

· Призвать правительство широко распространить заключительные замечания и Конвенцию. 

· Произвести на национальном, региональном и местном уровне анализ тех факторов, которые помогают или мешают осуществлению заключительных замечаний и Конвенции.

· Провести обзор текущих обязательств (таких как национальная программа действий) и проверить степень их соответствия заключительным замечаниям.

· Обеспечить, чтобы детские/молодежные ассоциации и институты были информированы о заключительных замечаниях.

· Содействовать включению заключительных замечаний в существующие программы обучения по вопросам Конвенции для тех специалистов, которые работают с детьми и в интересах детей. 

· Представить соответствующие разделы доклада неправительственных организаций и заключительные замечания другим договорным органам (например,  Комитету по правам человека).

В долгосрочной перспективе

(До представления следующего доклада государства-участника)

· Проводить ежегодный обзор заключительных замечаний и осуществления Конвенции.

· Организовывать ежегодные мероприятия в рамках проведения мониторинга.

· Проводить кампании по вопросам, связанным с заключительными замечаниями.

· Провести исследования и опросы по вопросам, связанным с заключительными замечаниями.

· Содействовать созданию многосекторного комитета (включая правительство) для мониторинга осуществления Конвенции и заключительных замечаний.

· Разработать стратегию пропагандирования заключительных замечаний.

· Постоянно создавать имеющие широкую основу альянсы в интересах Конвенции. 

· Принимать участие в правительственных инициативах по правовым и политическим реформам, которые затрагивают детей, чтобы обеспечить включение в них, где это целесообразно, рекомендаций, содержащихся в  заключительных замечаниях.

· Стремиться устраивать ежегодные встречи с представителями правительства и местными властями по вопросам, касающимся заключительных замечаний и Конвенции.

· Представить другим договорным органам (например, Комитету по правам человека) доклад неправительственной организации, соответствующие разделы альтернативного доклада и заключительные замечания.

Следующий периодический доклад

(Несколько месяцев до следующего предсессионного заседания Комитета) 

· Укрепить/создать сеть для составления следующего альтернативного доклада.

· Активно планировать привлечение детей к участию в подготовке доклада. 

· Использовать, наряду с руководящими принципами в отношении представления периодических докладов по Конвенции, заключительные замечания как основу для подготовки альтернативного доклада.

· Представление периодических докладов

Процесс представления периодических докладов является основным способом измерения достигнутого прогресса. От государств-участников требуется представлять в Комитет периодические доклады через каждые пять лет. Такие доклады должны представлять информацию о прогрессе, достигнутом за период после представления ими последнего доклада. Подготовка каждого доклада позволяет проводить всеобъемлющий обзор мер, предпринятых с целью приведения правовых норм и политики в соответствие с положениями Конвенции, а также следить за прогрессом, достигнутым в деле осуществления прав детей.

Подготовка, представление и рассмотрение периодических докладов преследуют следующие главные цели:

· оценить позитивные и негативные тенденции и изменения, касающиеся положения детей;

· оценить, в какой мере государство-участник учитывает  заключительные замечания, принятые Комитетом, и осуществляет последующие меры в связи с предложениями и рекомендациями Комитета государству-участнику; 

· определить, какие действия и меры следует принять в будущем, для того чтобы улучшить положение детей.

Процесс представления докладов должен рассматриваться государствами-участниками и неправительственными организациями как один из элементов процесса непрерывного мониторинга осуществления Конвенции. Поэтому крайне важно, чтобы неправительственные организации, организовали мониторинг на национальном уровне, который позволил бы постоянно следить за достигнутым прогрессом, а также регулярно докладывать Комитету о тех областях, которые требуют дополнительного внимания и принятия последующих мер.

VI. Приложения

1. Конвенция о правах ребенка.

2. Общие руководящие принципы, касающиеся формы и содержания периодических докладов, представляемых государствами-участниками.

3. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии.

4. Пересмотренные руководящие принципы в отношении первоначальных докладов, подлежащих представлению государствами-участниками Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии.

5. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах.

6. Пересмотренные руководящие принципы в отношении первоначальных докладов, подлежащих представлению государствами-участниками Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося  участия детей в вооруженных конфликтах.

�	  См. приложение 4.


�	  См. приложение 6.


�	  CRC/C/58 – � HYPERLINK "http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/(Symbol)/CRC.C.58.En?Opendocument"��www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/(Symbol)/CRC.C.58.En?Opendocument�





�	 Вы можете ознакомиться с данным руководством  на сайте координационного центра по вопросам сексуальной эксплуатации,  насилия над детьми и  жестокого обращения с ними  Группы неправительственных организаций: 


� HYPERLINK "http://www.againstsexualexploitation.org/mm/File/NGO"��	http://www.againstsexualexploitation.org/mm/File/NGO� Group Guide on OPSA Reporting(1).pdf





�	 Информация доступна на сайте коалиции «За запрещение использования детей в качестве солдат»:


	http:/www.child-soldiers.org/document_get.php?id=972





�	 См. CRC/OP/SA/1 и CRC/OP/AC/1 в приложениях.


�	 Если неправительственными организациями в Комитет представляются электронные версии докладов, то Комитет делает всего 2 копии документа – одну для секретариата и одну для докладчика по стране. Для того чтобы обеспечить каждого члена Комитета копией доклада, пошлите 25 копий в секретариат Комитета или Группе неправительственных организаций для распространения. 


�	 Группа неправительственных организаций, прежде чем опубликовывать доклад на веб-сайте CRIN, посылает  неправительственным организациям для подписи письмо о разрешении, данном на его опубликование. 


�	  Чтобы получить более подробную информацию об участии детей в международных совещаниях, см.:  So you want to consult with Children: A toolkit of good practice; “Having children on your delegation” (Итак, вы хотите посоветоваться с детьми: руководство по надлежащей практике; «Дети в составе вашей делегации»; ст. 49-53, International Save the Children Alliance (Международный альянс «Спасем детей»), ноябрь 2003 года. � HYPERLINK "http://www.savethechildren.net/alliance/resources/childconsult_toolkit_final.pdf"��www.savethechildren.net/alliance/resources/childconsult_toolkit_final.pdf� 


1	0 Если с презентацией желают выступить несколько лиц, то 10 минут, выделенных на презентации неправительственных организаций, делятся между ними. Это дает неправительственным организациям возможность иметь больше времени для ответов на вопросы Комитета.  


1	1 Комитет призвал национальные правозащитные учреждения (НПЗУ) принять независимое участие в процессе подготовки и представления докладов. Смотрите Замечание общего порядка №2 (2002 г.) о роли независимых правозащитных учреждений в деле поощрения и защиты прав ребенка, CRC/GC/2002/2. 


1	2    Смотрите резюме сессий на: � HYPERLINK "http://www.crin.org/resources/infoDetail.asp?ID=7599&flag=report"��www.crin.org/resources/infoDetail.asp?ID=7599&flag=report�





1	3 Группа неправительственных организаций высылает заключительные замечания тем неправительственным организациям, которыми были подготовлены доклады для Комитета. Они также размещены на сайте: � HYPERLINK "http://www.ohchr.org/english/bodies/crc"��www.ohchr.org/english/bodies/crc�











