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)راصد) تنهي الحلقة الثالثة من الورشة التدريبية على  الاتفاقية الدولية لحقوق الطفل في مخيم برج البراجنة في العاصمة اللبنانية بيروت
أنهت الجمعية الفلسطينية لحقوق الإنسان(راصد) يوم أمس الأحد 11/11/2007 الحلقة الثالثة من الورشة التدريبية على الاتفاقية الدولية لحقوق الطفل في مخيم برج البراجنة للاجئين الفلسطينيين في العاصمة اللبنانية بيروت حيث خضع 36 طفل من عمر 10- 14 سنة لدورة تدريبية عن أهم الحقوق الواردة في اتفاقية حقوق الطفل التي استمرت لمدة  3 أيام متتالية، في روضة الهدى التابعة للإتحاد العام للمرأة الفلسطينية في لبنان. 
وتأتي هذه الحلقة الثالثة ضمن برنامج الورشة التدريبية التي تقوم بتنفيذها الجمعية الفلسطينية لحقوق الإنسان(راصد) في خمسة مناطق في لبنان بالتعاون مع الاتحاد العام للمرأة الفلسطينية (فرع لبنان) وبدعم وتمويل من منظمة الأمم المتحدة للطفولة(يونسيف).

وقالت الجمعية الفلسطينية لحقوق الإنسان(راصد) عقب انتهاء الحلقة الثالثة: يجب تأمين الحماية اللازمة للأطفال حيث أن الأطفال في المخيمات الفلسطينية يعانون من الضغط النفسي نتيجة تصريحات السياسيين اللبنانيين والفلسطينيين عن المخيمات وقد باتوا الأطفال يخافون الحروب والمعارك لذلك نتمنى على السياسيين تخفيض حدة الخطاب السياسي تجاه المخيمات رأفتاً بالأطفال الصغار الذين لا ذنب لهم سوى أنهم أطفال بحاجة إلى من يقف بجانبهم ليرسم لهم مستقبل خال من الحروب متمتع بكافة الحقوق التي كفلتها الاتفاقيات الدولية لاسيما الشرعة الدولية لحقوق الإنسان والاتفاقية الدولية لحقوق الطفل .   
للإطلاع على الصور الدخول عبر الرابط التالي:

http://pal-monitor.org/Portal/modules.php?name=News&file=article&sid=112&mode=&order=0&thold=0
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