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موجز 2: للأطـــــــــــفال أيـــــــــــــضاً حــــــــــــــــقوق
حقوق الطفل بالجلسة السابعة لمجلس حقوق الإنسان بالأمم المتحدة- مارس 2008

بيتيت يطلق صرخة المعركة: حماية الطفل والإجراءات الخاصة

[11 مارس 2008] في آخر خطبة عامة يلقيها، أشار جوان ميجيل بيتيت، المقرر الخاص المعني ببيع الأطفال واستغلالهم في الدعارة والصور الخليعة، إلى المشاكل التي تعوق عمل الإجراءات الخاصة التابعة للأمم المتحدة، وأطلق صرخة بدء المعركة للمنظمات غير الحكومية وطالبهم "بالبقاء بقرب الإجراءات الخاصة... وكذلك ذكرهم بأن بإمكانهم عمل أشياء مهمة جداً."
وخلال الاجتماع الذي عقدته المنظمة العالمية لمناهضة التعذيب OMCT و BICE بعنوان تحديات حماية الطفل ومنظومة الإجراءات الخاصة، أشادت المنظمات غير الحكومية بجهود بيتيت في التعاون مع المجتمع المدني. 
وأخير بيتيت المشاركين: "لايجب أن نخشى المناقشة- أحياناً نحتاج إلى إعادة تشكيل حقائب العمل، والنقاش المتجدد له فوائده، نحن في مواجهة فصل جديد في حياة الإجراءات الخاصة." وأضاف أن هناك تشجيع أكبر الآن: "لم تعتاد بلدان كثيرة أن تتحدث عن حقوق الطفل، لكن البلدان الآن تحاول تحسين قوانينها والالتزام بالاتفاقيات الدولية. وبرغم من عدم كفاية هذا أمام كم الانتهاكات التي مازالت ترتكب، إلا أنها نقطة بدء جيدة."
وتابع بيتيت: "علينا أن ندعم الإجراءات الخاصة- إنها أداة هائلة لحماية الأطفال. على الدول أن تستمع للنقد، حتى وإن لم تدركه، ولابد من أن يكون هناك من يتحدث بحرية واستقلال."

وقال بيتيت أن الجرائم ضد الطفل يصعب تبريرها على نحو خاص. "الكثير من الجرائم يمكن فهمها، كالسطو مثلاً، لكننا لا يمكن أن نفهم ماذا في عقل أو في نفس من يغتصب طفلاً."
ذكر بيتيت عدة مشاكل تعوق عمل منظومة الإجراءات الخاصة: "أولاً: لا تسمح الحكومات بالزيارات، وإن حدث، لا يكون لديها الوقت للتعاون معها. وثانياً: تستغرق منظومة الأمم المتحدة وقتا طويلاً للنظر في المرآة. بدلاً من أن تنظر من النافذة لترى العالم بالخارج كيف هو."
وأضاف بيتيت: "أحياناً يشعر المقرر الخاص أنه وحده، ولهذا أطالب المنظمات غير الحكومية بالبقاء بالقرب من الإجراءات الخاصة، لتذكيرهم بأن بإمكانهم عمل أشياء مهمة جداً."

تحدث أيضا ممثلون من OMCT و BICE. المزيد من كلماتهم، والمزيد من تعليقات بيتيت على الإجراءات الخاصة بالأمم المتحدة على صفحة كرين لأخبار مجلس حقوق الإنسان: http://www.crin.org/chr/news/
حوار مع جوان ميجيل بيتيت: "لا أحد يمتلك حقوق الطفل"
ما هو شعورك نحو تجديد مهام عملك؟

أشعر أننا فعلنا أشياء كثيرة لكنني كنت أود أن أفعل المزيد، وأن أزور المزيد من البلدان، لكن هذا لم يكن ممكناً دوماً.

أعتقد أن التجديد ضروري دائماً، فمن المهم تقديم رؤي جديدة، وهناك بالفعل حاجة إلى وجهات نظر جديدة من مختلف الثقافات والبلدان. 
ماذا كان أفضل شئ في منصبك كمقرر خاص

كان أفضل شئ حين نزور البرامج التي تتعامل مع الأطفال ونرى كيف يقدمون المساعدة للضحايا، ونعرض عليهم البدائل. وكان أسوأ شئ حين نرى أوضاع نعتقد أنها لن تتغير.
كيف يمكن أن يقوم المقرر الخاص المعني ببيع الأطفال واستغلالهم في الدعارة والصور الخليعة باستكمال دور الممثل الخاص للأمين العام بشأن العنف ضد الطفل؟
على المنصبين أن ينسقا معاً، واقترح أن يركزا على القضايا الموضوعية نفسها، والبلدان نفسها أيضا حتى يستكمل عمل إحدهما الآخر.

ما هى نصيحتك لناشطى حقوق الطفل؟

  على الجميع أن يفهم أن لا أحد يمتلك حقوق الطفل، ولا أحد يمتلك أفضل الحلول، علينا كلنا أن نعمل معاً بذهن ديمقراطي
أقرأ بقية الحوار: http://www.crin.org/chr/news/ 

الجلسة العامة

قدمت تقارير:
المقرر الخاص المعني بالحق في الغذاء

المقرر الخاص المعني بالحق في الصحة تقاريريهما.
**التقرير الكامل للمقرر الخاص المعني ببيع الأطفال واستغلالهم في الدعارة والصور الخليعة: http://www.crin.org/docs/saleofchildren.pdf
** تجميعة كرين لمعلومات حقوق الطفل من تقارير الإجراءات الخاصة:

http://www.crin.org/resources/infoDetail.asp?ID=16504&flag=report
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