RESUMEN EJECUTIVO DE LOS PRINCIPALES ASPECTOS DE PREOCUPACIÓN RELATIVOS A LA APLICACIÓN DE LA CONVENCIÓN SOBRE LOS DERECHOS DEL NIÑO EN EL SALVADOR

El Informe Alternativo elaborado por CLADEM  desarrolla con especial interés  siete  aspectos contenidos en la Convención:

I. MEDIDAS GENERALES DE APLICACIÓN  ----  Artículos 4, 42 y 44 párrafo 6

Es importante que el  Instituto Salvadoreño para el Desarrollo Integral de la Niñez y Adolescencia ISNA monitoree la situación de las niñas y niños menores de 5 años que viven con sus madres en los diversos centros penales, con el fin de garantizar una vida digna.  De otra parte, desde mayo de 2002, la Asamblea Legislativa local inició un proceso de debate con el fin de acordar el contenido de la Ley de Protección Integral de la Niñez y Adolescencia,  la cual fue aprobada hasta el 26 de marzo de 2009 y que por consiguiente, entrará en vigencia el 16 de abril de 2010.  
RECOMENDACIONES
· Reconocer a las niñas y  niños que viven con sus madres en los centros penales como sujetas y sujetos de derechos y por tanto, que parte del presupuesto del ISNA se destine a la adopción de medidas efectivas para tutelar sus derechos humanos.

· Crear un Sistema Nacional de Protección Integral de la Niñez y Adolescencia, no burocrático y con mecanismos sencillos que permitan monitorear la implementación de la Convención en el marco de la Observación 16 emitida por este Comité en junio de 2004.
· Capacitar a los sectores gubernamental y no gubernamental sobre el contenido de la Ley de Protección Integral de la Niñez y Adolescencia con el objetivo de prevenir abusos de autoridad especialmente para con las niñas y adolescentes.

II. PRINCIPIOS GENERALE S-------- Artículos 2, 3 y 6
La alarmante situación que se vive en El Salvador por casos de maltrato infantil, violencia sexual y muertes de infantes y adolescentes contradice las obligaciones estatales en tanto procurar la no discriminación y priorizar el interés superior de las y los menores de edad. Durante el período 2004 – 2007, los casos maltrato infantil  incrementaron desde 1,818 casos reportados en el año 2004  a 4,403  en el 2007. En promedio, un menor es abandonado cada dos días en algún lugar de El Salvador. Respecto de la agresión sexual, en el 2004 se reportaron 430 casos y en el 2008, 872 casos. Según datos del Instituto de Medicina Legal, durante el período 2005 – 2008 se reportaron 21 personas menores de un año de edades asesinadas, siete personas entre uno y cuatro años, de 10 a 14 años son 74 personas. Durante todo el año 2007 y el primer semestre de 2008, la Policía Nacional Civil reportó el homicidio de 47 niñas en contraposición a 227 de niños. De este total de casos no se sabe cuántos han sido resueltos pues la Fiscalía General de la República no segrega la información desde le etapa básica de investigación.
RECOMENDACIONES

· El Estado salvadoreño debe dar cumplimiento a la Observación 26 emitida por este Comité en junio de 2004, referente a que “Intensifique sus actividades de prevención y supresión de todas las formas de discriminación de hecho de los niños indígenas, con discapacidad o de sexo femenino (resaltado propio)”.

· Adoptar medidas efectivas para afrontar el alto grado de violencia y criminalidad contra las niñas y adolescentes con base en los derechos reconocidos en la Convención.

· Capacitar sobre el tema de violencia por razones de género a las y los funcionarios y prestadores de servicios en la administración de justicia para la niñez y adolescencia con el fin de abolir criterios patriarcales respecto de las niñas y adolescentes como sujetas de derechos humanos.

· Constituir un mecanismo nacional de recolección de información y estadísticas de muertes de niñas, niños y adolescentes.

III. SALUD Y BIENESTAR BÁSICOS  ----------- Artículos 6 párrafo 2, 23, 24, 26 y 27

La tasa de mortalidad infantil es un indicador importante para ponderar la eficiencia de los servicios de salud del país, pues refleja la influencia de factores ambientales, económicos y educacionales que afectan la salud. La mortalidad infantil fue de 16 para 2008; la mortalidad en la niñez, en menores de 5 años es de 19. Los indicadores han descendido pero comparados con otros países como Costa Rica, es casi el doble. Los datos de las coberturas de vacunación de la  Encuesta Nacional de Salud Familiar FESAL 2008 y del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social MSPAS muestran diferencias en cuanto a magnitud. La FESAL 2008 estima que las coberturas subieron 9 puntos porcentuales de 81.2% en 2002/03 a 90.4% en 2008. Con relación a la cobertura del primer año, FESAL estima una cobertura del 85%. El MSPAS reporta coberturas arriba del 94%.  La prevalencia de diarrea fue del 13.8% y la de infecciones respiratorias de 28%. Ambas entidades tienen, como en los indicadores anteriores, una brecha urbana rural significativa. La diarrea fue la quinta causa de muerte infantil en 2008.La neumonía fue la tercera causa de muerte infantil en el mismo año, la mayor parte de estas muertes son fácilmente prevenibles con la tecnología actual de salud. Los embarazos en adolescentes se encuentran arriba del 30%. Del total de partos atendidos en el Hospital Nacional de maternidad, el 33% son en adolescentes. El embarazo en esta etapa se vincula con varios factores que van desde el abuso sexual de niños y niñas a muy temprana edad, el inicio temprano de relaciones sexuales, la baja percepción del riesgo tanto de tener un embarazo, como de la adquisición de infecciones de transmisión sexual incluyendo el VIH. La mayor parte de estos factores están relacionados a la falta de educación en salud sexual y reproductiva y la baja protección social de la niñez y la adolescencia. En otro sentido, no existen datos actualizados de la discapacidad ni estratificados por grupos de edad, los datos más recientes (2001) refieren una prevalencia de 17% en la población infanto juvenil. De acuerdo a la referencia de las madres, existe discriminación en el derecho a la Salud de la niñez con discapacidad. Finalmente, los índices de violencia social en El Salvador, disminuyen la situación de bienestar de la niñez, ya que se ha aumentado el riesgo de la niñez de perder la vida o pasar a ser discapacitados. Según las últimas cifras provistas por Medicina legal y el Hospital infantil Benjamín Bloom durante 2008, 44 niños murieron por herida de bala, 36 niños y 8 niñas; durante 2009 sólo de enero a julio, 38 menores  entre 0 y 12 años murieron por arma de fuego.

RECOMENDACIONES
· Incrementar el presupuesto en aspectos básicos de salud de manera que disminuyan eficientemente los índices de mortalidad infantil, la prevalencia de enfermedades relacionadas con el paquete básico de vacunación.

· Prestar especial asistencia a adolescentes en el acceso a educación sexual y reproductiva y a servicios de salud especializada en prevención de embarazos y infecciones de transmisión sexual. 

· Actualizar el censo de la población discapacitada con énfasis en la niñez y la juventud e incrementar el presupuesto necesario para dinamizar las políticas de prevención y protección especial existente y garantizar el acceso de la población especial a servicios de calidad. 

a. ENSEÑANZA ---------- Artículos 28 y 29
Si bien desde 1992 a 2007 El Salvador ha avanzado de un 22% al 60% en el tema de atención educativa, este dato muestra que con el ritmo de avance de un promedio de 2.5 anual no alcanzaría a cumplir la meta para el 2015, para lo que necesitaría un ritmo promedio del 5% anual. El logro del ODM 2 es muy difícil con las políticas educativas actuales.

RECOMENDACIONES
· Incrementar el presupuesto per cápita de la población infantil con el fin de superar las deficiencias en la educación inicial y la deserción escolar del primero y segundo ciclo.

· Implementar políticas públicas en el sistema Educativo Nacional encaminadas a proveer la educación sexual a  todos los niveles educativos del SEN con el fin de evitar el aumento del embarazo en adolescentes y promover la sexualidad responsable.
· Garantizar la educación laica con el fin de erradicar formas estereotipadas en las relaciones de género que promueven valores patriarcales de control sobre la autoestima y autonomía de las niñas.
b. TRABAJO INFANTIL Y EXPLOTACIÓN ECONÓMICA --------- Artículos 32, 34 y 36

A pesar de algunos esfuerzos para erradicar las peores formas de trabajo infantil y de que existe un marco legal relacionado para su erradicación, la población infantil trabajadora ha ido aumentando poco a poco, y entre las edades de 5 y 9 años, el 3.4% trabaja; de 10-14 años, el 43.7% y en el de 15 a 17 años el es del  52%. De esta cifra el 71.9% son niños y 28.1 son niñas.  En la práctica real, no parecen ser tomados en cuenta los parámetros de la protección a la niñez.

RECOMENDACIONES
· Garantizar a la niñez y a la juventud programas básicos con equidad de género para que mediante un acceso a la educación a todas las edades, disminuya la proliferación del trabajo infantil y las diversas formas de explotación.

· Implementación de programas de protección familiar que contribuyan a la superación de la pobreza y disminuyan las alternativas de trabajo  y explotación infantil.

· Implementación de mecanismos de monitoreo y cumplimiento de las medidas legislativas, sociales y educacionales para la erradicación del trabajo y explotación infantil a las que se ha comprometido el estado en el ámbito nacional e internacional.

c. TRATA DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES ------ Artículo 32

El Salvador es país de tránsito, destino y origen de trata de mujeres, niños y niñas y adolescentes con propósito de explotación sexual, este funciona a través de redes que mantienen contacto con distintos tipos de negocios para el encubrimiento. En el año 2005, fueron rescatadas 32 menores, víctimas de explotación sexual; 65 tratantes fueron capturados y llevados a juicio. En el año 2006, 118 víctimas de Trata fueron protegidas en el Albergue de Huellas, bajo la supervisión del Comité Nacional contra la Trata; la Policía Nacional Civil rescató a 150 mujeres, la mayoría niñas con edades entre 14 y 17 años; fueron procesadas 67 personas y se logró condenar sólo a 4. En el año 2007, la División de fronteras de  la Policía Nacional Civil remitió 84 casos de Trata. La división de fronteras de la Policía Nacional Civil reporta que desde 2005 se han registrado en total 221 casos, con solamente 71 casos resueltos, 174 personas detenidas, con tan sólo 13 condenas de casos de 2007 y 2008, estando los de 2009 en vista pública. A pesar de que se ha creado un Comité Nacional contra la trata de personas desde el año 2005 y de que existen leyes y normativas, estas presentan vacíos y dificultades de aplicación.

RECOMENDACIONES

·  Supervisar exhaustivamente en los procedimientos judiciales para garantizar que los funcionarios cumplen la ley.

·  Asignar presupuestos suficientes para resolver los temas del monitoreo, registro de datos, difusión e intervenciones eficaces.

IV. PROTOCOLO FACULTATIVO DE LA CONVENCIÓN SOBRE LOS DERECHOS DEL NIÑO RELATIVO A LA VENTA DE NIÑOS, LA PROSTITUCIÓN INFANTIL Y LA UTILIZACIÓN DE NIÑOS EN LA PORNOGRAFÍA.

Existe escasa información oficial sobre la utilización de niños y niñas con fines pornográficos. En El Salvador se han detectado quince lugares en la web de pornografía infantil que actualmente se investigan. Si bien es cierto que no se tiene la certeza de que las imágenes del sitio web correspondan a niños y /o niñas salvadoreñas, las investigaciones no han finalizado, tampoco las imágenes permiten relacionar lugares salvadoreños: quienes las produjeron se cuidaron que las autoridades no pudiesen ubicar lugares o produjeron fotografías o vídeos con teléfonos o cámaras digitales muy cerradas. Las dificultades no únicamente se presentan a nivel de investigación, sino que también  la legislación penal salvadoreña que sanciona la pornografía presenta vacíos. Por ejemplo, la dificultad con el Artículo 173 del Código Penal es que si no aparece algún menor salvadoreño o salvadoreña afectada por las imágenes el delito no es aplicable en los tribunales locales. 

RECOMENDACIÓN

· Realizar campañas con el fin de prevenir el engaño en niñas y adolescentes para que formen parte de las redes internacionales de pornografía.
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