MAS in Children’s Rights (MCR) 2011-2012: inscriptions ouvertes

Date:
du 07/03/2011 au 09/11/2012 

Type d’événement:
Cours post-grade

Lieu:
Sion et Fribourg, Suisse

Organisation:
Institut Universitaire Kurt Bösch, Suisse

Contact pourinformation:
Case postale 4176 


CH-1950 Sion 4


Suisse


Tél.: +41 27 205 73 00


Fax : +41 27 205 73 01

Email: mcr@iukb.ch
Site web: www.iukb.ch 

Le Master of Advanced Studies in Children’s Rights (MCR) est un programme à temps partiel sur deux ans qui combine des modules présentiels et un enseignement à distance. Ce programme est organisé conjointement par l'Institut Universitaire Kurt Bösch (IUKB) à Sion, et la Faculté de Droit de l'Université de Fribourg (tous deux en Suisse), respectivement associés à l’Institut International des Droits de l’Enfant (IDE) et à l’Institut de Recherche et de Conseil dans le Domaine de la Famille.

Ce programme s'adresse aux professionnels travaillant dans le domaine des droits de l'enfant, tels que juristes, psychologues, sociologues, juges, travailleurs sociaux, employés d'organisations non-gouvernementales, enseignants et journalistes. La participation d'étudiants, de formation et d'expérience différentes, réunis dans un contexte pédagogique interactif, permet des échanges stimulants aussi bien au niveau théorique que pratique. 

Les cours sont dispensés par des experts en droit de l'enfant, de renommée internationale, issus du monde académique, d'organismes inter-gouvernementaux et d'institutions non-gouvernementales. Le cursus d'étude comprend 7 modules d'enseignement présentiels (3 modules la première année et 4, la deuxième) et des méthodes d'enseignement à distance, telles que lectures obligatoires, travaux de groupes, élaboration d'un programme individuel de formation, stage pratique, travail de recherche, etc., soutenues par un site web interactif.

Chaque module tient compte d'un thème spécifique : (1) Les droits de l'enfant dans leur contexte, (2) Etudes de l’enfance, (3) Les droits de l’enfant et le droit international (4) Justice juvénile et protection de l’enfant, (5) Travail et éducation, (6) Migration et famille et (7) Mise en œuvre et stratégies de surveillance. Ils ont lieu en Suisse et se déroulent  à l’Institut Universitaire Kurt Bösch (IUKB), à Sion, et à l'Université de Fribourg. 

La langue d'instruction est l'anglais. Cependant, pour les exercices écrits, l'allemand et le français sont acceptés.

Le coût du master s'élève à 14’400 CHF (env. 10’000 € / 12’900$), frais de déplacement et de logement non compris. 

La session 2011-2012 du MCR débutera le 7 mars 2011, avec un délai d’inscription fixé au 31 octobre 2010.

Pour tout complément d'information, prière de contacter :

Institut Universitaire Kurt Bösch (IUKB), MAS in Children’s Rights, Case postale 4176, CH – 1950 Sion 4 (Suisse) - Tel. +41 (27) 205 73 00 - Fax +41 (27) 205 73 01 - E-mail: mcr@iukb.ch - Internet: www.iukb.ch/mcr - Contact: Sarah Bruchez

