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في هذا العدد:

القضية الرئيسية

إنهاء الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال

آخر الأخبار والتقارير
- مستقبل الأطفال في أوروبا
- إنهاء العقاب البدني: موزامبيق
- الطفولة ورسامة الرهبان: سريلانكا
- انتهاك حقوق الأطفال: النمسا
- اخرالأحداث والفعاليات


إنهاء الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال

شهد الشهر الماضي إطلاق كرين لحملة عالمية لإنهاء الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال وذلك في إطار فعالية ضمن الجمعية العامة للأمم المتحدة، والتي تم استضافتها من قبل البعثة النرويجية وترأسها السفير النرويجي. وخلال الاجتماع، شدد السفير النرويجي ويتلاند على أن النرويج مؤيد  قوي للجهود المبذولة لوقف جميع أشكال العنف ضد الأطفال.

تحدث في الجلسة، مارتا سانتوس بايس، الممثل الخاص للأمم المتحدة حول العنف ضد الأطفال وقالت: "بما أن المجتمع الدولي يحتفل بمرور عشرين عاما على بدئ نفاذ اتفاقية حقوق الطفل، فانه من الملح وأكثر من أي وقت مضى أن تقوم البلدان بجعل قوانينها تتماشى مع معايير حقوق الإنسان وضمان عدم تعرض أي طفل لهذه الأشكال من العقاب."

عضو اللجنة باولو سيرجيو بينهيرو، المقرر الخاص المعني بحقوق الطفل في لجنة البلدان الأمريكية لحقوق الإنسان، والذي تابع دراسة الأمم المتحدة حول العنف ضد الأطفال، قال "نحن لا نتحدث عن أعمال عنف عشوائية غير قانونية، لكنه العنف المفرط الذي تبيحه قوانين الدول، والأحكام التي يصدرها كبار القضاة في المحاكم اليوم، وتنفيذ ألأحكام من قبل مجموعة من البالغين – وعمليات الإعدام، وجلد الأطفال، وايداعهم السجون وحراستهم- وفي بعض الحالات سجنهم مدى الحياة ".

لمزيد من المعلومات انقر هنا

لمطالعة صفحة كرين هنا

دورة الجمعية العامة للأمم المتحدة

أطلقت هذه الفعالية على هامش اجتماع اللجنة الثالثة لدورة الجمعية العامة للأمم المتحدة أل 65. حيث عمل اللجنة يركز على دراسة مسائل حقوق الإنسان، بما في ذلك تقارير الإجراءات الخاصة لمجلس حقوق الإنسان، فضلا عن خبراء مستقلين آخرين. كما أن هذه اللجنة مسؤولة أيضا عن بحث القضايا المتصلة بحقوق الطفل. اضغط على الروابط أدناه لعرض مختلف التقارير :

    * يانغي لي، رئيس لجنة الأمم المتحدة لحقوق الطفل
    * مارتا سانتوس بايس، الممثل الخاص للامين العام حول العنف ضد الأطفال
    * تقرير الممثل الخاص للأمين العام للأطفال والصراعات المسلحة
    * تقرير بيع الأطفال وبغاء الأطفال والمواد الإباحية

المزيد من المعلومات حول الدورة 65 متوفرة هنا

هذا وسيتم اعتماد قرار بشأن حقوق الطفل خلال الأسابيع المقبلة.  يركز القرار هذا العام على ' مرحلة الطفولة المبكرة'. وسنقوم بنشر نص القرار على موقعنا حال توفره. لمزيد من المعلومات عن الجمعية العامة للأمم المتحدة وحقوق الطفل، راجع دليل كرين حول آليات حقوق الطفل هنا.


آخر الأخبار والتقارير

مرحلة واعدة للأطفال في أوروبا؟

في خطاب ألقته السيدة مود دي بوير بوكيشو نائبة الأمين العام لمجلس أوروبا في 14 أكتوبر 2010 ضمن فعاليات منتدى الاتحاد الأوروبي الخامس حول حقوق الطفل، تطرقت إلى عدد من الدروس المستفادة من برنامج عمل المجلس "بناء أوروبا من أجل الأطفال ومعهم ".

انقر هنا لقراءة النص الكامل للخطاب

وضع حد للعقاب البدني في موزامبيق؟

إنقاذ الطفل تدعو الآباء والمعلمين إلى اعتماد الوسائل الايجابية وغير العنيفة لتأديب الأطفال كوسيلة لتعزيز مجتمعات سلمية وغير عنيفة. التقرير، المعنون "إنهاء العقاب البدني للأطفال في موزامبيق"، يدعو إلى فرض حظر على أشكال العقاب البدني وغيره من الأشكال المهينة ضد الأطفال في جميع البيئات وتعزيز الوسائل غير العنيفة والإيجابية في تعديل السلوك.

انقر هنا لعرض موجز للتقرير.

انقر هنا لقراءة التقرير الكامل.

انتقادات بشأن رسامة الأطفال كرهبان

انتقد نشطاء حقوق الطفل في سريلانكا خطة رئيس الوزراء لرسامة 2600 من الفتيان كرهبان بوذيين بحلول أيار / مايو المقبل. يقول رئيس الوزراء موديانسلاج جاياراتن أن الخطوة تهدف إلى تعزيز البوذية وإنقاذ الشباب من براثن الفقر. مع ذلك، يقول نشطاء أن الفتيان اصغر من أن تتم رسامتهم في مثل هذا العمر. كما أن هناك تقارير أشارت إلى وقوع اعتداءات جنسية في المعابد، الأمر الذي نفته السلطات بشدة.

انقر هنا لقراءة الخبر كاملا.


النمسا متهمة بانتهاك حقوق الطفل

حثت منظمة العفو الدولية، إضافة إلى ثلاث مجموعات أخرى، النمسا إلى وقف اعتقال الأطفال ووقف عمليات الترحيل للأسر الأجنبية المندمجة في المجتمع والمحرومة من حق اللجوء.  وقالت المنظمات في رسالة للمشرعين انه ينبغي على الدولة توفير حماية أفضل لحقوق القاصرين غير المواطنين وان تكون أكثر تساهلا بشأن السماح لطالبي اللجوء الصغار وآبائهم للبقاء في البلاد لأسباب إنسانية.

تأتي هذه المناشدة بعد أيام فقط من احتجاز اثنين من التوائم يبلغان 8 أعوام إضافة إلى والدهم وذلك على اثر مداهمة في الصباح الباكر حيث تم ترحيلهم إلى بلدهم الأصلي كوسوفو. أما والدتهم والتي تخضع للرعاية النفسية فقد بقيت في النمسا. يذكر أن أربعتهم قد أقاموا في النمسا منذ عام 2004 وتم طردهم بعد رفض طلبهم باللجوء.

انقر هنا لقراءة المقال كاملا.



آخر الأحداث والفعاليات

- اختتمت الدورة 55 للجنة حقوق الطفل في 1 أكتوبر 2010. انقر هنا لعرض ملاحظات اللجنة الختامية وكذلك تقارير مجموعة المنظمات غير الحكومية للجنة حقوق الطفل بما يتعلق بالاستعراضات.

انقر هنا لقراءة المقابلات مع الأعضاء المرشحين للجنة حقوق الطفل، إضافة إلى معلومات عن الانتخابات المقبلة للجنة حقوق الطفل.

- اختتمت الدورة أل 15 لمجلس حقوق الإنسان في 1 أكتوبر 2010. انقر هنا لعرض المعلومات المتعلقة بحقوق الطفل في الدورة، إضافة إلى أخبار تتعلق بالمكلفين بولاية الإجراءات.

- قامت اللجنة المشتركة للبلدان الأمريكية لحقوق الإنسان يعقد دورتها 140 في واشنطن في الفترة بين 20 أكتوبر - 5 نوفمبر 2010.

وقامت اللجنة بعقد جلسات استماع بشأن القضايا ذات الاهتمام في الأمريكتين بتاريخ 25، 26، 28 و 29 أكتوبر.  الجدول الزمني الكامل لجلسات الاستماع هنا.
انقر هنا لمزيد من المعلومات حول هذا الحدث
