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القراء الأعزاء،

أهلا وسهلا بكم في العام 2011، والذي نستهله بنظرة إلى الوراء حيث عام مضى من الجولات والانتصارات على صعيد المناصرة لحقوق الطفل؛ وظهور صكوك جديدة، والنضال من أجل تنفيذها، ووصولا إلى  الحملات المشتركة والجهود التي بذلت لانجازها، وغيرها الكثير من الذكريات!

كلنا أمل أن ننجح هذا العام في إثارة بعض الإلهام والحافز الجماعي نحو إقامة شبكة مناصرة أقوى من أي وقت مضى جنبا إلى جنب مع الأعضاء الذين يشكلون كرين.

نتمنى لكم قراءة ممتعة ومفيدة!

طاقم كرين


جولة متابعة لحقوق الطفل خلال عام 2010

أعلن عام  2010 وصوله  مع زلزال مدمر ضرب هايتي في 12 يناير، فقتل أكثر من 230000 شخصا وشرد مليون شخص ليصبحوا بلا مأوى. للقراءة حول وضع حقوق الطفل بعد وقوع الكارثة.

بعد ذلك بوقت قصير، أعلنت وسائل الإعلام عن زلزال ثاني، وهذه المرة في تشيلي.

أثارت كرين قضية مركزية،  وأنهت العام 2010 وهي تكرر الدعوة للشفافية بما يتعلق بتعيين المدير التنفيذي المقبل لليونيسيف، وذلك في أعقاب إعلان آن فينيمان استقالتها في نهاية العام الماضي. لقد سعينا إلى مقابلة خليفتها توني ليك، ولكننا ما نزال في انتظار مكالمة هاتفية...

وفي الحديث عن التعيينات ففي شباط / فبراير، تم اختيار السيدة  مارغو ولشتروم  من السويد، كممثل خاص  للأمين العام للأمم المتحدة حول العنف الجنسي في حالات الصراع، حيث هي المرة الأولى التي يتم فيها استحداث هذا المسمى.

في آذار / مارس أيضا، كان العنف الجنسي موضوع اليوم السنوي لحقوق الطفل في مجلس الأمم المتحدة لحقوق الإنسان.

لقد تلقت حقوق الطفل دفعة إضافية عندما أعطى مجلس حقوق الإنسان الضوء الأخضر لبدء صياغة البروتوكول الاختياري الجديد لإنشاء آلية للشكاوى في إطار اتفاقية حقوق الطفل.

في نيسان / ابريل، فكأن بركان أيسلندا  كان يلقي بسحابة رماده على الأنشطة خلال الشهر، فالافتتاح الكبير لمجموعة العمل الأسيوية للمرأة والطفل قوبل بتشكك وقلق من جانب المدافعين عن حقوق الإنسان في المنطقة إزاء نقص الشفافية في هذا الجسم إضافة إلى  ضعف التفويض والصلاحيات بما يتعلق بحماية حقوق الإنسان.

سنة سيئة على الفاتيكان! ففي ذات الشهر، بلغت الفضيحة المتعلقة بالإساءة الجنسية للأطفال في الكنيسة الكاثوليكية ذروتها،  مع اعتزام  اثنين من البريطانيين غير المؤمنين البحث في إمكانية اعتقال البابا. في جانب آخر، فقد تأخر الفاتيكان 13 عام في تقديم تقاريره إلى لجنة حقوق الطفل في الأمم المتحدة!

في أيار / مايو، وبعد 15 عاما من العمل أطلقت كرين نشرة كرينميل في حلتها الجديدة، واستهلتها بتغطية خاصة تتعلق بالقرار البلجيكي لحظر الحجاب.  تهدف كرين من خلال هذه النشرة إلى إثارة التفكير والعمل الجماعي بشأن قضايا حقوق الطفل. وتهدف أيضا إلى نشر خطاب حقوق الطفل بلغة مفهومة بعيدة عن التعقيد!

في 25 مايو أطلقت حملة عالمية من أجل التصديق العالمي على البروتوكولين الاختياريين الملحقين باتفاقية حقوق الطفل، وفي تطور لافت قامت الأمم المتحدة وذلك للمرة الأولى بتضمين لائحة بالجماعات المتمردة والدول التي تنتهك باستمرار حقوق الأطفال في النزاعات المسلحة، ضمن تقريرها العالمي.

في غضون ذلك، بدأت الاحتجاجات السياسية في تايلاند، ولتبرز مزاعم حول استغلال الأطفال من قبل طرفي النزاع. لقراءة المزيد.

في حزيران / يونيو قمنا بتجديد موقعنا الالكتروني حول العنف ضد الأطفال، وهو مخصص الآن لمتابعة دراسة الأمم المتحدة، كما ويتوفر الموقع باللغة العربية.

يونيو بشر أيضا بظهور صك عالمي جديد لحماية حقوق العاملين في المنازل، بما فيهم الأطفال. وقد اجتمعت منظمة العمل الدولية مع الحكومات وأرباب العمل والعمال في جنيف في الجولة الأولى من المفاوضات. اقرأ التفاصيل هنا.

بينما كانت مباريات كاس العالم لكرة القدم 2010 تجري على قدم وساق في جنوب إفريقيا، أجرت كرين مسابقتها الخاصة من خلال تقييم أداء الدول المتنافسة ولكن خارج الملعب. للإطلاع على النتائج هنا.

بحلول تموز / يوليو، احتل تسرب النفط في خليج المكسيك العناوين الرئيسية لمدة ثلاثة أشهر. تم جمع الإجراءات القانونية ذات الصلة للدفاع عن حقوق الطفل في حالات الحوادث الصناعية، وذلك في نشرة كرين حول التقاضي الاستراتيجي التي نشرت في وقت سابق من العام.

تونس انتقلت إلى النجومية بما يتعلق بحقوق الطفل في تموز / يوليو، لتصبح أول دولة أفريقية تحظر جميع أشكال العقوبة البدنية للأطفال في جميع الأماكن، بما في ذلك المنزل. تلتها كينيا بعد ذلك بوقت قصير. شهد أغسطس ايضا دخول قانون حيز النفاذ والذي يحظر العقاب الجسدي في تربية الطفل في بولندا. هناك حاليا تسع وعشرون دولة لديها حظر كامل للعقاب الجسدي، وذلك وفقا للتقرير المرحلي لعام 2010 من قبل المبادرة العالمية لإنهاء جميع أشكال العقوبة البدنية للأطفال ومنظمة رعاية الأطفال السويدية.

كان هناك ضيق في المحكمة الجنائية الدولية بعدما تم تعليق محاكمة توماس لوبانغا بعد رفض الادعاء الكشف عن هوية وسيط الدفاع. لقد تم عمل استعراض لعمل المحكمة الجنائية الدولية خلال الشهر الماضي.

اعتبر 2010 عام للمراجعات والإصلاحات (يعتمد الأمر على كيفية النظر إلى هذه الإصلاحات!) فإصلاح مجلس الأمن في الامم المتحدة لا يزال جاريا. والمقصود إصلاح المبنى الخاص بمجلس الأمن،  للحد من اتصال وسائل الإعلام ومؤسسات المجتمع المدني مع أعضاء المجلس. لقراءة المزيد.

هلل العالم في آب / أغسطس عندما دخلت أخيرا معاهدة الأسلحة العنقودية حيز النفاذ.

كما وأصدرت اللجنة الأفريقية للخبراء حول حقوق ورفاه الطفل توصياتها إلى بوركينا فاسو وكينيا ومالي وتنزانيا وأوغندا، كما تم انتخاب ستة أعضاء جدد ضمن اللجنة. آمال كبيرة معقودة على الدماء الجديدة في اللجنة، وسنقوم بكافة الجهود الممكنة لمتابعة التقدم المحرز من ألأعضاء.

خلال أغسطس، قامت الأمم المتحدة بالتشاور مع الحكومات بشأن الكيفية التي يجب آن يتم الوفاء من خلالها بحقوق الطفل المدنية والسياسية في المدارس. التقييم  متاح الآن، ولكنه يستند على ردود الدول فقط مع عدم وجود فرصة لمشاركة المنظمات غير الحكومية أو الطلاب.  لقراءة المزيد.

في أيلول / سبتمبر، تم الإعلان عن المرشحين للجنة الأمم المتحدة لحقوق الطفل. قمنا بإجراء المقابلات مع المرشحين للتعرف على آرائهم وما الذي يمكن أن يقدموه على صعيد حقوق الطفل. للمزيد حول نتائج انتخابات اللجنة.

في أكتوبر، أطلقت كرين حملة عالمية لحظر العقوبة اللاإنسانية  بحق الأطفال، بما في ذلك عقوبة الإعدام والسجن مدى الحياة والعقاب البدني. لقراءة المزيد حول الحملة وفرص المشاركة فيها خلال عام 2011.

عادت  المحكمة العليا الأميركية إلى رشدها من خلال مذكرة أعلنت فيها عدم دستورية الأحكام مدى الحياة بحق الأحداث الجانحين بدون إمكانية الإفراج في القضايا  غير القتل.

أيضا وخلال أكتوبر، كشف النقاب عن تعذيب أطفال في مؤسسة أخرى في كمبوديا والتي زعم أنها على صلة بهيئات تابعة للأمم المتحدة. لقراءة الافتتاحية حول الأطفال وتعاطي المخدرات.

سنة من التمييز والمطاردة ضد الغجر في أوروبا، حيث تعهد مجلس أوروبا باتخاذ إجراءات على مستوى عال. كما حذر الاتحاد الأوروبي فرنسا من أنها قد تواجه إجراءات لفشلها في الامتثال لتوجيهات الاتحاد الأوروبي المتعلقة بحرية الحركة بعد طردها الغجر.

في نوفمبر، وبعد طول انتظار تم اعتماد المبادئ التوجيهية حول العدالة الأوروبية الصديقة للطفل.

بينما تركز اهتمام العالم على عملية إنقاذ 33 من رجال التشيلي المحاصرين في منجم لمدة69 يوما، تكشفت قصة أكثر قتامة  في البلاد. لقد تم اتهام أفراد من سكان المابوتشي الأصليين، ومن ضمنهم أطفال، في إطار قانون مكافحة الإرهاب بسبب تظاهرهم دفاعا عن حقهم في أراضيهم.

ظهرت قضية المابوتشي في واحدة من جلسات الاستماع في لجنة البلدان الأمريكية هذا العام. فيما غطت جلسات أخرى قضايا تجنيد الأطفال في القوات المسلحة الوطنية في بيرو وجماعة الدرب الساطع المتطرفة، وكذلك إساءة المعاملة وحالات اختفاء الأطفال من السجلات العامة في المؤسسات المكسيكية،  وكذلك الآثار المستمرة على الأطفال الأمريكيين من السكان الأصليين بفعل قانون في الولايات المتحدة يتعلق بوضعهم في مدارس داخلية، وكذلك قضية التمييز ضد الدومينيكان المنحدرين من أصل هاييتي.

خلال تشرين الثاني / نوفمبر، تم دراسة سجل حقوق الإنسان في 148 دولة في إطار المراجعة الدورية الشاملة. أصدرت كرين تقريرا حللت فيه حقوق الأطفال في جميع التقارير وبحثت في كيفية استخدام المنظمات غير الحكومية للآلية الجديدة لمجلس الأمم المتحدة لحقوق الإنسان.

خلال نفس الشهر، أطلق المجلس العسكري الحاكم في ميانمار سراح الناشطة الداعمة للديمقراطية اونج سان سو كي التي قضت  20 عاما في الاحتجاز.

اعتبر 2010 عاما مزدحما بالنسبة لمجلس حقوق الإنسان، وانتهى بنقاش حول المراجعة الرسمية الأولى لعمل المجلس. وشمل الاستعراض بعض المقترحات المثيرة للقلق المتعلقة بالحد من صلاحيات الإجراءات الخاصة للأمم المتحدة.

في نوفمبر، كشف مجلس أوروبا النقاب عن حملته ضد العنف الجنسي لتشجيع التصديق على الاتفاقية الدولية لحماية الأطفال من الاستغلال الجنسي والاعتداء الجنسي التي دخلت حيز النفاذ في تموز / يوليو. وضعت الحملة مجموعة 'قواعد داخلية' وشروحات لمساعدة الوالدين لأطفالهم تتعلق بالأماكن في الجسم التي لا يسمح للآخرين بلمسها، وحقهم في وضع حدود، والحاجة إلى التعبير عن مشاعرهم والتحدث في مواجهة سوء المعاملة.

سلسلة التقارير التي نشرتها ويكيليكس وضعت الحكومات في أنحاء عدة من العالم في حالة من الفوضى، وكانت بمثابة اختبار لحدود حرية المعلومات. وقد شملت تسريب تفاصيل عن مخاوف بشأن تقدم إيران في برنامجها النووي وتقارير عن عمليات قتل للمدنيين على أيدي أفراد القوات المسلحة البريطانية والأميركية في العراق. لقد شهد 2010 تشديدا وتراجعا بما يتعلق بالمجتمع المدني وحرية المعلومات.  لقراءة المزيد.

في ديسمبر، وصلت آلية تقديم الشكاوى لاتفاقية حقوق الطفل مرحلة جديدة حيث انتهت الجولة الأولى من المفاوضات بصياغة ملاحظات إيجابية نسبيا. هل نصل خط النهاية قريبا؟ لقراءة التفاصيل.

2010 انتهت بوجود بعض الإثارة عندما تم انتخاب تسعة أعضاء للجنة الأمم المتحدة لحقوق الطفل. سوف نطلعكم على مساهماتهم بعد توليهم مواقعهم!




حقوق الطفل في عام 2011

استهل هذا العام بطريقة دراماتيكية مع ورود تقارير عن غمر المياه لمناطق شاسعة من أستراليا، ومع تشبث رئيس كوت ديفوار لوران غباغبو بالسلطة في تحد للإدانة الدولية، والتقشف الذي يضرب جميع أنحاء العالم.

بعض الأخبار من كرين، لعام 2011 تكشف عن بعض التفاؤل والايجابية في مجال حقوق الطفل!

مناصري حقوق الطفل قاموا بتحديد الجولة القادمة من المفاوضات لإجراءات الشكاوى. وضمن هذه الوتيرة، فإن ذلك قد يمكنهم من التفوق على الشبكة الدولية للحقوق الاقتصادية والاجتماعية والثقافية!

يستعد السودان للتصويت هذا الشهر على التقسيم. قال الرئيس السوداني، عمر البشير، سيتم ذلك بعد أن يقوم شمال السودان بتغيير الدستور لجعل الشريعة هي القانون الوحيد. ماذا يعني هذا بالنسبة لحقوق الطفل؟

إن حقوق الأطفال الذين يعيشون في الشارع ستكون فاتحة آذار / مارس لمناقشات مجلس حقوق الإنسان بشأن حقوق الطفل. في الوقت نفسه، فإن حقوق الأطفال السجناء تأخذ مركز الصدارة في يوم المناقشة العامة لحقوق الطفل في أيلول / سبتمبر. 
قريبا ستبدأ الجولة الثانية من المفاوضات حول اتفاقية حقوق العاملين في المنازل. انتظروا افتتاحية خاصة من قبل مناصرين خلال فترة المناقشات.

كما يتوقع انجاز المبادئ بشأن حقوق الأطفال والأعمال وهي الأولى من نوعها في صيف 2011.

سنواصل السعي من أجل الشفافية في آلية اختيار المرشحين للمناصب رئيسية في مجال حقوق الطفل. أحداث وإجراءات سيشهدها هذا العام تشمل مفوض حقوق الإنسان في مجلس أوروبا، المقرر الخاص المعني بحقوق الطفل في لجنة البلدان الأمريكية والأمين العام للأمم المتحدة.

في الاتحاد الأوروبي، فان النقاشات المتعلقة بحقوق الطفل ستتم بقيادة المجر التي تتولى رئاسة الاتحاد الأوروبي في النصف الأول من عام 2011. كذلك فان الكرة ستكون في ملعب بولندا في النصف الثاني من العام.

لجنة حقوق الطفل مستعدة لبدء العمل. خلال كانون ثاني سيكون هناك استعراض لكل من: الدنمارك، أفغانستان، بيلاروس، جمهورية لاو الديمقراطية الشعبية، نيوزلندا، أوكرانيا وسنغافورة. وستدرس اللجنة أيضا تقارير البروتوكول الاختياري بشان بيع الأطفال ودعارة الأطفال والمواد الإباحية لكل من بيلاروس والمكسيك، والتقارير الخاصة بالبروتوكول الاختياري بشان اشتراك الأطفال في النزاعات المسلحة لكل من بيلاروس والمكسيك وأوكرانيا.

أخيرا وليس آخرا، انتظروا مفاجأة خاصة من كرين خلال شباط / فبراير...



هل من الممكن؟

عام خالي من الكوارث، وخصوصا لهايتي واندونيسيا اللتين نالتى كفايتهن من الكوارث.

أن يتم أخذ البابا إلى المحكمة الجنائية الدولية لتستره على فضيحة الاعتداء الجنسي على الأطفال.

أن توقف المنظمات غير الحكومية الإنفاق على العلامات التجارية.

أن يتخلى مصرفيون من جميع أنحاء العالم عن المكافآت التي حصلوا عليها لصالح حقوق الطفل.

بينت سلسلة الفضائح من خلال الوثائق التي نشرتها ويكيليكس فشل الحكومات في مجال حقوق الطفل، وخلق نظام عالمي جديد لحرية التعبير وحقوق الإنسان.

وما زالت القائمة تشمل: أن تقوم الولايات المتحدة بالتصديق على اتفاقية حقوق الطفل.

مسابقة كرين

مسابقة كرين تعود هذا الأسبوع! اختبر معلوماتك حول حالة حقوق الطفل في عام 2010. اضغط هنا 

