كرينميل 1210 CRINMAIL 
في هذا العدد: 

دعوة لإرسال معلومات حول العنف ضد الأطفال 

آخر الأخبار والتقارير 
- المجتمع المدني والمدافعين عن حقوق الإنسان: الهند وفيتنام 
- مخاطر وسائل الإعلام والتسويق : منظمة الصحة العالمية والولايات المتحدة 
- القوة المفرطة: إل باسو، ولاية تكساس؟ 
- تجدد النداءات الموجهة لكوت ديفوار
- الآثار المترتبة على حقوق الطفل: السودان؟ 
- محنة سريلانكا 
- احتجاز الأطفال وإساءة معاملتهم: البحرين 
- الجنسانية وحرية المعلومات: ليتوانيا 
- تحدي الفصل الاجتماعي: رومانيا 


دعوة لإرسال معلومات حول العنف ضد الأطفال 

دعوة إلى أية أدلة بحثية (منذ 2006) حول حجم ومدى انتشار العنف ضد الأطفال

الموعد النهائي: 31 مارس 2011

بعد أربع سنوات من تقرير دراسة الأمين العام للأمم المتحدة بشأن العنف ضد الأطفال، فان المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية يسعى لجمع الأدلة عن مدى ونطاق انتشار جميع أشكال العنف ضد الأطفال، وفق النطاقات التي حددتها الدراسة: البيت والأسرة والمدرسة ونظم الرعاية والعدالة وأماكن العمل والمجتمع المحلي.

نرجو المساعدة من خلال توفير أية دراسات ذات صلة، والتي نشرت منذ صيف عام 2006، وإرسال نسخة إلكترونية أو وضع وصلة على شبكة الإنترنت للتقرير / المادة، وضمان وجود المراجع الكاملة (نرجو إرسال التقارير باللغة الإنجليزية إذا كان ذلك ممكنا، أو أية لغات أخرى مستخدمة في الأمم المتحدة، مع ملخص باللغة الإنكليزية).

نرجو إرسال هذا الطلب إلى أشخاص ومؤسسات أخرى، أو أن تقوموا بإرسال العناوين الخاصة بهم لنقوم بمراسلتهم.

نحن مهتمون بأية دراسات يمكن أن توفر معلومات عن حجم ومدى انتشار العنف ضد الأطفال، سواء كانت الدراسة تتعلق ببلد محدد أو أكثر. كما أننا مهتمون بشكل خاص في الدراسات التي تتضمن إجراء مقابلات مع الأطفال أنفسهم.

يعتزم المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية  إعداد تقرير يلخص الدراسات التي سيتلقاها حيث  سيقوم بتقديمها إلى الجمعية العامة في خريف 2011، على أمل أن يساهم ذلك في تأكيد الحاجة الملحة لمنع والقضاء على جميع أشكال العنف ضد الأطفال، إضافة إلى دعم متابعة توصيات الدراسة .

الرجاء إرسال المعلومات إلى:
 adcoresearch@crin.org

لمزيد من التفاصيل عن المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية، انقر هنا.

لمزيد من المعلومات حول دراسة الأمين العام للأمم المتحدة بشأن العنف ضد الأطفال، انظر: http://www.unviolencestudy.org/


-------------------------------------------------- -------------------------- 

آخر الأخبار والتقارير 

إطلاق الدورة 56 لاتفاقية حقوق الطفل 

الدورة 56 لاتفاقية حقوق الطفل جارية حاليا. 

لقراءة ملخص الجلسة الافتتاحية للدورة الذي أعدته مجموعة المنظمات غير الحكومية لاتفاقية حقوق الطفل، انقر هنا. 

هذا وستقوم اللجنة بالإعلان عن ملاحظاتها الختامية في نهاية الدورة 56 يوم 4 فبراير 2011. 

كما وسيتم إدراج التفاصيل الكاملة لدورة لجنة حقوق الطفل في الأعداد القادمة من كرينميل. 


المجتمع المدني والمدافعين عن حقوق الإنسان 

أصدر التحالف العالمي من اجل مشاركة المواطنين "سيفيكوس"  تقريرا يحلل فيه الاتجاهات العالمية الحديثة وأثرها على الحريات المدنية، وكذلك تحديد الآثار المترتبة لتدابير الأمن المشددة والقيود القانونية والسياسية على المجتمع المدني والمدافعين عن حقوق الإنسان. لتحميل التقرير هنا. 

وفي السياق نفسه، حذرت مقررة الأمم المتحدة الخاصة المعنية بحالة المدافعين عن حقوق الإنسان، مارغريت سيكاغيا، خلال زيارتها الأخيرة إلى الهند من أن " الحيز الخاص بالمجتمع المدني يعاني من التقلص والانكماش". وقد جاء تصريحها هذا بعد تقارير واسعة عن حالات انتهاك لحقوق الإنسان ضد المدافعين عن حقوق الإنسان وأسرهم، والتي، وحسب حديثها، أبرزت نقاط الضعف في الهيئات الوطنية لحقوق الإنسان. لقراءة الخبر. 

وبالمثل، فقد أشارت هيومن رايتس ووتش إلى تصاعد القمع ضد المدافعين عن حقوق الإنسان في فيتنام خلال عام 2010. فقد سجل خلال العام الماضي ارتفاع  بحالات الترهيب والاعتقال والتعذيب والسجن للمدونين، وأعضاء الاتحادات، ودعاة الديمقراطية، وغيرها. لقراءة الخبر. 

هذا وقد تم  تضمين هذا التقرير ضمن التقرير العالمي لهيومن رايتس ووتش لعام 2011، والذي يشمل أيضا فصلا عن خطر وقوع هجمات على الطلاب والمعلمين والمدارس في حالات النزاع المسلح. لتحميل التقرير هنا. 

الحماية من مخاطر وسائل الإعلام والتسويق 

دعت منظمة الصحة العالمية للحد عالميا من الإعلانات التلفزيونية التي تعرض الأطفال إلى رسائل تسويقية تروج لأغذية غير صحية والتي تؤثر على تفضيلات الأطفال بما يتعلق بالأغذية. لقراء الخبر. 

هذا التطور جاء في أعقاب دعوى قانونية رفعت في الولايات المتحدة ضد عملاق الوجبات السريعة، ماكدونالدز، من قبل والدة لطفلين حيث ادعت أن هناك ألعاب تعطى مع وجبات الطعام كأداة للتسويق ولإغراء الأطفال في تناول الأغذية غير الصحية. لقراءة الخبر. 

قوة مفرطة؟ 

أحيل للمحاكمة في الولايات المتحدة احد أفراد حرس الحدود لاستخدامه القوة المفرطة والتي أدت إلى وفاة طفل مكسيكي يبلغ 15 عاما وذلك في إل باسو بولاية تكساس. وقد أفاد متحدث باسم مكتب التحقيقات الفدرالي أن الصبي تجاهل التحذيرات الكلامية بعد أن قام برمي الحجارة على حرس الحدود. مع ذلك فإن أسرة الضحية قد ادعت انه قد تم استخدام القوة المفرطة بحق الطفل. لقراءة الخبر. 

تجدد النداءات الموجهة لكوت ديفوار 

أصدرت الممثلة الخاصة للأمين العام المعنية بالأطفال والصراع المسلح، راديكا كوماراسوامي، بيانا حثت فيه كوت ديفوار وجميع الدول الأطراف للامتثال للاتفاقات الموقعة والامتناع عن تجنيد الأطفال في النزاعات المسلحة أو ارتكاب انتهاكات أخرى ضدهم . لقراءة البيان الكامل هنا. 

ويأتي هذا البيان بعد أن حثت اليونيسف القادة الوطنيين والمحليين على التأكد من عدم تاثرالأطفال بسبب أعمال العنف السياسية التي تشهدها البلاد وضمان وصولهم إلى الخدمات العامة كالصحة والتعليم. لقراءة الخبر. 

الآثار المترتبة على حقوق الطفل؟ 

كشفت نتائج الاستفتاء الوطني لانفصال جنوب السودان أن 99 في المائة من المصوتين في جنوب السودان قد صوتوا لصالح الانفصال. تجدر الإشارة إلى انه وقبل إجراء الاستفتاء، أشار الرئيس السوداني، عمر البشير إلى أنه إذا ما تم الانفصال، فان شمال السودان سيغير الدستور لجعل الشريعة هي القانون فقط. نحن في كرين نتساءل ما إذا سيكون لذلك أية آثار على حقوق الطفل؟ 

محنة سريلانكا 

دمرت أسوأ فيضانات شهدتها سري لانكا مؤخرا،  المنازل والمدارس والأراضي الزراعية، وأدت إلى زيادة خطر سوء التغذية والمشاكل الصحية الأخرى، فضلا عن أزمة عمالة الأطفال  حيث يتسر ب الأطفال من مدارسهم من اجل البحث عن عمل. لقراءة الخبر. 

يذكر أيضا أن سري لانكا تسعى للإفلات من العقوبات الدولية حيث رفضت الحكومة التحقيق في مزاعم لجرائم حرب ارتكبت خلال فترة الحرب الأهلية في البلاد. لقراءة المزيد هنا. 

احتجاز الأطفال وإساءة معاملتهم 

ذكر مركز البحرين لحقوق الإنسان انه رصد حالات لأطفال في البحرين تعرضوا للاعتداء الجنسي والجسدي والاختطاف والاعتقال التعسفي على أيدي قوات الأمن الوطني خلال حملات أمنية. وقد كشف المركز أيضا أن ما نسبته 21 في المائة من المعتقلين الذين تم اعتقالهم خلال الحملة الأخيرة هم من الأطفال.  لمزيد من المعلومات.

الجنسانية وحرية المعلومات 

حث البرلمان الأوروبي  أعضاء البرلمان الليتواني على رفض مشروع قانون لتجريم "تعزيز علاقات مثلي الجنس". ويأتي ذلك بعد  قانون 2009 لحماية القاصرين من التأثير الضار للمعلومات، حيث يحظر على القاصرين الوصول إلى المعلومات المتعلقة بالمثلية الجنسية. لقراءة الخبر. 

تحدي الفصل الاجتماعي 

نزلت مجموعة من العائلات من الغجر وغير الغجر إلى الشوارع  في كلوج نابوكا، رومانيا، وذلك احتجاجا على طرد 270 من الغجر من منازلهم في وسط المدينة ووضعهم في مناطق معزولة تبعد نحو 18 كيلومترا. لقراءة الخبر. 

في قضية مماثلة، تتعلق بالبرتغال خلال 2010 حيث عرضت على اللجنة الأوروبية للحقوق الاجتماعية  قضية تتعلق بعدم العدالة والظلم حول سكن الغجر في البلاد، بما في ذلك العزل السكني لمجتمعات الغجر والاستبعاد الاجتماعي بحقهم. 


دعوة لتقديم أوراق عمل 

دعوة من منتدى البحوث من أجل الطفل في جامعة كوينز في بلفاست لتقديم أوراق بحثية للندوة السنوية حول 'الفرص والتحديات - تنفيذ اتفاقية حقوق الطفل. الموعد النهائي لتقديم الطلبات هو 1 مارس 2011. لمزيد من التفاصيل بشأن معايير التقديم، انقر هنا. 

دعوة لتقديم ترشيحات 

تدعو مؤسسة جاكوبس أود إلى تقديم الترشيحات لجائزة كلاوس جي. جاكوبس للبحوث للعام 2011. تكرم الجائزة المساهمات العلمية المتميزة للأفراد من جميع التخصصات التي تهدف إلى تحسين التنمية في جميع أنحاء العالم. قيمة الجائزة هي مليون فرنك سويسري. الموعد النهائي لتقديم الترشيحات هو 15 مارس 2011. لمزيد من المعلومات، انقر هنا. 

مؤتمر: "الجودة في مؤسسات الرعاية البديلة"، براغ، 4-6 أبريل 2011 

تنظم منظمة قرى الأطفال اس او اس مع عدد من الشركاء مؤتمر دولي تحت عنوان  الجودة في مؤسسات الرعاية البديلة وذلك في الفترة بين 4-6 ابريل. يهدف المؤتمر والذي سيعقد  في براغ إلى تحديد السبل لتمكين الأطفال والشباب بما يتعلق بالرعاية البديلة، لتعزيز تطبيق معايير جودة الرعاية، وتحديد التغييرات اللازمة في السياسات والممارسات وذلك حتى يتم مواءمتها  مع الأطر الدولية. للتسجيل حتى تاريخ 4 فبراير. لمزيد من المعلومات www.quality-care-conference.com
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