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آخر الأخبار والتقارير 

تحديث حول الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال

تفيد الأنباء الواردة من اليمن، أن الرئيس اليمني عبد الله صالح أصدر أمرا بوقف تنفيذ حكم الإعدام بحق الشاب محمد السموم  لارتكابه جريمة قتل عندما كان قاصرا. وكانت منظمات حقوق الطفل في اليمن قد قامت بالعديد من الخطوات للضغط على وزير العدل، ومن ثم النائب العام والرئيس من اجل وقف حكم الإعدام.وقد أصدر المدعي العام خلال الأسبوع الماضي رسالة تمنح الإذن لإعادة تقييم سن محمد طاهر السموم إضافة إلى 11 حدث محكوم عليهم بالإعدام على أساس أنه لم يتم تحديد سنهم بشكل صحيح قبل إصدار حكم الإعدام بحقهم. 

لقراءة تقرير كرين حول الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال في اليمن هنا. 

ارتباطا بهذه القضية، فقد اعتمد البرلمان الأوروبي بتاريخ 17 شباط / فبراير قرارا بدعم طلب إعادة النظر في حكم الإعدام بحق محمد  السموم وعلي فؤاد، وكذلك الدعوة إلى وقف عام لعقوبة الإعدام، وتسهيل السماح بتحديد السن المناسبة في الحالات التي تكون فيها شهادات الميلاد مفقودة. لقراءة القرار هنا. 

الدولة وقمع الانتفاضة المدنية 

لا تزال الاحتجاجات المدنية مستمرة في دول عدة في شمال أفريقيا والشرق الأوسط مع بروز الوضع في ليبيا إلى العناوين الرئيسية لوسائل الإعلام في جميع أنحاء العالم. وتشير بعض التقارير إلى مقتل أكثر من 2000 شخص. لقراءة المزيد هنا. وكان عدد من النساء والأطفال من بين الضحايا، حيث ذكرت تقارير أن المرتزقة فتحوا النار على محتجين خلال الأيام الأولى للثورة في بنغازي والتي خلفت 35 قتيلا، بمن فيهم نساء وأطفال والذين فروا من إطلاق النار من خلال القفز من فوق جسر، في حين قتل آخرون خلال نومهم. لقراءة المزيد هنا. 
وفيما المحتجون يدعون إلى وضع حد لنظام العقيد معمر القذافي الذي استمر أكثر من41 فقد استخدم نظام القذافي سلاح المدفعية والغارات الجوية والذخيرة الحية ضد المحتجين.

وتشير تقارير إلى تدفق أكثر من 15 ألف لاجئ على الأراضي المصرية عبر الحدود الليبية، فيما نزح أكثر من 5000 شخص إلى تونس وسط تواصل الاضطرابات المدنية في ليبيا. للمزيد هنا وهنا.
فيما وصفت المفوضية العليا لشؤون اللاجئين في الأمم المتحدة الوضع على الحدود التونسية الليبية بأنه كارثي. ويواجه الفارون من ليبيا ظروفا صعبة لافتقارهم إلى وسائل النقل والخدمات الطبية، في حين يعمل الجيش التونسي جاهدا على توفير أماكن إقامة لهم بانتظار ترحيلهم إلى بلدانهم. لقراءة المزيد هنا


وكان العقيد القذافي وخلال خطاب له قد وصف الشباب المشاركين بالثورة بأنهم من "المهلوسين" وأنهم يتعاطون "الحبوب المخدرة"، فيما طالب أسرهم بالنزول إلى الشوارع وسحب أبنائهم منها. كما هدد بأنه سيحرق الأرض ويطارد المحتجين بيتا بيتا وحارة حارة. للمزيد هنا

أين المساءلة 

نشر مركز روبيرت كينيدي لحقوق الإنسان تقريرا يوثق انتهاكات حقوق الإنسان التي ارتكبتها القوات الحكومية في المغرب ضد المدنيين خلال لاحتجاجات (غاديم ازيك) في نوفمبر 2010، من قبل سكان الصحراء الغربية احتجاجا على التمييز الاجتماعي والاقتصادي بحقهم. وتشير النتائج التي توصل إليها التقرير إلى ممارسة التعذيب والاعتقال التعسفي والاحتجاز وعدم إتباع الإجراءات القانونية والذي يعتبر شائعا جدا في الصحراء الغربية، الأمر الذي  يعزز الحاجة إلى رصد الانتهاكات من قبل منظمات حقوق إنسان دولية محايدة. لتحميل التقرير. 

فشل في ضمان حرية الصحافة 

في تقريرها السنوي، خلصت لجنة حماية الصحفيين أن الأمم المتحدة وغيرها من المنظمات العالمية والإقليمية المسؤولة عن ضمان حرية الصحافة قد فشلت في القيام بذلك خلال عام 2010، فقد لقي 44 صحفيا مصرعهم في أنحاء متفرقة من العالم خلال العام الماضي، فيما يتعرض الكثير منهم للتهديد والمضايقة. لتحميل التقرير. 

النوع الاجتماعي و خطوة إلى الأمام 

يبدو أن حركة طالبان باتجاه تغيير موقفها من تعليم الإناث، فوفقا لوزارة التربية والتعليم في أفغانستان، فقد بلغ عدد الفتيات المسجلات في المدارس في الأشهر العشرة الماضية 42000 مع عدم وجود معارضة من الجماعة المتشددة. فوفقا لراديكا كوماراسوامي، الممثلة الخاصة للأمين العام للأمم المتحدة المعنية بالأطفال والنزاعات المسلحة، فان هذا التطور يعتبر خطوة رئيسية إلى الأمام مقارنة بالفترة بين 1996-2001 من حكم طالبان حيث منعت الفتيات من التعليم ومنعت النساء من ممارسة الأنشطة العامة. كما كانت الطالبات والمعلمات وخلال  السنوات الأخيرة، هدفا لهجمات عنيفة من قبل المتشددين، بما في ذلك 15 تلميذة واللواتي تعرضن لهجوم بمادة حامضية في عام 2008 فيما قتلت فتاتين  بالرصاص في عام 2007. لمزيد من التفاصيل. 

اللاجئون السياسيون والعودة إلى مناطق الصراع

على الرغم من الوضع الأمني المتدهور في أفغانستان، فقد أعلنت الحكومة الاسترالية خلال الشهر المنصرم عن توقيع اتفاق من شأنه إعادة طالبي اللجوء الأفغان الفارين من الصراع قسرا إلى أفغانستان إذا ما ثبت أنهم ليسوا لاجئين بحسب اتفاقية عام 1951 المتعلقة باللاجئين. وما يثير القلق بصفة خاصة هي تلك الأحكام المتعلقة بعودة القصر غير المصحوبين، حيث وفي كثير من الحالات  فانه من غير الممكن جمع شمل هؤلاء الأطفال مع أسرهم حيث فرت العديد من الأسر بأكملها إلى البلدان المجاورة. لقراءة المزيد. 

تسوية حول وفيات الأطفال 

توصلت شركة  وفايزر العملاقة للأدوية إلى تسوية، على اثر الدعوى القضائية ضدها  لوضعها عقاقير تجريبية في المضاد  الحيوي، Trovan، حيث تم تجريبه على 200 طفل في كانو، نيجيريا وذلك خلال تفشي وباء التهاب السحايا الجرثومي في عام 1996، والذي أدى حسب المدعين إلى وفاة 11 طفلا إضافة إلى إصابات خطيرة لأطفال آخرين. وقد اتفق المدعون على  تسوية جميع المطالبات في كل من الولايات المتحدة ونيجيريا بسبب مؤشرات على احتمال رفض بعض الحالات. شركة فايزر تشير أن أسر الضحايا قد تتلقى ما يصل إلى 175 ألف دولار، لكن يجب على هذه العائلات أن تكون قادرة على إثبات أن الوفاة أو العجز الدائم قد نجم عن هذه التجارب خلال عام 1996. لقراءة المزيد. 

محاسبة على العنف الجنسي 

اتهم ثلاثة من أفراد القوات المسلحة لجمهورية الكونغو الديمقراطية، بما في ذلك قائد رفيع المستوى في الجيش، بارتكاب جرائم ضد الإنسانية وحكم عليهم بالسجن بين 10 حني 20 سنة  لتورطهم في اغتصاب جماعي لأكثر من 60 مدنيا من بلدة واحدة، من بينهم أطفال. ويمثل هذا الحكم الصادر من قبل محكمة عسكرية رسالة قوية إلى أن الجناة بأنه لن يتم التسامح مع هكذا سلوك وان المحاسبة على العنف الجنسي أمر ممكن. لقراءة الخبر. 

ارتفاع في بغاء الأطفال 

يقول نشطاء حقوق طفل أن ماليزيا تعد ملاذا لبغاء الأطفال حيث  يتضح ذلك من معدل الزيادة في هذه الصناعة التي تصل إلى  150 طفلا سنويا. وعلى الرغم من أن الدعارة غير مشروعة في ماليزيا إلا أن الجماعات المعنية بحقوق الأطفال تشير إلى أن  صناعة ممارسة الجنس مع الأطفال تعتبر  سوقا مربحة للعملاء حيث يتم دفع ضعف المبلغ المدفوع إلى الكبار، والذي يمكن إن يصل إلى 100 دولار أمريكي لكل طفل. لقراءة الخبر. 

دعم عمالة الأطفال 

يواجه الاتحاد الأوروبي اتهامات بدعم عمالة الأطفال بعد أن وافق على اتفاقية لتجارة المنسوجات مع أوزبكستان – من المعروف انه يتم استخدام مليون طفل سنويا في هذه الصناعة- فأثناء موسم الحصاد يتم إغلاق المدارس والكليات بشكل كامل. وعادة ما يتلقى الآباء الذين يرفضون إرسال أبنائهم إلى جني القطن  تهديدات. وذكرت جمعية لحقوق الإنسان في آسيا الوسطى ومقرها باريس أن "قرار التبادل التجاري في المنسوجات يفسر على أنه موافقة ضمنية وبحكم الواقع وتشجيع على ممارسة العمل ألقسري وعمل الأطفال". مع ذلك، فقد رفض المجلس الأوروبي التعليق على هذه القضية. المزيد من التفاصيل. 

الإيذاء البدني للأطفال
وجدت دراسة جديدة أن الأطفال في السويد والذين يعيشون أوضاع صحية مزمنة يعانون من الإيذاء الجسدي أكثر من غيرهم من أقرانهم الأصحاء بما نسبته 88 في المائة. وحلل الباحثون من جامعة كارلشتاد 2510 استمارة عبئت من قبل أطفال دون التعريف بهم والذين تتراوح أعمارهم بين 10و 12 و 15 عام من 44 مدرسة، حيث كشفت عن أشكال من الإيذاء الجسدي التي تمارس وتشمل الهز الشديد واللكم على الأذن وسحب الشعر والتعرض  للضرب المبرح باستخدام اليد أو بأداة من قبل شخص بالغ. للمزيد هنا. 


