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أهم الأحداث 


نداء للحصول على معلومات من مجلس أوروبا 

يقوم مجلس أوروبا حاليا بالعمل على صياغة  توصية بشأن حقوق الطفل والوضع القانوني للأطفال ومسؤوليات الوالدين، والتي ستعتمدها لجنة الوزراء في عام 2011. وسوف تعمل صياغة  هذه التوصية على معالجة قضايا تتعلق باسم الأسرة، التوارث، الهوية، الانتماء الأبوي والمسؤوليات الأبوية. وسوف تلقي نظرة على التحديات التي تفرضها الابتكارات الحديثة مثل التناسل البشري بمساعدة الأم البديلة، كما ستنظر أيضا بمسؤولية الوالدين ووضع الأطفال وحقوقهم في سياق أشكال جديدة للأسرة. وغيرها من القضايا ذات الصلة بحقوق الطفل على وجه الخصوص مثل: 

    * من يمكن منحهم مسؤولية الوالدين، وكيف يمكن اتخاذ القرار بهذا الخصوص؛ 
    * كيف يجب أن تمارس مسؤولية الوالدين أو السلطة؛ 
    * دور الأطفال في اتخاذ القرارات حول حياتهم، و 
    * كيف يمكن سماع أصوات الأطفال وأخذها في الاعتبار في العملية القانونية لصنع القرار بما يتعلق بالأسرة. 

يرى فريق من الخبراء الذي يعمل على صياغة التوصية الجديدة بأنه من المهم أن يكون لديهم دراية أثناء عملهم بآراء الأطفال ووجهات نظرهم.  هذا وقد كانت مشاركة الأطفال قد تم تبنيها على نحو متزايد في برنامج مجلس أوروبا "بناء أوروبا مع الاطفال وللاطفال". 

ويرغب مجلس أوروبا بسماع آراء وتجارب الأطفال والشباب والكبار حول أي من المواضيع التي تتناولها التوصية. كما ان المجلس لا يهتم فحسب في مجال البحوث والتي قد يكون قادرا على القيام بها، ولكن أيضا تلك البحوث ذات الصلة والتي انتم بالفعل على علم أو معرفة بها. هناك طرق عدة يمكن أن تساهموا من خلالها، بما في ذلك: 

    * يمكن للباحثين إرسال منشورات أو وثائق أخرى حول آراء الأطفال والشباب في القضايا التي تشملها هذه التوصية؛ 
    *يمكن للمنظمات العاملة مع الأطفال ومن أجلهم  تقديم المعلومات ذات الصلة والتي وردت إليهم بطرق عدة. على سبيل المثال، فقد  يكون المفوضين أو أمناء المظالم من أجل الطفل على دراية باهتمامات الأطفال ومشاكلهم عبر آليات الشكاوى؛ 
    * يمكن للأطفال والشباب و / أو ممثليهم، أو المناصرين الحديث مباشرة مع مجلس أوروبا حول القضايا التي يفكرون فيها. 

إذا كنت قادرا على المساهمة أو لديك أسئلة تتعلق بالمشاركة يرجى الاتصال على المجلس  cjfa@coe.int، أو زيارة الصفحة الالكترونية لقانون الأسرة لمزيد من المعلومات. 

-------------------------------------------------- ------------------------ 

آخر الأخبار والتقارير 

احتجاجات شمال أفريقيا والشرق الأوسط 

لا تزال الاحتجاجات المدنية مستمرة في دول عدة في شمال أفريقيا والشرق الأوسط مع بروز الوضع في ليبيا إلى العناوين الرئيسية لوسائل الإعلام في جميع أنحاء العالم. وتشير بعض التقارير إلى مقتل أكثر من 2000 شخص. لقراءة المزيد هنا. وكان عدد من النساء والأطفال من بين الضحايا، حيث ذكرت تقارير أن المرتزقة فتحوا النار على محتجين خلال الأيام الأولى للثورة في بنغازي والتي خلفت 35 قتيلا، بمن فيهم نساء وأطفال والذين فروا من إطلاق النار من خلال القفز من فوق جسر، في حين قتل آخرون خلال نومهم. لقراءة المزيد هنا. 

وقد قررت الجمعية العامة للأمم المتحدة، تعليق عضوية ليبيا في مجلس حقوق الإنسان، بسبب "حملة القمع" التي يشنها الزعيم الليبي معمر القذافي، ضد الآلاف من أبناء شعبه، الذين يطالبون بإسقاط نظامه. وأعلنت المفوضية العليا لشؤون اللاجئين أن ما يزيد على 150 ألف شخص فروا من العنف الذي يجتاح ليبيا منذ 17 فبراير/ شباط المنصرم، إلى مصر وتونس، وحذر من أن الوضع على وشك أن يتحول إلى أزمة إنسانية.  للمزيد هنا.

وفي أحدث تطور قررت المحكمة الجنائية الدولية فتح تحقيق  في جرائم قد يكون القذافي وأبنائه ونظامه قد   ارتكبوها في عدد من المناطق والمدن في ليبيا. للمزيد هنا.

كما دخلت الاحتجاجات في اليمن أسبوعها السابع،  حيث تطالب بتنحي الرئيس علي عبد الله صالح. وتفيد التقارير أن أكثر من 24 شخصا قد قتلوا في اشتباكات بين المتظاهرين وقوات الأمن والموالين للرئيس صالح. لقراءة المزيد هنا.

كما ذكرت تقارير إلى أن حالة من الخوف تسود المجتمع اليمني من نشوب حرب أهلية، في ظل أنباء أن الرئيس صالح قد قام بتزويد عدد من القبائل بالمال والسلاح. للمزيد هنا.


وفي سلطنة عمان، اندلعت احتجاجات مدنية  تطالب بزيادة فرص العمل وإصلاحات سياسية، وذلك في مجتمع تشكل فيه نسبة الشباب نحو 70 %. وقد أفادت تقارير مقتل ستة مدنيين في هذه الاحتجاجات في منطقة صحار شمالي عمان. لقراءة المزيد هنا

استمرار الاضطرابات  في كوت ديفوار

أعرب الأمين العام للأمم المتحدة بان كي مون عن قلقه إزاء تفاقم العنف وحالة حقوق الإنسان في كوت ديفوار، كما أدان تصاعد الاشتباكات العنيفة بين الجماعات المتنافسة والتهديدات التي يتعرض لها جنود حفظ السلام والمجتمع المدني. لقراءة المزيد. 

ووفقا لتقرير للأمم المتحدة فقد كانت النساء والأطفال الأكثر تضررا من الصراع في مرحلة ما بعد الانتخابات في كوت ديفوار، كما دعا التقرير إلى  اتخاذ إجراءات عاجلة وفورية على صعيد الصحة والمياه والصرف الصحي والتغذية وسلامة السكان. لقراءة المزيد هنا.

وفي أحدث واقعة تتعلق بالأطفال، منع بعض الرجال المسلحين 60 عائلة من مغادرة كنيسة في مدينة أبيدجان التجارية وأبقوهم بدون غذاء أو ماء. لقراءة الخبر. 

ضمانات في وسائل الإعلام 

أطلق ائتلاف مكون من إنقاذ الطفولة، ومنظمة رصد وسائل الإعلام  في جنوب أفريقيا وشبكة زامبيا لوسائل الإعلام وحقوق الطفل والتنمية، وغيرها من المنظمات مشروع جديد يهدف إلى ضمان احترام حقوق الطفل  في وسائل الإعلام، وان تكون حقوق الطفل أكثر تمثيلا في ظل ممارسة صحفية تحترم أخلاق المهنة في كل من زامبيا وجنوب أفريقيا.  اسم المشروع هو 'الأطفال ووسائل الإعلام: دعوة لأفضل الممارسات' حيث  يأتي المشروع كرد على التطبيقات 'غير المهنية' لعدد كبير من وسائل الإعلام الأفريقية،  التي تهول قصص الأطفال لزيادة أعداد المشاهدين والأرباح. لقراءة المزيد. 

النزاع المسلح 

أصدرت اليونيسيف لعام 2010 الاستعراض السنوي بشأن الأطفال المتأثرين بالنزاع المسلح في إسرائيل والأراضي الفلسطينية المحتلة. وقد أشار التقرير إلى مقتل 11 طفلا فلسطينيا وجرح 360 خلال العام الماضي في كل من قطاع غزة والضفة الغربية. وتطرق التقرير إلى انتهاكات أخرى لحقوق الطفل وتشمل الاعتقال وسوء المعاملة، وفي بعض الحالات التعذيب وذلك أثناء الاعتقال والاستجواب من قبل قوات الأمن الإسرائيلية؛ و التفتيش وعمليات الاعتقال لأطفال لا تتجاوز أعمارهم السابعة في القدس الشرقية ؛ وإطلاق النار من قبل حراس إسرائيليين على أطفال يقومون بجمع المطاط بالقرب من المنطقة العازلة في غزة، والذين يأملون كسب بعض المال لمساعدة عائلاتهم الفقيرة. لتحميل النشرات السابقة والاستعراض هنا. 

زواج الأطفال 

في ملاوي، حيث كثيرا ما تجبر الفتيات من قبل الوالدين على الزواج وهن في سن التاسعة من العمر من رجال يكبرنهن بسبعة أضعاف عمرهن، وهي مشكلة يمكن أن تؤدي إلى الحمل المبكر، وفيات الأمهات، وتعرض حق الفتاة في التعليم للخطر. في مناطق من البلاد حيث لا يزال الزعماء المحليين يسيطرون على الثقافة، تعمل عدد من المنظمات مثل منتدى ثالير للمرأة مع عدد من الزعماء لتوعية المجتمعات المحلية حول حقوق الفتيات، حيث إقناع الزعماء هو المفتاح لتحدي الممارسات الضارة داخل المجتمعات المحلية. هذا ويقوم بعض الزعماء الكبار بحملات أيضا لوضع حد لهذه الممارسات. لقراءة المزيد. 

هذا وفي باكستان فقد حث المركز القانوني لحقوق الطفل (CRLC) الحكومة لرفع سن الزواج بالنسبة للفتيات من 16 حتى 18 عاما وذلك من أجل القضاء على التمييز بين الجنسين في التشريعات التي تحدد حاليا الحد الأدنى لسن الزواج للذكور بسن 18 سنة. وقد أعربت المنظمة أيضا عن قلقها حول الكيفية التي يستخدم فيها قانون الشريعة سن البلوغ لتحديد ما إذا كان الطفل في سن الزواج، وهو ما يعني أن قضية زواج الأطفال مستمرة في أنحاء الباكستان. وحثت وبالإضافة إلى ذلك إلى تشديد العقوبة على البالغين الذين يتزوجون من فتيات في سن الطفولة والتي هي حاليا تتمثل بالسجن لمدة شهر أو غرامة قدرها 1000 روبية. لقراءة المزيد. 

وفي أفغانستان، قال دعاة حقوق المرأة أنه تجري حاليا صياغة قرارات من قبل الحكومة الأفغانية لجعل ملاجئ النساء تحت سيطرة الدولة الأمر الذي يمكن أن يقيد الملاجئ ويردع الفتيات والنساء الأكثر عرضة من التوجه للملاجئ، بما في ذلك الفتيات الصغار المتزوجات، والمعنفات الباحثات عن مأوى. تتطلب المبادئ التوجيهية الجديدة من المرأة التي تحتاج التوجه إلى المأوى  ضرورة توضيح أسباب قرارها في التماس اللجوء أمام لجنة حكومية من ثمانية أعضاء، والتي تملك السلطة لتحديد ما إذا كانت يجب أن ترسل إلى ملجأ أو ينبغي أن ترسل إلى السجن أو البيت مرة أخرى، وبالتالي يمكن أن تكون عرضة لخطر المزيد من العنف أو حتى الموت. وفي إطار المبادئ التوجيهية الجديدة فسوف تتعرض المرأة في المأوى إلى "فحص العذرية"، والذي يعتبر ردا على الاعتقاد السائد بأن ملاجئ المرأة هي واجهات لبيوت دعارة. لقراءة المزيد. 

قوانين تثير التساؤل


في الحالة الأولى الرئيسية ومنذ أكثر من عقدين من الزمن والتي تتعلق  بحماية الطفل من إساءة الدولة في الولايات المتحدة، فإن المحكمة العليا الأميركية ستطرح مسألة الكيفية التي ينبغي فيها أن يطبق الدستور بشكل مختلف على الأطفال. تهدف الجلسة إلى تسليط الضوء على التعارض بين الحقوق الدستورية والحاجة إلى حماية الأطفال مثال إجراءات التحقيق كالاستجواب والتفتيش بتعرية الأطفال على سبيل المثال، وهي إجراءات مقبولة عموما للكبار لكنها تعتبر مسيئة للأطفال. لقراءة المزيد. 

أيضا وفي الولايات المتحدة، ففي خطوة أخرى لتشديد القيود على المهاجرين وأسرهم، اقترح نواب ولاية أريزونا تدابير قاسية جديدة تتعلق بالحرمان من الالتحاق بالمدارس والرعاية الصحية للمهاجرين غير الشرعيين وكذلك الطعن في المواطنة التي تعتبر حقا مكتسبا للأطفال الذين يولدون لأبوين يقيمون بشكل غير قانوني في الدولة. لقراءة المزيد. 

اختطاف وتبني غير مشروع 

في الأرجنتين، يحاكم اثنان من الدكتاتوريين العسكريين السابقين وستة من الشخصيات العسكرية الأخرى بتهمة اختطاف أطفال لسجناء سياسيين ومعارضين خلال فترة الحرب القذرة التي كانت اجتاحت البلاد. فقد اخذ الأطفال حديثي الولادة لأمهات أنجبن في مراكز الاحتجاز والتعذيب السرية بعد لحظات من الولادة وسلموا إلى ضباط الجيش أو أقاربهم، بينما وبكل بساطة تم قتل الأمهات بعد إلقائهن من طائرات عسكرية في البحر وهن على قيد الحياة. فقد تم سرقة نحو 500 طفل بهذه الطريقة، وفقا لحملة جدات بلازا دي مايو، لا يزال هناك 30 ألفا من المنشقين المزعومين "مختفين". لقراءة المزيد. 

للشباب ما يقولونه 

ووفقا لمسح حديث قامت به رابطة التنمية وحقوق الطفل في تركيا فان الأطفال والمراهقين يريدون أن يعاملوا كأفراد وباحترام على الرغم من صغر سنهم. وتدل النتائج على أن الشباب غير راضين عن المعاملة التي يلقونها من البالغين عموما، والتي تتضمن ممارسة العنف الجسدي واللفظي بدرجة عالية. وقد اجري الاستطلاع قبل المؤتمر الأول لحقوق الطفل، والذي عقد في اسطنبول وشارك فيه 4000 طالب تتراوح أعمارهم بين 11 و  18. ويقول منظمو المؤتمر انه قد وفر منبرا للأطفال للتعبير عن احتياجاتهم وتوقعاتهم، حيث عبر 118 طفلا و 113  بالغا عن  وجهات نظرهم. لقراءة المزيد. 

بيان رسمي حول حقوق الطفل 

أعد حزب العمال في ايرلندا بيان للأطفال في الفترة التي تسبق الانتخابات الوطنية، والذي يتناول العديد من القضايا الرئيسية بما في ذلك التعليم بجميع المستويات، تحسين حماية الأطفال ضمن مجال رعاية الدولة والأطفال الفقراء. ولهذه الغاية، فان البيان يقترح وضع إستراتيجية وطنية لمحو الأمية، وزيادة القوة العاملة في مجال الرعاية الاجتماعية، وإدخال التأمين الصحي الشامل، فضلا عن استفتاء عاجل حول حقوق الطفل. لتحميل البيان هنا. 

المعايير الأخلاقية والمثلية الجنسسية
في الحكم الذي أصدرته المحكمة العليا في المملكة المتحدة، ناقش اثنين من القضاة كيف يمكن لمعتقدات الآباء البديلين المضادة لمثلي الجنس أن تؤثر على الأطفال الذين هم تحت رعايتهم. ورفعت القضية إلى المحكمة العليا من قبل زوجين مسيحيين ومجلس مدينة دربي، حيث يسعون للحصول على توجيه على أساس أن هناك تمييز ديني مزعوم بعد استجواب العاملين الاجتماعيين لهم يما يتعلق بوجهات نظر رافضة لمثلي الجنس. وأكد القضاة بأنهم لم يحكموا ضد معتقدات معينة - ولكن ضد الآثار التمييزية لبعض المعتقدات - دينية أو غير دينية -، وكتب احد الصحفيين تعليقا يبن أن الأطفال حساسون للغاية لهذا النوع من المواقف، مشيرا إلى أنه حتى التعليق السلبي بالصدفة على المثلية الجنسية يمكن أن يكون صادم ودائم، وقد يؤدي إلى تعزيز التعصب لدى الأطفال. لقراءة المزيد.

على الطريق نحو مرحلة البلوغ 

أصدرت اليونيسف تقريرها السنوي الرئيسي المعنون 'حالة الأطفال في العالم 2011 - المراهقة: مرحلة الفرص ، الذي يركز هذا العام على التنمية وحقوق أكثر من مليار طفل تتراوح أعمارهم بين 10 حتى 19 في جميع أنحاء العالم ، حيث يواجهون تحديات مرحلة انتقالية حرجة من مرحلة الطفولة إلى مرحلة البلوغ. ويتضمن التقرير تحليل وبيانات عن قضايا مثل التغذية والصحة وفيروس نقص المناعة البشرية والإيدز، والتعليم، وحماية الطفل والمؤشرات الديموغرافية والاقتصادية، بالإضافة إلى كيفية تسريع ومكافحة المراهقين للفقر والتمييز وعدم المساواة بين الجنسين. 

إطلاق موقع الكتروني جديد 

أطلقت شبكة نحو رعاية أفضل، وهي منظمة مكرسة للأبحاث حول الأطفال المحرومين من الرعاية الأسرية المناسبة، موقعها على شبكة الانترنت والذي قام بإنشاء مكتبة إلكترونية للموارد، مما يسمح للمستخدمين البحث في قاعدة البيانات حسب المنطقة والبلد، أو موضوع البحوث ذات الصلة، والأدوات والوثائق والأحداث والمؤتمرات وإعلانات الوظائف بشأن المسائل المتعلقة بحماية الأطفال المحرومين من الرعاية الأبوية المناسبة. ويتضمن الموقع أيضا منتدى حواري للنقاش فضلا عن وسائل عمل على الإنترنت للعاملين في الخدمة الاجتماعية والتخطيط لتقديم رعاية أفضل للأطفال. 

-------------------------------------------------- ------------------------- 

أهم الأحداث والعاليات القادمة 

الصحة: 'الجودة في مؤسسات الرعاية البديلة' 
التاريخ: 4، 6 أبريل 2011 
المكان: براغ، الجمهورية التشيكية 
المنظمة: قرى الأطفال الدولية 
لمزيد من التفاصيل هنا. 

الهجرة: ورشة عمل حول بناء العائلة عبر الوطن: الأطفال والشباب والهجرة ' 
التاريخ: 6 - 9 أبريل 2011 
المكان: مدينة فلورنسا في إيطاليا 
المنظمة: المعهد الجامعي الأوروبي 
لمزيد من التفاصيل هنا. 

التعليم: 'الحق في التعليم: الوصول إلى كافة الأطفال' 
التاريخ: 13- 16  أبريل 2011 
المكان: نيو أورليانز، لويزيانا، الولايات المتحدة الأمريكية 
المنظمة: الجمعية الدولية للتعليم في مرحلة الطفولة (ACEI) 
لمزيد من التفاصيل هنا. 

-------------------------------------------------- -------------------------- 
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