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مجلس حقوق الإنسان في الأمم المتحدة: يوم حقوق الطفل 2011 

ناقش مجلس حقوق الإنسان خلال دورته السادسة عشر التي عقدت الأسبوع المنصرم حقوق الطفل وذلك على مدار يوم كامل. فقد اجتمع مندوبو الدول والمنظمات غير الحكومية وهيئات الأمم المتحدة وخبراء في مقر الأمم المتحدة في جنيف، سويسرا، لمناقشة وضع الأطفال الذين يعملون و / أو يعيشون في الشوارع. 

وهدفت المناقشة إلى زيادة الوعي حول هذه القضية، وتأكيد المعايير القائمة والتزامات حقوق الإنسان؛ وتسليط الضوء على الممارسات الجيدة والدروس المستفادة بما يتعلق بمعالجة وضعهم، وتحديد التحديات الرئيسية، والتوصيات المتعلقة بالعمل المستقبلي. 

وقد افتتحت المفوضة السامية لحقوق الإنسان، نافي بيلاي، الجلسة الصباحية وأشارت إلى الأسباب الجذرية والعوامل المؤدية إلى وجود الأطفال الذين يعيشون و / أو يعملون في الشوارع. 

وفي كلمتها أكدت السيدة نجاة معلا مجيد، مقررة الأمم المتحدة الخاصة المعنية بمسألة بيع الأطفال وبغاء الأطفال والمواد الإباحية، أنه يجب علينا أن نكون حذرين في التمييز بين حالات متعددة من أطفال الشوارع، فعلى سبيل المثال، أولئك الذين يعيشون بشكل دائم في الشوارع، وأولئك الذين يعملون - ولكن ليس بصورة دائمة - في الشوارع، وبالتالي ضرورة إيجاد الحلول اللازمة لحالات الأطفال حسب فرادة كل حالة . 

وتحدث الأب باتريك شاناهان، عضو مؤسس ورئيس منظمة الاستثمار في الشارع، خلال الجلسة الصباحية،  وقال أن المشاركة هي إحدى الحقوق المنصوص عليها في اتفاقية حقوق الطفل، ولكن كيف يمكننا تحقيق هذا الحق ونحن نركز على ما نفكر فيه نحن في وصف ما هو صائب بدلا من الاستماع إلى الأطفال وما يقولونه؟ 

من خلال التجربة 

ممثلون للشباب من بنغلاديش وبنين شاركوا بتجاربهم حول العيش والعمل في الشارع. 

تحدث سيفيرين تانجني، 17 عاما من الحركة الأفريقية للأطفال العاملين والشباب، من قرية في جنوب بنين، عن  الظروف القاسية التي يجد  أعدادا كبيرة من الأطفال أنفسهم فيها. 

كل من رياض محمد، 16 عاما، وتانيا أختر، 14، وهما ممثلان للشباب من خطة دعم البرامج في بنغلاديش، وكلاهما عاشا  ونميا في الشوارع،  خاطبا الدول: "نحن جميعا نستحق أن نعيش الطفولة وفرصة للذهاب إلى المدرسة، لكي نصبح مواطنين يتحملون المسؤولية ". 

حماة أو جناة؟ 

شارك باولو سيرجيو بينهيرو، المفوض الخاص المعني بحقوق الطفل في لجنة البلدان الأمريكية لحقوق الإنسان،  برؤيته من خلال زياراته القطرية في الأمريكتين. 

وكشف أن "المنزل يمكن أن يكون أحيانا أخطر مكان للأطفال". فالأطفال يذهبون إلى الشوارع كونهم يتعرضون للضرب في المنزل. يجب أن يتلقى هؤلاء الأطفال دعما من الدولة، لكن وفي كثير من الحالات فان الدولة هي الفاعل الرئيسي للعنف ضدهم، وبدلا من حمايتهم، يعاملون كأعضاء في عصابات الشوارع الإجرامية. 

كما تحدث عن نقص الخدمات المتوفرة لحماية الأطفال من العنف وألقى بالشك على التزام الحكومات المتعلق بمتابعة توصيات دراسة الأمم المتحدة حول العنف، وأضاف: "إنهم مستمرون في تجاهل العنف وعدم تحمل المسؤولية عن ذلك". 

وتابع أن هناك ثلاثة دول فقط من أصل 35 دولة في الأمريكتين قد سنت فرض حظر كامل على العنف ضد الأطفال، بينما هناك 29 دولة فقط في العالم قد اتخذت هذه الخطوة. إن على الدول التزامات تتعلق بحقوق الإنسان: فهي لا يمكن أن تنتقي أو تختار ما يجب التركيز عليه، بل يجب أن تضمن جميع الحقوق الواردة في الاتفاقية. 

استجابة الدول 

في كلمة للمجر، نيابة عن الاتحاد الأوروبي، فقد أدان المتحدث بشدة أعمال العنف التي يعاني منها أطفال الشوارع. وأشار في كلمته أن ما يثير القلق على نحو خاص هو عدم وجود بيانات حول أطفال الشوارع، ودعا الدول إلى وضع نظم لمعالجة هذا الأمر. 

وأبرزت بلجيكا الحالة الخاصة لأطفال الغجر الذين يعيشون في الشوارع، وشددت على أهمية مساعدة البلدان كي تتناول القضايا من منظور اجتماعي بدلا من إتباع منهج العدالة الجنائية. 

وأوضحت غواتيمالا أنها تعتبر مصطلح "أطفال الشوارع" مهين، واقترحت كبديل استخدام مصطلح 'الأطفال والمراهقين الذين يعيشون و / أو يعملون في الشوارع'. 

ماذا الآن؟ من العمل الخيري إلى العمل القائم على الحقوق 

ضمن التعليقات الختامية أوضحت السيدة نجاة معلا أن "الانتقال من المنهج القائم على العمل الخيري إلى المنهج القائم على الحقوق يعيد صوت الطفل، وإذا كنا تجرؤ على الاستماع إلى هذا الصوت، فلسوف نجد بدايات للحلول - وأشدد هنا على 'البدايات". 

وحث باولو بينهيرو الحكومات على تنفيذ توصيات دراسة الأمم المتحدة حول العنف ضد الأطفال. إن تجارب السويد وألمانيا وأماكن أخرى تظهر أن التغييرات في القانون تؤدي إلى تغيرات في المواقف لدى رجال الشرطة والمعلمين وأولياء الأمور، وغيرهم. وقال أننا بحاجة إلى تثقيف بما يتعلق بالقانون. 

كما أضاف: "أرجو أن يطلب من الحكومات إقامة هياكل لمشاركة الأطفال. انتم هنا تقولون أنكم ترغبون بالاستماع للأطفال- حسنا، إذا  يجب أن تباشروا بذلك في بلدانكم، وليس فقط في الأمم المتحدة، كما آمل من جميع الأعضاء دعم القرار بشأن حقوق الأطفال في الشارع ". 

كما حث الدول على إلغاء العقوبة اللاإنسانية بحق الأطفال، فالعديد من الدول لا تزال تطبق أحكام عقوبة الإعدام والسجن مدى الحياة والعقاب البدني على الأطفال. فأطفال الشوارع هم عرضة بوجه خاص لهذا القانون وتلقي هذه الأحكام. 

وتحدثت مارتا سانتوس بايس، الممثلة الخاصة للأمين العام بشأن العنف ضد الأطفال، في جلسة الظهيرة الأولى، وشددت على ضرورة وضع تشريع قوي وبناء نظم قوية لحماية الطفل، بما في ذلك الأسرة، وشددت على ضرورة إلغاء الأحكام والإجراءات التي تدين وتعاقب الأطفال في الشوارع، كالأطفال المتسولون. 

لقراءة التقرير الكامل ليوم حقوق الطفل هنا. 

بيانات وتقارير المنظمات غير الحكومية 

    * اتحاد أطفال الشوارع 
      " بيانات\ بحوث حول السياسات الفعالة" 
    *  قرى الأطفال الدولية (تقديم مشترك) 
      "الرعاية البديلة وإعادة الدمج" 
    * تقديم مشترك من مجموعة من المنظمات غير الحكومية  
      "الحق في التعليم" 
    * الحركة العالمية للدفاع عن الأطفال (تقديم مشترك) 
      "العنف" 
    * مدافعون عن حقوق الإنسان 
      "قضاء الأحداث" 
    * بلان انترناشيونال (تقديم مشترك)  
      "تسجيل الميلاد" 
    * منظمة الرؤيا العالمية الدولية
      "الحق في الصحة" 
    * المنظمة الدولية لرعاية الأطفال (تقديم مشترك) (مسودة)  
      "أطفال نحو الأمام" 
    * منظمة إكبات الدولية  
      "فيروس نقص المناعة البشرية / الإيدز" 
    * الرابطة الدولية للحد من الضرر  
      "تعاطي المخدرات وإنفاذ القانون" 

لمزيد من المعلومات 

    * لمزيد من المعلومات عن الدورة 16 لمجلس الأمم المتحدة لحقوق الإنسان 


-------------------------------------------------- ------------------------- 

آخر الأخبار والتقارير 

تحديثات حول الاحتجاجات في الشرق الأوسط وشمال أفريقيا 
آخر الأنباء الواردة من ليبيا تشير إلى تصعيد من قبل قوات نظام العقيد القذافي واستهداف للصحفيين، حيث قتل مصور للجزيرة يوم السبت في كمين نصب لطاقم الجزيرة قرب مدينة بنغازي الليبية. لقراءة المزيد.
 وعلى  الصعيد الليبي أيضا فقد دعا وزراء الخارجية العرب  مجلس الأمن إلى التسريع في فرض حظر جوي على الطيران في المجال الجوي الليبي  لحماية المدنيين مع رفضهم لأي تدخل عسكري خارجي. لقراءة المزيد
وذكر بيان للممثلة الخاصة للأمين العام المعنية بالأطفال والصراعات المسلحة راديكا كوماراسوامي، عن تلقي مكتبها لتقارير غير مؤكدة عن انتهاكات ضد الأطفال في ليبيا بما فيها استخدام الأطفال كمقاتلين، وذكرت كل من الحكومة والمعارضة بالتزاماتها بموجب القانون الدولي. للمزيد هنا
أما في اليمن فقد أشارت تقارير إلى مقتل طفلين فيما أصيب مئات المحتجين على يد قوات الشرطة،  كما قتل طفل يبلغ من العمر 12 عام في المكلا خلال احتجاجات تشهدها  المدينة.  هذا وتشير تقديرات إلى مقتل أكثر من 32 شخص في الاحتجاجات التي تشهدها اليمن منذ عدة أسابيع. للمزيد هنا
وفي مدينة تعز اجتاحت مظاهرات لطلبة المدارس المدينة والتي جوبهت بإطلاق الرصاص والاعتداء من قبل قوات الشرطة وبلطجية، حيث توجهت المظاهرة إلى ميدان التحرير حيث يعتصم المئات هناك. للمزيد هنا 
على صعيد متصل، ففي السعودية، فقد لوح قاض سعودي بعقوبة الجلد والسجن لكل من يشارك في مظاهرات في السعودية، ويأتي ذلك في ظل اعتبار المظاهرات "محرمة شرعا" وفق أعلى مرجعية دينية في البلاد، وهو ما يعتبر إجراء استباقي لاحتمال اندلاع مظاهرات في البلاد.  لقراءة المزيد.

الأطفال والحريات

من وحي الأحداث الجارية في الشرق الأوسط وشمال أفريقيا، فان الدعوة إلى احتجاجات مؤيدة للديمقراطية قد اكتسبت زخما في أذربيجان أيضا. وقد ردت الحكومة بحملة لكبح جماح حرية التعبير، بما في ذلك اعتقال المتظاهرين الشباب واحتجاز خمسة ناشطين بتهم باطلة حيث أفادوا بأنهم تعرضوا للضرب والتهديد بالاغتصاب، ومن المحتمل أن يواجهوا عقوبة السجن. وردا على اعتقال واحتجاز هؤلاء الشباب، فقد دعا ائتلاف من المنظمات يضم منظمة المادة 19 (الحملة الدولية لحرية التعبير) ومنظمة بيت الحرية لإطلاق سراحهم ووقف القيود المفروضة على حرية التعبير وحرية التجمع في البلاد. لقراءة المزيد. 

أما بالنسبة للأطفال والمشاركة في لبنان، فكما تم تحديده في قانون الجمعيات، فانه يحظر في الوقت الراهن مشاركة الأطفال، أو إنشاء، أو الانضمام للجمعيات أو المنظمات، والذي يتناقض مع المادة 15 من اتفاقية حقوق الطفل والتي صادقت لبنان عليها عام 1991. وكانت كرين قد تمكنت من مقابلة أربعة شبان لبنانيين بشأن هذه القضية، حيث أشاروا أن الحق في الحرية هو الأهم "، لأنه سوف يسمح للأطفال في التحدث بصراحة أكثر عن الحقوق [الأخرى]." لقراءة المزيد، انقر هنا. 

كما يمكن الإطلاع على نشرة كرين حول حق الطفل في حرية تكوين الجمعيات.

حقوق الطفل والاعتقال

سوف تقوم اللجنة الفرعية لحقوق الإنسان للبرلمان الأوروبي باستعراض أوضاع السجون في إسرائيل والأراضي الفلسطينية المحتلة وذلك في 15 مارس 2011، حيث قامت الحركة العالمية للدفاع عن الأطفال فرع فلسطين بتقديم تقرير يوثق الظروف التي يواجهها الأطفال الفلسطينيين المحتجزين في السجون الإسرائيلية من استجواب وكذلك ظروف الاحتجاز والسجون. ويقدم التقرير الأدلة على الاحتجاز غير القانوني للأطفال، والاعترافات القسرية للمعتقلين الأطفال، والفصل غير الملائم عن السجناء البالغين، والحرمان من النوم أثناء التحقيق وغيرها من الانتهاكات. لقراءة المزيد. 

وفي نفس الإطار، قدمت ثلاث منظمات بيان شفوي مشترك بشأن قضاء الأحداث وذلك خلال  الدورة 16 لمجلس حقوق الإنسان تتعلق بالمشاكل التي تؤثر على الأطفال في موضوع العدالة. وتشمل ارتفاع احتمالات وقوع التعذيب والمعاملة القاسية واللاإنسانية والمهينة التي يتلقاها الأطفال وخاصة خلال مراحل الاعتقال والاحتجاز لدى الشرطة والاحتجاز ما قبل المحاكمة. كما أبرزوا أيضا الآثار السلبية المترتبة على الإثارة في وسائل الإعلام وأثرها على الإدراك الصحيح لموضوع الأطفال وجنوح الأحداث. لقراءة البيان الكامل هنا. 

وعلى صعيد أكثر إيجابية،  فسوف يتم تدريب نحو 5000 ضابط ورجل شرطة في إسلام أباد،  باكستان حول حقوق الإنسان وحقوق الطفل وذلك من أجل تحسين قدرة الضباط على أداء واجباتهم دون انتهاك الحقوق الأساسية للأفراد في نزاع مع القانون. لقراءة المزيد. 

تحدي القوانين المتعلقة بالتكفير 

أدانت مفوضة الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان، نافي بيلاي، عملية اغتيال وزير شؤون الأقليات، شهباز بهاتي وهو احد الذين يعارضون قوانين التكفير في الباكستان.  وفي ضوء عملية الاغتيال، حثت  بيلاي، على أن ضرورة إلغاء قوانين باكستان المتعلقة بالتكفير، مبينة أنها "تؤدي لسوء المعاملة إضافة إلى انتهاكات لحرية التعبير وحرية الدين وبالتالي الحق في الحياة." لقراءة المزيد. 

هذه الحادثة تأتي بعد حالة سابقة في باكستان والتي اتهم فيها طالب يبلغ من العمر17 عاما بموجب قانون التكفير في البلاد، وذلك لكتابته تعليقات مهينة حول النبي محمد (ص) في امتحان مدرسي في أبريل 2010. وقد أكد ذلك الحاجة الملحة إلى إلغاء البند 295 جيم من قانون العقوبات، والذي بموجبه يمكن أن يتعرض شخص اتهم بالكفر لعقوبة السجن مدى الحياة أو حتى عقوبة الإعدام. لقراءة المزيد. 

استمرار زواج الأطفال 

تشير الدراسات إلى أن حوالي 3000 فتاة في المملكة العربية السعودية تزوجن وهن دون سن  13 عاما من العمر، في حين أن  أعمار أزواجهن لا تقل عن 25 سنة. وكان قد  أعرب وزير العدل محمد العيسى عام 2009، عن نيته تنظيم زواج الأطفال في البلاد، حيث قال أن ذلك من شانه منع الآباء وأولياء الأمور من إجبار بناتهم على الزواج. ومع ذلك وحسب ناشطي حقوق طفل فانه لم يتم اتخاذ أي إجراء آخر  حتى الآن.  ويقول الناشطون، أن البند الجديد في وثيقة عقد الزواج والطلب من الزوجان تحديد سنهم لن يساعد على الحد من المشكلة ، كونه لا يمكن التحقق من قضية السن. لقراءة المزيد. 

في نفس الإطار، فقد أظهرت دراسات أن زواج المراهقين في الهند يرتبط ارتباطا مباشرا بزيادة العنف في المنزل، بما في ذلك العنف العاطفي والجسدي والجنسي، الممارس من كل من الزوج ووالد ووالدة الزوج، والذي يستمر حتى خلال الحمل والأمومة المبكرة. لقراءة المزيد. 

في الوقت نفسه في كينيا وبمناسبة اليوم العالمي للمرأة فقد تم دعوة الحكومة لتمرير مشاريع القوانين التي تحظر الممارسات التقليدية الضارة مثل زواج الأطفال وختان الإناث. والقوانين التي تشمل مشروع قانون حماية الأسرة 2009، وقانون الزواج 2009 والممتلكات الزوجية 2009،  والتي لا تزال معلقة بانتظار الموافقة. لقراءة المزيد. 

حقوق الأطفال العاملين 

في بوليفيا، حيث هناك ما يقدر ب 850000 طفل عامل، فقد قامت واحدة من اكبر اتحادات  الأطفال العاملين  UNATSBO، بإرسال اقتراح إلى الحكومة للاعتراف بحقوق الأطفال العاملين. وتشمل مطالب الأطفال تعديلات تشريعية تعترف بأن عمل الأطفال يبدأ في سن السادسة، وليس في سن 14، وفق ما ينص القانون حاليا، حيث القانون يشمل حماية من الاستغلال والأعمال الخطرة، والحماية من العمل الذي يعيق صحة الطفل البدنية والعقلية والتنمية الاجتماعية، وان يتم تعديل رواتبهم حسب الحد الأدنى للأجور على المستوى الوطني. لقراءة المزيد (باللغة الاسبانية). 

تسليط الضوء على قتل الشباب "youthcides" 

في المكسيك، ومسألة "youthcide"، والتي تعني القتل الجماعي للشباب، والتي أصبحت تأخذ مزيد من الاهتمام على الصعيدين الوطني والدولي  خصوصا بما يتعلق بسيوداد خواريز وولاية تشيهواهوا خلال عام 2009 حيث كان الأطفال يمثلون 75 لكل 100,000 نسمة يقتلون - معدل جرائم القتل يقرب من سبعة أضعاف المتوسط ​​الوطني المكسيكي للقاصرين. وعلاوة على ذلك، فان تشيهواهوا هي المنطقة الوحيدة في البلاد التي ليس لديها قانون خاص مكرس لحقوق الطفل. لقراءة المزيد. 

الضغط من أجل حقوق الأشقاء

في الولايات المتحدة ، فإن المحكمة العليا سوف تناقش قضية نبراسكا بخصوص حقوق الأشقاء في أن يكونوا معا عند وضعهم في الحضانة أو التبني.  بما يتعلق بالقضية المعروضة حاليا فان الأشقاء يبعدون عن بعضهم مسافة سبع ساعات قيادة بالسيارة، حيث أصغرهم يعيش في دار للرعاية واثنين آخرين يعيشون مع والديهم بالتبني. المحامية التي مثلت الطفلين، تسعى إلى دفع المحكمة العليا لإلغاء حكم محكمة أقل درجة رفضت تغيير مكان اصغر الأشقاء، حيث تعتبر المحامية أن أهم علاقة بعد والدي الطفل هم الأشقاء. لقراءة المزيد. 

دعوة لتقديم ترشيحات 

يطلب من المنظمات والحكومات أن تتفضل بترشيح طفل\طفلة لجائزة السلام الدولي للطفولة 2011، في سن بين 12-18 عاما، والذي\التي  يعتقد انه\ها قد قام\ت بجهود استثنائية لتحسين أو تنفيذ حقوق الطفل في بيئتهم . 

لمزيد من المعلومات اضغط هنا
-------------------------------------------------- --------------------------- 
المسابقة الأسبوعية! 

حيث تعود مسابقة  كرين هذا الأسبوع! 
اختبر معلوماتك حول حقوق الطفل هنا.
