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في هذا العدد:

آخر الأخبار والتقارير
- في أعقاب العاصفة: اليابان.
- اشتداد عنف الدولة: سوريا، اليمن، ليبيا وإيران
- تحقيق في العنف المدرسي: الهند
- تهريب الأطفال المعوقين: باكستان
- نظام عدالة صديق للطفل: جامايكا
- فرض قواعد اللباس: روسيا
- خرق للواجبات: الفاتيكان
- المضي قدما: ايرلندا




آخر الأخبار والتقارير

في أعقاب العاصفة

في أعقاب الزلزال الهائل والذي تلاه كارثة تسونامي التي ضربت اليابان ، أفادت دائرة الشرطة الوطنية أن عدد القتلى في تزايد مستمر وانه وصل إلى 4255، وان هناك 8194 شخص ما زالوا مفقودين.

تقدر إنقاذ الطفل أن 100،000 طفل قد شردوا جراء الكارثة، وحذرت من التوتر والضغط النفسي والمشاكل السلوكية التي تواجه أولئك الذين يعيشون في ملاجئ مؤقتة. في مدينة سنداي وحدها، فان 25 في المائة من الأشخاص أل 1200 داخل المأوى هم من الأطفال، وان البعض هم من المعاقين أو حالات  تتطلب عناية طبية خاصة. وهناك أيضا مخاوف بان عدد من الأطفال قد انفصلوا عن والديهم وأقاربهم، الأمر الذي يزيد من حدة التوتر والصدمة. لقراءة المزيد.

هذا وقد عرضت اليونيسف تقديم مساعدة طارئة على الحكومة اليابان لتلبية الاحتياجات الفورية للأطفال والأسر المتضررة من جراء الكارثة، بما في ذلك الدعم النفسي والاجتماعي والمياه وخدمات الصحة العامة. لقراءة المزيد.

بالإضافة الى ذلك فقد اشار خبراء من أن التعرض للمواد المشعة يمكن أن يسبب مشاكل صحية خطيرة من بينها السرطان وسرطان الدم، حيث الأطفال يعتبرون أكثر عرضة للخطر. فاستهلاكهم العالي  لحليب البقر يعني أنهم يتناولون حليب قد يكون ملوثا، حيث اليود المشع في الهواء يصل  بسهولة إلى أراضي المراعي وينتقل إلى الحليب. لمزيد من المعلومات.

اشتداد عنف الدولة 
سوريا: قتل ما لا يقل عن 100 شخص في مدينة درعا السورية خلال الأحداث التي شهدتها سوريا والمطالبة بالإصلاح، فيما قال احد ناشطي حقوق الإنسان  أن هناك احتمال أن يكون العدد اكبر من ذلك. 

يأتي ذلك في ظل إعلان الحكومة السورية عن نيتها القيام بحزمة من الإصلاحات، أبرزها دراسة إنهاء حالة الطوارئ إضافة إلى إصدار قانون جديد للإعلام  و زيادة رواتب الموظفين. للمزيد هنا
وفي سوريا أيضا أفادت أنباء عن اعتقال 15 طفلا بسبب كتابتهم شعارات تدعو إلى الديموقراطية. هذا وذكرت مصادر حكومية في بيان لها أن الأطفال الذين اعتقلوا في درعا سوف يتم الإفراج عنهم بشكل فوري. للمزيد هنا
اليمن: حيث شهد اليمن مقتل 52 محتجا على الأقل برصاص قناصة في العاصمة اليمنية صنعاء،  الأمر الذي أدى إلى التحاق عدد من قادة الجيش وزعماء القبائل وانضمامهم للمحتجين المطالبين بإسقاط النظام والرئيس علي عبد الله صالح. للمزيد هنا
هذا وقد أكدت منظمة سياج لحماية الطفولة مقتل 19 طفلا وإصابة أكثر من 200 خلال شهري فبراير ومارس. كما وطالبت نفس المنظمة النائب العام بإصدار مذكرة توقيف بحق علي عبد الله صالح إضافة إلى قيادات أمنية وعسكرية بزعم أنهم وراء عمليات القتل. للمزيد هنا
ليبيا:  حيث تستمر المعارك بين كتائب القذافي والثوار، والتي اشتدت وتيرتها بعد قرار مجلس الأمن بفرض حظر جوي على ليبيا والذي كانت قد تقدمت به المجموعة العربية  إضافة إلى فرنسا وبريطانيا. وقد أكد الأمين العام للأمم المتحدة بان كي مون في حديث لبي بي سي  أن العملية العسكرية التي تشارك فيها مجموعة من الدول لا تهدف إلى إزاحة القذافي عن السلطة وان هدفها هو حماية المدنيين. للمزيد هنا.

هذا وأعلن كبير المدعين في المحكمة الجنائية لويس مورينو اوكامبو بأنه سيقدم ملفا بجرائم الحرب التي ارتكبها القذافي، وأضاف أن التحقيق يسير بشكل جيدة. للمزيد هنا
إيران: حيث رفضت طهران قرار مجلس الأمم المتحدة لحقوق الإنسان إنشاء مقرر خاص لمتابعة الوضع الحقوقي في إيران واعتبرت أنه "غير عادل".
ونقلت وكالة الأنباء الإيرانية عن الناطق الرسمي باسم الخارجية رامين مهمانبراست قوله إن ما صدر "هو قرار سياسي تم تبنيه بعد ضغوط قوية من الولايات المتحدة لصرف الأنظار عن تورطها في خروقات لحقوق الإنسان".
وبحسب بان كي مون فإنه "تمت ملاحظة تكثيف لعمليات القمع ضد مدافعين عن حقوق الإنسان وحقوق المرأة، إلى جانب قمع الصحفيين ومعارضين للحكومة". للمزيد هنا
وفي إيران أيضا، اتهمت الحملة الدولية لحقوق الإنسان الحكومة باستخدام أطفال لا تتجاوز أعمارهم 14 لمكافحة محتجين مناهضين للحكومة في البلد جنبا إلى جنب مع شرطة مكافحة الشغب، حيث تم تسليحهم بالعصي والهراوات وبنادق هواء. ووفقا للشهود، فقد تتم تجنيد شباب من مناطق ريفية وهم يشكلون ثلث إجمالي القوة. ويتم استخدامهم لضمان وجود نسبة جيدة من القوات الحكومية مقارنة بعدد المتظاهرين هذا إضافة إلى أن الشرطة من طهران يمكن أن تكون لديهم علاقات أسرية مع أولئك الذين يقومون بضربهم. لقراءة المزيد.

هل من نهاية في الأفق؟

 نشر مكتب الأمم المتحدة لتنسيق الشؤون الإنسانية تقريرا مفصلا عن الأزمة التي أعقبت الانتخابات في كوت ديفوار وآثارها على السكان المدنيين، بما في ذلك 800000 طفل توقفوا عن الذهاب إلى مدارسهم. لتحميل التقرير. من ناحية أخرى قال الممثل الخاص للأمم المتحدة لكوت ديفوار، تشوي يو جانغ، انه يرى "مؤشرات واعدة" مشيرا إلى "بداية النهاية" للاضطرابات في البلاد. في مقابلة مع إذاعة فرنسا الدولية، أشار تشوي إلى تأثير العقوبات المالية على قدرة الرئيس السابق لوران غباغبو لدفع رواتب موظفي قطاع الخدمة المدنية، إضافة إلى عدم استعداد الغالبية العظمى من الجيش للمحاربة معه ضمن دوامة العنف الذي راح ضحيته نحو 400 شخص منذ بداية الأزمة في ديسمبر كانون الأول. لمزيد من المعلومات.

نشر حقوق الطفل 

نشرت إنقاذ الطفولة وبلان انترناشيونال الطبعة الثانية من دليل لمنظمات المجتمع المدني حول كيفية التعامل مع لجنة الخبراء الأفريقيين لحقوق ورفاه الطفل. تعتبر أفريقيا القارة الوحيدة التي لديها صك حقوق طفل إقليمي وهو الميثاق الأفريقي لحقوق ورفاه الطفل (ACRWC)، حيث إجراءات اللجنة  المسؤولة عن تفسير أحكام ورصد إعمال الميثاق لا تزال غير معروفة بشكل جيد. وقد جاء هذا الدليل بغية العمل على تعديل هذه الفجوة المعرفية. لتحميل الدليل.

تحقيق في العنف المدرسي

في الهند، بدأت لجنة حماية حقوق الطفل في ولاية كارناتاكا التحقيق في مزاعم الإساءة البدنية ضد تلميذ يبلغ من العمر 10 أعوام على يد اثنين من المدرسين في كيمبابورا. لمزيد من المعلومات. يأتي هذا في أعقاب إطلاق اللجنة تحقيقا حول حالات للعقوبة الجسدية ضد الأطفال في المدارس، وذلك على اثر وفاة طفل إضافة إلى 20 شكوى ذات صلة تم توثيقها. لقراءة الخبر.

تهريب الأطفال المعوقين

أشارت دراسة حديثة أجرتها جمعية حماية حقوق الطفل ان الأطفال المعوقين في باكستان معرضين لخطر الاتجار بهم إلى البلدان المجاورة مثل إيران وذلك  لاستخدامهم في التسول هناك. وتدل النتائج إلى أن بعض الآباء الفقراء يقومون بدفع مبلغ ما بين 10،000-20،000 روبية (117-235 دولار أمريكي)، إضافة إلى حصة من عائدات التسول، في مقابل اخذ أطفالهم المعوقين إلى إيران، فيما البعض الآخر تم خطفه ببساطة. ووفقا لتقرير وزارة الخارجية الأمريكية للاتجار بالأشخاص لعام 2010، فان باكستان هي ضمن "الفئة 2"، وهذا يعني أن الحكومة لا تمتثل امتثالا تاما للمعايير الدنيا لقانون حماية ضحايا الاتجار بالبشر. لقراءة المزيد.

نظام عدالة صديق للطفل

 أكدت رئيسة المحكمة العليا في جامايكا، هون زيالا مككالا، الحاجة إلى نظام عدالة صديق للطفل، وذلك في ضوء نتائج دراسة جديدة بعنوان 'الملف الشخصي للأطفال في نزاع مع القانون، التي أجراها مكتب المدافعين عن الطفل. خلال إطلاق الدراسة ذكرت مككالا  انه "إذا... كانت  المحاكم والسجون... مصممة لاستيعاب الكبار فقط، فإنها ستفتقر إلى القدرة على التعامل بشكل كاف... مع إعادة تأهيل الطفل وسوف تؤدي إلى ضرر أكثر منه تحسين فرص الطفل في إعادة التأهيل وإعادة الدمج في المجتمع ". وأضافت أنه إذا لم يكن هناك أي مساحة مخصصة للأطفال المتهمين بتهم جنائية أمام المحكمة، فضلا عن الأطفال الضحايا، إذا فمن الواجب أن توفر لهم. لقراءة المزيد.

يذكر أن لجنة البلدان الأمريكية لحقوق الإنسان سوف تعقد دورتها 141 من 21 مارس - 1 أبريل 2011. حيث ستعقد جلسات استماع لحقوق الطفل في الأمريكتين وتشمل حالة الأطفال المابوتشي في تشيلي، والنساء والأطفال في مخيمات النازحين قسرا في هايتي، وستعقد هذه الجلسات يوم 25 مارس. لمزيد من المعلومات، انقر هنا.

فرض قواعد اللباس

أصدرت هيومان رايتس ووتش تقريرا يوثق كيفية تعرض النساء والفتيات في الشيشان اللواتي يرتدين ملابس تعتبر "غير محتشمة"  لأعمال العنف والمضايقات والتهديد والترهيب وذلك من اجل دفعهن الى ارتداء الحجاب والتنانير الطويلة والأكمام لتغطية أطرافهن. التقرير، المعنون "لباس لهن وفقا لقواعدهم: فرض الزي الإسلامي على المرأة في الشيشان"، يوثق ايضا كيف أن المسؤولين في موسكو قد تجاهلوا أعمال العنف ضد المرأة المتصلة بهذه القضية. للمزيد من المعلومات حول هذه القضية.

خرق للواجبات

اتهمت كيث بورتيوس وود ، ممثلة الاتحاد الإنساني والأخلاقي العالمي، خلال جلسة عامة لمجلس حقوق الإنسان،  الفاتيكان  بانتهاكها المتكرر لاتفاقية حقوق الطفل وإهمال واجباتها اتجاه حقوق الطفل. ودعت وود في لجنة حقوق الإنسان ولجنة حقوق الطفل لإخضاع الكرسي ألرسولي للمساءلة حول: خرق التزاماتها بموجب اتفاقية حقوق الطفل، وتجاهل واجب رعايتها للأطفال الذين تساء معاملتهم، والفشل في ضبط أولئك الذين يعتبرون مصدر ثقة وعلى اتصال مع الأطفال، والتعتيم  بصورة ممنهجة على آلاف حالات سوء المعاملة. لقراءة المزيد.

المضي قدما

وعلى صعيد أكثر إيجابية، أفادت وزيرة الأطفال الايرلندية فرانسيس فيتزجيرالد عن نية الحكومة الجديدة في ايرلندا نقل حماية الطفل والرعاية الاجتماعية من مسؤولية السلطة التنفيذية للخدمات الصحية وذلك على اثر قصور تم التبليغ عنها تتعلق بخدمات رعاية الطفل الحالية. وأضافت أن الحكومة تأمل في إجراء استفتاء لتكريس حقوق الطفل في الدستور، والتي من المتوقع أن تجري هذا العام. وستشمل أولويات الاستفتاء رعاية الطفولة وحمايتها، وكذلك التعليم في الطفولة المبكرة والتدخل المبكر لخدمات الأطفال. لقراءة المزيد.

المراجعة الدورية الشاملة - الموعد النهائي:

الموعد النهائي لتقديم الدول المقرر استعراضها في الدورة 12 للفريق العامل المعني بالاستعراض الدوري الشامل (أكتوبر 2011) على أن ترسل إلى:   uprsubmissions@ohchr.org وذلك حتى تاريخ21 مارس 2011. 
قائمة البلدان هي: تيمور- ليشتي، ترينيداد وتوباغو، فنزويلا، أنتيغوا وبربودا، أيسلندا، ايرلندا، ليتوانيا ومولدوفا.

لزيارة صفحة كرين الخاصة بالمراجعة الدورية الشاملة هنا.

كما يمكنك زيارة الصفحة المواضيعية لكرين:

    * الأطفال في النزاعات المسلحة
    * العنف ضد الأطفال
    * مجلس حقوق الإنسان


