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- مراجعة حول احتجاز الأحداث: الهند، نيوزيلندا
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آخر الأخبار والتقارير

عندما يكون ختان الذكور شكل من العنف الجنسي

دعت المجموعة العالمية لمناصرة الناجين من العنف الجنسي القائم على الجندر، المحكمة الجنائية الدولية إلى الاعتراف بان ختان الذكور ألقسري هو شكل من أشكال العنف الجنسي. وهي تعد حاليا ضمن فئة " أشكال أخرى من ضروب المعاملة اللاإنسانية"، لكن المبادرة النسائية للعدالة بين الجنسين  تقول أن وضعه ضمن هذه الفئة لا يقوم بعلاج هذا الموضوع حيث تم اجبار الرجال في منطقة لوه في كينيا على إجراء الختان في فترة ما بعد انتخابات 2008 وذلك من قبل جماعة كيكويو المسلحة والغوغائيين.

وقالت بريجيد اندر، المديرة التنفيذي للمبادرة، إن "ما يجعل هذه الأعمال شكلا من أشكال العنف الجنسي هي القوة المستخدمة والظروف القسرية التي تحدث فيها، فضلا عن القصد والغرض من هذه الأفعال. " فإجبار الرجال على الختان في لوه مرتبط بأسباب سياسية وعرقية في كينيا، وبالتالي له معنى محدد، وأضافت أيضا أنه وخلال عام 2008 كان المقصود منها التعبير عن الهيمنة السياسية والعرقية من قبل مجموعة واحدة على المجموعات الأخرى، وهدفت إلى إضعاف الهوية الثقافية للرجال في لوه. لقراءة المزيد.

أعلن ميلي أوديامبو - مابونا، وهو محام يعمل مع مجموعة لحقوق الطفل أن ختان الذكور ألقسري هو "سلاح حرب" تستخدمه الجماعات التي تمارس الختان التقليدي ضد أولئك الذين لا يمارسونه "فإذا كان هناك إجبار على الختان بالقوة يفرض على المجتمعات التي لا تمارسه، فيفترض اذا أنه حاط بالكرامة ". لمزيد من المعلومات حول هذه القضية.

عنف الدولة
قتل أكثر من 450 شخصا في سوريا منذ اندلاع الاحتجاجات المناهضة للحكومة والمطالبة بالديمقراطية، فيما اعتقل كثر من 500 شخص وفقا لمؤسسة سواسية السورية لحقوق الإنسان. تحدث شهود عيان عن مواجهات بين فرقتي الجيش السوري الرابعة والخامسة في درعا وانتشار الجثث في شوارع المدينة. وقد قتل 120 شخص نهاية الأسبوع الماضي من بينهم طفلان يبلغان من العمر سبعة وعشرة أعوام.

وقالت الأمم المتحدة أن مجلس حقوق الإنسان التابع لها سيعقد جلسة خاصة يوم الجمعة المقبل لبحث الوضع المتردي في سوريا. ودعت نافي بيلاي مفوضة الأمم المتحدة لحقوق الإنسان سوريا يوم الاثنين لكبح جماح قواتها الأمنية والتحقيق في مقتل مئة محتج على الأقل في مطلع الأسبوع.

وحثت بيلاي أيضا الرئيس السوري بشار الأسد وحكومته على تنفيذ الإصلاحات التي وعدوا بها والإفراج عن الناشطين والسجناء السياسيين المعتقلين. ووصفت بيلاي رد فعل الحكومة إزاء الاضطرابات بأنه "إصلاحات ورقية أعقبتها حملات عنيفة على المحتجين."

أما في ليبيا فقد أفيد عن حالات تحرش جنسي واغتصاب لأطفال لا تتجاوز أعمارهم ثمانية سنوات خلال الأسابيع الأخيرة من الصراع بين الثوار والقوات الموالية للديكتاتور معمر القذافي. وقالت منظمة إنقاذ الطفل البريطانية أنها تحدثت إلى نحو 300 طفل في ستة مخيمات مؤقتة في مدينة بنغازي التي تسيطر عليها المعارضة وسمعت شهادات عن أعمال اغتصاب وقتل ارتكبت خلال الأسابيع الأربعة الأخيرة في راس لانوف واجدابيا ومصراتة. وفي حالة ابلغ عنها فقد تم اختطاف مجموعة من الفتيات لمدة أربعة أيام وتعرضت فيها الفتيات للاغتصاب. وفي حالة أخرى في اجدابيا قالت المنظمة أن طفلة في الثامنة من عمرها تعرضت للانتهاك الجنسي أمام أختها التي تبلغ من العمر عشر سنوات وأقارب آخرين. لقراءة المزيد هنا.

اختبارات تميزية


إن اختبارات العذرية في أفغانستان هي ظلم وتمييز ضد المرأة الأفغانية، وهي شكل من أشكال التعذيب والإهانة بحق الفتاة التي على وشك الزواج وذلك وفق ما يقول نشطاء حقوق إنسان. اختبارات العذرية هي شرط عام على المرأة الأفغانية المقبلة على الزواج، وبالمقابل، لا تعتبر شرطا على الرجال. إن هذه الاختبارات للعذرية لم يرد ذكرها في نظام العقوبات الأفغاني أو غيره من القوانين. وعلى الرغم من عدم دقة اختبارات العذرية إلا انه وعندما يقرر أن المرأة ليست عذراء، فإن ذلك يمكن أن يؤدي أحيانا إلى قتلها دفاعا عن ما يسمى بالشرف. وتشير بعثة المساعدات الدولية في أفغانستان أن اختبارات العذرية ترتبط بمعتقدات ثقافية عميقة الجذور وليس لها علاقة بالدين. لقراءة المزيد.

استمرار تجنيد الأطفال

تقرير جديد صادر عن الأمم المتحدة بشأن الأطفال والنزاع المسلح في جمهورية أفريقيا الوسطى يسلط الضوء على استمرار تجنيد الأطفال من قبل الجماعات المسلحة، ويدعو إلى اتخاذ تدابير للتصدي لاستمرار "ألازمة في الحماية" في البلاد. ويشير التقرير إلى عدد من العوامل التي تسهم في هذه الحالة، بما في ذلك استمرار القتال بين القوات الحكومية والجماعات المسلحة، إضافة إلى انتشار اللصوصية والفقر المدقع وغياب القدرة لدى قوات الأمن والدفاع والقضاء. وفي التقرير يحث الأمين العام للأمم المتحدة بان كي مون الحكومة على إجراء تحقيقات في انتهاكات صارخة ضد الأطفال، وخصوصا تجنيد الأطفال، والعنف الجنسي والاختطاف، وكذلك ضمان محاكمة الجناة. لتحميل التقرير.

إفراط في ضبط الأطفال

كبل صبي يبلغ سبع سنوات من العمر ويوجد في صف للتربية الخاصة،  من قبل ضباط شرطة نيويورك، وأرسل إلى المستشفى من اجل التقييم النفسي بعد إصابته بنوبة غضب في مدرسته. وأبلغت والدة الصبي أنه ومنذ وقوع الحادث، فقد بدا الطفل بعمليات تبول لا إرادي، والتقيؤ، وانه يبدأ بالصراخ ويختبئ تحت السرير عندما يسمع صافرات سيارات الاسعاف، ويصرخ قائلا أنهم قد حضروا لأخذه. وقال متحدث باسم شرطة نيويورك مبررا هذا الإجراء قائلا أن الصبي "كان يشكل خطرا على نفسه وعلى الآخرين في الصف." ومع ذلك فان ناشطين في مجال حقوق الطفل يشيرون إلى أن هذا ليس حادثا منعزلا، فقد أفيد عن حالة عام 2008 لفتاة عمرها 12 عاما حيث تم تقييدها لمنعها من العبث في مكتبها، وقضية لطفل يبلغ من العمر خمس سنوات لسوء التصرف في رياض الأطفال. لقراءة المزيد.

وفي الوقت نفسه، فقد كشفت وثائق من ويكيلكس عن اعتقال طفل لم يتجاوز عمره 14 عام واعتقال لرجل يبلغ من العمر 89 عام في معتقل غوانتنامو. وكان الصبي ألأفغاني قد تعرض للاغتصاب من قبل مجموعة من 11 رجلا وتم تجنيده قسرا من قبل طالبان، وكان عمره 14 عام عندما اعتقلته القوات الأمريكية في عام 2003. أمضى الفتى سنة واحدة في غوانتنامو قبل أن يطلق سراحه. ورغم أن الصبي لم يتمكن من تقديم معلومات تعتبر ذات قيمة، إلا أن المحققين الأمريكيين قرروا انه ينبغي إزالته من "بيئته الحالية وتوفير فرصة ل' التخلص 'من التطرف والتعصب الذي عايشه".  أطلق سراح الطفل في نهاية المطاف وتمكن من العودة إلى الوطن في عام 2004. لقراءة المزيد.

استعراض مرافق احتجاز الأحداث

في ولاية البنجاب، الهند، فقد وصفت اللجنة الوطنية لحماية حقوق الطفل حالة دار مراقبة الأحداث بالمزرية. وتضم الدار 24 نزيل، وجميعهم من الأولاد، وبعضهم في سن التاسعة و 11 من العمر، ويحتجزون في ثلاث مقصورات ضيقة. لقراءة المزيد.

وفي نيوزيلندا، ستقوم شرطة السلوك ومكتب مفوض الطفولة ومفوضية حقوق الإنسان بإجراء استعراض مواضيعي مشترك يتعلق بالأطفال والشباب في الاحتجاز لدى الشرطة، والذي يعتبر الأول من نوعه في البلاد. ويجري الاستعراض في إطار البروتوكول الاختياري للأمم المتحدة لاتفاقية مناهضة التعذيب (وهو البروتوكول التي صدقت عليها نيوزيلندا في عام 2007، والذي يلزم الدول الموقعة عليه القيام بزيارات ميدانية لأماكن الاحتجاز، بما في ذلك زنازين الحجز ومرافق الاحتجاز للأطفال والشباب. وسيدرس الاستعراض السياسات ذات الصلة التي تنطبق على الأطفال ويقدم توصيات تهدف إلى تحسين ظروف ومعاملة المعتقلين الأحداث.

فريق الاستعراض يسعى أيضا إلى جمع بيانات أو تغذية راجعة بشأن القضايا ذات الصلة المتعلقة بشروط معاملة الأطفال أو الشباب في الاحتجاز لدى الشرطة في نيوزيلندا. لمزيد من التفاصيل، انقر هنا.

صحة الطفل

عدم علاج الزهري يتسبب في وفاة 650000 رضيع في البلدان النامية سنويا، وذلك وفقا لمنظمة الصحة العالمية. فشل التشخيص والعلاج لهذا المرض وغيره من الأمراض التي تنتقل عن طريق الاتصال الجنسي لدى النساء الحوامل في كينيا يعني أن الآلاف من الأمهات يعانين خطر فقدان أطفالهن أو نقل  العدوى إلى الأطفال الذين لم يولدوا بعد. لقراءة المزيد.

أما في باكستان، فيموت 250000 طفل سنويا بسبب مياه الشرب غير الآمنة والتي تتسبب بأمراض الإسهال، وذلك حسب دراسة جديدة قام بها مجلس بحوث الموارد المائية. وتلاحظ الدراسة أيضا أن 82 في المائة من مصادر المياه غير صالحة للشرب وذلك في اختبار ل 24 منها (يوجد في البلاد أكثر من 100 مصدر). وقالت طبيبة ألأطفال روبينا إعجاز أن الرضع والأطفال الصغار يعانون أكثر من غيرهم، وان الأمهات اللواتي لا يرضعن أطفالهن غالبا ما يخلطن الحليب الجاف مع المياه غير الآمنة. يعتبر الفقر وغياب الوعي جزء من المشكلة، فكثير من الأسر لا تعرف أن الماء هو المصدر الرئيسي للمرض، في حين أن آخرين لا يمكنهم حتى غلي الماء بسبب نقص الموارد والكلفة العالية للمحروقات. لقراءة المزيد.

 
أحداث وفعاليات قادمة

حقوق الطفل: ' تأثير الأزمة الاقتصادية على الأطفال - دروس من تجارب الماضي والسياسات المستقبلية'
التاريخ: 9 يونيو 2011
المنظمة: ChildONEurope
المكان: مدينة فلورنسا في إيطاليا
آخر موعد للتسجيل: 20 مايو 2011
لمزيد من التفاصيل هنا.

المشاركة: 'مؤتمر الأمم المتحدة للشباب - حوار الشباب والتفاهم المتبادل'
التاريخ: 25-26  يوليو 2011
المنظمة: الأمم المتحدة
المكان: نيويورك، الولايات المتحدة
لمزيد من التفاصيل هنا.

 

مسابقة كرين

اختبر معلوماتك حول آخر الأحداث في مجال حقوق الطفل في مسابقة هذا الأسبوع.
