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في هذا العدد: 

الأطفال والنزاع المسلح خلال عام 2010 
- جولة متابعة لأهم الأحداث خلال العام

- نظرة على الدول 


الأطفال والنزاع المسلح خلال عام 2010 

شهد عام 2010 توترا شديدا، والذي بلغ ذروته مع كشف ويكيليكس وثائق حول عمليات قتل خارج نطاق القانون من جانب أفراد القوات المسلحة البريطانية والأمريكية، كذلك  دعم بريطانيا للجماعات شبه العسكرية في بنغلاديش، كما وشهد العام توترا متزايدا في العلاقات بين كوريا الشمالية وكوريا الجنوبية وكذلك بين إيران والغرب. 

مع اقتراب الدخول لعام جديد تبدو كوت ديفوار على حافة أزمة إنسانية وذلك على اثر الانتخابات الرئاسية في نوفمبر، حيث اعتبر كل من  لوران غباغبو وخصمه الحسن أوتارا نفسهما فائزان في الانتخابات. اعتبرت الأمم المتحدة  الحسن اوتارا فائزا، وانتقدت غباغبو لرفضه تسليم السلطة.  على اثر ذلك نزح أكثر من 20000 شخص إلى ليبيريا المجاورة، حيث أكثر من نصفهم من الأطفال، عدد كبير منهم غير مصحوبين بأسرهم، وذلك وفقا لمنظمة إنقاذ الطفولة. يذكر أن مجلس حقوق الإنسان كان قد عقد جلسة خاصة بشأن حقوق الإنسان في كوت ديفوار في ديسمبر كانون الأول. لقراءة المزيد. 

بداية فصل جديد  في السودان مع توجه الناخبين لصناديق الاقتراع في استفتاء حول استقلال الجنوب عن الشمال. سوف نقدم  تقريرا في وقت لاحق  حول النتائج واثر ذلك على الأطفال. لقراءة المزيد. 


 شهد عام 2010 جهود كبيرة من أجل التصديق العالمي على البروتوكولين الاختياريين الملحقين باتفاقية حقوق الطفل بشأن النزاعات المسلحة والاستغلال الجنسي. لقراءة التفاصيل حول حملة الأمم المتحدة. نشير أن الممثلة الخاصة للأمم المتحدة المعنية بالأطفال والنزاعات المسلحة، راديكا كوماراسوامي، نشرت مقالا حول الحملة في المجلة الدولية لحقوق الطفل. 

شهدت الحملة من اجل التصديق على البروتوكول الاختياري بشأن إشراك الأطفال في النزاعات المسلحة دفعة ايجابية مع التزام  ثمانية دول خلال عام 2010 وهي: جمهورية الكونغو، قبرص، الغابون، جورجيا، غيانا، هنغاريا، ملاوي وسيشيل. 

خلال عام 2010، أصدرت لجنة الأمم المتحدة لحقوق الطفل  توصياتها بشأن التقارير حول البروتوكول الاختياري الخاص بالأطفال في النزاعات المسلحة لكل من البوسنة والهرسك، إكوادور، إسرائيل، ليختنشتاين، منغوليا، الجبل الأسود، نيكاراغوا، بولندا، سيراليون، سري لانكا، السودان وتركيا. 

استمرت المفاوضات بشأن الإصلاح المزمع لمجلس الأمن الدولي. وتجري المناقشات حول موضوع العضوية، نظام حق النقض، التمثيل الإقليمي، إمكانية توسيع المجلس، والعلاقة بين المجلس والجمعية العامة للأمم المتحدة. لقراءة المزيد. 

تناول تقرير صادر عن  Turtle Bay السبب من وراء عملية الإصلاح للشكل الهندسي لمبنى مجلس الأمن، والذي أدى إلى المزيد من الحدود للحد من الاتصال مع وسائل الإعلام. 

في جانب آخر، فقد كان رد فعل  مجلس الأمن الدولي شديدا اتجاه العنف الجنسي خلال عام 2010، حيث تم إصدار قرار في ديسمبر كانون الأول تضمن تسمية وفضح الأفراد وأطراف الصراعات المسلحة الذين "يشتبه بشكل أكيد" بارتكابهم عمليات اغتصاب وغيره من أشكال العنف الجنسي. وقد صدر القرار في أعقاب تقرير للأمم المتحدة عن عمليات مروعة للاغتصاب الجماعي في شرق الكونغو في تموز / يوليو وأغسطس 2010. لتحميل التقرير. 

تعاملت الأمم المتحدة  بصرامة  مع موضوع العنف الجنسي في السنوات الأخيرة، وترافق ذلك مع إصدار مجلس الأمن القرارات 1325 و 1820 بشأن هذه القضية، وفي شباط / فبراير من العام الماضي، عينت مارغو والستروم كممثل خاص للامين العام حول العنف الجنسي والذي تم استحداثه للمرة الأولى.


 في الوقت نفسه، اتخذت المحكمة الجنائية الدولية خطوة إلى الوراء بتعليق محاكمة توماس لوبانغا بتهمة تجنيد واستخدام الأطفال في النزاعات المسلحة. حيث كان الادعاء قد  رفض الكشف عن عدد من الوثائق بما فيها هوية الوسيط. يذكر أن الجدل حول الكشف عن ألأسماء والأدلة لا يزال مستمرا. لقراءة المزيد. 

لقد جرى الاستعراض الأول لعمل المحكمة الجنائية الدولية في حزيران / يونيو لتقييم تأثير المحكمة حتى الآن ومناقشة التعديلات المقترحة على نظام روما الأساسي. ومن أهم التطورات اتخاذ قرار من جانب الدول الأطراف بدعم تنفيذ الأحكام. كما تم الموافقة أيضا على الشروط المتعلقة بقدرة المحكمة على التحقيق ومحاكمة الأفراد بما يتعلق بجرائم العدوان. لقراءة المزيد. 

في محاولة أخرى لتعزيز حماية المدنيين من آثار النزاع المسلح، دخلت الاتفاقية الدولية الجديدة بشأن الذخائر العنقودية حيز النفاذ في آب / أغسطس، والتي تحظر إنتاج واستخدام الذخائر العنقودية وتلزم الدول بتعويض الضحايا. لقراءة المزيد. 

خلال أيلول / سبتمبر، عين الأمين العام للأمم المتحدة،  فاليري اموس من المملكة المتحدة، كرئيس جديد لمكتب الأمم المتحدة لتنسيق الشؤون الإنسانية (أوتشا). تعتبر اوتشا المسؤولة عن الإشراف على خدمات الطوارئ الإنسانية ضمن الأمم المتحدة. تعرضت عمليات التعيين من قبل بان كي مون لانتقادات على نطاق واسع. واتهم بإعطاء المناصب الرئيسية للدول المانحة الكبيرة ومنح الوظائف استنادا إلى دوافع سياسية وليس بناء على الخبرة. لقراءة المزيد. سوف تواصل كرين نشر التقارير حول عمليات تعيين المناصب الرئيسية الخاصة بحقوق الطفل خلال عام 2011. 


نظرة على الدول


فيما يلي بعض الإخبارية الرئيسية والتقارير الواردة من بعض البلدان المتضررة من النزاعات المسلحة. لآخر المعلومات حول البلدان الأخرى، يمكنكم زيارة الصفحة الالكترونية لكرين حول الدول من  الألف إلى الياء. 

أفغانستان 
كشف التقرير النصف سنوي بشأن حماية المدنيين في الصراعات المسلحة الذي نشرته بعثة مساعدات الأمم المتحدة في أفغانستان، أن عدد الأطفال الذين قتلوا في الصراع في أفغانستان قد ازداد ب 55 في المائة عن العام السابق. 

في جانب إيجابي، فقد شكلت الحكومة الأفغانية لجنة للتعامل مع الانتهاكات الخطيرة لحقوق الأطفال في البلاد. 

في ديسمبر، أعلنت الحكومة أنه قد تم تسريح 3000 طفل من الجيش الوطني الأفغاني وقوات الشرطة. وتم ذلك على اثر رسالة بعثتها الأمم المتحدة إلى الحكومة حول الموضوع. يقول مسؤولون أن الأطفال سوف يتلقون التدريب والتعليم في مجالات متعددة. لقراءة المزيد. تجدر الإشارة إلى انه قد تم حظر تجنيد الأطفال في قوات الشرطة في نيسان / أبريل. لقراءة المزيد. 

كولومبيا 
تقرير لمنظمة العفو الدولية يوضح تفاصيل الانتهاكات بحق الشعوب الأصلية من قبل مجموعات حرب العصابات وقوات الأمن والقوات شبه العسكرية في كولومبيا. حذرت منظمة الناجين الدولية من أن هناك 34 مجموعة تواجه خطر عدم البقاء نتيجة للعنف على أراضيهم. لقراءة المزيد. 

ذكرت صحيفة "إل تيمبو" أن لجنة السلام والعدل في كولومبيا  تحقق في أكثر من 200 حالة لأطفال قاصرين تم تجنيدهم من قبل مجموعة شبه عسكرية تدعى قوات الدفاع الذاتي المتحدة، حيث وردت تقارير عن ما مجموعه 2700 حالة. لقراءة المزيد. 

جمهورية الكونغو الديمقراطية 
أصدرت الأمم المتحدة تقريرا طال انتظاره عن فظائع "لا توصف" والتي ارتكبت في جمهورية الكونغو الديمقراطية في الفترة بين 1993 حتى 2003، عندما قتل عشرات الآلاف من المواطنين، إضافة إلى عمليات اغتصاب وتشويه من قبل جماعات مسلحة كونغولية والقوات العسكرية الأجنبية على حد سواء. لتحميل التقرير. 

كما وصدرت أيضا تقارير لكل من منظمة أوكسفام ومنظمة العفو الدولية وغيرها،  تتحدث عن مدى انتشار العنف الجنسي في البلاد. 

يشار إلى أن تجنيد الأطفال في الجماعات المسلحة لا يزال مستمرا. اقرأ المزيد هنا وهنا. 

في ديسمبر، فرض مجلس الأمن عقوبات ضد العقيد زيموراندا من القوات المسلحة لجمهورية الكونغو الديمقراطية بسبب انتهاكات ضد الأطفال. لقراءة المزيد من  CriEnglish.com. 

العراق
 
في آذار / مارس، أفاد الأطباء في الفلوجة  عن طفرة في العيوب الخلقية الناجمة عن الأسلحة المستخدمة من قبل الولايات المتحدة بعد الغزو. لقراءة المزيد. 

ادعت سجلات نشرتها ويكيليكس حول الحرب أن جندي بريطاني أطلق الرصاص على طفلة عراقية في الثامنة من عمرها بينما كانت تلعب. أشارت وثيقة نشرتها ويكيليكس أيضا إلى مخاوف من قبل القوات الأمريكية تتعلق بزيادة في استخدام الأطفال كإرهابيين محتملين وفق ما ورد في الوثيقة. 

إسرائيل / الأراضي الفلسطينية المحتلة 

اعتقل عدد كبير من الأطفال الفلسطينيين بصورة غير قانونية خلال العام الماضي، حيث طالت الاعتقالات عدد كبير من الأطفال من القدس الشرقية. لقراءة المزيد. 

في آذار / مارس، نشرت الحركة العالمية للدفاع عن الأطفال\فرع فلسطين وهيومان رايتس ووتش تقارير عن استخدام الأطفال كدروع بشرية. واتهم جنديان إسرائيليان بعد شكوى من قبل الحركة على الرغم من أن الحركة لا تزال قلقة لأن هناك تساهل بما يتعلق بالاتهام. 

اقرأ أيضا تقريرا عن أثر التهجير ألقسري في المناطق عالية الخطر. 

كشمير (الهند وباكستان) 
احتجاجات شهدتها كشمير الهندية في شباط / فبراير على اثر مقتل صبي يبلغ 15 عاما بسبب إطلاق الغاز المسيل للدموع من قبل الشرطة بهدف تفريق محتجين ضد الحكم الهندي. لقراءة المزيد. 

في آذار / مارس، أصيب طفلان في "إطلاق للنار دون وجود استفزاز" من جانب القوات الهندية على الحدود الفعلية في المنطقة المتنازع عليها، وفقا لمسؤولين باكستانيين. لقراءة المزيد. 

نيبال 
اطلع على تقرير الأمين العام للأمم المتحدة حول نيبال. 

الفلبين 
في يناير نشر الأمين العام للأمم المتحدة تقريرا عن حالة الأطفال في النزاع المسلح في الفلبين. 

في آذار / مارس، تقدمت مجموعة لحقوق الطفل شكوى أمام اللجنة الوطنية لحقوق الإنسان ضد الجيش لقيامه بتعذيب ثلاثة قاصرين متهمين بالانتماء إلى جيش الشعب الجديد. لقراءة المزيد. 

بيرو 
في حزيران / يونيو، استمعت لجنة البلدان الأمريكية لحقوق الإنسان إلى تقرير من البيرو، يبين أن جماعة الدرب الساطع الإرهابية ما زالت مستمرة في استخدام الأطفال وذلك ضمن عرض قدمته الهيئة التنسيقية لحقوق الإنسان وبدعم من منظمة إنقاذ الطفولة. كما كان تجنيد الأطفال في القوات المسلحة البيروفية أيضا قيد المناقشة. لقراءة التقرير الكامل هنا (بالاسبانية). 

الصومال 
أعلن خبير الأمم المتحدة المستقل المعني بحالة حقوق الإنسان في الصومال، شامسوي باري، خلال زيارة للصومال أن: "العديد من الأطفال والشباب يتعرضون لخطر تجنيدهم من قبل الجماعات المسلحة واستخدامهم في الخطوط الأمامية [حيث] هناك أجيال لم تعرف سوى العنف والصراع. " 

كما وأصدر الأمين العام للأمم المتحدة تقريرا كاملا عن الأطفال والنزاع المسلح في الصومال وذلك خلال نوفمبر تشرين الثاني. 

سري لانكا 
أصدرت هيئة الرصد المعنية بالأطفال والصراعات المسلحة والتحالف من أجل وقف استخدام الجنود الأطفال خلال شهر آذار، بيانا خلال مؤتمر صحفي مشترك بشأن الأطفال المتضررين من النزاع المسلح في سري لانكا. ونشر البيان ردا على تقرير من قبل المبعوث الخاص للممثل الخاص للأطفال والصراعات المسلحة إلى سري لانكا. لتحميل التقرير. 

خلال آب / أغسطس، بدأت لجنة للتحقيق في جرائم الحرب في سري لانكا. يذكر انه تم تقييد تغطية الصحفيين لمجريات التحقيق للمرحلة الأخيرة من الصراع المسلح. لقراءة المزيد. 

السودان 
تم التوقيع على اتفاق وقف إطلاق النار في وقت مبكر من العام بين حكومة السودان وحركة التحرير والعدالة. يتضمن الاتفاق أحكاما لحماية الأطفال المتورطين في النزاع.  في آب / أغسطس، تعهد الجيش في جنوب السودان بتسريح جميع الجنود الأطفال بحلول نهاية العام. مستقبل البلاد لا يزال غير واضح قبل أسبوع من الاستفتاء حول تقسيم البلاد. لقراءة المزيد. 

تايلاند 
في يونيو / حزيران، عادت الاحتجاجات السياسية في تايلاند إلى ذروتها بعد شهرين من المواجهة. هناك مزاعم حول استغلال الأطفال من كلا الجانبين. لقراءة المزيد. 

المملكة المتحدة 
دعت مجموعة من المنظمات غير الحكومية إلى إجراء تغيير في القانون لوضع حد لممارسة تجنيد الأطفال الذين تتراوح أعمارهم بين 16 و 17 عاما في القوات المسلحة. سوف تعرض القراءة الثانية لمشروع قانون القوات المسلحة في مجلس العموم هذا الأسبوع. لقراءة المزيد عن هذا الموضوع من قبل التحالف لوقف استخدام الجنود الأطفال. 

الولايات المتحدة الأمريكية 
في ديسمبر، تسببت الإدارة الأمريكية بحالة من الغضب بعد التراجع عن التزامها بوضع حد لتجنيد الأطفال في القوات المسلحة في بعض البلدان وذلك بغية تعزيز التعاون العسكري مع هذه البلدان، وذلك وفقا لمنظمة مراقبة حقوق الإنسان. تنازل الرئيس أوباما عن تطبيق المادة 404 (أ) من قانون الطفل 2008 المتعلقة بمنع التجنيد في تشاد، جمهورية الكونغو، السودان واليمن. يذكر أن القانون يحظر جميع أشكال المساعدة المتصلة بالدفاع للبلدان التي تقوم  بتجنيد من هم دون سن 18عام ضمن قواتها. 

القيود الوحيدة المتبقية تتعلق فقط بكل من ميانمار والصومال. لقراءة المزيد. 

في نوفمبر، تم الحكم على عمر خضر، والذي اعتقل وهو في سن ال 15 في أفغانستان واحتجز في خليج غوانتانامو لمدة ثماني سنوات، وقد تم الحكم عليه لمدة ثماني سنوات بتهمة ارتكاب جرائم حرب. هذا فمن المقرر أن يقضي عقوبته في وطنه، كندا. لقراءة المزيد. 

اليمن 
دفع الأطفال ضريبة استمرار القتال في المناطق الشمالية من صعدة وعمران في اليمن. لقراءة المزيد عن حالة الأطفال في تقرير صادر عن منظمة سياج لحماية الطفولة. 

لآخر المعلومات حول البلدان الأخرى، يمكنكم زيارة الصفحة الالكترونية لكرين حول الدول من  الألف إلى الياء. 
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