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نشرة كرين حول العنف ضد الأطفال
في هذا العدد: 

- المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية: دعوة للحصول على معلومات 
- استمرار الأحكام اللاانسانية بحق الأطفال 
- باللغة العربية: الموقع الالكتروني الخاص بالعنف ضد الأطفال!
- جولة أخبار ومتابعات


دعوة للحصول على معلومات موجهة من المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية

المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية الخاص بمتابعة دراسة الأمين العام للأمم المتحدة بشأن العنف ضد الأطفال:

دعوة إلى أية أدلة بحثية (منذ 2006) حول حجم ومدى انتشار العنف ضد الأطفال

الموعد النهائي: 31 مارس 2011

بعد أربع سنوات من تقرير دراسة الأمين العام للأمم المتحدة بشأن العنف ضد الأطفال، فان المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية يسعى لجمع الأدلة عن مدى ونطاق انتشار جميع أشكال العنف ضد الأطفال، وفق النطاقات التي حددتها الدراسة: البيت والأسرة والمدرسة ونظم الرعاية والعدالة وأماكن العمل والمجتمع المحلي.

نرجو المساعدة من خلال توفير أية دراسات ذات صلة، والتي نشرت منذ صيف عام 2006، وإرسال نسخة إلكترونية أو وضع وصلة على شبكة الإنترنت للتقرير / المادة، وضمان وجود المراجع الكاملة (نرجو إرسال التقارير باللغة الإنجليزية إذا كان ذلك ممكنا ، أو أية لغات أخرى مستخدمة في الأمم المتحدة، مع ملخص باللغة الإنكليزية).

نرجو إرسال هذا الطلب إلى أشخاص ومؤسسات أخرى، أو أن تقوموا بإرسال العناوين الخاصة بهم لنقوم بمراسلتهم.

نحن مهتمون باية دراسات يمكن أن توفر معلومات عن حجم ومدى انتشار العنف ضد الأطفال، سواء كانت الدراسة تتعلق ببلد محدد أو أكثر. كما أننا مهتمون بشكل خاص في الدراسات التي تتضمن إجراء مقابلات مع الأطفال أنفسهم.

يعتزم المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية  إعداد تقرير يلخص الدراسات التي سيتلقاها حيث  سيقوم بتقديمها إلى الجمعية العامة في خريف 2011، على أمل أن يساهم ذلك في تأكيد الحاجة الملحة لمنع والقضاء على جميع أشكال العنف ضد الأطفال، إضافة إلى دعم متابعة توصيات الدراسة .

الرجاء إرسال المعلومات إلى:
 adcoresearch@crin.org

لمزيد من التفاصيل عن المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية، انقر هنا.

لمزيد من المعلومات حول دراسة الأمين العام للأمم المتحدة بشأن العنف ضد الأطفال، انظر: http://www.unviolencestudy.org/


استمرار الأحكام اللاانسانية ضد الأطفال
لقد تم وقف تنفيذ الحكم بالإعدام على متهمين أحداث في اليمن وذلك بعد إعادة النظر من قبل المحاكم، لكن لا يزال تسعة أحداث آخرين ينتظرون تنفيذ حكم الإعدام، وذلك حسب تقارير لمنظمة العفو الدولية. في اثنتين من الحالات، كان هناك خلاف حول عمر المتهمين، والذي أثار التساؤلات حول مسألة تحديد السن. تشير منظمة العفو الدولية أن تطبيق عقوبة الإعدام على القاصرين في اليمن محظور صراحة بموجب المادة 31 من قانون العقوبات في البلاد. لقراءة الخبر كاملا هنا.

إن حالة اليمن تمثل تماما ما تسعى كرين إلى إبرازه من خلال  الحملة الخاصة بالأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال. حيث هدفها النهائي هو الحظر الكامل والقضاء على الأحكام اللاإنسانية بحق الأشخاص دون سن 18 عاما، بما في ذلك العقاب البدني، وعقوبة السجن مدى الحياة وعقوبة الإعدام. لمزيد من التفاصيل حول الحملة، انقر هنا.

كجزء من الحملة، تنشر كرين تقارير قطرية للدول التي تسمح بإنزال العقوبات أعلاه. إن الغرض من هذه التقرير هو البحث في مدى قانونية وتطبيق هذه الأشكال من الأحكام اللاإنسانية في جميع أنحاء العالم من أجل نشر المعلومات حول تلك الدول التي لا تمتثل لاتفاقية حقوق الطفل. للوصول إلى القائمة الحالية من التقارير القطرية، انقر هنا و هنا.

في حالة اليمن، فان تقرير كرين يكشف أنه من غير القانوني الحكم بالإعدام على المذنبين الأطفال، على الرغم من أنه يبدو أن ذلك يحدث في الواقع. كما أنه من غير القانوني الحكم على الأشخاص دون سن 18 عاما بعقوبة السجن مدى الحياة. لكنه ما زال وبشكل قانوني يتم الحكم على الأشخاص دون 18 عاما بعقوبات بدنية، بما في ذلك الجلد وبتر الأطراف. لقراءة التقرير الكامل هنا.

مع ذلك، وفي سبيل أن نقدم معلومات دقيقة ضمن التقارير، فنحن بحاجة لمساعدتكم من خلال تعبئة الاستبيان التالي حول الأحكام اللاإنسانية في بلدكم. للوصول إلى الاستبيان هنا.

 

الموقع الالكتروني الخاص بالعنف ضد الأطفال باللغة العربية
كجزء من عملها في متابعة دراسة الأمم المتحدة حول العنف ضد الأطفال، ومن اجل نشر المعلومات حول العنف ضد الأطفال قامت كرين بتوفير المعلومات والموارد باللغة العربية.

للوصول إلى الموقع باللغة العربية هنا.

كما يتوفر على الموقع ما يلي:

- حملة إنهاء الأحكام اللاانسانية بحق الأطفال
- حملات
- المنظمات غير الحكومية
- أشكال العنف
- عن دراسة الأمم المتحدة
- سبل المشاركة
أصبحت التقارير القطرية التالية حول الأحكام اللاانسانية بحق الأطفال الآن متاحة أيضا باللغة العربية، والتي كانت في السابق باللغة الإنجليزية فقط:
- ليبيا
- قطر
- المملكة العربية السعودية
- السودان
- الإمارات العربية المتحدة
- اليمن

الموقع الالكتروني حول دراسة العنف متوفر أيضا باللغات:

- الإنجليزية
- الفرنسية
- الروسية
- الإسبانية

 

جولة أخبار ومتابعات

تقديم الأطفال كأضحية
 أبرزت حالتين حديثتين من تقديم الأطفال كأضحية مدى تفشي هذه الممارسة في أوغندا، وذلك على الرغم من الجهود التي تبذلها الشرطة لوضع حد لها. يعتقد أنه يتم تقديم الأطفال كأضحية من خلال "السحرة الأطباء" الذين يزعمون أن مثل هذه الممارسات تجعل الأشخاص الذين يقومون بزيارتهم أغنياء. الخبر كاملا هنا.

ختان الإناث: جهود غير كافية

خلال هذه الفترة وفي  تنزانيا، من المتوقع أن تكون أكثر من 5000 فتاة ضحايا لتشويه الأعضاء التناسلية (الختان) وذلك في الفترة بين  نوفمبر- يناير "موسم العطلات". انتقدت مديرة مكتب نيروبي لمجموعة المساواة الآن لحقوق الإنسان، فايزة محمد جامع، الحكومة التنزانية لعدم التنفيذ الفعال للحظر 1998 المتعلق بختان الإناث، حيث لم تكن هناك أي جهود لمنع عملية الختان المتوقعة، أو أي اعتقال لمرتكبي عملية الختان الجماعية، ولم تنفذ أية  حملات توعية مجتمعية ضد ختان الإناث. لقراءة الخبر هنا.

الأطفال اللاجئين

تبدو كوت ديفوار على حافة حرب أهلية،  حيث اندلعت اشتباكات بين متظاهرين مؤيدين للرئيس المنتهية ولايته لوران غباغبو وقوات حفظ السلام. تجدر الإشارة إلى أن موجة العنف أودت بحياة ما لا يقل عن 50 شخصا، إضافة إلى أكثر من 200 بجروح، في حين تم القبض على 470 شخصا وتم احتجازهم بصورة تعسفية، كما أن عدد كبير قد "اختفوا"، فيما فر أكثر من 6000 إلى البلدان المجاورة، وغالبيتهم من النساء والأطفال. لقراءة الخبر هنا.

وقد دفعت حدة العنف في البلد إلى عقد دورة استثنائية بما يتعلق بحالة حقوق الإنسان في كوت ديفوار. لقراءة المزيد من التفاصيل هنا.

اعتداءات على الحدود

في تقريرها الذي نشر مؤخرا، كشفت هيومن رايتس ووتش أن حرس الحدود الأوكراني وضباط الشرطة يسيئون معاملة وتعذيب أولئك الذين يحاولون عبور الحدود إلى دول الاتحاد الأوروبي، بما في ذلك الأطفال، "قمع على الحدود - معاملة طالبي اللجوء والمهاجرين في أوكرانيا". يجمع التقرير شهادات ل161 من اللاجئين والمهاجرين وطالبي اللجوء الذين تحدثوا عن تعرضهم لمعاملة لا إنسانية ومهينة، مثل الضرب والصعق بالصدمات الكهربائية والحرمان من الطعام.

مشروعية العنف ضد الأطفال

في تقرير حديث حول العقاب البدني للأطفال، إنهاء مشروعية العنف ضد الأطفال - التقرير الشامل للعام 2010، و الذي نشر بالاشتراك مع المبادرة العالمية للقضاء على جميع أشكال العقوبة البدنية للأطفال ومنظمة رعاية الأطفال السويدية، استعرض التقرير التقدم المحرز في جميع أنحاء العالم من أجل تحقيق كامل لحظر مثل هذه العقوبة. ويبرز التقرير أنه وعلى الرغم من قيام 29 دولة بالحظر التام لجميع أشكال العقاب الجسدي ضد الأطفال في جميع الأماكن، إلا أن 168 دولة لا تزال تسمح لضرب الآباء لأطفالهم تحت مسمى التأديب، كما انه وفي أكثر من 40 دولة يمكن جلد أو ضرب الطفل بالعصا بحكم من المحكمة. ويتضمن التقرير فصل حول تحقيق الإصلاح القانوني، وكيفية القيام بذلك، فضلا عن معلومات تتعلق بفرص إصلاح القوانين والحملات الفاعلة في هذه القضية في جميع البلدان.

{كلمه أخيرة}

"ما جدوى وجود القوانين... إذا لم يكن لدى الحكومة خطط لتنفيذها؟"

(فايزة محمد جامع، مديرة مكتب نيروبي- المساواة الآن)
Listen
Read phonetically
 

Dictionary - View detailed dictionary
