اتفاقية الأمم المتحدة لحقوق الأشخاص ذوي الإعاقة
نص خاص باللأطفال:-
مسودة  - سبتمبر 13، 2007
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يونيسف

مؤسسة فكتور بنيدا
المحتويات  :

1. البداية .
2. حول هذه الوثيقة .
3. حول الاتفاقية .
4. ما هي حقوقك .
5. كيف تستطيع ممارسة حقوقك في حياتك اليومية.
6. الكلمات التي لا تستطيع فهمها .
البداية:-

تم إعداد هذا النص الخاص للمساعدة على بناء الوعي لدى الأطفال الأصحاء وذوي الإعاقة حول اتفاقية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة .


إن اتفاقية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة  هي اتفاقية تؤكد على معاملة عادلة للأطفال والبالغين من ذوي الإعاقة , ومشاركتهم على قدم المساواة في كل مجالات الحياة .  إن الحقوق المذكورة  في اتفاقية الأشخاص ذوي الإعاقة ليست جديدة , إنها حقوق الإنسان نفسها لكل من الأطفال والبالغين .

ووجدت هذه الاتفاقية لتضمن احترام هذه الحقوق للأشخاص ذوي الإعاقة .


وهناك مدارس تكفل معاملة عادلة للأطفال ذوي الإعاقة , حيث تقدم لهم  فرصة متساوية في التعليم ويتوفر في هذه المدارس كتب مسموعة , ومترجمين للغة الإشارات , وممرات مائلة . يجب أن تسنح فرصة الذهاب إلى المدرسة لجميع الأطفال , وهذه الاتفاقية تساعد على إتاحة هذه الفرصة .

حول هذه الاتفاقية :-

هذه الوثيقة هي نسخة مبسطة من اتفاقية الأشخاص ذوي الإعاقة ليسهل على الأطفال فهمها .

وقد عمل كثير من الناس المتخصصين من جميع أنحاء العالم معا لاعداد وتطوير هذه الاتفاقية . وقد بحثوا عن القوانين والتصرفات الجيدة  التي تمكن الأشخاص ذوي الإعاقة من الذهاب  إلى المدرسة , والحصول على وظيفة , والعيش في مجتمعهم بسعادة .

وفي الوحدات القادمة ستعرفون كل شيء عن حقوقكم وماذا تعني هذه الحقوق في حياتكم ؟

سيساعد احترام الناس لحقوق بعضهم البعض على خلق عالم اكثر عدالة وسلاما .


توضح هذه  الاتفاقية حقوق الأطفال والبالغين ذوي الإعاقة وتضع قواعد لتطبيق هذه الحقوق في الواقع . وكل الدول الموقعة على هذه الاتفاقية تتفق على اتباع هذه القواعد .

في  نهاية هذه الوثيقة ستجد قائمة لبعض الكلمات ومعانيها للمساعدة على فهم الكلمات الجديدة بالنسبة لك .

حول الاتفاقية:- 
تعترف اتفاقية حقوق الأشخاص ذوي  الإعاقة أن كل شخص لدية حقوق متساوية مع غيرة , وهذه الحقوق يجب على الجميع احترامها . كما أنها تساعد على التأكد من القوانين والقواعد في الدولة تحمي حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة كاملة ومن ضمنها حقوق الأطفال ذوي الإعاقة .

إن هذه الاتفاقية ترشد حكومتك وأسرتك إلى كيفية مساعدتك لنيل حقوقك . وكل هذه الحقوق مهمة ويجب احترامها دائما.


إن الحقوق المكفولة في اتفاقية الأشخاص ذوي الإعاقة هي نفسها حقوق الإنسان التي يكفلها الإعلان العالمي لحقوق الإنسان واتفاقية حقوق الطفل .

إن هذه الحقوق تعني بضمان كافة المستلزمات والاحتياجات للأطفال لكي يكبروا وينمو ويتعلموا في جو صحي وأمين ولتحقيق إمكانياتهم الكاملة كأعضاء في المجتمع .

ما هي حقوقك ؟

المادة (1) 

لدى الأطفال ذوي الإعاقة نفس الحقوق والحريات المكفولة لجميع الأطفال  وعندما يجد بعض الأطفال صعوبة في النظر والمشي والسمع والتعلم , قد يواجهون بعض العوائق التي  لا يواجهها الأطفال الآخرون . لذا يجب احترام حقوق الأطفال ذوي الإعاقة كما يجب أن يعاملوا دون تمييز والحفاظ على كرامتهم .

المادة (2) 

معاني بعض المصطلحات المذكورة في الاتفاقية 

· "الاتصال" : هي الطريقة التي تتغلب بها على عقبات القراءة , والسمع, والتكلم , والفهم . قد تكون بواسطة طريقه بديله , أو لغة  الإشارات , أو الطباعة بحروف كبيرة , أو قراءة شخص ما لنا , أو وسائل مساعدة أخرى .
· "اللغة" : قد تكون لغة الحديث , أو لغة الإشارات , أو لغة أخرى غير محكية .
· :التمييز على أساس الإعاقة" : وهي المعاملة الغير عادلة وذلك بسبب الإعاقة .يجب أن لا يحرم الأطفال ذوي الإعاقة من التمتع بجميع حقوقهم .

· " الترتيبات التيسيرية المعقولة " : وهي عمل بعض التغييرات اللازمة والمطلوبة لمشاركة الأشخاص ذوي الإعاقة , وإذا كانت هذه التغييرات معقولة يجب إتمامها .
· " التصميم العام" : ويعني تصميم الأشياء لكي يستعملها جميع الناس بأكبر قدر ممكن .
المادة (3)

لكم الحق في :-

· الكرامة .
· العدالة دون أي تمييز . 
· المشاركة في جميع النشاطات .
· قبولكم كما انتم بالإعاقة أو من دونها .
· فرص متساوية لتحقيق أحلامكم .
· إمكانية الوصول إلى الأماكن العامة دون أي منع أو رفض .
· فرص متساوية للأولاد والبنات .
· احترام القدرات والحفاظ على هويتكم .
المادة (4) 

لن تكون هناك أية قوانين تمييزية ضد الأطفال ذوي الإعاقة , كما يجب التشاور مع الأطفال ذوي الإعاقة في كل القرارات التي تخصهم .

المادة (5), (6)

ينص القانون على تساوي جميع الناس وخاصة النساء والفتيات ذوات الإعاقة .

المادة (7)

يستطيع الأطفال سواء ذوي الإعاقة أو الأصحاء التعبير عن أفكارهم وآرائهم وعليهم أن يتمتعوا بكافة الحقوق والحريات المكفولة لهم .

المادة (8) 

انه لمن المجحف الإهانة والتمييز ضد الأطفال ذوي الإعاقة فالأطفال ذوي الإعاقة يستطيعون عمل أشياء رائعة , وعلى جميع الناس معرفة ذلك .

المادة (9) 

عندما نكبر نستطيع العيش باستقلالية , والمشاركة في جميع مجالات الحياة دون أية حواجز تمنعنا من الذهاب إلى المدرسة أو العمل أو تحقيق أحلامنا .

المادة (10)

لديك الحق في الحياة . إن هذا حقك ولا يستطيع أحد انتزاعه منك .

المادة (11) 

لديك الحق في الحماية . والأمن أثناء الحرب أو حالات الطوارئ كالعواصف أو الكوارث الطبيعية .

المادة (12) 

يتمتع الأشخاص ذوي الإعاقة بكافة حقوقهم القانونية على قدم المساواة مع الآخرين , في جميع مجالات الحياة .

المادة (13) ,(14) 

لك الحق في اللجوء إلى القضاء , والحرية الشخصية , والأمان .

المادة (15) 

لديك الحق في عدم تعرضك للتعذيب أو المعاملة القاسية .

المادة (16) 

لديك الحق في الحماية من العنف , والاعتداءات , وسوء المعاملة .

المادة (17)

لديك الحق في احترام قدراتك البدنية والعقلية تماما كما أنت .

 المادة (18)

إذا كنت معاقاً أو غير معاق لك الحق في الحصول على اسم والحق في اكتساب الجنسية , ومعرفة والديك لتتمتع برعايتهما . كما أن لديك الحق في الإقامة أينما أردت في أي بلد تختاره .

المادة (19) 

لك الحق في اختيار مكان أقامتك واختيار من يعيش معك والحق في الاندماج في المجتمع على قدم المساواة مع الآخرين .

المادة (20)

لك الحق في حرية الانتقال , والاستقلالية وان كنت تحتاج إلى مساعدة في الانتقال فانك ستحصل عليها .

المادة (21) 

إن كنت تحتاج لاستخدام لغة الإشارات , أو طريقة برايل  أو أي وسيلة مساعدة أخرى للتعبير عن نفسك فستحصل عليها فلديك الحق في التعبير عن نفسك وآرائك , كما لديك الحق في الحصول على المعلومات تماما كالآخرين.

المادة (22) 

إذا كنت معاقاً أو غير معاق ك الحق في احترام خصوصيتك على قدم المساواة مع الآخرين .

المادة (23)

لك الحق في العيش مع أسرتك , وعلى الحكومة توفير الدعم اللازم لأسرتك للعناية بك . وان لم تستطع العيش مع أسرتك المباشرة فعلى الحكومة توفير رعاية بديلة داخل أسرتك الكبرى أو المجتمع . وعندما تكبر فلديك الحق في التزوج وتكوين أسرة .

المادة (24)

لك الحق في الذهاب إلى المدرسة , ولا يجوز حرمانك من التعليم بسبب الإعاقة . وعلى حكومتك توفير المساعدة اللازمة لممارسة هذا الحق .

على سبيل المثال : يجب على الحكومة أن توفر لك الوسائل المناسبة للاتصال , وتوظيف مدرسين قادرين على الاستجابة لجميع احتياجاتك.
المادة (25) ,(26)  

لك الحق في الرعاية الصحية الجيدة دون تمييز على أساس الإعاقة , كما أن لديك الحق  في المشاركة في كل جوانب الحياة وفي الحصول على  المساعدة اللازمة .

المادة (27) 

إذا كنت معاقاً أو غير معاق لك الحق في العمل دون أي تمييز على قدم المساواة مع الآخرين .

المادة (28) 

لك الحق في الغذاء والملبس والمسكن دون تمييز على أساس الإعاقة .

المادة (29)

إذا كنت معاقاً أو غير معاق لك حق المشاركة في الحياة السياسية العامة وفي التصويت والترشح  للانتخابات .

المادة (30) 

لك حق المشاركة في الفنون والألعاب والنشاطات الرياضية الترفيهية على سبيل المثال : المسارح والمتاحف والمكتبات والملاعب والتمتع بالدخول إلى هذه الأماكن دون أي تمييز .

المادة (31) 

لك الحق في الخصوصية والمعاملة الأخلاقية اثناء جمع المعلومات والبحوث حول الإعاقة .

المادة (32) 

لك الحق أن تتلقى تعاونا دوليا في الحصول على المعلومات والمعارف وتبادلها , وتوفير مساعدة في التغلب على الحواجز الخاصة بالإعاقة .

المادة (33) 

يجب أن تهتم حكومتك بهذه الاتفاقية والتأكيد على تطبيقها واتخاذ خطوات فاعلة لتطبيق وعد احترام حقوق كل الأشخاص ذوي الإعاقة كما أن لك حق المشاركة في هذه الجهود .

المادة (34)

ستجتمع اللجنة المعنية بحقوق الأشخاص ذوي الإعاقة دوريا لضمان تطبيق هذه الاتفاقية , وللإجابة  على الأسئلة ,  وتزويد الحكومات  والمجتمعات بالإرشادات اللازمة وذلك لحماية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة .

المادة (35) , (36) , (37) ,(38) ,(39) 

ستقدم كل الدول الأطراف في هذه الاتفاقية تقريرا شاملا للجنة المعنية  بحقوق الأشخاص ذوي الإعاقة حول التدابير المتخذة لحماية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة وستعمل الجنة المعنية مع خبراء مجموعات مختصة من جميع  أنحاء العالم لتضمن سماع صوتك .

المادة(40)

ستجتمع الدول الأطراف بانتظام وذلك لتبادل الأفكار والخبرات ومساعدة بعضها البعض لحماية حقوق الأشخاص ذوي الإعاقة والوفاء بوعد الاتفاقية.

المادة (41) 

سيحافظ الأمين العام للأمم المتحدة على الوعود التي قطعتها البلدان على نفسها عندما وقعت على هذه الوثيقة في مكان آمن .

المادة (42)

ستكون جميع الدول الأعضاء في الأمم المتحدة قادرة على الموافقة على مبادئ حماية الأشخاص ذوي الإعاقة  بحلول 30 مارس 2007  وذلك بالتوقيع على هذه الاتفاقية .

المادة 43 , 44 , 45 , 46 , 47 , 48 

بعد مصادقة حكومتك على هذه الاتفاقية وإعلانها كقانون وطني ما يعني أن حكومتك وافقت على الالتزام بهذه المبادئ وهكذا ستصبح دولة طرف في هذه الاتفاقية .

المادة (49) , (50) 

يستطيع جميع الأطفال معرفة ما تحتويه هذه الاتفاقية وذلك كونه ستكون متوفرة بطرق سهله ولغات عديدة .
كيف تستطيع ممارسة حقوقك في حياتك اليومية؟

· يجب على البالغين مساعدتك ودعمك في الانتقال , والاتصال , والتفاعل مع الأطفال  الآخرين بغض النظر عن أعاقتك والصعوبات التي قد تواجهها .
·    كل طفل في هذا العالم يختلف عن غيره في شكله وأفكاره وخبراته وعاداته وقدراته , وهذا الاختلاف يخلق إمكانيات وآمال وأحلام وعلاقات صداقة جديدة . وهذا التنوع كنز يجب على كل الناس تقديره وتشارك فيه .  ويعتبر كل طفل جزءا من الأسرة العالمية حيث يساهم فيها بقدراته الفريدة دون استثناء .

الكلمات التي لا تستطيع فهمها:-
· إمكانية الوصول .
· الترتيبات التيسيرية .
· اللجنة .
· الاتصال .
· المجتمع .
· الاتفاقية .
· الكرامة .
· التمييز .
· اللغة .
· المصادقة .
· الحقوق .
· اليونيسف .
· الأمم المتحدة .
· الإعلان العالمي لحقوق الإنسان .
· التصميم العام .
ما معنى اتفاقية؟ الاتفاقية هي اتفاق بين دولتين أو اكثر.  وعندما توقع دولة ما وتصدق على اتفاقية ما , ستصبح هذه الاتفاقية وعدا قانونيا ومرشدا للنشاط الحكومي .





   ما معنى كلمه إعاقة ؟


 الإعاقة هي عندما يجد الشخص أي صعوبة في النظر , والتعلُم          , والمشي , والسمع وغيرها . وهناك عدة أنواع من الإعاقات  منها إعاقة لا نستطيع رؤيتها . وأحيانا نحتاج لعمل بعض التغييرات في  المباني والقوانين والمواقف الاجتماعية وذلك لتمكين الأطفال ذوي الإعاقة من اللعب والذهاب إلى المدرسة والمشاركة في المجتمع .





    ما هي الحقوق ؟ 


" الحقوق " هي الأشياء التي يجب أن يحصل عليها جميع الأطفال ويمكنهم عملها . كل الأطفال يتمتعون بنفس الحقوق ومن ضمنهم الأطفال ذوي الإعاقة . كل الحقوق لها الأهمية ذاتها . 





  تعتبر هذه الحقوق أحيانا شيء لابد منه  للحصول على فرصة متساوية لتحقيق أهدافك . وكلما كبرت تكبر مسؤولياتك في عمل خيارات , وفي  ممارسة حقوقك .            
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