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Contribución del Centro de Estudios sobre la Juventud, ONG con Status Consultivo ante el ECOSOC, Naciones Unidas a la presentación del Informe de Cuba ante el Comité de los Derechos del Niño, 8 de junio 2011.
Infantes, adolescentes y derechos humanos en Cuba
Desde el triunfo de la Revolución en enero de 1959, el Estado, Gobierno y pueblos cubanos decidieron ejercer el derecho de libre determinación recogido en la Carta de las Naciones Unidas y defender hasta las últimas consecuencias, un sistema político, económico y social diferente al que propugna el capitalismo. Esta decisión soberana del pueblo cubano ha tenido que enfrentar por más de cincuenta años una agresiva política de hostilidad del Gobierno de los Estado Unidos, que ha incluido variadas campañas difamatorias en materia de derechos humanos. Es por ello importante, que las organizaciones vinculadas a la atención de las diferentes temáticas de derechos humanos se dirijan a los órganos especializados de las Naciones Unidas para reportar la realidad de la situación de la infancia en Cuba. 

Los derechos, garantías y políticas sociales a favor de la infancia y la adolescencia en Cuba anteceden a la Convención sobre los Derechos del Niño firmada el 26 de enero de 1990, y ratificada en agosto de 1991. En muchos casos, sobrepasan en su aplicación, el límite de sus disposiciones. 
Los niñas, niños y adolescentes cubanos vivencian realidades completamente diferentes a las reportadas por la UNICEF a nivel mundial, ya que constituyen poblaciones priorizadas en las políticas públicas. Algunos indicadores del 2010 son verdaderamente reveladores de los avances alcanzados en estos 52 años de Revolución cubana, a saber: un 1 médico por cada 147 habitantes; tasa de mortalidad infantil 4.5 por cada 1000 nacidos vivos; tasa de mortalidad infantil en niños menores de 5 años 5.7; iniciación temprana en la lactancia materna 70%; la esperanza de vida al nacer 79 años; la tasa de alfabetización de adultos 100%; la tasa neta de matricula/ asistencia a al enseñanza primaria 99 %; hogares que consumen agua yodada 88 %; el 94% de la población usa fuentes de aguas mejoradas; 99% de la cobertura de vacunación es financiada por el Estado, los niños cubanos son vacunados contra 13 enfermedades trasmisibles.   
En el país se trabaja arduamente para articular los esfuerzos gubernamentales y de la sociedad civil para garantizar el cumplimiento y respeto de los derechos de la infancia y la adolescencia, sobre la base del interés superior del niño, como versa el artículo No. 3 de la CDN. En ese esfuerzo se incluye la participación de los niños, niñas y adolescentes y algo más, la utilización de las ciencias sociales como herramienta para el diseño de políticas más efectivas para estos grupos poblacionales. 

Desde hace una década, instituciones gubernamentales, no gubernamentales (como la nuestra) y organizaciones estudiantiles desarrollan de conjunto el Proyecto de Divulgación de los Derechos de la Niñez y la Adolescencia en Cuba; un proyecto de país que cuenta con el acompañamiento de la Oficina de UNICEF en La Habana y tiene como propósito fortalecer las bases de una cultura de derechos en la sociedad, mediante el desarrollo de estrategias de divulgación en valores y leyes nacionales e internacionales y así potenciar la protección y respeto de los derechos de la infancia.
Dentro de los actores de la sociedad civil cubana, el Centro de Estudios sobre la Juventud (CESJ), con 40 años de existencia, ha hecho una contribución sistemática a este empeño, pues en este período de tiempo ha realizado tres consultas nacionales (un estudio diagnóstico en el año 2000 y dos evaluaciones en los años 2003 y 2009 respectivamente) a la población infantil y adolescente cubana comprendida entre los 9 y 18 años de edad acerca del conocimiento de sus derechos y el respecto de los mismos en las áreas familiar, escolar, comunitaria y mediática. También se han incorporado a los estudios del 2003 y 2009 muestras de población adulta, en roles de madres, padres, maestros y profesores, por lo que representan para poder garantizar lo jurídicamente legislado.  

Los resultados de las investigaciones, en todos los casos, contemplan un cuerpo de recomendaciones, que han sido tomadas en cuenta para direccionar y perfeccionar las acciones que a nivel de territorio (municipios y provincias) y a nivel de país ha desarrollado el Proyecto de Divulgación. De la misma manera, se ha contribuido a capacitar y actualizar a profesionales de diferentes sectores de la sociedad (especialistas de los medios de comunicación, profesores, trabajadores sociales), cuyos encargos sociales se vinculan, de una manera u otra, al trabajo con las poblaciones infantil y adolescente. Es importante apuntar que otra vía de socialización de estos resultados lo constituyen las publicaciones científicas y de divulgación científica popular que se han realizado en este período, por tanto, estos resultados son públicos, pueden ser consultados por cualquier persona o institución que se incline por conocer el estado cognoscitivo que sobre sus derechos tiene la población infantil y adolescente cubana.  

Un buena práctica lo constituye utilizar los espacios creados: escuelas, bibliotecas públicas y escolares, publicaciones para niños y adolescentes, espacios televisivos y radiales, salas de teatro, salas de video, clubes de computación, en fin, toda la infraestructura con que cuenta el país, y que puede ser perfeccionada, para que los diferentes actores sociales, aunemos esfuerzos en la atención del tesoro más preciado de la sociedad cubana: sus niños, niñas y adolescentes.

La voz de los niños, niñas y adolescentes cubanos no está silenciada. No para un país que trasciende el cumplimiento de las normativas jurídicas, para trabajar en el día a día desde el compromiso moral, bajo el precepto de que no hay nada más importante que un niño.
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