Proyecto de carta de ONGs a los Ministerios de Relaciones o Asuntos Exteriores/ Justicia/ Asuntos Sociales

En la mayoría de los Estados, los Ministerios de Relaciones o Asuntos Exteriores  (MRE/MAE) incluyen un departamento de derechos humanos, que sería el organismo encargado de desarrollar las políticas del Estado en relación con el proceso de redacción del nuevo PF para la CDN. En algunos Estados, es posible que el departamento más involucrado con las políticas relacionadas con la infancia y/o el departamento encargado de redactar informes en virtud de la CDN, como el Ministerio de Justicia y/o el Ministerio de Asuntos Sociales, esté también relacionado con el MRE/MAE, o incluso es posible que guíe las discusiones interministeriales.

Después de los debates a nivel nacional, la Misión permanente del Estado en Ginebra sería informada sobre las posiciones que pueden tomarse en relación al proceso de redacción. 

Le sugerimos que envíe cartas al Ministerio de Relaciones o Asuntos Exteriores y al Ministerio/persona con la que trabaja normalmente en los temas relacionados con la CDN (encargado/a de los informes estatales, etc.). Resultaría apropiado dirigirse a un Ministro o a uno funcionario superior, adaptando el siguiente modelo:

PROYECTO DE UN PROTOCOLO FACULTATIVO ESTABLECIENDO UN PROCEDIMIENTO DE COMUNICACIONES PARA LA CDN

Estimado…:

Como bien sabrá, con el objetivo de alcanzar un procedimiento de comunicaciones ya ha comenzado el proceso de redacción de un tercer Protocolo Facultativo para la Convención de los Derechos del Niño, a través de un Grupo de Trabajo Abierto del Consejo de Derechos Humanos que celebrará su próxima reunión en diciembre del 2010.

La CDN es el único instrumento fundamental de derechos humanos que carece de un procedimiento de comunicaciones. Esperamos que los Estados trabajen de forma rápida dentro del Grupo de Trabajo Abierto con el objetivo de desarrollar un procedimiento eficiente y sencillo para los niños que facilite la completa implementación de la Convención. 

Esperamos que (nombre de su estado) participe activamente en el proceso de redacción y que apoye la inclusión de disposiciones que tengan en cuenta la situación especial de los niños. En particular, le instamos a apoyar la inclusión de la posibilidad de comunicaciones colectivas, además de las comunicaciones de víctimas identificadas de violaciones, tanto individuales como de grupos de víctimas.  

Mientras el derecho de las víctimas individuales, o de otros que actúen en su nombre, para conseguir reparación por la violación de sus derechos es fundamental, creemos que la posibilidad de presentar comunicaciones colectivas sin la identificación de las víctimas infantiles individuales podría aumentar sustancialmente la eficiencia del procedimiento. Esta posibilidad también podría limitar el número de comunicaciones individuales presentadas para su consideración ante el Comité de los Derechos de los Niños.

Nos agradaría poder tener una reunión para discutir estos y otros temas relacionados con el proceso de redacción del nuevo Protocolo Opcional.

…   



