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ЧЕРНОВИК ПИСЬМА НПО МИНИСТЕРСТВУ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ / МИНИСТЕРСТВУ ЮСТИЦИИ
Ситуация

Теперь, когда новый Факультативный протокол  (ФП) к Конвенции о правах ребенка, предусматривающий механизм жалоб, был принят Генеральной Ассамблеей ООН 19 декабря 2011 года, пришло время государствам начать процесс ратификации нового договора.

В качестве первого шага, официальная церемония подписания и ратификации Факультативного протокола, весьма вероятно, состоится в Женеве в начале мартовской сессии Совета по правам человека, конкретнее - 28 февраля 2012 года.

Хотя дата еще официально не утверждена, крайне важно, чтобы вы как можно скорее обратились в Министерство иностранных дел и Министерство юстиции вашей страны по поводу Факультативного протокола. Это будет служить трем целям: 1) узнать, начались ли дискуссии о ратификации нового ФП, 2) поощрить Ваше государство начать эти обсуждения как можно скорее, если это еще не было сделано, и 3) призвать ваше государство, по крайней мере, подписать новый ФП во время официальной церемонии.

Помните, что церемония подписания является только началом наших усилий по обеспечению вступления Факультативного протокола в силу, что произойдет после ратификации документа 10-ью государствами. Поскольку процесс ратификации в разных странах и в некоторых случаях может потребовать много лет до того как он будет завершен, мы считаем крайне важным призвать государства начать этот процесс сейчас.

Кроме того, мы просим вас отправить письмо, призывающее ратифицировать Факультативный протокол, Министерству иностранных дел и Министерству юстиции, а также министерствам или контактам, которые обычно работают по вопросам, касающимся Конвенции о правах ребенка (например, лицо, играющее ведущую роль в процедуре отчетности КПР на национальном уровне).

Чтобы облегчить эту задачу, ниже включен образец письма, который может быть адаптирован к контексту вашей страны. Это письмо также может служить отправной точкой для создания национальной коалиции или других групп гражданского общества, работающих вместе, цель которых - коммуникация с властями в поддержку протокола.

***

РАТИФИКАЦИЯ ФАКУЛЬТАТИВНОГО ПРОТОКОЛА К КОНВЕНЦИИ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА О  КОММУНИКАЦИОННОЙ ПРОЦЕДУРE

Уважаемый(-ая)...,

Как вы наверное уже знаете, новый факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка о коммуникационной процедуре был принят Генеральной Ассамблеей ООН 19 декабря 2011 года. Он будет доступен для подписания и ратификации государствами-членами ООН на официальной церемонии подписания в 2012 году, которая, скорее всего, состоится 28 февраля 2012 года, как часть мартовской сессии ООН по правам человека в Женеве, Швейцария. Факультативный протокол вступит в силу после его ратификации десятью государствами-членами.

Конвенция о правах ребенка (КПР) является последним из основных инструментов по правам человека, разработавших коммуникационную процедуру. Как заявила Верховный комиссар ООН по правам человека Нави Пиллэй, после того, как Генеральная Ассамблея приняла документ: «Дети теперь будут иметь возможность вступить в ряды других правообладателей, которые уполномочены довести свои жалобы о нарушениях прав человека до международных органов».

(Если ваше государство является соавтором резолюции Совета по правам человека
 или резолюции Генеральной Ассамблеи
, пожалуйста, добавьте следующий параграф:

Заметим, что [название государства] является соавтором резолюции о принятии нового Факультативного протокола в Совете по правам человека в июне 2011 года, а также во время Генеральной Ассамблеи в декабре 2011 года, где он/она выразил/-а поддержку в отношении этого нового инструмента.

Если ваше государство уже приняло международные коммуникационные процедуры
 и является участником Конвенции о правах ребенка, пожалуйста, используйте следующий параграф:

[Название государства] уже принял/-а международные коммуникационные процедуры и является участником Конвенции о правах ребенка с [год ратификации / присоединения к Конвенции о правах ребенка] года. 

Механизм жалоб, установленный новым Факультативным протоколом соответствует международным коммуникационным процедурам, участником которых уже является [название вашего государства]. Этот механизм позволит детям, или их представителям, утверждающим, что их права были нарушены, подать жалобу комитету международных экспертов, Комитету ООН по правам ребенка, если вопрос об этих нарушениях не был решен в национальных судах. Ратифицировав этот новый договор, [название государства] пополнит список мер, которые он/-a взял/-a на себя, с целью уважать и охранять права и обязанности, принятые во время ратификации Конвенции о правах ребенка.

(Если ваше государство не приняло международных коммуникационных процедур, но является участником Конвенции о правах ребенка
, пожалуйста, используйте следующий пункт:

[Название государства] является участником Конвенции о правах ребенка с [год ратификации / присоединения к Конвенции о правах ребенка] года. Механизм жалоб, установленный новым Факультативным протоколом, позволит детям, или их представителям, утверждающим, что их права были нарушены, подать жалобу комитету международных экспертов, Комитету ООН по правам ребенка, если вопрос об этих нарушениях не был решен в национальных судах. Ратифицировав этот новый договор, [название государства] пополнит список мер, которые он/-a взял/-a на себя, с целью уважать и охранять права и обязанности, принятые во время ратификации Конвенции о правах ребенка.

(Для всех государств)

Мы надеемся, что [название государства] подтвердит свои обязательства по защите прав ребенка, ратифицируя новый Протокол на официальной церемонии, которая состоится 28 февраля 2012 года. Если на процесс ратификации потребуется больше времени, мы рекомендуем, по крайней мере, подписать протокол в течение указанной церемонии.

Мы будем рады встрече с целью обсудить процесс ратификации и любые другие вопросы, касающиеся нового Факультативного протокола. Для этого, пожалуйста, свяжитесь с [имя, контактные данные и позиция контактного лица].

С уважением,

[подпись, имя контактного лица и название организации]

�	Казахстан, Украина


�	Казахстан, Украина


�	Армения, Азербайджан, Беларусь, Грузия, Казахстан, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Украина


�	Молдова





