الجلسة الختامية
1. محصارة الكراهية

د. أحمد أبو طواحينة - مدير عام برنامج غزة للصحة النفسية

لا يبدى كل الإسرائيليون الكره تجاه الفلسطينيين، وكذلك فلا يبدي كل الفلسطينيون الكره تجاه اليهود، ولكن بالتأكيد أن من يكنون الكره في قلوبهم لديهم أسبابهم. يعتقد الكثير من الإسرائيليين أن الهدف الرئيسي للفلسطينيين وشغلهم الشاغل هو "الزج باليهود إلى البحر". في المقابل، يعتقد الفلسطينيون أن استمرار إسرائيل في توسيع المستوطنات على الأراضي الفلسطينية من شأنه أن يقضي على أي أمل في قيام دولة فلسطينية مستقلة وعد بها الفلسطينيون من قبل كل من إسرائيل والمجتمع الدولي.
وتكمن المفارقة في أن الفلسطينيين يشيرون إلى أن التوسع الاستيطاني الإسرائيلي على الأراضي الفلسطينية هو الذي يجرهم إلى حافة الهاوية ويكاد يلقي بهم في البحر. 
حيث شهد عام 1948 إعلان إسرائيل استقلالها على ما كان يعرف حينها فلسطين. وكان من نتائج هذه الدولية تدمير أكثر من 400 قرية فلسطينية وأجبار أهالي هذه القرى على مغادرة بيوتهم قسراً. وسجلت العديد من المجازر التي قامت بها منظمات إرهابية صهيونية بحق المدنيين الفلسطينيين. ومن هنا نشأ العنف والكراهية بين كل من الفلسطينيين والإسرائيليين. 
ومالم يتم إيجاد حل لهذا العنف والكراهية فسوف تزداد وتيرتهما بلا شك بين الجانبين. تهدف هذه الدراسة إلى تقديم نظرة نفسية تحليلية لوجهة نظر وطريقة تفكير كل من الطرفين كما وتهدف إلى أبراز مخاوفهما وقلقهما إزاء مستقبل الصراع القائم بينهما.
2. الأخلاقيات الطبية في مناطق الصراع: دور الطبيب كطبيب ودوره كمواطن مدني في آن واحد

د. ديريك سمر فيلد - جنوب لندن و ماودسلي، بريطانيا

بالقاء النظر للدور الذي يلعبه الطبيب في مناطق الصراع، فإنه يتبين وقوع متكررة للقوانين والأعراف الطبية كما نص عليها إعلان طوكيو لمناهضة التعذيب الصادر عن الجمعية الطبية العالمية، والبنود الواردة في ميثاق جنيف الرابع والذي يكفل حق المدنين للتزود بجميع الخدمات المعيشية الأساسية والضرورية  دون مواجهة أي عوائق بالإضافة، وكذلك حق الطواقم الطبية والعاملين في الحقل الطبي في حصانة من أعمال العنف العسكرية أثناء أداء عملهم. تتعارض قيم وأخلاقيات الطبيب في عمله ططبيب في أغلب الأوقات مع أخلاقياته كمواطن بهوية خاصة ونظرة عالمية سياسية خاصة أيضا. سيتطرق النقاش إلى حالات من الواقع في إسرائيل \ فلسطين، العراق، تركيا، الولايات المتحدة الأمريكية، بريطانيا وأمريكا اللاتينية . 

