السيد المحترم وزير الخارجية
أو 
السيد/ السيدة المحترم (ة) 

رئيس/ رئيسة  الجهة المعنية المعنية بحقوق الطفل
الموضوع: نطالبكم بتأييد اقتراح تشكيل فريق من الخبراء لصياغة بروتوكول شكاوي خاص باتفاقية حقوق الطفل
نتوجه اليكم في اطار الحملة الدولية لآلية شكاوي لاتفاقية حقوق الطفل، والمطالبة العالمية للمنظمات باعتماد بروتوكول اختياري ملحق باتفاقية حقوق الطفل خاص بآلية شكاوي أو مراسلة للأطفال. 
تعتبر اتفاقية حقوق الطفل المعاهدة الحقوقية الوحيدة التي تلزم الدول الأطراف فيها بتقديم تقارير عن تنفيذها (للجنة حقوق الطفل)، دون أن يكون لها إجراء شكاوي سواء في صيغة مسودة أو في داخل حيز النفاذ، الأمر الذي يعد تمييز فادح ضد الأطفال، ويحد من إمكانية تطبيقها ما جاء بها من حقوق وضمانات على ارض الواقع وبشكل فعال. 
(مرفق لمزيد من التفاصيل: تقرير موجز للدول الاطراف في اتفاقية حقوق الطفل)
لقد أعرب عدد من الدول بالفعل عن تأييدها هذا الاقتراح، كما وقع أكثر من اربعمائة منظمة حكومية وغير حكومية، دولية وإقليمية ووطنية، من ما يزيد عن مائة دولة بالعالم، على المطالبة الدولية للدول أعضاء الأمم المتحدة بالبدء في وضع مسودة بروتوكول آلية شكاوي لاتفاقية حقوق الطفل. 
الخطوة الأولى لتحقيق الغرض هي تشكيل فريق خبراء مفتوح العضوية من الدول بقرار من مجلس حقوق الإنسان. 
ونحن نطالب سيادتكم بأن تؤيد حكومتنا هذا الاقتراح

ظهرت اتفاقية حقوق الطفل الي الوجود منذ عشرين عام تقريبا وحتى الآن لم تنشئ لها آلية شكاوي تضمن تطبيقها بشكل متكامل واكثر فعالية، ولهذا فلا يصح تأجيل الأمر لأكثر من هذا. 
إن الكثير من بنود واحكام بروتوكول آلية الشكاوي المطلوب، موجودة بالفعل في بروتوكولات آليات شكاوي المعاهدات الأخرى، وهذا يضمن عدم الإطالة في عملية وضع مسودته، ونحن لهذا نأمل أن تعرضه الدول للتوقيع والتصديق عليه في الاحتفال بالذكرى العشرين لصدور اتفاقية حقوق الطفل.
لمزيد من المعلومات أو لعقد لقاء لمناقشة الاقتراح نرجو الاتصال بنا
وتفضلوا بقبول الاحترام
(توقيع رئيس المنظة)
