الحصار والثقافة والديمقراطية والمجتمع المدني

1. تحليل العنف في فلسطين مثالا للسلوك البلطجة 
د. ماريا خوزيه، طبيب نفسي و د. محاضر في جامعة إشبيلي-أسبانيا  

يستخدم نموذج الحالة لفهم "البلطجة /العنف المدرسي" لتفسير العلاقات بين إسرائيل وفلسطين، حيث يعتبر عرض النموذج عامل مساعد على فهم دور جميع الجهات الفاعلة والمعنية بما فيها المعتدين والضحايا، والمراقبين والمدافعين، والاستراتيجيات التي تستخدمهما كل واحدة للعب هذه الأدوار (Salmivalli، Huttunen، & Lagerpetz، 1997). 
يوفر  العنف المدرسي نموذجاً يشمل كل من الضحية، المعتدي (كمجموعة)، والمراقبين والمدافعين، وجميع الأدوار التي تحتويها هذه الظاهرة. إن تطبيق هذا النموذج على العلاقات بين إسرائيل وفلسطين يساعد على فهم الاستراتيجيات والخطوات الفعالة التي اتخذتها جميع الاطراف (Lera، 2007). من وجهة النظر هذه، فإن أول قضية يجب توضيحها هي مفهوم هذه الأدوار. فعندما يرتكب العنف ضد الضحايا عمداً وبطريقة متكررة، على أساس صراع القوى بين الجانبين فإن ذلك يؤدي إلى تولد علاقة عنيفة ( وليس صراع) (سميث & شارب، 1994). من خلال التحليل للحالة تبين أن الفرق بين الفلسطينيين والاسرائيليين فرق هائل جداً ؛ أحدهم لديه السلاح الأكثر تقدماً بالعالم والجانب الآخر لا يملك سوى أن يدافع عن نفسه بالحجارة. 

تم ارتكاب العنف ضد السكان الفلسطينيين على مدار أكثر من 100 عام و من الواضح بأن جميع الهجمات ضد الفلسطينيين كانت متعمدة و مخطط لها من قبل القوات الإسرائيلية. ونظرا لأننا في طور تحليل علاقة عنيفة "البلطجة"، فإن أدوار الجانبين في تلك العلاقة سهلة التحليل، فمن وجهة نظر،  الضحايا (الفلسطينيين) فإنهم بحاجة إلى تزويدهم بآليات الدفاع النفسي حتى يتمكنوا من البقاء على قيد الحياة في ظل الهجمات المستمرة. هذه الآليات تتعلق بالصلابة النفسية والتي تعني أن الفلسطينيين لديهم الثقة والشعور بأنهم غير عاجزين و قادرون على التغلب على هذه المصاعب. 

من وجهة نظر المعتدين، فإن الاستراتيجيات الأكثر استخداما هي آليات فك الإرتباط المعنوي من أجل أن يكون قادرا على القيام بتلك الهجمات المميتة ضد أناس أبرياء. وهذا النوع من الآليات يتم استخدامه بقوة والتلاعب به من جانب السلطات باستخدام العبارات اللطيفة من أجل الدفاع عن أنفسهم وتجريد الفلسطينيين من انسانيتهم وإلقاء اللوم على الضحايا وتحميلهم نتائج العدوان، إلخ. كذلك فإن الشبكة التي شكلها المعتدون و الموارد المختلفة، والاقتصاد، ودعم المجموعات ذوي النفوذ العالي، واستخدامهم في التأثير على وسائل الإعلام، والتأثير على الأوروبيين وغيرهم في استخدام ردود أفعال سلبية تجاه الفلسطينيين. 
كمراقبين،فإن الأفراد والمؤسسات التي تنظر إلى الوضع دون اتخاذ أي ردة فعل  فإنهم يعتبروا متورطون بجرائم الاعتداء.تحليل لعملية بقاء المراقبين متفرجين فإن ذلك سوف يتم تحليله.

آخر الأدوار هو دور المدافعين، متمثلةً في المنظمات غير الحكومية والمتطوعين  هي من واقع القناعات والمبادئ الشخصية و تحاول مساعدة الفلسطينيين وشجب هذه الحالة. تم تحليل وجهة نظر الطلاب في جامعة اشبيلية من هذا المنظور من خلاق عينة اشتملت باستخدام عينة من 500 طالب من جميع التخصصات. في الاستبيان تم سؤالهم عن مدى معرفتهم بالوضع والدور الذي يجب أن يلعبه كل طرف من الأطراف. 
وقدأظهرت النتائج أن معظم الطلبة لديهم معلومات مخطوئة عن العلاقة بين الصراع الفلسطيني الاسرائيلي. فقد اعتقد معظمهم أن القوى بين الجانبين مختلفة ولكن ليس بشكل كبير كما هو في الواقع. ولكن، ورغم هذه الأفكار الخاطئة، 80 ٪ منهم من يسند دور الضحايا إلى الفلسطينيين ودور المعتدين إلى اسرائيل،ودور المراقبين إلى الامم المتحدة. 
من وجهة النظر هذه، أكثر الاستراتيجيات يمكن أن يكون مفيدا تتمثل في تقديم المساعدة  للضحايا على الاستمرار. ومن هذه المقترحات أهمية بدء برامج التدخل المدرسي لدعم المدرسين في تحسين العلاقات بين الطلاب، وزيادة احترام الذات والثقة بالنفس، حتى يتم تعزيز و تحسين الصلابة النفسية لديهم. تم البدء بهذا المقترح "النظرة الذهبية" Golden5 في فلسطين هو متوفر  www.golden5.org 

2. إستجابة علم النفس المجتمعي للصراعات العسكرية والاحتلال
د. بول داكيت – جامعة مانشستر بالمملكة المتحدة
ربما يجب علي المفكرين وجماعة علماء النفس بإعتبارهم مفكرين على مستوى نظامي أن يكون محور أهتمام وتركيز مثلهم مثل غيرهم من النواحي الاجتماعية والإقتصادية والثقاقية والسياسية من حيث الأسباب والآثار وما يدفعه الإنسان من خسائر بسبب الصراع العسكري والاحتلال. وعلي الرغم من ذلك، تقف الشبكات الدولية من جماعة علماء النفس الإحتماعيين  صماء إزاء هذه القضايا. وهذا أكيد حيث أنهم لم يتخذوا أي موقف جاد ومسئول  تجاه هذه الموضوعات. 

لذا فإنني أتسائل كيف وجه هؤلاء المختصين النفسيين أنفسهم تجاه مفهوم العنف المعولم واذا ماكانوا يدركون حقا دلالات العنف وراء المستوي الداخلي والشخصي. وأتسائل أيضاً اذا ماكانوا قادرين على وضع مفاهيم لظواهر العنف لتتجاوز المدي الشخصي ومدي التعامل بين الافراد. علاوة علي ذلك فإني أتسائل أيضا عن مدي نجاح هؤلاء في ايضاح مفهوم العنف ليتضمن جوانبه القومية الداخلية  والخارجية، وليشمل أيضا الشركات والجغرافيا السياسية في مثل هذا المفهوم عن طريق السماح لأصحاب العنف السابقين من السياسين والإقتصاديين لأن يتسموا بالشفافية الكاملة . 

فعلي سبيل المثال , الي أي مدي سمح علماء النفس والمجتمع للشركات والحكومات من الأخذ علي افضل الاحوال وكيف شجعت الشركات والمصالح الاستعمارية علي أسوء الأحوال من خلال أقل من تحليل كامل لأعمال العنف المتسببة من طمع الشركات والحقد السياسي ؟ إن الحرب والاحتلال العسكري قد يزودنا بالخطاف للضرب علي أيدي علماء النفس والمجتمع ليبدوا اهتمامهم إزاء انماط العنف المنظم والشامل وبفعل ذلك فإننا  نشير الي ما يعرف بالوقت الحاضر ندرة العمل السياسي في شبكات علماء النفس والمجتمع وإلي الحاجة لإثبات  التزام المواقف لعرض مشكلة الضحية بشكل أكثر وضوحا، وإدانة النظام والانخراط بشكل ناقد مع الرأي العام لتنصيب علماء النفس والمجتمع الذين يبدون إهمالا في كلا الاتجاهين. 
3. الفن المجتمعي والتضامن والصمود في فلسطين المحتلة

د. سوزان جرين

تتناول هذه الورقة بعض مظاهر العلاقة بين الصدمة والفن المجتمعي العام والصمود بين السكان الفلسطينيين تحت الاحتلال في الضفة الغربية وغزة. لقد تم جمع المعلومات من عدة جداريات مجتمعية قامت جرين بتنظيمها ورسمها على مدى عشر سنوات بالتعاون مع مشروع جداريات كسر الصمت. 

سوف تركز المداخلة على مشروع جدارية التآخي بين مدينتي رفح وأوليمبيا، وهو مشروع مشترك بين مؤسسة راشل كوري من أجل العدالة، ومشروع جداريات كسر الصمت، وسكان أوليمبيا واشنطن ورفح في غزة. المشروع الجداري يتضمن مشروعات فنية عامة في كل من أوليمبيا ورفح تستهدف البناء عبر الحركات والمسافات الجغرافية الهائلة وأن تعبر عن طيف واسع من الديناميات بما في ذلك طرق استخدام البشر للنشاط العام والمقاومة والإبداع في مواجهة الصدمات والحزن على فقدان الأحباء. 

تستند المداخلة إلى البحث التدخلي والنقدي ونظريات التحليل النفسي فيما يتعلق بالصدمة والتذكر في محاولة لفهم وإلقاء الضوء على معنى مشروعات الفن المجتمعي في سياق مليء بالعنف وخبرات الفقدان. يسعى المشروع إلى تناول العلاقة بين الصدمات التي عاني منها النسا في مجتمعات بعينها وفي المجتمع الدولي. كما قالت كاثي كاروث: "إن بصيرة فرويد الأساسية في كتابه "موسى والتوحيد" تمثلت في أن التاريخ، مثله مثل الصدمة، لا يكون أبدا ملكا لفرد.. إن التاريخ هو تحديدا الطريقة التي نصبح بها طرفا أو سببا في صدمات الآخرين (1996، ص 11). 

4. آثار حصار قطاع غزة على التنمية
م. جمال ناجى الخضرى، عضو المجلس التشريعي الفلسطيني ومنسقق الحملة الشعبية لفك الحصار عن قطاع غزة al_i2008@hotmail.com  freegaza.ps@gmail.com
تتناول هذه الورقة انتهاج إسرائيل لسياسة إغلاق المعابر ومنع السفر و التنقل منذ احتلالها لقطاع غزة كعقاب جماعى بين الفينة والأخرى، ثم تتحدث عن الحصار الإسرائيلي لقطاع غزة عقب الانتخابات التشريعية فى مطلع عام 2006 م ، وما تسبب فيه ذلك الحصار من ضرب للاقتصاد، ومعاناة لسكان القطاع فى مختلف مناحى الحياة،ثم تتناول تشديد الحصار من منتصف يونيو(حزيران)2007 م ، وتحويل القطاع إلى سجن كبير.

تنتقل الدراسة بعد ذلك للحديث عن أثر ذلك الحصار الخانق على قطاعات التنمية فى غزة، وتبدأ بدراسة قطاع الصحة؛ لما لهذا المجال من أثر على التنمية، فالإنسان هو أساس ولب التنمية، ثم تدرس آثار الحصار على التجارة والصناعة والزراعة ، وتركز على قطاع الإنشاءات والمقاولات التى يشكل عصبا مهما فى عملية التنمية كما تتناول ورقة العمل معدلات الفقر والبطالة للتدليل على الاثار المدمرة التى تسبب بها الحصار على تنمية قطاع غزة وتدرس الورقة ايضا اثار الحصار على التعليم وتوضح كيف اسهم فى الحد من تنميتة وتتناول اثر الحصار على البيئة واثرلك على التنمية 

وتختتم الدراسة بعدد من النتائج والتوصيات
5. الحصار المفروض على قطاع غزة, وأثره على تعليم الاطفال وتربيتهم

دكتور سهيل رزق دياب، استاذ مشارك المناهج وطرق التدريس جامعة القدس المفتوحة، غزة suhaildiab@hotmail.com
هدفت هذه الورقة البحثية إلى التعرف على اثر الحصار المفروض على قطاع غزة على تعليم الأطفال وتربيتهم، وكذلك بيان أثره على الأسرة الفلسطينية والنسيج الاجتماعي وقد اتبع الباحث المنهج الوصفي التحليلي للإجابة عن الأسئلة التالية:

ما الواقع الحالي للتعليم الأساسي في قطاع غزة ؟

ما اثر الحصار المفروض على قطاع غزة على تعليم الأطفال وتربيتهم؟
ما أثر الحصار المفروض على الأسرة الفلسطينية والمجتمع الفلسطيني؟
ما المقترحات والإجراءات العملية للحد من الآثار السلبية للحصار؟
هذا وقد قام الباحث بوصف واقع التعليم الأساسي في قطاع غزة وعرض الانجازات التي تمت في قطاع التعليم العام قبل فرض الحصار، ثم بين مظاهر الحصار لمفروض وأثاره على العملية التعليمية والتربوية للأطفال وكذلك على الأسرة الفلسطينية في قطاع غزة.

وخرجت الورقة بعدد من المقترحات والتوصيات المثمرة للحد من الآثار السلبية لهذا الحصار الظ
6. الديناميات النفسية الروحية لمواجهة أزمة الحصار 

الدكتور/ عبد الفتاح عبد الغني الهمص

تهدف الدراسة إلى الكشف عن مفهوم الديناميات النفسية الروحية لمواجهة الحصار، ومعرفة الصعوبات في مواجهة أزمة الحصار، وكذلك الكشف عن الديناميات النفسية في مواجهة أزمة الحصار، حيث تعتبر الديناميات النفسية الروحية بمثابة آليات الوقاية من الوقوع في الاضطرابات النفسية ومواجهة المشكلة وتذليل عقباتها بما هو مستمد من روح العقيدة ومستوحى من الفهم الصحيح للقضاء والقدر.

فعندما تقع مجاعة عامة في أي دولة من الدول تنطلق النداءات الإغاثية في أنحاء العالم .. وتتوالى المساعدات الإنسانية من كل حدب وصوب ، وتبرز الهيئات الدولية في الساحة بشكل يشعر الإنسان بأن الضمير الإنساني في عالمنا اليوم لا تزال فيه بقية حياة، ولكن العجب كل العجب من الصمت العالمي عن الحصار الشامل الذي تمارسه إسرائيل ضد شعب غزّة !! لم يقف الوضع عند حدّ الحصار السلبي ، بل تجاوز إلى العدوان الدموي والمجازر الإسرائيلية التي استشهد فيها الأطفال والشباب والنساء والمسنين بطريقة وحشية، أين ذهب الضمير الإنساني للهيئات الدولية !! ولماذا هذا الصمت عن ضحايا الحصار من النساء والأطفال !! وما هي الأسباب الحقيقية وراء ذلك ؟ هل هو الخلاف السياسي ؟ أو هو الضغط على الشعب لينتفض على حكومته ؟ أو لأن المحَاصِر هو إسرائيل الدولة الوحيدة التي عجزت الأمم المتحدة عن إجبارها على تطبيق القرارات الدولية ؟ إن الخلاف السياسي لا يمكن أن يكون مبرراً لتعذيب شعب كامل والإضرار بالأبرياء منهم ، حتى الخلاف العقائدي لا يصلح أن يكون مبرراً للظلم والجبروت ، كما قال تعالى: (... وَلاَ يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَآنُ قَوْمٍ عَلَى أَلاَّ تَعْدِلُواْ اعْدِلُواْ هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَى ... ( بل مدح القرآنُ الأمّة التي ترأف بالعدو الأسير، فقال سبحانه: (وَيُطْعِمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ مِسْكِيناً وَيَتِيماً وَأَسِيراً (
ولتحقيق أهداف الدراسة سيتبع الباحث المنهج الوصفي التحليلي، حيث سيتم استخدام أداة من أدوات البحث تعتمد على المواجهة وجهاً لوجه متخذة الأسلوب الشفهي وهي المقابلة وتحديداً المقابلة المسحية، حيث سيتم بناء أسئلة المقابلة وسيتم تطبيقها على عينة تجريبية من ذوي الاختصاص (الإرشاد النفسي، أصول التربية، خبراء السياسة والاقتصاد ) للوصول إلى النتائج المرجوة. 

7. أثر الحصار على الوضع الثقافي في محافظات غزة

عماد نصر الله، مركز القطان للطفل – غزة emad@qcc.qattanfoundation.org 

جاءت هذه الدراسة لتبين أثر الحصار على الوضع الثقافي في محافظات غزة، وبالتالي فإن الهدف الذي تسعى إليه الدراسة هو إبراز آثار الحصار على جوانب رئيسية تتمثل في: المكتبات، المسرح، الفن التشكيلي، وقد اعتمدت الورقة منهج البحث الوصفي، حيث تم تصنيف المكتبات إلى مكتبات البلديات وتم أخذ مكتبة من كل بلدية من المحافظات الخمس، ثم أخذ عينة عشوائية للمكتبات العامة الأخرى بلغ من استجاب منها 6 مكتبات، كما تم اختيار عينة عشوائية من المؤسسات المسرحية والتي تنتج وتعرض مسرحيات حيث استجاب منها 5 مؤسسات، حيث تم عمل مقابلات معهم. كما وتم أخذ عينة عشوائية من مجموعة من الفنانين من مختلف محافظات غزة، وتم توزيع استبيان عليهم، ومن خلال نتائج الدراسة تبين أن للحصار آثار جمة حيث توقفت حركة التزويد بالكتب لمعظم المكتبات العامة وخدمات الإعارة وغيرها، وتقلص حجم العمل المسرحي من حيث عدد المسرحيات والعروض المقدمة، كما تأثر إنتاج الفنانين بالحصار من حيث إنتاجهم ومشاركاتهم في المعارض والورشات الخارجية، كما خلصت الورقة إلى مجموعة من التوصيات منها:

تشجيع القراءة والمعرفة والعلم كعناصر هامة في مقومات الصمود ومواجه المحتل.
تشجيع الفن التشكيلي الفلسطيني وتشجيع انطلاقه للفضاء الخارجي كلغة عالمية تسهم في التعبير عن آلام وآمال الشعب الفلسطيني، مستخدمين كل الوسائل الإلكترونية الحديثة، متجاوزة للحدود القصرية.
تشجيع الدراما والمسرح كأحد أساليب  التعبير والتفريغ و تشجيعها كوسيلة إعلامية تفضح الاحتلال، وأيضا مستفيدة من الإنترنت و الوسائل الإلكترونية الحديثة، في الوصول و الانتشار محليا وعالميا.
8. مستقبل التنمية في ظل الحصار

مازن صلاح العجلة، محاضر بجامعة الأزهر ejlah@hotmail.com
تواجه التنمية الاقتصادية في الدول النامية مشكلات عسيرة حتى في ظل الظروف الاعتيادية، لكن التنمية في بلد يخضع لاحتلال أجنبي تمثل تحديا اكبر واخطر. إذ تشير أدبيات التنمية إلى أن طبيعة العلاقة بين اقتصاد المستعمِر (بكسر الميم) واقتصاد البلد المحتل هي علاقة سيطرة/ تبعية. حيث يستلب الاحتلال قدرة البلد المحتل على التطور والنماء، من خلال مجموعة كبيرة من السياسات والقيود.

ولما كان الحصار بمفهومه الشامل ( مجمل السياسات الإسرائيلية تجاه الأراضي الفلسطينية) يمثل منهجا أساسيا للسياسة الإسرائيلية قبل قيام السلطة وبعده، فلابد من فهم العلاقة بين الحصار ومستقبل عملية التنمية باعتبار الحصار يمثل التحدي الرئيسي لمستقبل التنمية في الأراضي الفلسطينية. فمن الواضح انه بعد أربعة عشر عاما من قيام السلطة لا تزال التدابير والسياسات التقييدية الإسرائيلية هي التي تطغى على الآفاق الاقتصادية للأراضي الفلسطينية.  

ولا يخفى أن أهداف هذه السياسات(الحصار) تتمحور حول إضعاف الاقتصاد الفلسطيني(الضعيف أصلا) للقضاء على أية محاولات تنموية حقيقية تعزز من فرص قيام الدولة الفلسطينية بعيدا عن تصور الاحتلال ورؤيته.

بناء عليه، فان وضع الاقتصاد الفلسطيني على مسار النمو يتطلب فهم الأوضاع المؤثرة في إمكانيات التنمية الطويلة الأجل لهذا الاقتصاد، وبخاصة الهياكل التي أنشئت في أعقاب احتلال الضفة الغربية وقطاع غزة، والبنية المؤسسية التي تؤثر في ديناميات نموه. إن هذه الهياكل والبنى المؤسسية حددت بلا شك مسار تطور معين لا سبيل للخروج منه في ظل تبعية الاقتصاد الفلسطيني الكاملة للاقتصاد الإسرائيلي.

تهدف هذه الورقة لتحديد أثر الحصار بمفهومه الواسع على مستقبل عملية التنمية، وسوف تهتم الورقة بالتفرقة بين الحصار والإغلاق، لأهمية ذلك في تحديد الآثار على عملية التنمية وليس على بعض المؤشرات الاقتصادية والاجتماعية كالبطالة والفقر، التي هي مظاهر وأعراض للمشكلة.

تستعرض الورقة عدة مواضيع، بعد تحديد مفهوم الحصار، مثل آليات الحصار وتطوراته وآثاره الاقتصادية، والتحديات التي يفرضها الحصار على عملية التنمية، ومن ثَمََ تنتهي الورقة بوضع تصور عام لرؤية مستقبلية للتنمية في الأراضي الفلسطينية، يعقبها استخلاص النتائج ووضع التوصيات المناسبة.
9. دور منظمات المجتمع المدني بالحفاظ على وحدة نسيج المجتمع
محسن ابو رمضان، مدير المركز العربي للتطوير الزراعي – فرع غزة m_aburamadan@hotmail.com 

لعبت المنظمات الأهلية كجزء من نسيج منظمات المجتمع المدني دوراً هاماً في تعزيز آليات التنمية من أجل الصمود والمقاومة أبان الانتفاضة الكبرى، كما ساهمت بالتأثير بالسياسات العامة وبالتشريعات أبان تشكيل السلطة الوطنية بعد عام 94 بالقضايا ذات العلاقة بمصالح الفئات الاجتماعية المهمشة والضعيفة إضافة إلى تلك التوجهات الخاصة باحترام ثقافة وقيم الديمقراطية وحقوق الإنسان والتنمية الإنسانية .

ويذكر ان تلك المنظمات رفضت محكمة أمن الدولة ، والاعتقالات السياسية ومحاولات الحد من حرية الرأي والنقد والتعبير وتشكيل الجمعيات والنقابات والفاعليات التي تعبر عن مصالح فئات اجتماعية مختلفة بالمجتمع ،وبالتالي فهي رفضت كل أشكال الأبوية والسلطوية ومحاولات السيطرة على بنى وهياكل ومنظمات المجتمع ودافعت عن حق الاختلاف وثقافة التعددية ورسخت من مفهوم التسامح والاستناد إلى مبدأ سيادة القانون بدلاً من محاولات أخذ القانون باليد .

وبالوقت الذي دفعت منظمات المجتمع المدني بجهدها باتجاه إجراء الانتخابات وخاصة التشريعية التي تمت في 25/1/2006 ، بهدف إنهاء حالة الازدواجية بالسلطة والمساهمة بإعادة صياغة بنية المؤسسة السياسية والقانونية الفلسطينية على أسس موحدة وعلى قاعدة الاستناد إلى رأي المواطن وإرادته الحرة المعبر عنها بالانتخابات أو بصندوق الاقتراع ، فإنها نظرت بخطورة للنتائج الكارثية الناتجة عن الانتخابات من حيث ترسيخ حالة الاحتقان والتوتر وأخيراً التفتت والانقسام الذي أدى إلى انشطار بنية النظام السياسي الفلسطيني سياسياً وجغرافياً ، سواء عبر الحسم العسكري الذي أقدمت عليه حركة حماس في قطاع غزة في 14/6/2007 ، أو عبر الإجراءات الإدارية والقانونية التي أقدم عليها الرئيس أبو مازن وحكومة د. فياض بالضفة أيضاً ، تلك الممارسات سواءً العسكرية أو الإدارية أدت إلى تقويض وحدة المؤسسة وألحقت الأضرار في المشروع الوطني الفلسطيني ، كما رسخت من حالة التفتت في وحدة النسيج الاجتماعي ، حيث أدى هذا الانقسام إلى تداعيات خطره أثرت على الأسرة والمدرسة والمؤسسة بصورة عامة ، كما رسخ من ذلك حالة الانتقام المتبادل ما بين كل من قطاع غزة والضفة الغربية سواءً عبر تجديد ظاهرة الاعتقال السياسي او إغلاق الجمعيات التي تعود للطرف الآخر وذلك بالمنطقتين الأمر الذي أدى إلى إضعاف سلطة القانون والذي خضع هو الآخر لحالة الفئوية الحزبية والتسيس .

وعليه فلم يكن غريباً وبناءً على تاريخ وتجارب منظمات المجتمع المدني قيامها بسلسلة من المبادرات والفاعليات الرامية إلى إنهاء حالة الانقسام واستعادة الوحدة الوطنية بوصف ذلك يشكل المدخل الرئيسي باتجاه إعادة الاعتبار للمشروع الوطني ولوحدة نسيج المجتمع الداخلي في نفس الوقت .

إن المبادرات والحملات التي أقدمت عليها منظمات المجتمع المدني ( جمعية أساتذة الجامعات، شبكة المنظمات الأهلية بالتعاون مع القوى السياسية خارج دائرة القطبين الرئيسيين "فتح وحماس "  ،مركز حل النزاعات ، بال ثينك ، ولجنة الوفاق الوطني .... إلخ ) جمعيها حملات ومبادرات تعكس حرص منظمات المجتمع المدني على إنهاء حالة الانقسام والذي يشكل المدخل المركزي لإعادة ترميم وحدة نسيج المجتمع الذي تعرض مؤخراً للتهتك والتبديد .

إن الاستمرار بهذه الحملات والمبادرات مرفقة ببرامج من التوعية وتثقيف المجتمع تجاه تعزيز ثقافة تقبل الآخر والابتعاد عن سياسة الإقصاء واحتكار الحقيقة ، بات ضرورة ملحة من أجل إعادة اللحمة لأسس المجتمع الفلسطيني الذي يجب أن يرتكز إلى المعايير والمفاهيم الديمقراطية كقاعدة أساس للمشروع الوطني بصورة شاملة .

