Consejo Provincial de la Mujer 

Provincia de Córdoba

Foro

Aportes para el Día de Debate General

En Adhesión al Día de Debate General

“El Derechos del Niño a ser escuchado”

Comité de los Derechos del Niño de Naciones Unidas

Ginebra, 15 de Septiembre de 2006

Fecha: 5 de Septiembre

Hora: 14:00 horas 

Lugar: Auditorio de la Cámara de Comercio, Avda. Gral Paz 79 , 1º piso, Córdoba

PROGRAMA

13:30 hs. 

Acreditación

14:00 hs. 

Acto de Apertura a cargo de la Prof. Cristina Amestoy - 

Consejo Provincia de la Mujer, Córdoba

14:15 hs. 

Conferencia central a cargo del Dr. Norberto Liwski

15:15 hs. 

Presentación del Coro de Niños SUYAI

15:40 hs. 

Breve exposición de las Organizaciones gubernamentales

y no gubernamentales presentes

19:00 hs. Cierre

Nómina de Disertantes Confirmados para el Evento del 5 de Septiembre de  2006.

- Escuela Suyai, Escuela de Niños Especiales
- Grupo Vulnerables de la Municipalidad de Córdoba, Oscar Arias
- Subsecretaria de Protección Integral del Niño y el Adolescente de la
  Provincia de Córdoba
- Niños Afectados con VIH, Asociación Alas. Minorías Sexuales, Niños
  Inmigrantes, Enrique Camia
- Fundación Nazareth
- El Portal de Belén, Dr. García Elorio
- UEPC
- SEP
- Por ABUELAS, Dr. Zanotti
- Por FUNDAI, Lic. Julia Córdoba
- Asociación Padres (Niños y Jóvenes con Capacidades Diferentes)

 Noemí Bondio
- Tribunal Superior de Justicia, Derechos Humanos, Dra. María Laura Valles
- Dra. Marcela Sayago, miembro de la Comisión de Niñez y Adolescencia del Consejo Provincial de la  Mujer
- Lic. Maria Inés Morales, Miembro de la Comisión de Niñez  y
Adolescencia del Consejo Provincial de la Mujer
- Tesista en Comunicación Social, Laura Campos
- Asociación H.I.J.O.S
- El Foro de la Niñez
- Directora de la Diplomatura en Género y Desarrollo Humano. Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, Universidad Nacional de Córdoba.
- Dr. Jorge Herrú, Subdirector del Hospital Municipal de Niños
- Lic. Maria Elena Cordera, Titular de la Cátedra de Psicología
- Evolutiva de la Niñez. Universidad Nacional de Córdoba
- Lic. Gladis Emma Rosales. Prof. Adjunta a la Cátedra de Psicología
- Evolutiva de la Niñez. Universidad Nacional de Córdoba
- Lic. María Mercedes García Cabello. Prof. Adjunta a la Cátedra de
Psicología Evolutiva de la Adolescencia y    Juventud. Universidad Nacional de Córdoba.
- Fundación Arcor, Con Invitación sin Confirmación de Asistencia.
- CONIN, con invitación sin confirmación de Asistencia

A CONTINUACIÓN SE ADJUNTAN ALGUNAS EXPOSICIONES

Dra. María Laura Valles: El Derecho del Niño a ser oído

Destacar la importancia de establecer pautas en relación al encuadre institucional dentro del ámbito del Poder Judicial del ejercicio del Derecho del Niño a ser oído, consagrado en la Convención de los Derechos del Niño en su art. 12.

La institucionalización de un niño y su palabra en el ámbito judicial, esta escenificada en una situación en conflicto, es decir la palabra del niño expresada en el ámbito de la Institución Justicia esta atravesada por un conflicto siempre.

Ese conflicto en el cual se debe escuchar al niño, es sostenido institucionalmente a los fines de arribar a una resolución del mismo, determinada en la decisión judicial, decisiones, que pueden las mas de la veces resolver situaciones de vida de un niño y su proyección de futuro.

Este espacio institucional donde se desenvuelven conflictos, se agrava cuando ese conflicto en el que se instala la palabra del niño  se produce en su grupo familiar de pertenencia.

Valor de la palabra del niño en las decisiones judiciales.

El valor de la palabra del niño, en las decisiones judiciales, se posiciona con una mirada diagnóstica, que significa un corte, una interrupción, donde se “evalúan” los elementos sociales, económicos, educaciones, familiares, etc, en juego en ese corte y punto.   Lo riesgoso de trabajar con diagnostico es justamente, el corte la interrupción y las dificultades que atraviesan el conflicto en ese único momento.  

Esta imposibilidad de atravesar todo el proceso que puede significar la crisis social de un grupo familiar, o la crisis del niño en el ámbito de vulnerabilidad en el que se encuentre,  genera que la palabra del niño se torne vacía de contenido, por lo cual lo que se decida en relación a su vida misma, será siempre inexorablemente sesgado, con un recorte que impide el abordaje interdisciplinario, imprescindible para resolver situaciones de niños y jóvenes.

Distintos son los ámbitos donde se escucha al niño, cuando realmente se lo escucha.  

Ambito penal: la invisibilidad de los niños y niñas victimas de delitos es de todo tipo, sobretodo con gran magnitud en el orden de su palabra. Los dichos de los niños y niñas victimas de delitos, siempre son muy cuestionados y el material de trueque para beneficiar la situación del autor de dichos delitos.  La palabra del niño es, no solo invisible, sino manipulada generalmente por los abogados defensores de los imputados.  Hubo avances en Córdoba con la reciente reforma al CPP respecto a la necesidad de acompañamiento por un profesional en psicología junto al niño/a, cuando ha sido victima de delitos sexuales.

Ambito del fuero de familia.  Donde se debaten los conflictos familiares, en el ellos los niños como “escudos humanos” de las diferencias entre los adultos.  La judicialización del conflicto familiar, en especial el conyugal, coloca a la palabra del niño en un lugar tristemente determinante....de decisiones que significan a todo el grupo familiar.

Ambito del fuero de menores, actualmente con la promulgación de la Ley Nacional 26.061 la situación de los niños y niñas, así como los jóvenes en lo que hace a las políticas públicas de prevención, han sido desplazadas de la esfera judicial a la administrativa, salvo situaciones de gravedad tal, cuyo riesgo del niño implique la actuación judicial.  

La palabra del niño ha estado obturada, amordazada, durante toda la vigencia de una legislación inadecuada a los derechos de los niños/as y jóvenes como sujetos de derechos.  La derogada Ley 10903, establecía un sistema paternalista que colocaba a los niños como objetos de Derechos, siendo el marco teórico que sustentaba dicha legislación, la teoría de la “situación irregular”.  El lugar de objeto de un niño en un proceso judicial no es un tema menor, ya que lo coloca como depositario de todas las situaciones que lo impliquen, el niño es el depositario del significante “abandono”, “maltrato”, “abusado sexual” y desde ese lugar de objeto, la palabra aparece obturada, pues al niño en este caso hay que protegerlo “disponiendo” de él, sin que su palabra lo inscriba en el orden simbólico desde ningún lugar.  Sobre él se toman todas las decisiones.

Actualmente la legislación en materia de niños, niñas y jóvenes se encuentra en un proceso de avance importante.   Con la sanción a nivel Nacional de la ley 26061 y a nivel provincial de la Ley 9053 ha habido grandes avances en lo que hace al lugar simbólico de la palabra del niño. 

“El derecho del  Niño a Ser Escuchado”

Lic. María Inés Morales.

Comisión de Niñez y Adolescencia

Consejo Provincial de la Mujer

En un intento de acercamiento a la realidad que viven nuestros niños y adolescentes respecto de su derecho  de ser escuchados, se realizo una encuesta a doscientas preadolescentes de entre 12 y 14 años.

Se presentó la misma en un contexto de diálogo sobre Los Derechos Del Niño y en especial el de Ser Escuchado. La predisposición de los encuentros fue notablemente favorable a responder las preguntas que se les presentaban. Muchas de ellas se explayaron a dar sus respuestas

Características de la Muestra

· Cantidad de Encuestas: 200

· Edad: entre 12 años y 14 años

· Sexo: Femenino

· Nivel de Escolaridad: Medio

· Tipo de Educación: Pública de Gestión Privada

· Nivel Socioeconómico: Medio-Alto

Resultados de la Muestra

De las doscientas encuestas realizadas ciento veinte respondieron que los adultos, en general, no escuchan a los niños, dando como razones: las ocupaciones laborales, en consecuencia la falta de tiempo de sus padres; otras responsabilidades; el pensar que los niños y jóvenes al no tener experiencia no tienen nada para aportar; etc.

Afirman que cuando tienen un problema recurren a sus pares: amigas, hermanos, primos.

Las ochenta entrevistas restantes, en su mayoría dice que los adultos “a veces” los escuchan, en general cuneado el problema es reconocido como  “grave”. De los adultos que las escuchan las mamás son las más nombradas.

Conclusiones

De este pequeño muestreo de doscientas encuestas se concluye que:

1º) el 60% de las encuestadas dice que los adultos no escuchan a los niños, que ante un problema recurren a sus pares y que las razones por las que los adultos no las escuchan es ante todo las falta de tiempo por cuestiones laborales.

2º) el 40% de las encuestadas dice que los adultos “a veces” escuchan a los niños y que esto depende de la gravedad del problema, siendo las madres las que más atención les prestan.

La Medicina y Derechos del Niño

La Medicina según la Real Academia Española es: la Ciencia y Arte de precaver y curar las enfermedades del cuerpo humano.

Esta definición limitada a la enfermedad y su prevención es superada por la Organización Mundial de la Salud cuando define a salud como “el estado de completo bienestar físico, mental y social y no solo la ausencia de enfermedad o dolencia”.

La Salud es reconocida como Derecho Humano por las Naciones Unidas el 10 de diciembre de 1948 en su Artículo 25 que dice

1. Toda persona tiene derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, así como a su familia, la salud y el bienestar, y en especial la alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los servicios sociales necesarios; tiene asimismo derecho a los seguros en caso de desempleo, enfermedad, invalidez, viudez, vejez u otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por circunstancias independientes de su voluntad.

2. La maternidad y la infancia tienen derecho a cuidados y asistencia especiales. Todos los niños, nacidos de matrimonio o fuera de matrimonio, tienen derecho a igual protección social.

Declaración de los Derechos del Niño (20/11/1959) (No fue suscrita por Somalía y Estados Unidos)

Principio 4
El niño debe gozar de los beneficios de la seguridad social. Tendrá derecho a crecer y desarrollarse en buena salud; con este fin deberán proporcionarse, tanto a él como a su madre, cuidados especiales, incluso atención prenatal y postnatal. El niño tendrá derecho a disfrutar de alimentación, vivienda, recreo y servicios médicos adecuados.

Principio 5
El niño física o mentalmente impedido o que sufra algún impedimento social debe recibir el tratamiento, la educación y el cuidado especiales que requiere su caso particular.

Nuestra Constitución  Provincial en su Artículo 25 dice:

 De la niñez
El niño tiene derecho a que el Estado, mediante su responsabilidad preventiva y subsidiaria, le garantice el crecimiento, el desarrollo armónico y el pleno goce de los derechos, especialmente cuando se encuentre en situación desprotegida, carenciada o bajo cualquier forma de discriminación o de ejercicio abusivo de autoridad familiar.

Artículo 59: Salud

La salud es un bien natural y social que genera en los habitantes de la Provincia el derecho al más completo bienestar psicofísico, espiritual, ambiental y social. 

El Gobierno de la Provincia garantiza este derecho mediante acciones y prestaciones promoviendo la participación del individuo y de la comunidad. Establece, regula y fiscaliza el sistema de salud, integra todos los recursos y concerta la política sanitaria con el Gobierno Federal, Gobiernos Provinciales, municipios e instituciones sociales públicas y privadas. 

La Provincia, en función de lo establecido en la Constitución Nacional, conserva y reafirma para sí, la potestad del poder de policía en materia de legislación y administración sobre salud. 

El sistema de salud se basa en la universalidad de la cobertura, con acciones integrales de promoción, protección, recuperación y rehabilitación de la salud, e incluye el control de los riesgos biológicos sociales y ambientales de todas las personas, desde su concepción, Promueve la participación de los sectores interesados en la solución de la problemática sanitaria. Asegura el acceso en todo el territorio provincial, al uso adecuado, igualitario y oportuno de las tecnologías de salud y recursos terapéuticos.

Salud: ¿Es Derecho o Mercancía?

a) La Salud es un Derecho Humano inalienable?

b) La Salud es un bien sujeto a leyes de mercado manejada por la Industria de la Enfermedad, (Industria Farmacéutica, de los medios accesorios del diagnóstico, la Medicina Privada, los Sistemas Financiadores Pre-pagos, los Sistemas Médico-Gerenciados, las Obras Sociales (originadas en un “impuesto al trabajo”), y toda otra forma de explotación comercial de aquello que debería ser un derecho.

¿Esta garantizado por igual el derecho a la salud para el niño que tiene que hacer cola desde las 6 de la mañana para ser atendido en el Hospital  y que debe esperar 3 meses para que le hagan la ecografía o el niño cliente de  OSDE que va al sanatorio privado? 

¿Es igual para la medicina cordobesa el niño que viene de Villa la Tela o aquel que viene del Country Las Delicias?¿ Tiene las mismas oportunidades del uso igualitario y oportuno de los recursos terapéuticos que menciona nuestra Constitución Provincial?

¿Nosotros ciudadanos cordobeses que posición asumimos?: ¿exigir que la salud sea un Derecho y participar activamente en las acciones sanitarias o sometemos pasivamente a esta predestinación de “que la cosa no se puede cambiar”?

El ejercicio de los Derechos de los individuos y su respeto en una sociedad civilizada es un tema político y social. Los Derechos de los Niños no son un tema científico sino son un hecho político.

Quisiera terminar estas palabras citando a Kofi A. Annan Secretario General de las Naciones Unidas: “No hay obligación más sagrada que la que el mundo tiene para con los niños. No hay deber más importante que velar por que sus Derechos sean respetados, su bienestar este protegido, sus vidas libres de temores y necesidades y puedan crecer en paz”
En Adhesión a 

“EL DERECHO DEL NIÑO A SER ESCUCHADO”

Aportes para el Día del Debate General

Ginebra, 15 de Septiembre del 2006-09-04

CONSEJO PROVINCIAL DE LA MUJER- CÓRDOBA

COMISION DE NIÑEZ Y ADOLESCENCIA

SÍNTESIS DE ENCUESTAS

ESCUELA: “CAPITAL FEDERAL”

BARRIO: GENERAL BUSTOS- ciudad de CÓRDOBA

NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES ENCUESTADOS: total – 117 

SEXO: M, masculino: 51    - F, femenino: 66

1° Pregunta: Quién te escucha cuando tienes un problema? Nos podes contar algunos ejemplos?

2° Pregunta: En qué situaciones te parece que los adultos no les prestan atención a los chicos? Porqué crees que pasa esto?

3° Pregunta: Crees que los mayores toman en cuenta lo que los chicos piensan? Cuándo? Danos un ejemplo.

	GRADO

ALUMN
	TOTAL

MASC/FEM
	1° PREGUNTA
	2 PREGUNTA
	3 PREGUNTA

	4° : 28
	M: 12

F:16

De 9 a 11 años
	22 -mi mamá

10 -mi papá

5   -mi abuela

3   -mis amigos

2   -mis hermanos

2   -nadie

1   -la seño

2-cuando peleo  

2 -estoy enfermo
	8 –porq están muy ocupad cocinando limpiando.

7 –NO SE

4 –porque están hablando de sus cosas

3 –porque se sienten mal o están enojados

2 –porque están cansados


	18  -SI

 8   -NO

4   - NO SÉ

- Cuando no hago la tarea de la escuela

	5° : 11
	M: 1

F:10

De 10 a 14 años
	9  -mi mamá

5  -mi papá

1  -mi familia

1  -mis hermanos

3- cuando me pasa algo en la escuela

3 - cuando tengo un problema
	5 –porq están muy ocupad cocinando limpiando.

1–NO SE

2 –porque están hablando de sus cosas

2 –porq están viendo tele

2 –porque están enojados

2 –porque están cansados

1 –porque son muy grandes
	 9 -SI

 1  -NO

4- A VECES

2 - Cuando hay un problema 

3 - Cuando es importante para ellos 

	6° : 16
	M: 11

F:5

De 11 a 14 años
	8 -mi mamá

3 -mi papá

6 –los padres

1 –mi abuelo

1 –mi familia

1 -mis amigos

1  -mis hermanos

1  -la maestra

3- cuando nos pasa algo en la escuela o con los amigos
	5 –porq están muy ocupad 

4 –porq están hablando 

2 - porq estan apurados

1 - porq no les interesa

1 - porq se sienten mal 

3 - porq están enojados

2 –porq los hago renegar

2 –porque están cansados 

2 –porq están viendo tele


	 4  -SI

 1  -NO

4   - NO SÉ

5 - A VECES

2 - Cuando tienen tiempo

2 - Cuando hay un problema grave

3 - Cuando es importante para ellos

3- Cuando te ven tristes o enojados 

	1° CBU (7°) : 21
	M: 12

F:  9

De 12 a 17 años
	1°)

9  -mi mamá

2  -mi papá

4  -mi hermana

4  -mi amiga

7  -mis amigos

4   -mis hermanos

4   -mis padres

5  -mi familia

1  -en la escuela 

1  -en la iglesia

2°) 

6 -cuando ando mal en el colegio

3 - cuando tengo algún problema

3 -cuando me peleo con un amigo

“a pocos padres les importan los hijos”
	1°) Cuando:

7 -están muy ocupad 

5 -están trabajando 

2 -están apurados

3 -no les interesa

3 -se sienten mal 

9 -están enojados

5 -están cansados 

1 -cuando le preguntamos de sexo 

2°)

-porq nunca fueron escuchados de niños

-porq dicen que miento

-porq se cierran en sus problemas

-porq no tienen tiempo para nosotros

-porque no les importan los hijos.
	1°)

 5 -SI

 8 -NO

11 -A VECES

2°)
“algunos padres sí, no son todos iguales”

“para ellos no sabemos nada, pero somos mas vivos que ellos”

 “yo les digo lo que me pasa y al otro día se olvidan”

“cuando necesitamos algo, nunca están”

“en la escuela no nos saben comprender”



	2° CBU (8°)
	M: 

F:

De   a    años
	1°)

2°)


	1°)

2°)
	1°)

2°)



	3° CBU (9°): 12
	M: 8

F:4

De 15 a 18 años
	1°)

6  -mi mamá

2  -mi papá

3  -mi amiga

5  -mis amigos

2  -mis hermanos

3  -mis padres

2  -mi familia

2  -mi novio 

3 -mis abuelos

2°) 

3 -cuando tengo problemas en el trabajo

4 - cuando tengo problem personales

3 -cuando me siento triste 

- “cuando tuve miedo de estar embarazada” 
	1°) Cuando:

4 -están muy ocupados

3 -están trabajando 

3 -están cansados 

2°)

- porq se sienten mal por problemas del trabajo o de la familia

- porq no aceptan que se equivocan

- porq tienen pensamiento muy antiguo

- porq los chicos tienen problemas sin importancia


	1°)

9  - A VECES 

3  -SI

 3 -NO

2°)
- Cuando tienen tiempo

- Cuando hay un problema grave en la escuela o en la familia

- Cuando es importante para ellos

- Cuando te ven tristes o enojados

“en el cole algunos profe nos faltan el respeto”

	4° 

(1°Poli): 14
	M: 5

F:9

De 16 a 18 años
	1°)

6  -mi mamá

3  -mi hermana

11  -mi amigas/os

2   -mis padres

1  -mi familia

2 -mi novio

2°) 

4 – es privado

5 – no puedo contar, son cosas muy personales

- cuando ando mal, deprimida 

- depende de la gravedad del  problema


	1°) Cuando:

6 -están muy ocupados

3 -están trabajando 

3 -están cansados 

4 –“yo no hablo con ellos”

2°)

6 -porq creen que nuestros problemas son menores

4 -porq hablamos cosas que no les interesa 

2 -porq deben tener problemas mayores 

- porq tienen pensamiento muy antiguo

“que están muy ocupados es una excusa para no darnos bolilla”
	1°)

 9 - A VECES 

 2  -SI

 9 -NO

2°)
- Cuando tienen tiempo

- Cuando hay un problema grave

- Cuando es importante para ellos

- Cuando te ven tristes o enojados

“no nos escuchan y quieren dar su opinión”

“los adultos no toman en cuenta lo que les pasa a los chicos, después es tarde”

	5°

(2°Poli): 15
	M: 2

F:13

De 16 a 20 años
	1°)

7 -mi mamá

2  -mi papá

1  -mi abuela

8  -mis amigos

3  -mi hermana

5  -mi novio

2  -mis hermanos

1  -mis pastores 

2°) 

-“depende del problema”

-“nadie te lleva el apunte”

-“no hay tiempo para escuchar el problema ajeno” 

- “hay falta de comunicación con los  padres y con los profe”
	1°) Cuando:

4 –están muy ocupad  

3 – les falta tiempo

2 - no les interesan nuestros problemas

3 - se sienten mal por sus problemas

2°)

“a los adultos les interesa tener la razón”

“cada uno cree que su problema es el peor”

“creen que no podemos razonar sobre algunos temas” “no les debe gustar que los adolescentes tengan razón o  tengan más conocimiento que ellos en algunas cosas”
	1°)

7  - A VECES 

3   -SI

6   -NO

2°)
2 - Cuando pasa algo grave

3 - Cuando les hablamos con claridad y decisión 

2 - Cuando te ven tristes o enojados

“ellos siempre tienen razón” “nos echan la culpa de todo”

“a veces escuchan cuando es demasiado tarde” “deberían fijarse mas detalladamente en las actitudes de los hijos y estar mas atentos a los problemas”


RESPONSABLES DE ESTE TRABAJO: 

Prof. ESTELA MIRA y Prof. MARIA CRISTINA ORTIZ
CONCLUSIONES DE LAS ENCUESTAS: A MODO DE APORTES

Escuela Provincial: “CAPITAL FEDERAL”

Grados y Cursos: 4°, 5° y 6° grados de EGB, 1° y 3° del CBU y 4° y 5° de Polimodal

Edad: desde los 9 a los 20 años (ver distribución en cuadro)

Cantidad de niños y adolescentes encuestados:117 – Masculino: 51   Femenino: 66

Barrios donde viven: Chaco Chico, Talleres Este, Gral. Bustos y Asentamiento Sabio. 

Trabajos de los padres: Vendedores ambulantes, Costura de calzados y ropa para fabricantes. Plan Jefes y Jefas de Hogar, ventas varias, etc.

       La Consulta realizada a 117 niños, niñas y adolescentes, de la ciudad de Córdoba, en relación a su “Derecho a ser escuchados”, en temas que les atañe a su vida cotidiana, surgió como una Propuesta de Trabajo, dentro de la Comisión de Niñez y Adolescencia del Consejo Provincial de la Mujer. El objetivo de esta tarea fue el de poder conocer, un poco más de cerca, la demanda de los mismos actores en cuestión, de encontrar algunos puntos de referencia donde podamos acercarnos a la comprensión de esa realidad, con el expreso interés de colaborar en la búsqueda de propuestas viables, frente a la gran dificultad de comunicación, de identidad, de confianza y de compromiso entre los adultos y los niños/as y adolescentes de esta época.  

        Los Encuestados son niños/as y adolescentes que asisten a una escuela provincial, que viven de zonas periféricas de la ciudad, en barrios que carecen de una urbanización adecuada y de varios servicios. Pertenecen a familias de bajos recursos económicos y con muchas dificultades para obtener medios que les permitan satisfacer sus Necesidades Básicas.

        Las preguntas realizadas en la Encuesta son las siguientes:

- 1° Pregunta: Quién te escucha cuando tienes un problema? Nos podes contar algunos ejemplos?

- 2° Pregunta: En qué situaciones te parece que los adultos no les prestan atención a los chicos? Porqué crees que pasa esto?

- 3° Pregunta: Crees que los mayores toman en cuenta lo que los chicos piensan? Cuándo? Danos un ejemplo

        Las respuestas fueron tabuladas, y a modo de síntesis elaboramos un Cuadro donde podemos visualizar algunos puntos a tener en cuenta:   

· En la 1° pregunta: Las respuestas de los niños de 4° (de 9 a 11años), 5° (de 10 a 14 años) y 6° (de 11 a 14 años),  tienen gran similitud. Frente a “quien te escucha cuando tienes una problema?”, prevalece la respuesta “mi mamá”, con una gran diferencia numérica, respecto al resto: “mi papá”, “mi abuela/lo”, “mis abuelos”, “mis hermanos”, “mi familia”. Si bien hacen referencia a otros miembros de la familia, en el 6° introducen a “los padres”, como una categoría obvia, pero de modo mas distante. En el CBU (de 12 a 18 años), se mantiene esta expresión, e inmediatamente aclaran “en algunos problemas graves” y “mis amigos”, son los que aumentan su presencia. Los novios aparecen más en 4° y 5° año del Polimodal (de 16 a 20 años). La expresión: “mi amiga”, “mi hermana”, tiene una fuerte presencia en el CBU. No podemos dejar de recalcar que sólo en dos oportunidades aparece “la seño”, “la maestra”, la escuela, “el pastor y la iglesia”. Es bueno considerar quiénes son los que escuchan sus problemas. Para la segunda parte de la pregunta, donde debían dar un ejemplo de que son escuchados: en los más pequeños, pocos respondieron, y sólo lo refieren a problemas puntuales, de la escuela, de enfermedad, si están tristes o enojados. En el 4° año Polimodal, no dan ejemplo porque “son cosas muy privadas, muy personales”. Los del CBU, comentan que son escuchados por sus padres, cuando tienen problemas en el colegio, por las notas o la conducta, peleas con amigos, y solo una niña menciona el tema de embarazos y un varón el problemas de drogas y borracheras. Llama la atención, entre 117, sólo dos hacen referencia a estos temas son una constante en la realidad que viven.

· En la 2° pregunta: Las respuestas de los niños/as y adolescentes de 4°, 5° y 6°,  se centraron en la segunda parte de la pregunta, y solo algunos responden a la primera parte, con un “No sé”. Aquí aparece con fuerza el tema de “porqué crees los adultos no te prestan atención?”, y explican “porque están muy ocupados en sus cosas”, “porque están cansados, o trabajando” “porque están hablando con otras personas, o viendo tele”, “porque no les interesa lo que les digo”. Los del CBU y de 4° y 5° año, diferenciaron las dos partes de la pregunta, en la respuesta que dieron: A la primera parte  aplicaron lo que entienden como situaciones en las que no les prestan atención los adultos: cuando están muy ocupados, en sus problemas, en sus trabajos o descansando. Y en la segunda parte, del porqué crees que no te prestan atención?, fueron muy duras sus apreciaciones. Veamos: “que están muy ocupados es una excusa para no darnos bolilla”; “porque no aceptan que se equivocan”; “porque tienen pensamiento muy antiguo”; “porque los chicos tienen problemas sin importancia”; “a los adultos les interesa tener la razón”;“cada uno cree que su problema es el peor”; “creen que no podemos razonar sobre algunos temas”; “porque dicen que miento”; “porque se cierran en sus problemas”; “porque no tienen tiempo para nosotros”; “porque no les importan los hijos”;“no les debe gustar que los adolescentes tengan razón o tengan más conocimiento que ellos en algunas cosas”. También, algunos entienden que los adultos no les prestan atención, “porque se sienten mal, por problemas del trabajo o de la familia”; “porque nunca fueron escuchados de niños”. 

· En la 3° pregunta: En un 4° grado los niños contestan que Sí, que los mayores toman en cuenta lo que piensan los chicos? En 5°, 6° y en el CBU, utilizan el “A veces”, y en 4° y 5° año del Polimodal, contestan No la mayoría. Ante la segunda parte de la pregunta, de cuando? Y que den ejemplos: contestan que son tenidos en cuenta en los temas de la escuela, o cuando hay algún problema grave, cuando te ven enojados o tristes. Lo interesante es ver los señalamientos que hacen al respecto: “Ellos siempre tienen razón”, o “nos echan la culpa de todo”; “para ellos no sabemos nada, pero somos mas vivos que ellos”;“yo les digo lo que me pasa y al otro día se olvidan”, “cuando necesitamos algo, nunca están”; “en la escuela no nos saben comprender”. En los últimos años, los mayores, hacen señalamientos para tener en cuenta:  “a veces escuchan cuando es demasiado tarde”, “deberían fijarse mas detalladamente en las actitudes de los hijos y estar mas atentos a los problemas”       

La riqueza de todas las respuestas recabadas, da la oportunidad de preparar Talleres en el futuro con alumnos, padres y maestros, de esa escuela y de otras, que permitan profundizar en temas que atañen a lo cotidiano de nuestros chicos.

       Tenemos la obligación de realizar una apreciación de las Encuestas desde la real y concreta posibilidad de los niños, niñas y adolescentes, de expresarse, de poder escribir sus ideas, de dominar, de acuerdo a su edad, el idioma castellano, en el lenguaje escrito. Esto nos remite a que “El derecho a ser escuchado”, exige preservar un derecho anterior, que parece una obviedad, que es “el derecho a poder expresar su pensamiento”, que supone una capacidad desarrollada a tal fin, “el derecho a aprender a leer y a escribir” y “el derecho a desarrollar capacidades y habilidades de análisis critico de la realidad que les toca vivir”. 

       En el caso de niños/as y adolescentes que no están alfabetizados, que no tienen dominio del idioma para poder hacer efectivo un mensaje escrito, y que no pueden leer sus propios derechos, sin duda, es difícil que puedan hacerse escuchar. Con esto queremos recordar que “el derecho a la Salud y a la Educación”, están siempre en la base de todo lo que exigimos como parte de una vida plena en niño/as y adolescentes. 

       Un punto de las Encuestas que es preocupante, en lo referido a educación, es que solo dos niños, de 117 encuestados, señalaron a su maestra como “un adulto que los escucha cuando tienen algún problema”. Tenemos un Sistema Educativo que cuenta con Profesorados de Docentes, con gran diversidad de Bibliografía, de Cursos de Actualización y Perfeccionamiento, referidos a la tarea docente e institucional de la escuela, en la construcción de “espacios y tiempos de aprendizajes significativos”. Podemos encontrar suficientes enunciados de la función y finalidad de la Institución Escolar, que exige “desarrollar espacios y tiempos de socialización en la democracia”, donde, desde “la vivencia de relaciones interpersonales de confianza, de identidad, de respeto, de solidaridad, se generen experiencias de aprendizaje en niños y adolescentes, que permitan garantizar una mejor educación para todos”. 

      Es nuestro compromiso el de dejar de lado tantos enunciados y dar lugar a tareas concretas para el mejoramiento de lo que consideramos fundamental en nuestra sociedad, Salud y Educación para todos. Proponemos que a nivel Mundial sea garantizado el aprendizaje de la lectura y escritura de la lengua materna, y de otra lengua significativa, según el país en el que viven los niños, niñas y adolescentes. 

      Proponemos la ALFABETIZACIÓN, ya no como el “aprendizaje de la lecto-escritura inicial”, ni como “alfabetización funcional a un sistema laboral”, sino entendida con una mayor amplitud, referida a los requerimientos actuales de Comunicación, de Expresión Artística y Científico-Tecnológica, de ubicación en contextos Histórico-Sociales diversos, de amplios conocimientos Políticos y Económicos, que faciliten a las Nuevas Generaciones, una profundización en el análisis crítico de la situación actual de la humanidad, en vistas a superar el estado de injusticia social, de explotación, de esclavitud, de discriminación, de desvalorización de la vida humana, que por estos días son cada vez mas graves y mas generalizados en el mundo. 

       Es este nuestro sencillo aporte al Debate por “El Derecho de Niños, Niñas y Adolescentes a ser Escuchados”.
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INSTITUCIÓN SULLAI


Instituto Especial para multimpedidos sensoriales

Asociación Civil sin Fines de Lucro.


NOMBRE DE LA ENTIDAD:

INSTITUCION SULLAI PARA MULTIMPEDIDOS SENSORIALES Y CON ALTERACIONES EN LA COMUNICACION

CONSTITUCION DE LA ENTIDAD

FECHA DE INICIO DE ACTIVIDADES: 15/03/1994

Nº DE RESOLUCION: 161/A/94 de Inspección de Sociedades Jurídicas.

DIRECCIÓN

Gaspar de Medina 333 Bº Marques de Sobremonte, CP (5008) -  Córdoba Capital -   Argentina   -

Tel –Fax: (54) 351 - 477 3951 

Atención de Lunes a Vienes de 8:30 a 14: 00 hs.

NÓMINA DE AUTORIDADES DE COMISION DIRECTIVA

Presidente: 
Sra. Aurea María Soza

Secretario: 
Srta. Mabel Evelina Perez

Tesorero:  
Sra.  Dora Licignia Diaz

Directora Pedagógica: Prof. Karina Elizabeth Medina

       PLANTA ORGÁNICA FUNCIONAL

1. Se encuentra constituida por las siguientes personas

· Plantel Docente:

· Aguilar Ortiz, Gabriela. Prof. de sordos

· Antezana, Azucena Lorena. Prof de sordos

· Boretto, Paola Ivonne María. Prof. de sordos

· Brizzio, Marisa. Psicomotricista

· Cáceres, María Elizabeth. Prof. de ciegos

· Cuellar Daniela. Prof. de sordos

· Del Águila Natividad. Prof. de ciegos

· Del Franco Rafael.  Prof. de deficientes mentales

· Fernández, Vanesa Débora Paola. Prof. de ciegos

· Lorenzino, Teresa Nilda. Prof. de ciegos
· Plomer, Laura Inés. Prof. de sordos
· Revol, María del Pilar. Prof. de ciegos.

· Yonahara, María Alejandra. Prof. de sordos 

· Áreas especiales:  

Educación Física e Integración Sensorial: Prof. Letizia Antoniono.

Fisioterapia: Lic. Matías Pinto.

Fonoaudiología: Emilce Barrera.

Psicología: Lic. Rafael Catrambone.

MEDICO: OLGA NABOCHUK

TRABAJADORA SOCIAL: VERÓNICA BOULUQ

· Auxiliares docentes:   8 EN LA ACTUALIDAD , bajo un convenio interinstitucional con el Instituto Dr. Domingo Cabred.
· Burgos Fernando

· Carleti cecilia 

· Godoy Karina

· Luna Ariel

· Marengo Elisa 

· NIETO PATRICIA

· PERALTA PATRCIA

· Ruiz Tania

· Maestranza: Oliva, Regina Petrona.

TRAYECTORIA INSTITUCIONAL.

Institución SULLAI, fue fundada en 1994 por  dos madres y tres profesionales ante la falta de programas para la atención de niños con multidiscapacidad sensorial (sordoceguera, ceguera o sordera con otra patología asociada). Se iniciaron las actividades con tres alumnos en una casa alquilada y sustentado profesional y económicamente por los fundadores.

En la actualidad se posee una matrícula de 38 alumnos atendidos por 20 profesionales 8 ayudantes docentes, dos áreas de apoyo administrativo y financiera con 5 profesionales. 

El Programa Hilton Perkins de EEUU, apoya nuestra organización desde 1996, brindándonos capacitación a nivel nacional e Internacional, en la problemática de la multidiscapacidad.

Desde el 2001, Sullai pertenece a DIPE (Dirección de Institutos Privados de Enseñanza – Ministerio de Educación Provincial) y desde el 2003 se cuenta con el aporte Estatal para sueldos docentes, a través de ese Organismo.

Desde el 2005 se logra la categorización ante la Junta Provincial de Prestadores y el registro al Sistema Único de Prestadores a Nivel Nacional.

Nuestra Misión

Brindar educación y rehabilitación a niños y jóvenes con multidiscapacidad, respetándolos como personas íntegras, con pleno derecho, logrando una óptima inserción familiar, social y laboral.

ACTIVIDADES Y  PROGRAMAS ACTUALES

Características de los alumnos:

    A la institución asisten niños y jóvenes con multidiscapacidad sensorial, entendiendo por tal a aquellas persona, que por la complejidad de su patología, tienen unas muy especiales y complejas necesidades educativas y del desarrollo, relacionadas con el uso de información desde todos los sentidos y por lo mismo no pueden estar incluidos en programas para personas ciegas, sordas o con parálisis cerebral.   

    La población entendida como multimpedida es heterogénea, puede ser congénita o adquirida. Está determinada por el tipo de lesión y el origen, la etiología; la edad, modo y orden de aparición; el nivel educativo y lingüístico previo, la existencia de otros problemas asociados y otros aspectos más. 

    Ejemplo de esta población son las personas sordociegas, ciegas y/o sordas  con problemas sobreagregados, ya sea en lo intelectual, el lenguaje, la comunicación, problemáticas motoras o neurológicas. 

La población escolar que concurre a la institución proviene de distintos estratos sociales, componiéndose mayoritariamente por familias de escasos recursos. También asisten niños y jóvenes y  provenientes de hogares de Huérfanos,  como lo son los del Hogar del Padre Luchessi y el del Padre Aguilera.

La institución cuenta con un número de treinta y ocho alumnos distribuidos en nivel inicial, primario, medio y polimodal.


La propuesta pedagógica  esta basada en una perspectiva ecológica funcional priorizando el trabajo en equipo transdiciplinario donde la familia es el principal protagonista.

Gaspar de Medina 333 Bº Marques de Sobremonte  – 5008 Córdoba- Argentina –

                    Tel: (0351) 4773951  E-mail: sullai@arnet.com.ar
