Foro de Niiñas, Niiños y Adolescentes con Candidatos a la Presidencia de la República de Nicaragua para la Inversión.
Introducción

La población de niñas, niños y adolescentes tiene un peso verdaderamente significativo en el seno de la población Nicaragüense. Según la CEPAL, en el año 2005 la población menor de 19 años correspondió al 50.6% de la población total del país - equivalente a alrededor de 2,9 Millones de niñas, niños y adolescentes. 

Al mismo tiempo, la población en edad escolar se eleva en Nicaragua hasta el 40.7% de la población total, equivalente a 2.35 Millones de niños y adolescentes, lo cual significa que 4 de cada 10 nicaragüenses deberían estar incorporados al sistema educativo, ya sea en la educación pre-escolar, primaria o secundaria. 

Esto significa que Nicaragua, con una población de niñas, niños y adolescentes que es bastante mayor, como proporción de la población total, que el promedio de América Latina, y con un porcentaje tan elevado de la población en edad escolar, debería otorgarle a la inversión en la niñez, una prioridad relativa mucho mayor que la que, en promedio, se le asigna en la región.

Pero el conjunto de niños y adolescentes se distribuye de manera desigual de acuerdo al nivel socioeconómico del hogar del que son miembros; Para 2001, (MECOVI-INEC) la proporción de niñas, niños y adolescentes menores de 18 años era de 47.1% en el total de la población nacional, pero llegaba a ser el 57% de la población ubicada en el 20% de hogares mas pobres (Quintil 1), todos los restantes quintiles exceptuando el mas adinerado, superaban ampliamente el promedio latinoamericano.

Esto significa así mismo, que del total de niñas,  niños y adolescentes menores de 18 años existentes en el país, el 32.7% se ubicaba en los hogares mas pobres y el 24% en el segundo quintil de pobreza; mientras en el quintil de hogares mas adinerados solo se ubica el 9% del total de niños.

Esta situación tiene cruciales repercusiones en la evaluación de la inversión publica, en la medida en que delimitaría cual podría ser la amplitud de la responsabilidad que debería asumir el estado en tanto la mayor parte de los niños se encuentran en hogares cuyas capacidades limitadas no les permiten garantizar por si mismos, que los derechos sean ejercidos en un entorno de mercado excluyente.

El 57.1% de los niños y adolescentes que se ubican en los dos quintiles mas pobres, en 2001 representaban un total de 1,400,000 dentro del total de los 2,452,000 existentes.

Vistos por grupos de edad, se hace evidente que mientras en los segmentos mas pobres predominan los niños pequeños, en los más adinerados predominan los niños mayores y los adolescentes. 

De hecho, de allí derivaría el volumen de la demanda de servicios públicos, principalmente de salud y educación. 

Los niños y adolescentes se distribuyen en todas las regiones de Nicaragua y en todas ellas  existe una significativa cantidad de niños y adolescentes de hogares ubicados en los dos quintiles de mayor pobreza.

Pero la mayor parte de los niños y adolescentes  se encuentra en la región central rural y en Managua, pero la distribución en estratos económicos entre estas dos regiones difiere muy significativamente. Mientras en la región central el 79% de los niños son de los hogares de los dos quintiles mas pobres (466 mil) en Managua solo el 29% esta en estos dos quintiles (155 mil), sin embargo habría que anotar, que son 155 mil niños y adolescentes pobres concentrados en un ambiente urbano. Todas las regiones rurales registran mas de las dos terceras partes de sus niños y adolescentes dentro de los dos quintiles mas pobres (Pacifico 66%, Central 79%, Atlántico 82%).

En Nicaragua se ha venido avanzando significativamente en la configuración de un marco jurídico e institucional que promulga los Derechos de la niñez y la adolescencia y se aprecia una creciente movilización de organismos comunitarios y sociales que auspician acciones directas para mejorar las condiciones de ejercicio de los Derechos o para incidir en las decisiones nacionales o locales que afectan las posibilidades de ejercerlos.

Proceso y resultados para una mayor inversión en niñez y adolescencia:

El tema de la inversión como la expresión clara del compromiso político con la niñez y adolescencia fue subrayado por el Comité de los Derechos del Niño en las Recomendaciones y Observaciones remitidas a Nicaragua después del análisis del III Informe sobre Cumplimiento de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes remitidos por el Estado-Parte, tanto el gobierno como la sociedad civil.

Para efectos de lograr incidencia con respecto a esta recomendación,  se efectuaron los siguientes pasos:

Incidencia política: Grupo Alianza

Para hacer incidencia Política a favor de una mayor inversión de la niñez y la adolescencia se conformó el Grupo Alianza para inversión en Niñas, Niños y Adolescentes.; el  Grupo está integrado por la Coordinadora Nicaragüense de Organismos No Gubernamentales que trabajan con la Niñez y la Adolescencia  (CODENI),  Consejo Nacional de Atención y Protección Integral de la Niñez y la Adolescencia CONAPINA, Procuraduría para la defensa de los Derechos Humanos (PDDH),  Solidaridad Internacional Infantil, TROCAIRE, Movimiento de Comisiones Municipales de la Niñez y Adolescencia, Red de Gobiernos Municipales Amigos de la Niñez y Adolescencia, Plan Nicaragua, Terre des Hommes, CARE y la Facultad de Humanidades de la Universidad Centroamericana, la alianza Save the Children y  UNICEF.
El Grupo Alianza decidió unir esfuerzos para impulsar tres acciones de incidencia política a lo largo del año 2006, año de elecciones presidenciales en Nicaragua:

a.1  Foro sobre inversión en la niñez.

a.2  Foro de niñas, niños y adolescentes con los candidatos a Presidente de la República de las cinco fuerzas políticas que participan en la contienda electoral: Alianza Liberal (ALN), Frente Sandinista de Liberación Nacional (FSLN), Movimiento de Renovación Sandinista (MRS), Alternativa para el Cambio (AC) y el Partido Liberal Constitucionalista (PLC). 

a.3 Foro centroamericano de Alcaldías Amigas de la Niñez y la Adolescencia

Uno de los ejemplos más claros sobre participación de niños, niñas  y adolescentes  se dio en el desarrollo del Foro abierto que se realizó con candidatos presidenciales el 24 de agosto de 2006, donde ellos y ellas expresaron de viva vos sus opiniones y solicitudes cuando fueren gobierno

E l objetivo general de dicho Foro fue:

Contribuir para que las prioridades de Niños, Niñas y Adolescentes sean incluidas en las agendas de los tomadores de decisión con el fin de crear plataformas políticas, en donde expresen la voluntad de designar recursos en el Presupuesto General de la República, que signifique expresamente una mayor inversión en niñez y adolescencia.

Objetivos específicos

· Facilitar a niñas, niños y adolescentes, el ejercicio de sus derechos a participar, opinar y hacer peticiones sobre el cumplimiento de sus derechos humanos fundamentales. 

· Facilitar a las principales fuerzas Políticas un espacio para escuchar y tomar en cuenta las agendas de niñas, niños y adolescentes, para que sus derechos humanos sean incluidos como prioridad en las plataformas políticas.

Preparación del foro:

a) Organización del evento:

El Grupo Alianza para inversión en Niñas, Niños y Adolescentes designó un Grupo Coordinador del evento que dio seguimiento al proceso integrado por delegados de CODENI, alianza Save the Children, TROCAIRE, UNICEF, Plan Internacional Nicaragua,  PDDH y la Facultad de Humanidades de la UCA. 

Se elaboró una guía de seis preguntas cuyas respuestas permitían conocer la visión, conocimiento e intención de inversión en la Niñez y Adolescencia que tienen las fuerzas políticos involucradas en la contienda. Se solicitó que la guía nos fuese entregada a más tardar el 18 de agosto, para presentarla en el reunión de consolidación de propuesta de niños niñas y adolescentes a realizarse el 19 de agosto. Las preguntas fueron:

· ¿Cómo define su partido político el rol que tienen la Niñez y Adolescencia en la sociedad?

· ¿Cual es la responsabilidad que tiene, según su programa de gobierno, el Estado frente a la Niñez y la Adolescencia?

· ¿Quien asumirá dentro de su Gobierno la responsabilidad de garantizar los derechos de la Niñez y la Adolescencia y con que enfoque actuaran?

· ¿Cuales son los derechos de la Niñez y la Adolescencia más violentadas y/o menos reconocidas según su criterio y que por ende, requieren ser atendidos con mayor urgencia por el próximo gobierno?

· ¿Que políticas y acciones en beneficio de la Niñez y la Adolescencia priorizará su programa de Gobierno para el Quinquenio?

· ¿Que prioridad le darán al tema de la inversión en la Niñez y la Adolescencia, y con que porcentaje en Educación y Salud dentro de la estructura de su presupuesto?

Se realizó reunión con os jefes de campaña de los partidos políticos para informarles de los objetivos del Foro, la importancia de formar parte de este proceso y estimular la participación del candidato a Presidente de sus paridos políticos.

b) Consulta con niños, niñas y adolescentes.

Los organismos que forman parte del Grupo Alianza, realizaron un proceso de consulta a nivel nacional con más de 4,000 niñas, niños y adolescentes para recoger su opinión y pareceres. De esta forma legitimar a través de la participación las demandas y propuestas a ser presentadas en el Foro con los candidatos a Presidentes.

Metodología.

La metodología utilizada en las consultas con las niñas, niños y adolescentes contempló en el primer momento, un ejercicio de construcción de autoestima y empoderamiento en su familia, en su barrio, en su país. Que se sintieran únicos, ellos mismos. También se trabajó para que ellas y ellos reconocieran sus capacidades y el respeto a la diversidad de ideas. Que el hecho de tener ideas diferentes no los hace diferentes. Este fue la base para reforzar el proceso de construcción del ejercicio de la ciudadanía.

Solo en este primera fase de la metodología del proceso de consulta estuvo dirigido por la facilitadora adulta. En la siguiente etapa el proceso fue dirigido por ellos mimos.

La metodología tuvo como base: la participación, primero a nivel individual, después grupal y luego de socialización para el análisis y priorización de sus demandas y propuestas para los candidatos.

Documento-base para la discusión.

Los niños, niñas y adolescentes tuvieron a su disposición varios documentos que fueron estudiados antes de participar en las consultas. Los documentos fueron trabajados por el Grupo Alianza y adecuados en versiones amigables:

· Agendas municipales construidas por ellos  y ellas mismas en el año 2004, en ocasión de las elecciones a Alcaldes municipales.

· Versión adecuada del ajuste del Presupuesto General de la República.

· Recomendaciones del Comité Internacional de los Derechos del Niño, al Tercer Informe presentado por de Nicaragua. 

I fase. Preparación para el Foro.

110 niños, niñas y adolescentes fueron electos democráticamente en sus municipios una semana antes del Foro con los candidatos, como “voceros” para participar en un taller que les permitió conocer y socializar los resultados de las consultas realizadas en todo el país. Eligieron a los voceros que leerían las demandas y propuestas en el Foro con los candidatos y redactaron las mismas.

II Fase. Desarrollo del Evento:

El 24 de agosto, día de realización del Foro, se contó con la presencia de 181 Adolescentes, 312 invitados y 32 personas en representación de los medios de comunicación social, con una asistencia total aproximada de 525 personas. 

Al Foro asistieron dos candidatos a Presidente, el Sr. Edmundo Jarquín por el Movimiento de Renovación Sandinista (MRS) y el Sr. Edén Pastora Gómez de Alternativa por el Cambio (AC); dos candidatos a Vicepresidente,  el Sr. José Antonio Alvarado del Partido Liberal Constitucionalista (PLC) y Sr. Fabricio Cajina de la Alianza Liberal Nicaragüense (ALN).

Todos ellos presidieron el evento acompañados por la Dra. Mayra Luz Pérez, Rectora de la UCA, la Lic. Luisa Molina, Presidente de CODENI, el Dr. Norberto Liwski Vicepresidente del Comité Internacional sobre Derechos del Niño y la Niña y cuatro voceros adolescentes seleccionados por los y las adolescentes que participaron en las consultas fueron: Yesenia Murguía de 16 años, Carlos Avilés, 17 años, Deyker Arístides Jiménez de 11 años y Carolina Requena López de 10 años.

Los cuatro voceros adolescentes tuvieron la responsabilidad de dar a conocer las demandas de Niños, Niñas y Adolescentes. Posteriormente, cada uno de los candidatos a Presidente y Vice Presidente tuvieron la oportunidad de exponer sus propuestas en correspondencia con el orden que resultó de un proceso de sorteo.

Resultados del Foro.

Los resultados del Foro son positivos, hubo participación de candidatos a Presidentes y Vicepresidentes de la República de cuatro de las cinco fuerzas políticas participantes de la contienda electoral. Los voceros de la niñez fueron muy claros en sus demandas y contundentes en sus propuestas.

No obstante, fue notorio que los candidatos no presentaron compromisos concretos con la niñez y la adolescencia nicaragüense y más bien aprovecharon su participación para enviar mensajes políticos a los adversarios. 

El mayor éxito ha sido el proceso de participación genuina de las y los niños en todo el proceso de consulta, tanto a nivel municipal como nacional. El proceso de reflexión y análisis a partir de las situaciones que les preocupan y sus propuestas sobre la Nicaragua que quieren y demandan. 

Por otro lado, ha quedado abierto un canal de comunicación entre el Grupo Alianza para inversión en Niñas, Niños y Adolescentes y los Jefes de campaña de los diferentes partidos representados en la asamblea Nacional, con quienes se pretende dar seguimiento al desarrollo de los primeros cien días de gobierno, realizando una segunda versión del Foro donde el Presidente Electo y los diputados informen sobre los avances de las propuestas realizadas en este Foro.

III Fase: Devolución- Incidencia política a nivel municipal.

IV Fase: 

· Mantener los nexos con los partidos políticos que se lograron establecer para el foro. Actividad a cargo del Grupo Alianza para inversión en Niñas, Niños y Adolescentes.

· Dar Seguimiento a las propuestas del candidato a Presidente que resulte electo. Actividad a cargo del Grupo Alianza para inversión en Niñas, Niños y Adolescentes.

· Realización del Foro a los 100 días de Gobierno para evaluara lo prometido. Actividad a cargo del Grupo Alianza para inversión en Niñas, Niños y Adolescentes.

