القاهرة فى : 19 نوفمبر2008

الإئتلاف المصرى لدعم حقوق الطفل

بيان الإعلامى
خلال العام الجارى 2008 وافق مجلس الشعب المصرى على تعديل قانون الطفل 12 لسنة 96 بالقانون رقم 126 لسنة 2008 الجريدة الرسمية العدد 24 مكرراً في 15 يونية سنة 2008 ، والعدد 28 فى 10 يولية سنة 2008 ، ويعد صدور قانون الطفل رقم 126 لسنة 2008 من اهم الانجازات الحقوقية التى تمت فى على ساحة حقوق الانسان فى مصر لما يمثله من عمل تشاركى يحدث لأول مرة فى مصر بين المنظمات الحكومية وغير الحكومية ...

وعلى الرغم من إقرار هذه التعديلات على القانون ، بصورة تنم عن ارتفاع الوعى المجتمعى والمؤسسى بقضايا الطفولة و حقوقها ، إلا ان مازال تطبيق القانون على أرض الواقع يحتاج الى المزيد من العمل و المتابعة والرصد حتى  يتوافق مع الغايات التى صدر من اجلها ، بداية من صدور لائحة تنفيذية تفسر وتعبر عن الأهداف التى دفعت منظمات المجتمع المدنى للمشاركة فى صياغة القانون وتضفى مظلة الرقابة المجتمعية على تنفيذه ، وإستمرارا لدور حقيقى للمجتمع المدنى المصرى من أجل تعزيز حقوق الطفل والدفاع عنها ، وتطوير قنوات التنسيق الدائمة مع الجهات الرسمية المعنية ، وهو ما دفعنا إلى التفكير فى تأسيس وخلق كيان غير رسمى ( غير حكومى )  مكون من مؤسسات المجتمع المدنى  ذات الصلة والمهتمة بتنفيذ القانون للعمل على تعضيد ومساندة قانون الطفل، ووضع الية رصد ومتابعة لتنفيذ القانون ،  ومدى فعاليتة فى خلق و تطبيق  منظومة تقوم على المنهج الحقوقى المنصوص عليه فى الاتفاقية الدولية لحقوق الطفل وكذلك كافة المواثيق الدولية ذات الصلة الموقع عليها من قبل الحكومة المصرية، كمرجعية أساسية فى عملنا ، تجاه حماية حقوق الطفل والدفاع عنها...

 و من هنا جاءت الفكرة لتأسيس الائتلاف المصرى لدعم حقوق الطفل  فى اطار دعم دور المجتمع المدنى المعنى بالطفولة.
وقد أجتمع اليوم الأربعاء الموافق 19 نوفمبر 2008 ممثلى 40 منظمة أهلية معنية بقضايا الطفولة فى مصر وممثلة لمحافظات ( القاهرة – الأسكندرية – القليوبية – كفر الشيخ – المنيا – أسيوط – سوهاج – قنا – أسوان ) لإعلان تأسيس الإئتلاف المصرى لدعم حقوق الطفل ككيان تنسيقى يعمل على تنسيق الجهود الغير حكومية والحكومية فى مجالات الطفولة المختلفة ودعم حقوق الطفل المصرى بكل فئاته ، ويضم فى عضويته منظمات المجتمع المدنى والهيئات المعنية بالطفولة والشخصيات العامة المعنية بحقوق الطفل والاكادميين والمهنيين والباحثين المعنين بأوضاع الطفولة والمتمثلة فى : 

المنظمات

يشترط أن تكون من المنظمات العاملة فى مجالات الطفولة ومن المعنين بالسياسات الخاصة بحماية الطفل خاصة تلك التى تعمل بمرجعية حقوقية وتنموية على هذه القضايا.

الشخصيات

إشراك عدد من الشخصيات العامة والقانونية والقضائية والاكاديمية والمهنية والاعلامية والفنية الداعمة للشبكة بغرض تعضيد دور الائتلاف.

الأمانة الفنية الداعمة

كما تم الاتفاق تشكيل أمانة فنية داعمة للشبكة، ذات دور استشارى تتكون من قيادات منظمات حقوق الانسان المصرية  والدولية والمؤسسات الرسمية، لدعم ومساندة الحملات التى يقوم بها الائتلاف تجاه تعزيز حقوق الطفل وحمايتها....
ويقتصر شروط العضوية بالائتلاف سواء بالنسبة للجمعيات او الافراد ، على من لهم علاقة بمجالات الطفولة وحقوق الطفل، كما يسمح فى تشكيل الائتلاف بضم بعض الهيئات( الحكومية والدولية ...) المعنية بقضايا حقوق الطفل كملاحظين وإستشاريين للإستفادة بخبراتهم.

وقد أعلن المؤسسون لهذا الإئتلاف تجديد تعهدهم وإلتزامهم أمام المجتمع المصرى وكافة مؤسساته المعنية، بالدفاع عن حقوق الطفل المصرى من كافة الانتهاكات التى يتعرض لها فى كافة المواقع ، وتحسين ظروف وأوضاع الأطفال فى النطاق الجغرافى لعمل منظماتهم ، وعلى مستوى القطر المصرى بأكملة ، بالتنسيق والتعاون والتشبيك فيما بينهم ، مؤكدين على أن مرجعيتهم الأساسية فى عملهم هى الاتفاقية الدولية لحقوق الطفل وكافة المواثيق والاتفاقيات الدولية المعنية ، وكذلك تجديد مبايعتهم للتعديلات التى أجريت على قانون الطفل المصرى بموجب القانون 126 لسنة 2008 ، ووضع العمل على تفعيل هذا القانون ومتابعة تنفيذه ، على رأس أولويات الأهداف والأنشطة التى سوف تمارسها منظماتهم بالتنسيق والتعاون مع كافة الجهات الرسمية المعنية لتنفيذ هذا القانون...
وقد أعلنت المنظمات المؤسسة لهذا الائتلاف ، أن اليوم العالمى للطفل هو موعد الانعقاد السنوى للجمعيات المؤسسة للإئتلاف وهو بمثابة الموعد السنوى لجمعيه العمومية تأكيدا على الهدف العام لهذا الائتلاف فى دعم حقوق الطفل وحمايتها والدفاع عنها...

كما أعلنت عن تبنى الائتلاف المصرى لدعم حقوق الطفل لخطة عمل لمدة عام تتلخص فى:
الاهداف العامة:

1. دعم حصول الطفل على كامل حقوقه فى كافة أرجاء الجمهورية وفقا للمواثيق  والاتفاقيات الدولية ذات الصلة.

2. تنسيق الجهود للعمل على رصد ودعم وتنفيذ القوانين المعنية بالطفولة مع الجهات المعنية الغير حكومية والحكومية.

3. رفع الوعى العام بحقوق الطفل داخل المجتمع ومؤسساته المعنية.

4. دعم وبناء قدرات المؤسسات والمنظمات العاملة فى مجال الطفولة.
الاهداف الفرعية:

· تطوير وتفعيل ومتابعة انفاذ القوانين المعنية بالطفولة بالتعاون مع الجهات الحكومية والاهلية.

· دعم حق الطفل فى المشاركة والتعبير عن رأيه وتنمية مهاراته وابراز ابداعاته دون أى تمييز.

· التنسيق والتشبيك والعمل مع منظمات المجتمع المدني من خلال الدعوة وكسب التأييد على كافة قضايا الطفولة والتدخل فيها.

ألانشطة:

· اتخاذ الاجراءات القانونية اللازمة للإنتهاء من صياغة الوضع القانونى للأئتلاف.

· مساندة وتدعيم صدور اللائحة التنفيذية لقانون الطفل .

· متابعة تفعيل الحقوق الواردة بالقانون وكافة القوانين ذات الصلة.

· التنسيق مع لجان حماية الطفل المنصوص عليها بالقانون والمجلس القومى للأمومة والطفولة وكافة الجهات المعنية بتطبيق القانون .

· اجراء البحوث والدراسات والتقارير الدورية وغير الدورية الخاصة بحقوق الطفل .

· تكوين شبكة من الاعلاميين والقانونيين والشخصيات العامة والأطفال أنفسهم ، لرصد وتفعيل قانون الطفل ولائحته التنفيذية ومواجهة أى إنتهاك يتعرض له الطفل المصرى.
· إنشاء موقع للإئتلاف على شبكة الانترنت وإجراء الدعاية اللازمة له.
كما أتفق المؤسسين على تفويض هيئة مكتب لمدة عام لمتابعة المهام الخاصة بالتأسيس والنشاط  لحين انعقاد اول جمعية عمومية للأئتلاف وهى مشكلة من: 
· د. مجدى عبد الحميد  - الجمعية المصرية للنهوض بالمشاركة المجتمعية
رئيسً الإئتلاف
· أ.د. صلاح عرفة – منتدى الحوار والمشاركة من أجل التنمية
سكرتير الائتلاف

· د. علاء سبيع – هيئة إنقاذ الطفولة
مقرراً للإئتلاف

· أ. هانى هلال – مركز حقوق الطفل المصرى
أمين عام الإئتلاف
· عادل بدر – جمعية دعم وتطوير التعليم
أمين مساعد الإئتلاف
المنظمات المؤسسة
للإئتلاف المصرى لدعم حقوق الطفل
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بريد إليكترونى : tfcrc2008@yahoo.com


