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                     Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer

           “Mujeres usando el derecho como herramienta de cambio”.


PANAMÁ

Cladem organización dedicada a la lucha por los derechos humanos de las mujeres, con presencia en 14 países de la región, incluyendo Panamá, incorpora como parte de su trabajo el monitoreo de los compromisos de los Estados como signatarios de los Pactos de Derechos Humanos. 

Panamá, hace parte de la Red Regional de CLADEM desde hace 20 años, época desde la cual ha desarrollado un arduo trabajo en beneficio de los derechos humanos de las mujeres, destacando muchísimo la labor en la lucha por la erradicación de la discriminación y sobre todo de la violencia contra la mujer.

Como parte activa del movimiento de mujeres del Panamá, la organización ha tenido a su cargo la realización de los análisis de carácter jurídico político de la situación de las mujeres, y como parte de esa labor, en esta ocasión corresponde presentar un listado de cuestiones de urgencia al Comité de los Derechos del Niño de cara al examen del Estado panameño durante la sesión N°58 a efectuarse del 19 de septiembre al 7 de octubre de 2011. 

I.  Artículos 19, 35 y 36.  Protección de las niñas contra toda forma de Explotación.

      A.  Explotación Sexual Comercial.

La explotación sexual comercial, es un flagelo que afecta grandemente a mujeres menores de edad en Panamá.  No es fácil de identificar porque una de sus múltiples modalidades ocurre a cambio de favores económicos que hacen los explotadores a las familias pobres de las víctimas que ven compensadas sus carencias de este modo. 

Las edades de los casos de explotación sexual comercial, según el informe Clara González, se encuentra entre los 9 y los 14 años, por lo que se hace necesario estudiar el fenómeno en las escuelas.

II.  Artículos 28 y 29.  Derecho a la Educación.

Según datos del Ministerio de Educación, el país tiene una tasa de alfabetización del 92.4%.  

Durante los años 2005 y 2006 el porcentaje de la población educativa según sexo se registró en un 53% de mujeres y un 47% de hombres.

Incluso la deserción escolar, señalada como uno de los problemas fundamentales de la educación es más alta en la población masculina. Los datos del año 2006 señala que desertaron 6,364 estudiantes; 4,364 hombres y 2,000 mujeres, mientras culminaron los estudios de nivel medio 57,816 estudiantes; 32,861 mujeres y 24,955 hombres. De igual forma destacan la información del Ministerio de Educación que las mujeres, tuvieron tasas menores de repitencia, deserción reprobación y aplazamiento.

Esta tendencia se mantiene, tal como se desprende del Informe Alternativo sobre la Situación de Derechos Humanos de las Mujeres, presentado al Comité Cedaw, por Cladem Panamá con apoyo de otras organizaciones del movimiento de mujeres, de cara al examen del Estado panameño correspondiente a la sesión N°45 del Comité; el cual señala que  de acuerdo al “Informe Oficial del Estado a la Cedaw, se registra un incremento del ingreso de las mujeres al sistema educativo en todos los niveles, incluso en la primaria que es en donde se aprecia la diferencia con la participación mayoritaria masculina. En la secundaria encontramos una relación inversa y a nivel universitario se habla de una feminización de la matrícula. Esto último podría tener una incidencia en el aumento de la matricula femenina en primaria, puesto que se esperaría que mujeres con mayor preparación académica y  acceso a mayores oportunidades económicas, estarán en capacidad de reconocer la importancia de que sus hijas se eduquen y contando con los medios para que suceda, las envíen a la escuela”.
 

Sin embargo la situación que se registra entre la población indígena panameña, es muy diferente, ya que en este sector el acceso es menor en todas las etapas de la educación, lo que se agudiza en los niveles de enseñanza media y educación; problemática ésta que se ha prolongado en el tiempo en el país.

III.  Artículo 32. Derecho a la protección contra la explotación económica.

A.  Trabajo Infantil 

“Panamá ha pasado de tener 47.976 niñas, niños y adolescentes trabajadores de entre 5 y 17 años en el año 2000 a tener 89.767 en 2008, lo cual significa pasar del 6% al 11% de la población trabajadora en ese rango de edad. 

“De acuerdo a los rangos de edad, las encuestas de 2000 y 2008 evidencian una clara tendencia de tasas más altas de trabajo infantil y adolescentes en las edades de 15 a 17 años, seguida de los rangos de 10 a 14 años y de 5 a 9 años”.

B. Trabajo Infantil Doméstico.

Alrededor del 95% de las plazas para trabajo doméstico está ocupado por mujeres, el trabajo infantil doméstico va en aumento y la mayoría de quienes lo realizan son niñas. Esto implica incumplimiento por parte del país de los compromisos para erradicar el trabajo infantil”.

“Los rangos de edades de las niñas en servicio domestico es de 10-14 años (8.6% de participación) y de 15 a 17 años (18.3%), con condiciones de trabajo que tienden a obstruir su formación escolar.  La mayoría de las trabajadoras domesticas provienen del interior del país, que emigran en busca de la supervivencia familiar”.
  

IV.  Artículo 37.  Derecho de la niña y el niño a no ser sometido a torturas ni tratos crueles y a ser tratado de acuerdo a las necesidades de su edad cuando se encuentre privado o privada de libertad.

A. Disminución de la edad de responsabilidad penal.

Al tiempo que se han estado presentando nuevas modalidades de delincuencia en Panamá y la seguridad se convierte en una de las mayores preocupaciones de la población, “se hace énfasis en los elevados índices de delincuencia juvenil imponiendo estados de sitio para menores vía resoluciones de gobernación y decretos alcaldicios, no vía ley formal, es decir en clara violación del artículo 30 de la convención americana sobre derechos humanos, mientras que las sanciones respecto de aquellos adultos, que se aprovechan de menores que se encuentran en situación de pobreza y por lo general tienen graves problemas familiares, para introducirlos a la vida delictiva a cambio de algún dinero, son pocas veces efectivas.

Recientemente y en ausencia de un sistema de resocialización, especialmente dirigido a menores, fue incrementado el rango de edad del régimen penal de la adolescencia, antes  aplicable a menores desde los 14 años, lo es ahora también a niños y niñas desde los 12 años”.

B. Niños mueren quemados en el Centro de Cumplimiento de Menores.

Pese a que la Ley 40 de 1999, sobre el Régimen Especial de Responsabilidad Penal para la Adolescencia, ha sido reformada, no existe en el país un sistema adecuado para dar solución a la situación de los menores en conflicto con la Ley.  

El problema se agrava, luego de aprobada la Ley  Nº 6 de 8 de marzo de 2010, que reformó el Régimen Especial de Responsabilidad Penal para la Adolescencia y permite que dicho régimen sea aplicable a menores de edad hasta de 12 años, debido a que la atención requerida para niños de tan temprana edad implicaba la necesidad de hacer los cambios al sistema para poder brindar dicha atención.

La evidencia del sistema decadente que dista en lo absoluto del principio de resocialización establecido en la Constitución Política Panameña, como fundamento del sistema penitenciario, fue el incendio del Centro de Cumplimiento de Menores de ciudad de Panamá en donde siete varones reclusos, “con edades entre 15 y 17 años se quemaron porque los custodios civiles y policías no abrieron las celdas”
. De los siete, cinco fallecieron
.
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