Plus de 30 enfants et jeunes participent à la prochaine Journée de débat général

[LONDRES, 8 Septembre 2006 ] – Plus de 30 enfants et jeunes provenant des quatre coins du monde se rendront aux Nations Unies à Genève la semaine prochaine afin de faire entendre leur opinion, et exercer leur droit à la participation, un droit établi par la Convention relative aux droits de l’enfant. 

Vendredi 15 Septembre, le Comité des droits de l’enfant – l’organe responsable de la surveillance de la bonne mise en pratique de la Convention relative aux droits de l’enfant (CDE) – tiendra une Journée de débat général sur le thème: “Parler, participer et décider - le droit de l'enfant d'être entendu”, droit qui se rapporte à l’Article 12 de la CDE. Cet événement rassemblera les membres du Comité des droits de l’enfant, des ONG, des organes des Nations Unies, des représentants de gouvernements et autres experts intéressés, afin d’identifier les problèmes prioritaires, partager les exemples de bonne pratique et produire un ensemble de recommandations. 

Un groupe d’ONG inter-agences (IAG – Inter Agency Group) a été établi afin de faciliter la participation des moins de 18 ans à cette Journée de débat général, et pour conseiller le Comité des droits de l’enfant sur une participation éthique et significative des enfants et des jeunes au débat.  

Le groupe inter-agences a ainsi organisé un Forum de deux jours, le 13 et 14 septembre à Genève, pour 33 enfants venus de 20 pays différents, de l’Inde au Paraguay, du Zimbabwe à la Norvège. Le Forum aura lieu juste avant la Journée de débat général, et donnera aux participants l’occasion de :

· Rencontrer les membres du Comité des droits de l’enfant et s’instruire sur le travail du Comité ;

· Partager leurs histoires et leurs expériences à propos de la participation des enfants dans leurs pays respectifs ;

· Débattre sur le droit de l'enfant d'être entendu dans les procédures administratives et judiciaires ; 

· Débattre sur la question des enfants en tant que participants actifs dans la société ;  

· Produire des communiqués de presse ; 

· Préparer leurs contributions au débat général en rédigeant une déclaration et en produisant des documents visuels et écrits. 

Les enfants et les jeunes assisteront ensuite à la Journée de débat général, au Palais Wilson, le 15 septembre. Ce sera la première fois qu’un si grand nombre d’enfants aura la possibilité d’assister en personne et de participer au débat. Ils participeront aux discussions des deux groupes de travail, aux côtés des membres du Comité, des représentants de gouvernements, d’ONG et d’autres experts des droits de l’enfant ; ils communiqueront par là leurs propres points de vue et leurs recommandations. 

L’IAG, qui regroupe Save the Children, ECPAT International, Plan UK, IFCO, CRIN and UNICEF, facilitera également la participation des enfants et des jeunes à la rédaction d’une Observation générale sur le droit de l'enfant d'être entendu, afin de promouvoir à long-terme l’influence des jeunes sur les responsables politiques et les législateurs. 

L’IAG tiendra une conférence de presse avec les enfants et les membres du Comité des droits de l’enfant au Centre International de Conférences, 17 rue de Varembé, jeudi 14 septembre à 17h30. Prière de contacter Katy Sklan :  +44 (0)7879 430 865.

Pour de plus amples renseignements, vister : www.crin.org/resources/treaties/discussion2006.asp

