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Nats Organizados del Peru



 “Los nats Organizados con toda la infancia hacia un movimiento  social por el ejercicio responsable de nuestros derechos”

Respuestas:

1. - What is your (first) name, your age and where are you from?

- Cuál es su nombre, edad y de dónde son?

· Soy Juan Aladino Valdiviezo Alegría, tengo 16 años y soy de Ucayali que es una de las localidades del sector amazónico del Perú. Trabajo vendiendo artículos de limpieza y alfombras por la calle y avenidas.

· Soy Orlando Leonel Machare Marcelo, tengo 16 años, soy de Piura que es una localidad al Norte del País, trabajo en una tienda vendiendo abarrotes.


2. - Do you go to school? Are you involved with child rights organisations?

- Van a la escuela? Trabajan para una organización dedicada a la defensa de los derechos de niños, niñas y adolescentes?

· Si, así es nosotros hemos terminado la educación secundaria el año pasado y ahora nos encontramos trabajando en la Sede de la organización de la que somos parte en la ciudad de Lima.

· Somos un Movimiento Nacional de Niños y Adolescentes Trabajadores (NATs) organizados de nuestro país.

· Somos un movimiento que recoge y expresa la lucha histórica de 30 años luchando por la dignidad de los niños, niñas y adolescentes trabajadores del campo y la ciudad defendiendo nuestros derechos y promoviendo la participación protagónica de los mismos y de la infancia en general. 

· Nosotros los NATs desde nuestra experiencia organizada, reflexiva y colectiva, pensamos que el trabajo en sí no es malo o dañino; muy por el contrario son las condiciones en las que con frecuencia nos toca trabajar con las que no estamos de acuerdo y que nos obligan a estar vigilantes y activos. 

· Por eso sostenemos una valoración crítica del trabajo, no solo de niños, niñas y adolescentes si no de todos los jóvenes, adultos y mujeres. Tampoco estamos de acuerdo que se considere trabajo la prostitución, la pornografía infantil, el tráfico de niños; a todo esto nosotros lo consideramos como crímenes contra la infancia. 

¿Cuáles son nuestros objetivos?

a) Promover y defender los derechos de los NATs (Niños, niñas y adolescentes trabajadores) del Perú.

b) Promover y defender los derechos de toda la infancia del Perú.

3.- In which context did you travel to Geneva/who organised your trip?
- En qué contexto vinieron a Ginebra/ quién organizó su viaje?

· Llegamos a presenciar el Informe del Estado Peruano en base a  la aplicación de la Convención sobre los derechos del Niño en el marco de la 41º Sesión del CRC de las Naciones Unidas. De igual manera para abogar en nombre de los guiños, niñas y adolescentes que no somos tomados en cuenta desde nuestras organizaciones a este informe. Cabe recalcar que no estamos en contra de personas, NO!! Sino estamos en contra de medidas de aplicación con la que se plantean las políticas de infancia. 

· Nuestra participación se pudo lograr al auspicio de SAVE THE SHILDREN SUECIA y a la efectiva organización del Grupo de ONGs para la Convención sobre los derechos del niño (Ginebra-Suiza)

4. - What do you think are the most important problems that children face in Peru?
- Cuáles son los problemas principales para los niños, niñas y adolescentes en Perú?

· Para nosotros como niños, niñas y adolescentes trabajadores, creemos que los problemas que nos aquejan  en gran manera es la exclusión social que tenemos día  a día, por el simple hecho de que nos confunden con mendigos por estar trabajando.

· Creemos que las leyes no bastan en torno a los problemas que nos aquejan sin o que siempre nuestras autoridades las elaboran y hacen sin consultar a nosotros los que somos los mas indicados en decir que es lo que nos conviene o no. 
· Se  suele decir que los NATS y la infancia en general somos un gasto y por ello los presupuestos asignados del PBI, en el caso peruano, disminuyen cada año. Pero queremos señalar que los niños y niñas entre 14 y 17 años hemos aportado entre el 0.7% y 0.9% del PBI a nuestro País en el 2005 lo que equivale al aumento de sueldo que maestros, policías y enfermeras que vienen reclamando ; ese es el monto que le ahorramos al Estado, ese es parte de nuestro aporte a que el país no se hunda en el caos; ese es nuestro aporte a la lucha contra la pobreza; ésta es una prueba más que certifica que  los NATS aportamos significativamente a nuestro pueblo y familia. Por ello somos ciudadanos y productores de la riqueza del país aunque ésta no sea tomada en cuenta y nos ganamos así el derecho a participar, el derecho a trabajar en condiciones dignas.

5. - What is the main problem you are confronted with, personally.

- Cuál es el problema principal para ustedes, personalmente?

· Aladino: El de los sistemas capitalistas, neoliberales que siempre nos afectan a cada uno de los niños, niñas y adolescentes trabajadores que luchamos con dignidad desde nuestras organizaciones. Además de la persecución y que siempre tenemos por el simple hecho de que estamos trabajando, la exclusión por  estar en situación de calle   por ser pobres. . Además de la Explotación Sexual Infantil de la que somos víctimas la mayoría de los Niños, Niñas y adolescentes en la amazonia.  
· Orlando: Que cada uno de los Niños, niñas y adolescentes seamos excluidos del sistema de consulta, de democracia, de opinión y de decisiones en temas  que nos competen, y que siempre se adopten culturas occidentales de propuestas sin tomar en cuenta nuestra opinión


6. - Do you think the government and the Committee addressed the right issues for children?

- Piensan que el gobierno y el Comité consideraron los asuntos más convenientes para los niños, niñas y adolescentes? 

· El estado: Siempre tiene una posición jerárquica y una manera de ver las cosas, pero nunca se preocupa por la verdadera situación de los NNA que somos víctimas de la pobreza y exclusión, nos presentan siempre como causas más bien de la pobreza y aunque siempre digan lo contrario en su discurso pero en el fondo es así.
· El CRC: Sabemos que no es un tribunal que juzga al estado, pero si una gran instancia que puede incidir como para recomendar nuevas formar de implementación de la Convención, para la mejoría tanto del estado como para nosotros, es por eso que agradecemos que nos hayan escuchado y nos den la oportunidad de decir lo que pensamos, planteamos desde nuestras organizaciones de Niños, niñas y adolescentes. 
7. - What was the most interesting experience of your visit to the UN?

- Cuál fue la experiencia más interesante de su visita a la ONU?

· El haber presenciado el informe del Estado Peruano al CRC, ya que era la primera vez que una organización de niños y adolescentes trabajadores era participe de esta sesión. 


8. - What else did you do when you were in Geneva?

- Realizaron otras actividades durante su viaje a Ginebra?

-Reunirnos con la OMCT, y con el DNI y con funcionarios del OHCHR.


9- What are you going to do for children's rights once you are back in Peru?

- Qué van a hacer por los derechos de niños, niñas y adolescentes cuando vuelvan a Perú?

· Pues hacer el seguimiento a las recomendaciones que va dar el CRC y proporcionárselos a los Demás Niños, niñas y adolescentes e instituciones que trabajan con nosotros.

· Tratar de entablar un dialogo con las autoridades del Estado Peruano y proponer que nos escuchen y nos tomen en cuenta.

· Velar porque las recomendaciones se cumplan en su mayor expresión.

