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Seguimiento del Estudio del Secretario General de las Naciones Unidas sobre la Violencia contra los Niños, Niñas y Adolescentes:
Designación de un Representante Especial del Secretario General
Introducción 
El Estudio del Secretario General sobre la Violencia contra los Niños, Niñas y Adolescentes (A/61/299) ha puesto de manifiesto el uso extendido e inadmisible de violencia contra la niñez a escala mundial. El estudio confirma que la violencia afecta a todos los niños y niñas independientemente de la edad, clase social y nacionalidad. Las repercusiones de esta violencia a corto y a largo plazo son graves y perjudiciales. La violencia puede causar lesiones, minusvalías, problemas emocionales y psicológicos para toda la vida, y en ocasiones la muerte, además de crear considerables costes económicos para la sociedad.  El Estudio establece una serie detallada de recomendaciones para prevenir y dar respuesta a este problema. 
Para acabar con la violencia contra la niñez es necesario tener una dirección eficaz y dar atención internacional al problema. Aceptando este análisis, el Estudio de las Naciones Unidas recomienda que los gobiernos designen un Representante Especial del Secretario General para el tema de la Violencia contra los Niños. Recomienda en particular que el Representante Especial “actúe como promotor mundial prominente de los derechos del niño para impulsar la prevención y eliminación de toda forma de violencia contra la niñez, alentar la cooperación internacional y regional y asegurar un seguimiento de las presentes recomendaciones.” (párrafo 120; Véase Apéndice II para leer las recomendaciones completas)
La Asamblea General de las Naciones Unidas no tomó acción al respecto en el 2006, pero pidió al Experto Independiente del Secretario General que presentara un informe ante la 62ª sesión de la Asamblea General sobre el progreso realizado y “con el fin de desarrollar las estrategias necesarias para poner en práctica el Estudio.”
Habiendo puesto de manifiesto la terrible magnitud de la violencia contra los niños y las niñas, ahora es necesario que el Estudio estimule una respuesta efectiva, incluyendo la designación de un punto focal de alto nivel que asegure una atención continua al problema de la violencia contra los niños y las niñas.
Por todo ello, las Organizaciones No Gubernamentales (ONGs) urgen a los Estados Miembros que acepten las recomendaciones del Estudio, y que durante la 62ª sesión de la Asamblea General, el Secretario General designe un Representante Especial para la cuestión de la Violencia contra los Niños.
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Mandato del Representante Especial para la cuestión de la Violencia contra los Niños:

El papel principal del Representante Especial será proporcionar una dirección general y promover los compromisos internacionales  y la toma de medidas concretas para acabar con la violencia contra la niñez. También deberá asegurar la buena coordinación de las actividades enfocadas a tratar este asunto dentro y fuera del sistema de las Naciones Unidas. 
Los aspectos clave de su mandato serán los siguientes:
1.   dar a conocer y poner de manifiesto todas las formas de violencia contra la niñez y requerir su eliminación;
2.  fomentar el cumplimiento y el seguimiento de las recomendaciones del Estudio;

3.  identificar y divulgar las buenas prácticas; 

4.  garantizar una buena coordinación y comunicación entre las entidades interesadas.
Estos temas están reflejados en las recomendaciones hechas por el Experto Independiente en su informe final ante la Asamblea General de las Naciones Unidas (A/61/299, especialmente párrafos 120 a 123, véase Apéndice II).
1. Proporcionar una dirección y poner de manifiesto el fenómeno de la violencia contra los niños.  Como promotor mundial independiente y de alto nivel, el Representante Especial llamará la atención de las entidades de las Naciones Unidas, organizaciones regionales, gobiernos nacionales, sociedad civil y los medios de comunicación sobre el problema de la violencia contra la niñez. El Representante Especial tratará de que se mantenga en primera plana la cuestión de la violencia contra la niñez que se consiguió durante la elaboración del Estudio, y fomentará los compromisos asumidos por las entidades clave que participaron en las consultas regionales y temáticas: gobiernos nacionales, organizaciones internacionales, organizaciones no gubernamentales, y sectores de la sociedad civil, incluyendo los niños y las niñas.  Actuará como un catalizador para estimular la toma de responsabilidades por gobiernos y por la sociedad en general para proteger a los niños y las niñas de la violencia. 
2. Fomentar el cumplimiento y el seguimiento de las recomendaciones del Estudio:  El Representante Especial alentará el cumplimiento de las recomendaciones del Estudio en el ámbito nacional, regional e internacional, a través de la colaboración directa con Estados Miembros, incluyendo visitas sobre el terreno, colaboración con organizaciones regionales, entidades dependientes de las Naciones Unidas y movilizando un compromiso a través de toda la sociedad civil.  Con el apoyo de entidades clave de las Naciones Unidas, como la UNICEF, el ACNUDH, la OMS y la OIT, el Representante Especial evaluará el progreso obtenido en el cumplimiento de las recomendaciones del Estudio, y presentará periódicamente sus informes ante la Asamblea General de las Naciones Unidas y el Consejo de Derechos Humanos.  El Representante Especial procurará que se mejoren los sistemas de reunión de datos sobre la violencia contra la niñez con el fin de mejorar la información existente sobre la naturaleza y ámbito de esta violencia, para mejorar los esfuerzos de prevención y protección, y para hacer un mejor seguimiento de los progresos realizados en la materia.
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3. Identificar y divulgar las buenas prácticas:  Apoyándose en las prácticas identificadas en el Estudio, el Representante Especial determinará aquellos modelos que han tenido mas éxito en la prevención de y la protección contra la violencia.  También facilitará la diseminación de  información sobre las estrategias más efectivas para compartirlas con todos aquellos que están involucrados en el cumplimiento de las recomendaciones. Tales estrategias podrán incluir iniciativas legales o políticas, programas comunitarios de protección a la infancia, modelos de capacitación, ejemplos de prestación de servicios etc.  El Representante Especial debe reflejar la naturaleza multidimensional y multidisciplinaria del Estudio,  y por ello también jugará un papel clave para asegurar la complementariedad de perspectivas de los diversos sectores que responden a la violencia contra la niñez, como la salud pública, los derechos humanos y la protección infantil. 
4. Conseguir la coordinación de las diversas entidades interesadas: Tomando como base la satisfactoria colaboración  interinstitucional que caracterizó la elaboración del Estudio, el Representante Especial trabajará de cerca con la UNICEF, la OMS, la ACNUDH, y otras entidades clave para abordar el problema de la violencia contra la niñez de modo coordinado.  El Representante Especial jugará un papel crítico de comunicación y facilitación. Deberá garantizar un buen intercambio de información entre las oficinas clave de las Naciones Unidas, fomentará perspectivas complementarias para prevenir la violencia contra los niños y las niñas, y evitará repeticiones innecesarias. El Representante Especial colaborará estrechamente con el Grupo interinstitucional de las Naciones Unidas para la cuestión de la Violencia contra los Niños, establecido tras el Estudio. El Representante Especial también colaborará con el Consejo de Derechos Humanos y con otros mecanismos existentes, en particular con el Comité de los Derechos del Niño, el Representante Especial del Secretario General para la cuestión de los Niños en Conflictos Armados, el Relator Especial sobre la Venta de Niños, la Prostitución y la Pornografía Infantil, y aquellas otras instituciones apropiadas.  El Representante Especial establecerá una colaboración de apoyo mutuo con ONGs y con la sociedad civil, incluyendo el Consejo Consultivo de ONG que se estableció específicamente para apoyar el seguimiento del Estudio.  El Representante Especial tratará de aumentar la participación de niños, niñas y jóvenes en actividades de prevención y protección contra la violencia.  También debería proporcionar un apoyo a todos los Estados Miembros de las Naciones Unidas para eliminar la violencia contra los niños y las niñas, reflejando así la naturaleza internacional del problema, que tiene lugar tanto en países desarrollados, como en vías de desarrollo.

Porqué los mecanismos actuales son inadecuados

Algunas personas han sugerido que los mecanismos actuales - ya sea con alguna o sin modificación - son adecuados para hacer un seguimiento de las recomendaciones. Pero estas opiniones subestiman la escala del problema y la necesidad de contar con una nueva dirección y coordinación, tal y como se explica más adelante.
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Seguimiento por mecanismos existentes para la defensa de los derechos humanos

Varios mecanismos para la defensa de los derechos humanos están relacionados con determinados tipos de violencia contra los niños y las niñas, como el Relator Especial sobre la Venta de los Niños, la Prostitución y la Pornografía Infantil, el Relator Especial sobre la Tortura; el Relator Especial sobre la Violencia contra la Mujer; el Relator Especial sobre Ejecuciones Sumarias; la Relatora Especial sobre la Trata de Personas, especialmente de Mujeres y Niños; y el Grupo de Trabajo sobre la Detención Arbitraria.  Todos estos mecanismos ya han abordado determinados actos de violencia contra los niños y niñas y ahora deberían dar todavía más énfasis a la niñez, dentro del ámbito limitado de sus mandatos.  Sin embargo estas estrategias para proteger a la niñez de la violencia tienden a estar fragmentadas y carecen de coherencia general.  Además, quedan por abordar temas importantes, como la violencia contra los muchachos, contra la niñez en el hogar y en la escuela, en las instituciones alternativas de acogida, en el sistema judicial o en los lugares de trabajo de los niños y las niñas.

Relator Especial enmarcado por el ACNUDH
Algunos han sugerido que el Consejo de Derechos Humanos debería nombrar un Nuevo Relator Especial, o que se amplíe el mandato del actual Relator Especial sobre la Venta de los Niños, la Prostitución y la Pornografía Infantil, con el fin de abarcar toda violencia cometida contra la niñez.  Sin embargo, estas alternativas limitan el ámbito de seguimiento de las recomendaciones, reduciéndolo al sistema de defensa de los derechos humanos.  En efecto, la naturaleza multidisciplinaria del Estudio ha combinado la perspectiva no sólo de los derechos humanos, sino también de otras especialidades como la salud pública, el desarrollo, la educación y el trabajo infantil etc.  Por ello también los mecanismos de seguimiento deberían poder fomentar una respuesta claramente multifacética.

El Comité de los Derechos del Niño

El Comité ya tiene el deber de dar seguimiento a las obligaciones jurídicas contraídas por los Estados en virtud de la Convención sobre los Derechos del Niño, de prevenir la violencia contra la niñez. Ya puso de relieve las recomendaciones del Estudio en sus comentarios finales sobre los informes presentados por los Estados parte.  Sin embargo, el Comité ha reconocido públicamente que no está en posición de dar el seguimiento necesario.  Apoya totalmente la creación de un Representante Especial para la cuestión de la Violencia contra los Niños (véase Apéndice I). El Comité no tiene ni el mandato ni los recursos necesarios para asumir un papel de defensoría o de coordinación, o para entablar relaciones con las diversas entidades involucradas en el seguimiento. La capacidad del Comité de dar seguimiento a las recomendaciones está muy limitada por el hecho de que el Comité tiene que abordar todo el ámbito de los derechos de la niñez y porque los Estados deben presentar un informe sobre los progresos realizados tan sólo cada cinco años. 
Ampliar el mandato del Representante Especial para la cuestión de los Niños en los Conflictos Armados,  con el fin de incluir a los niños y las niñas que no viven en situaciones de conflicto armado.  El Estudio sobre la Violencia contra los Niños, Niñas y Adolescentes evitó duplicar el Estudio Machel de 1996 sobre el impacto de  los conflictos armados en los niños.  De igual modo, el Representante Especial debería evitar ser una duplicación del Representante Especial para la cuestión de los Niños en los Conflictos Armados.
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Tomando como base el Estudio Machel, el Representante Especial para la cuestión de los Niños en los Conflictos Armados ha conseguido grandes progresos en esta materia, alcanzando unos resultados concretos y poniendo muy de relieve este problema.  Es más, las exigencias puestas en esta oficina han aumentado considerablemente tras las decisiones del Consejo de Seguridad en 2005 de crear un grupo especial de trabajo dedicado a la niñez y el conflicto armado, y de establecer un nuevo mecanismo en las Naciones Unidas de seguimiento e información sobre esta cuestión.  Es fundamental que el mandato y la oficina del Representante Especial para la cuestión de los Niños en los Conflictos Armados queden intactos para poder continuar con este eficaz programa  (véase Apéndice III). Por otro lado, los niños que no viven en situaciones de conflicto armado pero que sufren de violencia en su vida diaria, constituyen la gran mayoría y merecen recibir, como mínimo, el mismo nivel de atención en el ámbito internacional. 
Seguimiento por una agencia de las Naciones Unidas ya existente
Prevenir la violencia contra la niñez ya está incluido en el mandato de varias entidades de las Naciones Unidas, incluyendo la UNICEF, la ACNUDH, la OMS y la OIT. Cada una de estas agencias aborda en el transcurso de su trabajo y a distintos niveles,  el problema de la violencia contra la niñez a la vez que da seguimiento al Estudio.  Algunos han sugerido que estos esfuerzos son suficientes, o que una de las agencias existentes podría asumir un papel más  directivo para dar un adecuado seguimiento. Otra opción sería la de establecer un defensor de alto nivel en el marco de una de las agencias existentes.  Sin embargo, al depender así de las instituciones existentes se compromete la autonomía del mandato y se reduce la posibilidad de conseguir una dirección de alto nivel que pueda destacar y mantener en relieve el problema de la violencia contra la niñez, y sostener una respuesta eficaz.  Además, si se delega el seguimiento a una sola entidad se corre el riesgo de perder el enfoque multidisciplinario y multidimensional que es claramente necesario para abordar esta cuestión de modo eficaz. Otra posible consecuencia es que organismos que juegan un papel de vital importancia en la problemática de la violencia contra la niñez pierdan interés.

Seguimiento por el Grupo Interinstitucional para la cuestión de la violencia contra los niños
Las organizaciones no gubernamentales favorecen la creación del grupo interinstitucional para reforzar la coordinación y la cooperación entre las instituciones de las Naciones Unidas que contribuyen al seguimiento del Estudio. Este grupo de trabajo es esencial para garantizar una buena comunicación, la adopción de enfoques complementarios y para evitar la duplicación del trabajo realizado por estas entidades. Sin embargo, no puede llevar a cabo la crítica función de dirección que es necesaria para efectuar el seguimiento – y en particular, el prominente papel de promoción previsto para el Representante Especial, ni la creación de un punto focal único e identificable por los diversos agentes interesados (incluyendo organizaciones no gubernamentales, niños y niñas así como la sociedad civil) con el que éstos se puedan relacionar.
Conclusiones:
Ninguna de estas opciones es adecuada para asegurar una respuesta completa, multidimensional y multisectoral al problema de la violencia.  Tampoco tendrían el relieve suficiente para garantizar resultados concretos.  De todas las alternativas posibles, la creación de un Representante Especial es la solución más adecuada para el reto que supone dar un seguimiento al Estudio de las Naciones Unidas.
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El Proceso de Reforma de las Naciones Unidas– no es razón para que los niños y las niñas tengan que seguir esperando 
Algunos Estados Miembros se han mostrado reticentes a la creación de un nuevo mecanismo durante el proceso de reforma de las Naciones Unidas.  El Comité de los Derechos del Niño observó en octubre 2006 que “posiblemente exista cierta reticencia ante la creación de una oficina del Representante Especial durante el actual proceso de reforma de las Naciones Unidas y a la vez que los mandatos de algunos procesos especiales relacionados con ello están siendo revisados.” (Véase Apéndice I). Sin embargo, el Comité declaró que “tales consideraciones pragmáticas ignoran la urgencia de una situación que ya se encuentra claramente a la orden del día internacional.  No se puede pedir que los niños sigan esperando más a que un esfuerzo concertado y coordinado se ocupe de este grave problema y tampoco se debe perder el impulso conseguido en todas las regiones gracias al proceso de Estudio.”
Como parte del proceso de reforma de las Naciones Unidas, el Grupo sobre la coherencia del sistema de las Naciones Unidas observó que la fragmentación misma del sistema de las Naciones Unidas a menudo afecta su capacidad para satisfacer las necesidades de todos los países.  Esto es lo que está ocurriendo ahora en el caso de la violencia contra la niñez.  Los esfuerzos actuales están fragmentados, a cargo de distintas entidades con mandatos y obligaciones más o menos relacionados con la violencia contra la niñez, lo que produce una falta de coherencia global e inhibe el establecimiento de una fuerte dirección.
La creación de un Representante Especial para la cuestión de la violencia contra los niños aumentaría la eficacia de las Naciones Unidas de los siguientes modos: 
· estableciendo un punto focal único que colaboraría con las entidades existentes para desarrollar  un enfoque coordinado que combine las especialidades de cada entidad 

· identificando y tratando de eliminar toda duplicación del trabajo realizado por distintas agencias;
· promoviendo unas estrategias integradas para hacer frente a la violencia contra la niñez, y conectando las perspectivas de la salud pública, los derechos humanos y la protección infantil;
· promoviendo la adopción de estrategias integradas de seguimiento por los Estados en sus planes, programas y políticas nacionales.
· proporcionando un primer punto de contacto fácilmente identificable para instituciones que no colaboran con las Naciones Unidas (organizaciones no-gubernamentales, profesores universitarios, niños, niñas y jóvenes, sociedad civil) pero que están involucradas en la cuestión de la violencia contra los niños.
Responsabilidad ante los Niños y las Niñas
La intervención directa de los niños en el Estudio no tiene precedente. Los niños y las niñas participaron en cada una de las nueve consultas regionales llevadas a cabo para el Estudio, y en reuniones preliminares donde presentaron sus propias contribuciones y recomendaciones. 
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Dos jóvenes que participaron en el proceso de estudio, hicieron una declaración en Ginebra con ocasión de la presentación del Informe Mundial sobre la Violencia contra los Niños, Niñas y Adolescentes, el 20 de noviembre 2006.  En ella, expresaron su deseo de que los gobiernos apliquen el Estudio, manifestando que “el Estudio nos ha proporcionado excelentes recomendaciones, y esperamos que ustedes las pongan en práctica – ¡junto a nosotros!”.  Afirmaron que como parte del seguimiento es importante mantener la energía y el entusiasmo generados durante los cuatro años del Estudio.  Por esta razón, han dicho “Deberíamos tener un Representante Especial para asegurar que el Estudio se haga realidad en nuestra vida diaria, y que todos los esfuerzos y resultados no sean olvidados.”

Los niños, niñas y jóvenes que participaron en el Grupo Consultivo Internacional de ONGs también  apoyaron la propuesta para un Representante Especial, y reconocieron que una tarea importante de este Representante sería la de asegurar la participación continuada de los niños y las niñas en los esfuerzos para acabar con la violencia.

Los niños y las niñas que participaron en el Estudio tienen grandes esperanzas de que un movimiento global para acabar con la violencia contra los niños y las niñas produzca resultados concretos. 

Niños de todo el mundo, presentaron sus testimonios y  sus propuestas para una acción concreta.  Ahora tenemos una responsabilidad ante los niños y debemos hacer todo lo posible para estar a la altura de sus expectativas. 
Estructura y Coste 
Para ser eficaz, la oficina del Representante Especial debe contar con profesionales adecuados y con los recursos necesarios para realizar su mandato.  Reconocemos que en una fase inicial la oficina debería ser pequeña.  Como mínimo, debería consistir de dos oficiales de programa P4, y de un oficial administrativo GS6.  También debería contar con un presupuesto adecuado para llevar  a cabo por lo menos seis misiones al año para poder reunirse con gobiernos nacionales, organizaciones regionales y otras partes interesadas.

Conclusiones
La violencia contra la niñez afecta directamente a una parte muy importante de la población mundial, y  perjudica la creación de comunidades seguras y saludables para todos.  El Estudio del Secretario General sobre la Violencia contra los Niños, Niñas y Adolescentes ha señalado la necesidad urgente de enfrentarse a este problema.  Es necesario que todo el mundo actúe – gobiernos nacionales, organizaciones internacionales, la sociedad civil y los ciudadanos.   Sin embargo, para mantener una respuesta bien enfocada es necesario designar un individuo prominente dentro de las Naciones Unidas que proporcione dirección y actúe como catalizador para una respuesta efectiva.  Los Estados Miembros deberían responder a este reto con el establecimiento de un Representante Especial del Secretario General para la cuestión de la Violencia contra los Niños.
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Apéndices

Apéndice I: Carta del Presidente del Comité de los Derechos del Niño a los Estados Miembros de las Naciones Unidas, 4 octubre 2006

“Excelencia, 

El Comité de los Derechos del Niño desea referirse al informe presentado por el Experto Independiente de las Naciones Unidas del Estudio sobre la Violencia contra los Niños (A/61/299), que ha de ser discutido durante el Tercer Comité de la Asamblea General, el 11 de octubre 2006. El Comité se alegra de recibir el Informe y recuerda a todos que en su carta del año 2001 al Secretario General solicitando un estudio global detallado, recomendó que tal informe “condujera al desarrollo de estrategias dirigidas a la prevención y lucha contra todas las formas de violencia contra la niñez, explicando a grandes rasgos los pasos que deban tomarse a nivel internacional y por los gobiernos para proporcionar una prevención, protección, intervención, tratamiento, recuperación y reintegración eficaces.”


El Comité elogia el Estudio por haber sido desarrollado de modo participativo y a través de extensas consultas, en particular las nueve consultas regionales en las que representantes de Estados y entidades regionales e intergubernamentales, organizaciones de la sociedad civil, organizaciones nacionales de derechos humanos y otras jugaron un papel activo.  En concreto, aplaude el trabajo realizado con niños y jóvenes y el respeto otorgado a sus contribuciones en el proceso dirigido por el Profesor Pinheiro.

El informe subraya que “Los Estados Miembros ya han tomado compromisos para proteger a la niñez de todas formas de violencia. Sin embargo, debemos aceptar, de los testimonios de los niños y las niñas durante el estudio, así como de las investigaciones, que esos compromisos distan mucho de haberse cumplido. El mensaje central del estudio es que no hay ningún tipo de violencia contra los niños y las niñas que pueda justificarse, y que toda la violencia contra la niñez se puede prevenir. No puede haber más excusas. Los Estados Miembros deben actuar ahora de manera urgente para cumplir sus obligaciones y otros compromisos de derechos humanos y garantizar la protección contra todas las formas de violencia.” (párrafo 91)

El Comité recomienda encarecidamente que los Estados Miembros respalden el informe y sus recomendaciones, que se comprometan a cumplir las obligaciones asumidas en virtud la Convención sobre los Derechos del Niño, sus protocolos adicionales e instrumentos adicionales, y que respeten los plazos establecidos para los objetivos clave especificados en el informe (véase párrafo 116).

El Comité desea en especial apoyar la recomendación de que se designe un Representante Especial para la cuestión de la Violencia contra los Niños lo antes posible, “que actúe como promotor mundial prominente de los derechos del niño para impulsar la prevención y eliminación de toda forma de violencia contra la niñez, alentar la cooperación internacional y regional y asegurar un seguimiento de las presentes recomendaciones.” (párrafo 120).
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Ahora que la magnitud y universalidad del problema de la violencia contra los niños y las niñas, en sus hogares, escuelas, otras instituciones, lugares de trabajo y en la comunidad se ha puesto de relieve y en un primer plano internacional es esencial no perder el impulso que tiene este movimiento.  Es necesario contar con un punto focal prominente y de alto nivel para proporcionar un seguimiento adecuado y una buena coordinación entre todas las agencias de las Naciones Unidas.

El Comité reconoce que posiblemente exista cierta reticencia ante la creación de una oficina del Representante Especial durante el actual proceso de reforma de las Naciones Unidas y a la vez que los mandatos de algunos procesos especiales relacionados con ello están siendo revisados.  El Comité considera que tales consideraciones pragmáticas ignoran la urgencia de la situación que se encuentra ya claramente a la orden del día internacional.

El estudio de Graça Machel sobre el impacto de los conflictos armados en los niños – solicitado igualmente por el Comité de los Derechos del Niño – condujo a la designación de un Representante Especial del Secretario General.  Este cargo consiguió poner el tema en un lugar prominente y alcanzar un progreso significativo en la materia gracias a un trabajo de control del proceso y de promoción.  La designación de un Representante Especial para la cuestión de la Violencia contra los Niños, no supone una duplicación de cargos, ya que este tendría el deber de asegurar una colaboración y no una duplicación de las tareas.  El Comité de los Derechos del Niño ya ha subrayado el Estudio y las recomendaciones en sus Observaciones Finales sobre los informes presentados por los Estados Miembros. Está deseando colaborar estrechamente con el Representante Especial y con agencias clave de las Naciones Unidas para dar seguimiento.

El Comité espera que los Estados Miembros garanticen el establecimiento de un Representante Especial con unos recursos adecuados.  No se  puede pedir a los niños y las niñas que sigan esperando por más tiempo a un esfuerzo concertado y coordinado para abordar este grave problema.  Es fundamental que no se pierda el  impulso originado en todas las regiones por el proceso del Estudio.

Le rogamos, Excelencia, reciba nuestros más respetuosos saludos.

Jakob Egbert Doek

Presidente

Comité de los Derechos del Niño
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Apéndice II: Recomendaciones del Informe del Experto Independiente para el Estudio sobre la Violencia contra los Niños de las Naciones Unidas (A/61/299, párrafos 120-123)
120. En vista de la importancia de la coordinación entre los distintos sectores para hacer frente al problema de la violencia contra la niñez, recomiendo que la Asamblea General pida al Secretario General que designe un Representante Especial para la cuestión de la Violencia contra los Niños que actúe como promotor mundial prominente de los derechos del niño para impulsar la prevención y eliminación de toda forma de violencia contra la niñez, alentar la cooperación internacional y regional y asegurar un seguimiento de las presentes recomendaciones.

121. El Representante Especial debería difundir y promover las recomendaciones del Estudio en distintos foros internacionales, regionales y nacionales. Debería informar periódicamente al Consejo de Derechos Humanos y la Asamblea General y coordinar la elaboración de un informe sobre su aplicación para presentarlo a la Asamblea General en su sexagésimo quinto período de sesiones.

122. El Representante Especial colaborará estrechamente (aunque sin duplicar tareas) con el Comité de los Derechos del Niño, el Representante Especial del Secretario General para la cuestión de los Niños y los Conflictos Armados, el Relator Especial sobre la Venta de Niños, la Prostitución Infantil y la Utilización de Niños en la Pornografía, el Relator Especial sobre la Violencia contra la Mujer y la Relatora Especial sobre la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños. También deberá colaborar con los sistemas regionales de protección de los derechos humanos y todas las demás iniciativas de seguimiento regionales y nacionales.

123. El representante especial debería recibir un mandato inicial de cuatro años. Tomando como base la satisfactoria colaboración interinstitucional que caracterizó la elaboración del estudio, el representante especial debería contar con el apoyo del ACNUDH, el UNICEF y la OMS. Un grupo interinstitucional de las Naciones Unidas para la violencia contra la niñez con representación de organizaciones no gubernamentales y niños y niñas debería también apoyar el seguimiento.
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Apéndice III Aprendiendo de un Modelo que tuvo éxito: El Representante Especial para la cuestión de los Niños en los Conflictos Armados 

En 1996, Graça Machel presentó ante la Asamblea General de las Naciones Unidas su revolucionario informe sobre el impacto que tienen los conflictos armados en  los niños.  Seguidamente, la Asamblea General solicitó que el Secretario General designara un Representante Especial para la cuestión de los Niños en los Conflictos Armados con el fin de asegurar un seguimiento de los resultados del Estudio Machel.

El Representante Especial tiene como deber promover y proteger los derechos de todos los niños y niñas afectados por conflictos armados.  En particular, el Representante Especial debe 

· ser una voz moral y un defensor independiente para los niños y las niñas afectados por conflictos armados, para requerir su protección y bienestar;
· defender, promover y dar prominencia a los derechos y protección de los niños y las niñas afectados por los conflictos armados; 
· trabajar con otros colaboradores para proponer ideas y enfoques afín de mejorar la protección de los niños y las niñas afectados por los conflictos armados y para promover una actividad de protección más concertada; 
· actuar como facilitador, asumiendo iniciativas humanitarias y diplomáticas para facilitar el  trabajo de agentes operacionales que trabajan en el terreno en cuestiones de niños y conflictos armados (Plan Estratégico del Representante Especial, septiembre 2006)
El Representante Especial en el tema de los niños y los conflictos armados lleva a cabo regulares  misiones en el terreno para dar seguimiento a las recomendaciones del grupo de trabajo del Consejo de Seguridad que se ocupa de este tema, y para elicitar el compromiso de las partes involucradas en un conflicto armado con el fin de frenar las violaciones contra la niñez.  La oficina del Representante Especial ha ayudado a desarrollar un sistema de seguimiento y elaboración de informes en el tema de niños y conflictos armados, y en vista de la información obtenida de este modo, produce informes detallados para el Consejo de Seguridad y su grupo de trabajo. Asimismo convoca al grupo de trabajo de las Naciones Unidas para los niños y los conflictos armados, integrado por las oficinas de las Naciones Unidas, los fondos y los programas relevantes, convirtiéndose así en un punto central de consulta y de formulación de principios relativos a los niños y los conflictos armados.

Mientras que el Representante Especial de los Niños y los Conflictos Armados ha enfocado su atención sobre un número relativamente limitado de países directamente afectados por los conflictos y otros que dan motivo de preocupación, el Representante Especial en materia de Violencia contra los Niños tendría un mandato mundial, enfocándose en la violencia cometida contra los niños en todos los países del mundo.                                                             12
