Что такое специальные процедуры? 

 Это способы, с помощью которых Совет по правам человека и общественность могут получить информацию о ситуации с правами человека. Эти процедуры часто называются механизмами, созданными Комиссией по правам человека (теперь Совет по правам человека), по изучению  ситуации с правами человека в определенных регионах или по изучению ситуации с определенными правами, например, правом на образование.  

Обычно, специальные процедуры реализуются определенными людьми или группами экспертов (называемыми рабочими группами). Если процедуры выполняются отдельными экспертами, то статус этих экспертов определяется как Специальный докладчик или независимый эксперт.    

Что они делают? 

Несмотря на то, что задания специальных процедур варьируются, их роль – проводить оценку, мониторинг и распространять отчеты о ситуации с правами человека  в отдельных регионах  и странах (называемые мандаты по странам, например, введена должность независимого эксперта по правам человека Бурунди), или по отдельным проблемам (называемые тематическими мандатами, например, Специальный докладчик по торговле людьми, особенно женщин и детей) 

Работа специальных процедур может варьироваться: они могут проводить исследование, разрабатывать рекомендации, отвечать на отдельные жалобы и содействовать обеспечению прав человека в определенной сфере.  
Специальные процедуры получают информацию о нарушениях прав человека в форме специальных заявлений, после чего правительствам соответствующих стран посылается срочное аппеляционное заявление с запросом дополнительной информации. В 2006 г. более тысячи ста посланий было послано правительствам 143 стран. Более подробно о специальных процедурах для детей по ссылке here. 

Специальные процедуры включают визиты в страны после получения разрешения страны,  хотя в отдельных случаях, когда страна принимает так называемое «постоянное приглашение» (что означает, что страна готова принять представителей специальных процедур в любое время), не требуется. К маю 2007 г. 56 стран приняли постоянное приглашение  - в отношении специальных процедур. После визита представители специальной процедуры подготавливают отчет о визите, разрабатывают рекомендации.

Каждый год все специальные процедуры должны представлять отчет Совету по правам человека, в котором они описывают свою деятельность за прошедший год.    Представление этих отчетов разделяется на три сессии. Здесь вы можете прочесть отчеты Read the reports. В некоторых случаях специальные процедуры могут обращаться непосредственно к Генеральной Ассамблеи ООН. Совет по правам человека постоянно осуществляет обзор методов специальных процедур. Прочесть о глобальной петиции в поддержку специальных процедур. Read about the global petition in support of the Special Procedures 
Для обеспечения независимости их деятельности те, кто осуществляет специальные процедуры, не получают плату за свою работу. 

Как назначаются исполнители специальных процедур? 

 Исполнители специальных процедур назначаются резолюцией Совета по правам человека – через обращение к специальным базам данных.   Кандидатуры должны быть утверждены председателем Совета по правам человека после консультаций с пятью региональными группами, которые составляют группу государств-участников Совета.  

Тем не менее, по запросу Генеральной Ассамблеи Объединенных наций данная процедура находится в пересмотре, Совет  утвердил открытую межгосударственную рабочую группу по пересмотру и улучшению системы. По словам офиса Верховного комитета по правам человека ООН предполагается, что «мандаты, механизмы, функции и ответственности в порядке достижения системного функционирования специальных процедур, рекомендаций экспертов и механизмов предъявления жалоб, приведения их в соответствие с резолюцией 60/251 Ассамблеи будут трансформированы в рамках деятельности не ограниченной сроками межсессионной и открытой деятельностью рабочей группы с участием приглашенных экспертов и всех заинтересованных лиц».    

В чем состоит различие процедур разного типа? 

Можно указать на несколько возможных затруднений в понимании разницы между теми, кто выполняет разные специальные процедуры.  Официально различные статусы, Независимый Эксперт, Специальный докладчик и Специальный представитель, не образуют иерархию, и ни один не имеет больше полномочий, чем другой. 

Тем не менее, немало людей полагает, что Специальный представитель наиболее влиятельная фигура – поскольку представители выступают с отчетами непосредственно  перед Генеральной ассамблей ООН. Это один из доводов в пользу того, чтобы была введена должность Специального представителя по проблемам детей и насилия, что представляется более предпочтительным, чем Независимый эксперт или Специальный докладчик . Этот довод – один из пунктов  Международного призыва к действиям по прекращению насилия против детей http://www.crin.org/violence/search/closeup.asp?infoID=13538    

По мнению ООН, различные статусы – простой результат политических переговоров. Различи в статусах описаны ниже: 

Независимый эксперт: Есть на самом деле два типа независимых экспертов. Независимые эксперты могут назначаться Генеральным Секретарем ООН для выполнения особого задания. Например, для проведения исследования по проблеме насилия против детей Кофи Аннон назначил Пауло Серджио Пинейро как независимого эксперта. Независимость означает, что эксперт представляет не точку зрения ООН или правительства, или любой другой стороны, но вырабатывает максимально объективное понимание ситуации. 

Не следует путать этих независимых экспертов с 18  независимыми экспертами, которые образуют Комиссию по правам ребенка. Члены этой комиссии выбираются на четыре года представителями стран в соответствие со статьей 43 Конвенции по правам ребенка. это люди с высокими моральными характеристиками в сфере защиты прав. Члены комиссии вносят свой вклад и могут быть перевыбраны на новый срок в случае соответствующего представления. Они могут представлять определенную тему или определенный регион. Посмотреть текущий список можно здесь See the current list (2007).

Комитет отслеживает реализацию Конвенции по правам ребенка странами-участницами, подписавшими конвенцию. Также производится мониторинг двух дополнительных протоколах к конвенции, по проблемам детей, вовлеченных в вооруженные конфликты, и по проблемам торговли детьми, детской проституции и детской порнографии. 

· Специальный Докладчик – позиция, которая представлена в деятельности и других международных организаций, не только ООН, например, в Африканском Союзе. Но все специальные докладчики сконцентрированы на оценке обеспечения прав человека и расследованиях случаев нарушения прав.   Вы можете посмотреть на список специальных докладчиков ООН и ответы на 17 самых частыхвопросов о их деятельности здесь list of United Nations Special Rapporteurs, including 17 frequently asked questions about them. Прочесть ответы по проблемам детей можно здесь latest reports of the Special Rapporteurs 

· Специальные представители: представители Генерального секретаря и некоторые независимые эксперты выбираются Генеральным секретаре по рекомендации Верховного комиссара по правам человека. Например, Специальный представитель по детям и военным конфликтам. Специальные представители часто рассматриваются как самые значимые исполнители особых процедур, хотя ООН отказывается от признания иерархии. Специальные представители представляют результаты своих изысканий Генеральной Ассамблеи и Генеральному секретарю, и также могут иметь мандат по тематике или по региону.  Прочтите доводы в пользу введения должности специального представителя по вопросам детства и пдпишите петицию  why we need a Special Representative to the Secretary General violence against children  sign the petition
· Рабочие группы: Эти группы составлены из пяти экспертов, по одному от каждой региональной группы в ООН: Африка, Азия, Латинская Америка и Карибы, Восточная Европа и Западная группа. Сейчас действует несколько групп: Рабочая группа по спорным арестам, Рабочая группа  по насильственным и недобровольным исчезновениям, Рабочая группа по использованию наемников 

