الأزمة في غزة، ورقة معلومات صادرة عن مكتب اليونيسف في الأراضي الفلسطينية المحتلة
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حقائق وأرقام

· يصل العدد الكلي للسكان في غزة إلى 14,147,000. أما العدد الكلي للأطفال فيقارب 793,529، أو 56% من المجموع الكلي للسكان (الجهاز المركزي للإحصاء الفلسطيني). 
نظرة عامة

· لا تزال المنظمات الإنسانية تواجه صعوبة في الوصول إلى غزة، مما يعيق إيصال جهود الإغاثة والمواد اللازمة لإعادة الإعمار. ولا يزال الحظر مفروضا حتى الآن على إدخال العديد من مواد البناء وقطع الغيار اللازمة لإصلاح البنية التحتية لشبكات المياه والصرف الصحي والمواد اللازمة للصناعة ورعاية المواشي.
· تستمر حوادث العنف في تهديد استمرار تنفيذ وقف إطلاق النار. حيث تبين تقارير مكتب الأمم المتحدة لتنسيق الشؤون الإنسانية مقتل طفلين وإصابة 11 آخرين خلال شهر شباط نتيجة للعنف بين الإسرائيليين والفلسطينيين في غزة.
الصحة/ التغذية

لا تزال اليونيسف متخوفة من احتمالية تدهور حالة التغذية والصحة العامة للسكان في غزة وخاصة الأطفال بسبب تدهور الأمن والحالة الإجتماعية والاقتصادية. تشير تقارير منظمة الصحة العالمية إلى وجود ارتفاع بنسبة 18% في حالات الإصابة بالإسهال الشديد بين الأطفال الذين تتراوح أعمارهم بين 0 – 3 سنوات في الفترة ما بين 19 كانون الثاني و8 شباط، مقارنة بنفس الفترة من عام 2008. ويمكن أن يعزى هذا الارتفاع إلى الأضرار الكبيرة التي لحقت بشبكات المياه خلال الأزمة في غزة. 
استجابة اليونيسف

قامت اليونيسف في الفترة ما بين 10 – 17 آذار بدعم وزارة الصحة بالمعدات الأساسية اللازمة للسلسلة الباردة (برنامج التحصين الموسع)، والتي تتضمن 12 براد كهربائي لتخزين المطاعيم، 5 برادات شمسية لتخزين المطاعيم، إضافة إلى الأدوية الأساسية. كما زودت اليونيسف الشركاء بحقائب القابلات، وحقائب التوليد، ومحاليل كلورايد الصوديوم وحقائب جراحة التوليد والأدوية و1000 حقيبة نظافة للطفل تخدم حوالي 20,000 إمرأة لفترة ستة أشهر. كذلك تستمر اليونيسف في دعم الأنروا بحوالي 50,000 دليل لصحة الأم والطفل.

قامت اليونيسف أيضا ضمن جهودها في تعزيز النظام الوطني لمراقبة تغذية الأطفال الذين تقل أعمارهم عن خمس سنوات بتزويد وزارة الصحة بالمكملات الغذائية التي تفيد حوالي 120,000 طفل. إضافة إلى تعزيز نظام السيطرة على الأمراض من خلال دعم وزارة الصحة وشركاء اليونيسف بحوالي 30,000 زجاجة فيتامين (أ) وفيتامين (د) سعة كل منها 100 ملل، و120,000 زجاجة من مكملات الحديد لمنع ومعالجة حالات نقص الحديد والأنيميا بين أطفال غزة. 
التعليم
يعاني نظام التعليم في غزة من ضغوطات كبيرة بسبب الأضرار التي لحقت بالبنية التحتية والحظر المفروض على إدخال المواد التعليمية واستمرار إضراب المعلمين الذي بدأ في 24 آب 2008. وتشير تقارير الأنروا إلى أن معدلات الحضور لم تتغير عن 98% في مدارس الأنروا والمدارس الحكومية. ولا يزال النقص في الغرف الصفية والكتب والقرطاسية والمياه والمواد اللازمة لإصلاح المدارس المتضررة يؤثر بشكل كبير على جودة التعليم المقدم للأطفال في غزة.
المياة والصرف الصحي والنظافة العامة

لا يزال الحظر مفروضا على إدخال مواد إصلاح وصيانة شبكات المياه مثل الأنابيب وقطع الغيار. وتشير تقارير مصلحة مياه بلديات الساحل أن المياه مقطوعة بشكل كامل عن 28,000 طفل في غزة، بينما تصل إلى 56,000 طفل آخرين كل 7 – 10 أيام.
استجابة اليونيسف

يتم في الوقت الحالي توزيع هيدروكلوريد الصوديوم (81م3) الذي وردته اليونيسف على مرافق ضخ المياه في جباليا وبيت لاهيا والنصيرات. وستستخدم مصلحة مياه بلديات الساحل هيدروكلوريد الصوديوم في تعقيم المياه لضمان سلامتها.
حماية الأطفال/ تنمية اليافعين وإشراكهم

لا يزال الدعم النفسي للأطفال أحد أهم المخاوف التي تهدد الصحة النفسية للأطفال في غزة.

استجابة اليونيسف

قام المركز الفلسطيني للديمقراطية وحل النزاعات، وهو أحد شركاء اليونيسف، بتنفيذ نشاطات تستهدف الأطفال في 29 نقطة من نقاط الإرشاد التابعة للمركز في الفترة ما بين 10 – 17 آذار. وصل المركز من خلال هذه النشاطات لحوالي 100 طفل من خلال 7 جلسات جماعية، و70 مقدم رعاية من خلال 4 جلسات لنشر التوعية، 59 حالة من حالات الإرشاد الفردي إضافة إلى 186 حالة متابعة للحالات القديمة.
كما قامت مؤسستا معا وتامر، وهي من المؤسسات الشريكة لليونيسف التي تعمل مع الشباب، بتنظيم النشاطات الترفيهية والعلاجية لحوالي 1050 يافع في 11 مركز تعلم صديق لليافعين، وقامت اليونيسف بتزويد 4 مدارس بالأثاث. كما تستمر الهيئة الفلسطينية للإعلام وتفعيل دور الشباب، وهي أيضا من المؤسسات الشريكة لليونيسف، بتنظيم البرامج التدريبية لحوالي 30 شخص من العاملين مع الشباب على دعم النظراء.
وفرت اليونيسف لشركائها في الفترة ما بين 10 – 17 آذار حوالي 3000 طقم للطهو.

الإمدادات واللوجستيات
وصلت قيمة الإمدادات التي تم توزيعها في غزة منذ بداية الأزمة وحتى تاريخ 13 آذار حوالي 7,866,039  دولار أمريكي. تتضمن هذه الإمدادات المواد التي كانت موجودة في غزة قبل الأزمة والمواد التي تم طلبها قبل 27 كانون الأول والمواد التي تم إرسالها بعد بداية الأزمة. 
الإعلام، الاتصالات

تتوفر صور جديدة ومقاطع مصورة من غزة. يمكن أن تستخدم وكالات الأمم المتحدة والشركاء والمؤسسات الإعلامية الدولية باستخدام هذه المواد. لطلب هذه الصور الرجاء الكتابة للعنوان التالي: : photo@unicef.org، أما للحصول على تصوير الفيديو الرجاء زيارة thenewsmarket.com/unicef.
للمزيد من المعلومات الرجاء الاتصال بالعناوين التالية:

لوا ماغنوسدوتير، قسم الإعلام والاتصالات – مكتب اليونيسف في الأراضي الفلسطينية المحتلة. جوال رقم: +972 54 77 87 680، البريد الإلكتروني: lmagnusdottir@unicef.org
عبد الرحمن غندور، المدير الإقليمي للإعلام والاتصالات – مكتب اليونيسف الإقليمي في منطقة الشرق الأوسط وشمال إفريقيا، عمان، الأردن. جوال: +962 79 7004567، بريد إلكتروني: aghandour@unicef.org.

زينة حبيب، فريق الإعلام والاتصالات الخاص بالطوارئ - مكتب اليونيسف الإقليمي في منطقة الشرق الأوسط وشمال إفريقيا، عمان، الأردن. جوال: +962 79 5732745 (عمان)/ +971 50 6562753 (الإمارات العربية المتحدة). بريد إلكتروني: zhabib@unicef.org
سيتم إصدار ورقة المعلومات التالية يوم الأربعاء، 8 نيسان 2009.
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