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Llamada a la Acción

Nosotros, los 112 niños y niñas del 2º Foro Mundial del Agua de niños, niñas y adolescentes, representando a 30 países, reafirmamos el Manifiesto del Agua de los Niños y Niñas, redactado por los 109 niños y niñas en Kyoto, Japón, en 2003. Unidos, hacemos un llamamiento a la acción para ser apoyados en la participación de niños y niñas en la educación del agua, medioambiente, saneamiento e higiene, para de esta manera lograr los Objetivos de Desarrollo del Milenio.  Desafortunadamente, el Manifiesto del Agua de los Niños y Niñas de 2003 ha tenido un seguimiento poco concreto.  Ahora, tres años después, reiteramos nuestro llamamiento al mundo de los adultos de involucrar a niños y niñas en acciones locales para vencer el desafío crítico global de nuestro medioambiente de agua y saneamiento.

Hoy en día UNICEF afirma que hay 400 millones de niños y niñas en el mundo sin suficiente agua potable para vivir. Esto está mal. Esto está matando a nuestro futuro.  Les pedimos actuar. 

Pedimos a todos los adultos tomadores de decisiones de:

· Cumplir el derecho humano al suministro sostenible de agua potable y saneamiento básico, a través de la promoción de instalaciones amigables para los niños y niñas en escuelas y comunidades, tomando en cuenta las necesidades de niñas, niños y niñas pequeños y niños y niñas con discapacidades.

· Promover la participación de niños y niñas en programas de suministro de agua y saneamiento, dando becas escolares y fondos para proyectos a los más activos.

· Crear un parlamento de niños y niñas en cada país, que incluye un comité de los temas de agua, medioambiente, saneamiento e higiene.  Tomar seriamente estos parlamentos en el momento de los procesos de toma de decisiones.

· Apoyar a las redes de niños y niñas a todos los niveles, para intercambiar ideas y apoyarse el uno al otro en sus acciones locales.

· Visitar nuestras comunidades, observar nuestras acciones locales y responder a nuestras  solicitudes de apoyo cara a cara.

· Valorarnos como iguales (compañeros) y promover nuestras acciones en programas de radio y televisión nacional.

· Utilizar lenguaje directo en los planes y estrategias, respondiendo a lo que niños y niñas piden y necesitan.

· Hacer leyes que prohíban la deforestación, porqué sin árboles el agua subterránea desaparece y la tierra se desestabiliza.  Por cada árbol que se corta les pedimos plantar dos más.

· Ayudar a enseñar a todo los niños y niñas (sin discriminación de edad, raza, género, religión o estatus económico) como convertir el agua contaminada en potable y como deshacerse adecuadamente de los desechos en casos de emergencia.

· No permitir que el agua se convierta en lo que el petróleo es hoy en día: escasa y cara. Las grandes empresas de agua (y otras) deberían invertir diez centavos por cada dólar de  sus ganancias para de ésta manera garantizar agua segura para todos los niños y niñas donde quiera que estén.

· Apoyar la educación entre pares de agua; tener clubes organizados en nuestras escuelas y comunidades.

· Garantizar las igualdades para la gente pobre y la gente que contamina el agua.

· Multar a aquellos que tiren desechos fecales en nuestra agua.  Usar el dinero de dichas multas para construir plantas de tratamiento de agua.

· Que los gobernantes tengan sentido común, hagan leyes que puedan ser implementadas, y refuercen e implementen leyes para que aquellos que contaminen nuestras aguas enfrenten las consecuencias.

· Que sean considerados los costos médicos y los días faltados a la escuela de los niños y niñas a causa de las enfermedades adquiridas por el agua potable contaminada y la falta de higiene y saneamiento.

· Hacer posible la participación de comunidades, niños y niñas en el manejo de las instalaciones para el suministro de agua y saneamiento, para asegurar que las comunidades se apropien de las instalaciones.

· No permitir la privatización del agua. Asegurar que el agua sea un recurso accesible para todas las personas.

· No permitir el desvío de los ríos ya que esto causa serios daños ecológicos para las áreas de circundantes a los cauces.

· Que los principales contaminadores sean responsabilizados de la baja calidad del agua en los países en vía de desarrollo.

· Asegurar la participación de los niños y niñas en las agendas nacionales sobre reducción de la pobreza, suministro sostenible de agua potable, saneamiento básico, educación y equidad de género. 

Nosotros, los niños y niñas del mundo, estamos listos para trabajar con ustedes.  ¿Están ustedes listos para trabajar con nosotros? 

Call for Action

We, the 112 children of the 2nd Children’s World Water Forum, representing 30 countries, reaffirm the Children’s Water Manifesto drafted by 109 children in Kyoto, Japan, in 2003. United, we call for action to support the participation of children in water, environment, sanitation and hygiene education, to meet the Millennium Development Goals.  Sadly, the 2003 Children’s Water Manifesto has seen little concrete follow up. Now, three years later, we renew our call to the adult world to involve children in local actions to overcome the critical global challenge facing our water and sanitation environment. 
Today UNICEF says there are 400 million children worldwide without enough safe drinking water to live. This is wrong. This is killing our future. We call on you to act.

We ask all adult decision makers to:

· Fulfill the human right to sustainable, safe drinking water supplies and basic sanitation, through the provision of child-friendly facilities in all schools and communities, taking into account the needs of girls, very young children and children with disabilities.
· Encourage children to participate in water supply and sanitation programmes, give scholarships and project grants to those who are most active.

· Create a children’s parliament in every country, which includes a committee on water, environment, sanitation and hygiene issues. Take these parliaments seriously in decision-making processes.

· Support networks of children at all levels, to exchange ideas and support one another in their local actions.

· Visit our communities, observe our local actions and respond to our requests for support face to face.

· Value us as partners and promote our actions through national radio and television programmes. 

· Use direct language in plans and strategies, addressing what children need and want. 

· Enforce laws to stop deforestation, because without trees the groundwater disappears and the soil destabilizes.  For one tree we ask you to plant two more.

· Help us teach all children (without discrimination by age, race, gender, religion or economic status) how to make contaminated water fit for drinking and how to properly dispose of waste in emergency situations.

· Not allow water to become what oil is today: scarce and expensive. Big water (and other) companies should invest ten cents of every dollar of their profits to guarantee safe water for children wherever they are. 

· Support peer-led water education, have clubs organized in our schools and communities.

· Guarantee an equal playing field for poor people and polluters.

· Fine those who dump human faeces into our water. Use money from the fines to build water treatment plants.

· Apply common sense in governance. Make rules that can be implemented. Enforce and implement laws for those who contaminate our waters so that there are consequences to be faced.

· Consider the cost of medical treatment and school days missed of children who fall sick because of polluted drinking water and lack of hygiene and sanitation.

· Make it possible for communities and children to participate in the management of the water supply and sanitation facilities to ensure that there is ownership of the facilities.

· Do not allow water to be privatized.  Ensure that water is a resource available for all people.

· Do not divert rivers because this creates serious ecological damage to the watershed areas.

· Hold primary polluters responsible for poor water quality in developing countries.

· Ensure the participation of children in national agendas for poverty reduction, sustainable safe drinking water supply and basic sanitation, education and gender equality.

We, the children of the world, are ready to work with you.  Are you ready to work with us?
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