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موجز 1: للأطـــــــــــفال أيـــــــــــــضاً حــــــــــــــــقوق
حقوق الطفل بالجلسة السابعة لمجلس حقوق الإنسان بالأمم المتحدة- مارس 2008

أخبار: 

إجراء الشكاوي لاتفاقية حقوق الطفل 

(حدث جانبي تنظمه منظمة غير حكومية) 
[6-مارس 2008]
شارك أمس أكثر من 60 مشارك منهم 19 ممثل حكومي في اجتماع الإحاطة بمجلس حقوق الإنسان حول الحاجة إلى إجراء شكاوي خاص باتفاقية حقوق الطفل. 
تحولت الحملة مؤخراً كفريق عمل داخل مجموعة المنظمات غير الحكومية لاتفاقية حقوق الطفل.

وأصدرت مناشدة لصياغة واعتماد بروتوكول اختياري ملحق باتفاقية حقوق الطفل لوضع الإجراء قيد النفاذ، وحتى الآن وقع علي المناشدة ما يزيد على 360 منظمة من حوالي 100بلد.

قامت جينيفر جرانت، مناصرة حقوق الطفل العالمية بإنقاذ الطفولة- المملكة المتحدة، بعرض الحملة وشرح حاجة الأطفال والمدافعين عنهم لمثل هذا الإجراء. وذكرت أن اتفاقية حقوق الطفل هي الوثيقة الحقوقية الوحيدة التي تلزم الأطراف فيها بآلية تقرير، دون أن يكون لها آلية تقديم شكاوي. وأضافت جرانت: "حان وقت التنفيذ، حان الوقت لنوقف التمييز ضد الأطفال على أساس سنهم."
ثم استعرضت جرانت أسباب الحاجة للإجراء كما ردت على حجج رفضه. 
انظر الموجز: http://www.crin.org/docs/HRCleafletFINAL.pdf
 تحدث جيلبرت أونيانجو، من منظمة كرادل مؤسسة الأطفال بكينيا، عن الجانب الإنساني من الحملة، بذكر عدد من القضايا التي عملت عليها منظمته- المعنية بتقديم الدعم والاستشارة القانونية للأطفال- وفشلت في الحصول للأطفال على الإنصاف القضائي من المحاكم الوطنية. وأضاف قائلاً: "إذا فشلنا في هذه القضايا في كينيا، فليس أمامنا طريق آخر. نحن في حاجة لمثل هذا الآلية، حتى يجد الأطفال ما يلجأون إليه عندما تخذلهم الأنظمة القانونية الوطنية." اونيانجو أيضا منسق  حملة وطنية في كينيا من أجل تأسيس آلية شكاوي لاتفاقية حقوق الطفل، انضم إليها بالفعل حوالي 50 منظمة. ومن المتوقع أن يتسع نطاق الحملة بجذب عدد أكبر من المنظمات الكينية بالمؤتمر المزمع عقده في نهاية أبريل. وبالفعل لاقت أنشطة الضغط التي قامت بها المنظمات دعما من الجهات الحكومية بكينيا. 
باقي التقرير على صفحة أخبار مجلس حقوق الإنسان على موقع كرين.
أحداث:


 أطفال السجناء ..قضية مهملة
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 نظم مكتب الكويكرز لدي الأمم المتحدة (QUNO)، بالتعاون مع (BICE)، ومساهمة من الحكومة السويدية، اجتماع غير رسمي بمجلس حقوق الإنسان، بغرض لفت الانتباه لقضية مهملة من قضايا حقوق الطفل وهى قضية أطفال السجينات. قالت راشيل بريت، من مكتب الكويكرز: "هذه قضية لم تحظي باهتمام لا من مجلس حقوق الإنسان ولا من أى جهة أخرى." وذكرت بريت كمثال أن في المملكة المتحدة يفترق حوالي 18 ألف طفل سنوياً عن أمهاتهم بالسجن، وأكدت أنه لا يمكن تحديد العدد بدقة نظراً لعدم توفر معلومات مسجلة. وأضافت بريت: "نحن نعلم أن في العالم الآلاف بل ربما الملايين من هؤلاء الأطفال، لكننا لا تعلم كم عددهم، أو من هم حقاً."
ثم تحدث أوليفر روبرتسون، المستشار لدى الكويكرز ومؤلف تقرير [تأثير سجن الوالدين على الأطفال]. قال روبرتسون: "هذه قضية أصعب في التناول من أى قضية أخرى تعاملت معها، فأن يذهب الطفل مع أمه إلى السجن، قد يكون أفضل الحلول لكنه ليس بالتأكيد حل جيد، هناك ممارسات أقل سوءً من ممارسات أخرى، لكن القضية تظل معقدة بشدة." وختم روبرتسون: "بعيداً عن جرم أو تهمة الأم، فإن الطفل برئ ولم يرتكب أى جرم، ولا يجب أن يعاني بسبب أفعال ارتكبها الآخرين."
الجلسة العامة- تقديم التقارير
قدمت التقارير التالية في الجلسة العامة:

- المقرر الخاص المعني بالمهاجرين
- الفريق العامل المعني بالاختفاء القسري والطوعي
- الفريق العامل المعني بالاحتجاز التعسفي

- الفريق العامل المعني باستغلال المرتزقة كوسيلة لإعاقة ممارسة حق الشعوب في تقرير المصير
- المقرر الخاص المعني بالمنتجات السامة والخطرة والنفايات
- المقرر الخاص المعني ببيع الأطفال واستغلالهم في الدعارة والصور الخليعة
**التقرير بالكامل: http://www.crin.org/docs/saleofchildren.pdf
** تجميعة كرين لمعلومات حقوق الطفل من تقارير الإجراءات الخاصة:
http://www.crin.org/resources/infoDetail.asp?ID=16504&flag=report
** تغطية كاملة للجلسة العامة: http://www.ishr.ch/hrm/council/dailyupdates/index.html  
** لمزيد من المعلومات: www.crin.org/hrc
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