دعوة للتحرك الدولي

لإنهاء العنف ضد الطفل

تخصيص ممثل خاص للأمين العام للأمم المتحدة بشأن العنف ضد الطفل
العنف واقع يومي لملايين الأطفال في جميع أنحاء العالم، يتأثر به الفتيات والفتيان من كافة الأعمار وكافة السياقات الاجتماعية والجنسيات. ففي كل جزء من حياتهم- في المنزل والأسرة والمدرسة ومؤسسات الرعاية وأماكن العمل والمجتمعات المحلية- قد يتعرض الأطفال للضرب، والاعتداء الجنسي والتعذيب وحتى القتل.. وغالبا ما يكون مرتكبو هذا العنف ضد الأطفال هم نفسهم الأفراد المنوط بهم حماية هؤلاء الأطفال- الآباء، والأوصياء، والمعلمين، وأصحاب العمل، وقوات الأمن والشرطة. ويعد العنف بمثابة وباء عالمي متفشي ينتهك حق كل طفل في بيئة آمنة وصحية.

تسلط دراسة الأمين العام للأمم المتحدة الصادرة عام 2006 حول العنف ضد الطفل الضوء على النطاق الفظيع الذي يطاله العنف ضد الأطفال، هذا وقد قامت الدراسة بتوثيق آثار العنف المدمرة على الأطفال، وأسرهم، ومجتمعاتهم، والمجتمع عامَة. كما تشير الدراسة بوضوح للحاجة العاجلة  لتحرك فوري بغرض منع كافة أشكال العنف ضد الطفل، كما والاستجابة لها.

ونحن- كمنظمات غير حكومية محلية ووطنية وإقليمية ودولية من جميع أنحاء العالم- نطالب كافة الدول الأعضاء بالأمم المتحدة بتنفيذ التوصيات المهمة للدراسة تنفيذاً كاملاً وتاماً.

وفي هذا السياق، وإذ أخذنا في حسباننا الدقيقة السبل البديلة لضمان قيادة عالمية لهذه القضية، نناشد أيضا الدول الأعضاء في الجمعية العامة للأمم المتحدة لعام 2007 للعمل على تخصيص ممثل خاص للأمين العام بقضية العنف ضد الطفل. وذلك للعمل بالتضافر مع نظام الأمم المتحدة، والدول الأعضاء، والمنظمات غير الحكومية، والأطفال والشباب كمناصر على مستوى عالٍٍ وملحوظ من أجل ضمان تحرك ملموس في قضية إنهاء العنف ضد الأطفال في جميع أنحاء العالم.
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