حملات ومناشدات
· منظمة العمل الدولية (ILO): نحو حماية دولية للأطفال العاملين في المنازل [بالإنجليزية]
بدأ أعضاء منظمة العمل الدولية في يونيو 2010 نقاش رسمي بشأن معاهدة عالمية جديدة تهدف إلى ضمان شروط عمل محترمة للعاملين في المنازل.  تجدر الإشارة إلى أن الهيئة الدولية لمناهضة العبودية Anti-Slavery International، وهيومن رايتس ووتش، وإنقاذ الطفولة، كانت قد أطلقت حملة " نحو حماية دولية للأطفال العاملين في المنازل" والتي تركز بشكل خاص على الأطفال العاملين في المنازل. حيث وجهت الدعوة للمنظمات غير الحكومية الوطنية والإقليمية والدولية للتوقيع على المناشدة.
· كرين: حملة العقوبة القاسية ضد الأطفال *قريباً*
· الأمم المتحدة: المصادقة العالمية على البروتوكولين الاختياريين الملحقين باتفاقية حقوق الطفل [بالإنجليزية]
بدأت في الأمم المتحدة حملة  للمصادقة العالمية على البروتوكولين الاختياريين الملحقين باتفاقية حقوق الطفل وذلك من تاريخ 25 مايو 2010 والتي ستستمر لمدة عامين حيث تهدف إلى ضمان مصادقة عالمية على البرتوكولين الاختيارين الخاص أحدهما بإشراك الأطفال في النزاعات المسلحة(OPAC)، والآخر ببيع الأطفال واستغلالهم في الدعارة والمواد الإباحية (OPSC).
· منظمات: حملة آلية شكاوى لاتفاقية حقوق الطفل
في قرار اعتمده في دورته الثالثة عشرة في مارس 2010 أعطى مجلس حقوق الإنسان إشارة البدء لوضع مسودة آلية\إجراءات شكاوى خاصة باتفاقية حقوق الطفل. وتعد اتفاقية حقوق الطفل آخر اتفاقيات الأمم المتحدة التي يلحق بها مثل هذا الإجراء. انضم للحملة. أقرأ القرار [بالإنجليزية]
حملات ومناشدات سابقة
· منظمات: دعوة للتحرك الدولي لإلغاء الحكم بالإعدام على المتهمين القصر 
كانت الحملة قد بدأت في سبتمبر 2008 حيث وقع عليها 815 منظمة كانت هذه المنظمات قد طالبت الدول الأعضاء بالأمم المتحدة  بتنفيذ حظر كامل لعقوبة الإعدام للمتهمين القصر وذلك بما يتماشى مع القوانين العرفية، واتفاقية حقوق الطفل، والعهد الدولي الخاص بالحقوق المدنية والسياسية وكما هو مشار إليه في دراسة الأمم المتحدة حول العنف ضد الطفل.
· المجلس الاستشاري للمنظمات غير الحكومية: دعوة للتحرك الدولي لإنهاء العنف ضد الطفل
بدأت هذه الحملة في مايو 2007 وانضم لها 1446 منظمة حيث تطالب الدول الأعضاء بالجمعية العامة للأمم المتحدة بالعمل من اجل تعيين ممثل خاص للأمين العام للأمم المتحدة بشأن العنف ضد الطفل. وبالفعل اعتمدت الجمعية العامة في جلستها الثانية والستين قرارا بتأسيس المنصب وذلك بتصويت 183 ضد 1، باعتراض من الولايات المتحدة ودون امتناع.
