نشرة كرينميل حول العنف ضد الأطفال 
العدد 54

في هذا العدد: 

أخبار وتقارير 
- تضييق الخناق على المجتمع المدني: مصر 
- الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال: اليمن والولايات المتحدة وباكستان وبنغلاديش 
- العقاب البدني: المبادرة العالمية، بليز وايرلندا 
- ضبط غير ضروري: هولندا والمملكة المتحدة 
- الاتجار بالأطفال: الولايات المتحدة وباكستان 
- العنف الجنسي: الهند، جمهورية الكونغو الديمقراطية وقبرص 
- الجندر وعمالة الأطفال: نيبال 
- العنف المنزلي: اليابان والمملكة المتحدة 


أخبار وتقارير 

تضييق الخناق على المجتمع المدني 

مصر لا تزال الأحداث والاحتجاجات الجارية في مصر تتصدر صفحات الصحف ووسائل الاعلام في مختلف أنحاء العالم، حيث الاحتجاجات السلمية الشاملة مستمرة لوضع حد لنظام الرئيس حسني مبارك الذي امتد على مدى 30 عاما. لقد تم استخدام العنف من قبل قوات الأمن  الأمر الذي أدى إلى خسائر بين المدنيين، حيث قامت قوات الأمن باستخدام الغاز المسيل للدموع والرصاص المطاطي وكذلك الرصاص الحي. لمشاهدة شريط فيديو يتضمن تفاصيل الأحداث اضغط هنا. 
هذا ومنذ الأيام الأولى للاحتجاجات فقد تم حث النائب العام في مصر على فتح تحقيق فوري في مقتل 119 مدنيا، بينهم 18 طفلا، على أيدي قوات الأمن، إضافة إلى جرح الآلاف "واختفاء" أكثر من 400 شخص. لمزيد من المعلومات اضغط هنا
وخلال الأيام الأخيرة، اندلعت اشتباكات عنيفة بين المحتجين وجماعات موالية لمبارك، حيث خلفت ما لا يقل عن 8 قتلى وجرح 800 شخص.
كما ويشير تقرير للبي بي سي إلى مقتل أكثر من 300 شخص وإصابة 4000 خلال موجة الاحتجاجات المستمرة منذ 25 يناير. للمزيد اضغط هنا. 

كان هناك أيضا حملة صارمة ضد الحريات المدنية حيث تم تعليق خدمات الهاتف النقال والإنترنت، وذلك على الرغم من دعوات مفوضة الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان نافي بيلاي، إلى حماية حقوق المواطنين المصريين في حرية الإعلام والتعبير والتجمع. لقراءة البيان الكامل هنا. 

الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال

بعد نداء عاجل  من منظمات المجتمع المدني في اليمن إلى الرئيس اليمني علي عبد الله صالح، تم إيقاف تنفيذ أحكام الإعدام بحق القاصرين. وكان النداء قد سلط الضوء على عدم قانونية تنفيذ أحكام الإعدام بحق القاصرين، وأشار إلى التنفيذ الوشيك لحكم الإعدام بحق محمد طاهر سموم، والذي حكم عليه بالإعدام بتهمة القتل العمد في حين كان لا يزال قاصرا.  

لقراءة تقرير كرين حول الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال، والذي يبين كيف يمكن الحكم قانونا على المتهمين الأطفال بالعقاب البدني، بما في ذلك الجلد وبتر الأطراف، انقر هنا. 

هذا وقد نشرت كرين تقريرا عن الأحكام اللاانسانية بحق الأطفال في نيجيريا، والذي يسلط الضوء على عدم وجود اتساق في القوانين الوطنية فيما يتعلق بتعريف الطفل، والسن الدنيا للمسؤولية الجنائية، ومدى أهلية المذنبين الأطفال بما يتعلق بعقوبة الإعدام، والعقاب البدني وعقوبة السجن مدى الحياة. لتحميل التقرير. 

حالة أخرى تتعلق بالأحكام اللاانسانية بحق الأطفال في الولايات المتحدة، حيث طعن صبي عمره 13 عاما في محاكمته كبالغ في قضية قتل. إذا ما وجد مذنبا فان، جوردن براون، الذي كان في الحادية عشر من عمره عندما أطلق النار على خطيبة والده التي كانت حاملا، قد بتعرض لعقوبة السجن مدى الحياة دون أي فرصة للإفراج المشروط. لقراءة الخبر.
لقراءة نشرة كرين حول الأحكام اللاإنسانية في الولايات المتحدة، انقر هنا. 

لقراءة التقرير حول الأحكام اللاإنسانية في الولايات المتحدة، انقر هنا. 

في باكستان، حيث اتهم الطفل  سامي علا والبالغ من العمر 17 عام بكتابة تعليقات مهينة عن النبي محمد (ص) وذلك أثناء امتحان مدرسي خلال ابريل 2010 واتهم بالكفر بموجب قانون البلاد، وذلك حسب تقرير لهيومن رايتس ووتش. إن هذه الحالة لتؤكد على الحاجة الملحة إلى إلغاء البند 295 جيم من قانون العقوبات، والتي بموجبها يمكن أن يواجه شخص اتهم بالكفر عقوبة السجن مدى الحياة أو حتى عقوبة الإعدام. وذكرت بي دي شيبارد،  الباحثة  في مجال حقوق الطفل في هيومن رايتس ووتش، أن "مضي الشرطة والسلطات القضائية قدما في حبس فتى في سن المراهقة في ظل هذه الظروف هو أمر محير." لقراءة الخبر كاملا. 

وذكرت الصحف الباكستانية، انه عندما ألقي القبض على سامي علا في 28 يناير 2011 كان قد تعرض للجلد والضرب في مخفر الشرطة حيث تم احتجازه، وذلك قبل نقله إلى سجن الأحداث. لقراءة المزيد من التفاصيل هنا. 

ووفقا لمصادر من الميدان، فان ممثلين من جمعية حماية حقوق الطفل (سبارك) ، والحركة العالمية للدفاع عن الأطفال قد  التقوا بالصبي، والمعتقل حاليا في المدرسة الصناعية للشباب الجانحين في كاراتشي كما انه يتلقى المساعدة القانونية. 

لقراءة تقرير كرين حول الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال في باكستان، والذي يشير إلى انه وعلى الرغم من التقدم المحرز في إصلاح القوانين، إلا انه لا يزال يحكم على المذنبين الأطفال بالعقاب البدني، وبالسجن المؤبد وعقوبة الإعدام، انقر هنا. 

في بنغلاديش توفيت فتاة تبلغ من العمر 14 عاما في المستشفى، حيث تم جلدها 80 جلدة بزعم ممارستها الزنا وذلك وفق أحكام الشريعة الإسلامية. لقد تم اعتقال أربعة أشخاص على صلة بالحادث، بما في ذلك رجل دين مسلم، في حين أن الشرطة لا تزال تبحث عن 14 آخرين. يذكر أن هذه هي حالة الوفاة الثانية منذ العام الماضي قبل أن تصدر المحكمة العليا قرارا بعدم قانونيتها، حيث تعرضت امرأة تبلغ من العمر 40 عاما للضرب بالعصا على الملأ بتهمة إقامتها علاقة مع ابن زوجها . لقراءة الخبر كاملا.
لقراءة تقرير كرين حول الأحكام اللاإنسانية بحق الأطفال في بنغلاديش، انقر هنا. 

أخيرا، فقد قامت المحامية التركية والمدافعة عن حقوق الإنسان، سيدا اكو، بالإشارة إلى استمرار مشكلة الأطفال الذين يواجهون عقوبة السجن في تركيا بموجب قانون مكافحة الإرهاب بسبب مشاركتهم في المظاهرات. اكو أثارت قضية إذا ما كان ينبغي معاقبة الأطفال بسبب التعبير عن آرائهم. ومن أجل تصحيح الوضع، فقد قالت أنها تحث على تعديل المادة 31 من قانون العقوبات التركي. لقراءة المقابلة كاملة. 

لقراءة المادة 13 من اتفاقية حقوق الطفل: حق الطفل في حرية التعبير 

العقاب البدني


أصدرت المبادرة العالمية للقضاء على جميع أشكال العقوبة البدنية بحق ألأطفال  العدد 15 من رسالتها الإخبارية التي تتضمن تحديثات تتعلق بتحقيق الحظر الكامل للعقاب البدني في جميع أنحاء العالم، وهذه الرسالة تشكل  دليل جديد للحملات. لتحميل التقرير هنا. 

في الوقت نفسه، فقد تقدمت وزارة التربية والتعليم في بليز بمشروع قانون جديد يحظر العقاب الجسدي في المدارس، والذي من المتوقع أن يصبح نافذة المفعول في سبتمبر 2011. لمزيد من المعلومات هنا. 

هذا وقد نشر مركز البحوث للطفولة في كلية ترينيتي في دبلن، ومركز البحوث الاجتماعية والتعليمية في معهد دبلن للتكنولوجيا تقريرا حول أساليب التربية والتأديب من منظور الأطفال في ايرلندا. ويقوم التقرير بطرح عدد المواضيع كاستراتيجيات الأبوة والأمومة بما يتعلق بالتأديب واستخدام العقاب البدني. لتحميل التقرير. 

ضبط غير ضروري

أثار شريط فيديو لشاب يبلغ 18 عاما مقيد بجدار في مؤسسة للطب النفسي في هولندا إدانة عامة وسياسية، كما أثار الشكوك والتساؤلات حول الأساليب العنيفة القائمة في التعامل مع المرضى النفسيين. لقراءة الخبر. 

ذكر تحالف - الأطفال لا يقاومون أن تحالف حقوق الطفل في انجلترا (CRAE) لا زال يعترض على الاستخدام المتعمد للألم كوسيلة لضبط الأطفال في مراكز التدريب الأمن (مراكز تدريب للأطفال المذنبين) المتخصصة في المملكة المتحدة. وكشفت الإجابات على أسئلة برلمانية انه وخلال 2009-2010، فان 111 أطفال أصيبوا بجروح بعد عمليات ضبط، بما في ذلك ثلاثة حوادث لأطفال يشكون من صعوبة في التنفس. وقد خضع 28 موظفا لإجراءات تأديبية أو تم فصلهم أو تعليق عملهم بين 2006 و 2010 بعد حوادث تتعلق بالضبط والسيطرة في مراكز التدريب. 

الاتجار بالأطفال 

ذكر نشطاء حقوق الأطفال ومسؤولين عن إنفاذ القانون في تقرير أن  سوبر باول ( البطولة الوطنية لكرة القدم الأمريكية) في الولايات المتحدة هي واحدة من أكبر الأحداث للاتجار بالأطفال  في البلد، حيث يستغل سماسرة الجنس (بيع الجسد) الاستفادة من تدفق مشجعي كرة القدم الأميركية  من الذكور الذين يقومون بإنفاق الأموال. ووفقا لتقرير حول هذه القضية، فان أكثر من 300.000 فتاة تتراوح أعمارهن بين 11 و 17 يتم إغرائهن بهذه التجارة حيث يتعرضن في كثير من الأحيان للضرب والتخدير، والاغتصاب والإجبار على الامتثال. لقراءة الخبر كاملا. 

من جهة أخرى وفي باكستان، فقد وافق مجلس الوزراء الاتحادي على المصادقة على البروتوكول الاختياري لاتفاقية حقوق الطفل بشأن بيع الأطفال وبغاء الأطفال والمواد الإباحية. لقراءة الخبر. 

العنف الجنسي 

كشفت دراسة حول العنف الجنسي ضد الأطفال في الهند أن معدلاته أعلى في العاصمة الهندية، دلهي، حيث هناك 16 ضحية لكل 100،000 شخص مقارنة مع المتوسط الوطني والذي هو ضحيتين.  هذا، فقد تم الإبلاغ عن 296 حالة اغتصاب لقاصرين في المدينة في الفترة 2008-2009. وأشار نشطاء حقوق الطفل،  إلى أن هذا الرقم لا يعكس الحجم الحقيقي للمشكلة، ففي كثير من الحالات لا يتم الإبلاغ  بسبب الخوف من الإدانة الاجتماعية للضحية. الخبر كاملا. 

سجل في جمهورية الكونغو الديمقراطية، 2000 حالة من حالات العنف الجنسي ضد النساء والأطفال في الفترة بين أبريل وأغسطس 2010 في مدينة لوبومباشي. وقد أفاد قائد الشرطة المحلية انه يتم إلقاء القبض على شخص كل يومين بسبب اغتصاب فتاة أو اغتصاب ابنته. مع ذلك، وعلى الرغم من التقدم المحرز في التصدي للعنف الجنسي في المدينة، إلا انه يتم الإبلاغ عن عدم قليل من الحالات نظرا للقناعات السائدة. بالإضافة إلى ذلك، فقد انتقدت قوات الشرطة على الطريقة الخرقاء التي تجري فيها التحقيقات، وذلك في ظل الوصمة الاجتماعية التي تحيط بالاغتصاب. لقراءة الخبر. 

عريضة: دعوة قبرص للتوقيع على اتفاقية لانزاروت 

تدعو منظمة الأمل للأطفال ومركز سياسات اتفاقية حقوق الطفل المواطنين في قبرص للتوقيع على عريضة لحث الحكومة على التصديق على اتفاقية مجلس أوروبا بشأن حماية الأطفال من الاستغلال الجنسي والاعتداء الجنسي ( اتفاقية لانزاروت)، والتي وقعت عليها قبرص في 25 أكتوبر 2007. للتوقيع على العريضة ، انقر هنا. 

الجندر وعمالة الأطفال 

على الرغم من انخفاض حالات عمل الأطفال في نيبال إلى نحو مليون خلال السنوات العشر الماضية، إلا أن الفتيات يعتبرن نسبيا أكثر عرضة للاستغلال، وذلك  وفقا لتقرير صدر مؤخرا عن منظمة العمل الدولية. ويكشف التقرير أن نسبة الفتيات أكثر ب 50 في المائة من الأطفال العاملين الذكور، وان 373،000 من الفتيات يشاركن في أعمال خطرة مقارنة مع 248،000 من الفتيان. وسبب تفاقم المشكلة هو الممارسة التي تدعى 'kamlari'، والتي تعتبر غير قانونية منذ عام 2006 ، حيث يعير الآباء أطفالهم، وعادة الفتيات من جماعة الثارو، كعمال بالسخرة لسداد ديون الأسرة. لقراءة المزيد. 

لقراءة المراجع المتعلقة بعمالة الأطفال في نيبال ضمن المراجعة الدورية الشاملة، انقر هنا. 

العنف المنزلي 

في بلد حيث حالات العنف المنزلي ضد الأطفال هي الأعلى حيث هناك أكثر من 35000 سنويا، و 120 حالة وفاة ذات صلة، فان حكومة اليابان تسعى لتحديد أولويات الرعاية الاجتماعية للأطفال من خلال إعادة النظر في قانون منع إساءة معاملة الأطفال في البلاد، الذي يعطي حاليا الآباء السلطة الوحيدة على أطفالهم، حتى في حالات العنف المنزلي. إن القانون المعدل الذي سيصدر في أبريل 2011، سيقوم بتعليق السلطة الأبوية لمدة سنتين في حالات الاعتداء على الأطفال من أجل تقييد والحد من الاتصال مع الطفل، وإتاحة المزيد من الوقت لحمايته. الخبر كاملا. 

من جهة أخرى وفي المملكة المتحدة، فقد كشف أن ما يقرب من 90 بالمائة من الرجال المتهمين بالعنف المنزلي يبقون على اتصال وثيق مع أطفالهم من دون رقابة، مما يعرضهم لمزيد من الأذى الجسدي والعاطفي. ويعزى هذا الرقم المفزع إلى فشل الخدمات الاجتماعية المحلية في إجراء تقييم كاف للمخاطر التي يمكن أن يشكلها الآباء على أطفالهم.  نفس المستوى من القلق يتعلق بفشل السلطات التعرف على الممارسات العنيفة  لزوجة الأب أو زوج الأم، كما حدث في حالة كونيلي بيتر، البالغ من العمر  17 شهرا والذي توفي بعد معاناته من أكثر من 50 جرح في جسده على مدى ثمانية أشهر. الخبر كاملا.
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