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تقارير كرين حول أشكال العنف ضد الأطفال
قامت كرين بوضع مجموعة من التقارير التي تلقي نظرة معمقة على أشكال العنف ضد الأطفال، تشمل عدة مجالات ضمن العنف الجسدي والنفسي والإهمال والاستغلال.
لتحميل القائمة الحالية: البلطجة (الترهيب) /عقوبة الإعدام  / العنف المنزلي / الإعدام خارج نطاق القضاء / الممارسات التقليدية الضارة / جرائم ما يسمي بالشرف/ قتل الرضع / اضفاء الشرعية على العقاب الجسدي / الإيذاء النفسي / العقاب النفسي /الهجر (التخلي) / الاعمال الضارة أو الخطرة / الحرمان / إهمال الدولة / السياحة الجنسية / الرق او الاستعباد/ الاتجار بالاطفال / العنف اثناء العمل
إذا قامت مؤسستكم بأي حملة ذات صلة بالعنف ضد الأطفال بما في ذلك النماذج المذكورة أعلاه، نرجو إعلامنا عن طريق البريد الإلكتروني على العنوان التالي: 
crin@info.org

-------------------------------------------------- -----------------------
جولة أخبار وتقارير
عنف الدولة
ليبيا:  حيث تستمر المعارك بين كتائب القذافي والثوار، والتي اشتدت وتيرتها بعد قرار مجلس الأمن بفرض حظر جوي على ليبيا والذي كانت قد تقدمت به المجموعة العربية إضافة إلى فرنسا وبريطانيا. وقد أكد الأمين العام للأمم المتحدة بان كي مون في حديث لبي بي سي أن العملية العسكرية التي تشارك فيها مجموعة من الدول لا تهدف إلى إزاحة القذافي عن السلطة وان هدفها هو حماية المدنيين. للمزيد هنا.

هذا وأعلن كبير المدعين في المحكمة الجنائية لويس مورينو اوكامبو بأنه سيقدم ملفا بجرائم الحرب التي ارتكبها القذافي، وأضاف أن التحقيق يسير بشكل جيد. للمزيد هنا
وذكر بيان للممثلة الخاصة للأمين العام المعنية بالأطفال والصراعات المسلحة راديكا كوماراسوامي، عن تلقي مكتبها لتقارير غير مؤكدة عن انتهاكات ضد الأطفال في ليبيا بما فيها استخدام الأطفال كمقاتلين، وذكرت كل من الحكومة والمعارضة بالتزاماتها بموجب القانون الدولي. للمزيد هنا
في الأرجنتين، يحاكم اثنان من الدكتاتوريين العسكريين السابقين وستة من الشخصيات العسكرية الأخرى بتهمة اختطاف أطفال لسجناء سياسيين ومعارضين خلال فترة الحرب القذرة التي كانت اجتاحت البلاد. فقد اخذ الأطفال حديثي الولادة لأمهات أنجبن في مراكز الاحتجاز والتعذيب السرية بعد لحظات من الولادة وسلموا إلى ضباط الجيش أو أقاربهم، بينما وبكل بساطة تم قتل الأمهات بعد إلقائهن من طائرات عسكرية في البحر وهن على قيد الحياة. فقد تم سرقة نحو 500 طفل بهذه الطريقة، وفقا لحملة جدات بلازا دي مايو، لا يزال هناك 30 ألفا من المنشقين المزعومين "مختفين". لقراءة المزيد. 

ردا على هذا الظلم تأسست منظمة جدات بلازا دي مايو، وهي منظمة أرجنتينية انشاتها جدات  الأطفال المختطفين، وكانت قد منحت جائزة اليونسكو للسلام 2010. وعلى مدى 30 عاما سعت الجدات لتحديد موقع أحفاد المفقودين ومساعدتهم على إعادة اكتشاف هوياتهم الحقيقية. وقالت ايرينا بوكوفا، المدير العام لليونسكو، أنه مثال ملهم للدفاع عن حقوق الإنسان ومن أجل الوقوف في وجه قهر وظلم الدولة. لقراءة المزيد
كما قدم عدد من منتهكي حقوق الإنسان إلى العدالة في جمهورية الكونغو الديمقراطية، حيث اتهم 11 من أفراد الجيش الكونغولي باغتصاب 24 امرأة واختطاف أطفال. لقراءة الخبر. يأتي ذلك بعد اتهام ثلاثة من أفراد القوات المسلحة لجمهورية الكونغو الديمقراطية، بما في ذلك قائد رفيع المستوى في الجيش، بارتكاب جرائم ضد الإنسانية وحكم عليهم بالسجن بين 10 حني 20 سنة  لتورطهم في اغتصاب جماعي لأكثر من 300مدنيا من بلدة واحدة، من بينهم أطفال. ورحبت الممثلة الخاصة للأمين العام حول العنف الجنسي في حالات الصراع،  والجوت مالستروم، بالأحكام،  قائلة أنها رسالة قوية للجناة حيث انه لا يوجد أي عضو من أعضاء الجيش الوطني فوق القانون. لقراءة الخبر.


للإطلاع على المزيد من الموارد حول العنف الممارس من الدولة.

الأحكام اللاإنسانية
وفي سوريا، فان حق الطفل في حرية التعبير لا يزال يعاني الكبت،  ويظهر ذلك جليا من خلال الحكم على مدونة في سن المراهقة لمدة خمس سنوات، حيث القي القبض عليها عندما كانت تبلغ 17 سنة في عام 2009 بتهمة تجسس مزعومة ونقل "معلومات يجب أن تبقى مكتومة إلى بلد أجنبي". وكانت المدونة قد كتبت سابقا مقالات حول بلدها تتوق فيها للمشاركة في تشكيل مستقبل سوريا، وطلبت من رئيس الولايات المتحدة، باراك أوباما، زيادة جهوده لدعم القضية الفلسطينية. لقراءة المزيد. 

أما بما يتعلق بالأخبار الجيدة حول الأحكام اللاإنسانية، فيبدو أن الحكومة التونسية الانتقالية الجديدة على الطريق نحو إلغاء عقوبة الإعدام، فضلا عن إعلانها التصديق على الاتفاقيات الدولية الرئيسية. لقراءة الخبر.  وفي الولايات المتحدة، أصبحت إلينوي، الولاية 16 التي تقوم بإلغاء عقوبة الإعدام، حيث اعتبرت أن هذا النظام معيب ويمكن أن يؤدي إلى إعدام الأبرياء. لقراءة الخبر.

للإطلاع على صفحة كرين حول عقوبة الإعدام.

زواج الأطفال

في إحدى أسوأ الممارسات الثقافية في ملاوي، تجبر الفتيات من قبل الوالدين على الزواج وهن في سن 9 سنوات من رجال قد يكبرنهن ب 40 سنة، وهي مشكلة كثيرا ما تؤدي إلى الحمل المبكر، ووفيات الأمهات، وتعرض للخطر حق الفتاة في التعليم. وفي حالة أبلغ عنها، أجبرت فتاة تبلغ 13 عاما على الزواج من رجل يبلغ 78 عاما. وفي ممارسة تدعى  imvi Chithyola،  تجبر الفتيات على ممارسة الجنس مع الوالد أو الجد، إذ يعتقد أن القيام بذلك سوف يساعد على نجاح المشاريع التجارية  أو جني مكافآت مالية. لقراءة الخبر.

وتظهر هذه المشكلة أيضا في السعودية حيث تشير الدراسات إلى أن حوالي 3000 فتاة في المملكة العربية السعودية تزوجن وهن دون سن 13 عاما من العمر، في حين أن أعمار أزواجهن لا تقل عن 25 سنة. وكان قد  أعرب وزير العدل محمد العيسى عام 2009، عن نيته تنظيم زواج الأطفال في البلاد، حيث قال أن ذلك من شانه منع الآباء وأولياء الأمور من إجبار بناتهم على الزواج. ومع ذلك وحسب ناشطي حقوق طفل فانه لم يتم اتخاذ أي إجراء آخر  حتى الآن.  ويقول الناشطون، أن البند الجديد في وثيقة عقد الزواج والطلب من الزوجان تحديد سنهم لن يساعد على الحد من المشكلة، كونه لا يمكن التحقق من قضية السن. لقراءة المزيد. 


في نفس الإطار، فقد أظهرت دراسات أن زواج المراهقين في الهند يرتبط ارتباطا مباشرا بزيادة العنف في المنزل، بما في ذلك العنف العاطفي والجسدي والجنسي، الممارس من كل من الزوج ووالد ووالدة الزوج، والذي يستمر حتى خلال الحمل والأمومة المبكرة. لقراءة المزيد. 

وفي اوتار براديش، وهي واحدة من أكبر الولايات في الهند، حيث 40 في المائة من الفتيات تزوجن قبل بلوغهن سن 18 عاما، إحدى العاملات في تنمية المجتمع المحلي والتي عاشت تجربة الطفلة العروس تعمل في برنامج يسمى شباب من أجل التغيير، تقوم بتعريف فتيات المدارس بأسباب وعواقب زواج الأطفال، معللة أن الفقر والتمييز بين الجنسين، والعقلية البطريركية هي أساس المشكلة. لقراءة المزيد. 

من جهة أخرى وفي باكستان، حيث حث المركز القانوني للحقوق، الحكومة على رفع سن الزواج بالنسبة للفتيات من 16 إلى 18 عاما وذلك من أجل القضاء على التمييز في التشريعات بين الجنسين والتي تحدد حاليا الحد الأدنى لسن الزواج للذكور بسن 18 سنة فأعلى. وأعربت المنظمة أيضا عن قلقها حول كيفية تحديد الشريعة لسن البلوغ لتقرير ما إذا كان الطفل في سن الزواج، وهو ما يعني أن قضية زواج الأطفال مستمرة في أنحاء باكستان. لقراءة الخبر.
في الوقت نفسه في كينيا وبمناسبة اليوم العالمي للمرأة فقد تم دعوة الحكومة لتمرير مشاريع القوانين التي تحظر الممارسات التقليدية الضارة مثل زواج الأطفال وختان الإناث. والقوانين التي تشمل مشروع قانون حماية الأسرة 2009، وقانون الزواج 2009 والممتلكات الزوجية 2009،  والتي لا تزال معلقة بانتظار الموافقة. لقراءة المزيد. 

للإطلاع على صفحة كرين حول الممارسات التقليدية الضارة والصفحة حول الاستعباد.

الاستغلال الجنسي
في أفغانستان، وبعد أن تم توقيع اتفاق بين الحكومة والأمم المتحدة لمنع الاعتداء الجنسي على الأطفال من قبل القوات المسلحة، والمعروف محليا باسم باشا بازي، تضغط الأمم المتحدة ومنظمات حقوق الإنسان على الحكومة من اجل الامتثال للاتفاق الذي تم توقيعه.  لقراءة الخبر. وفي نفس السياق، قدم بان كي مون أيضا تقريرا جديدا والذي يشير في جزء منه على أن الاعتداء الجنسي على الأطفال في أفغانستان لا يتم التبليغ عنه في كثير من الأحيان بسبب الوصمة الاجتماعية، كما انه لا يتم العقاب على هذا الجرم أحيانا كونه لم يتم تعريف الجريمة نفسها بوضوح في القانون الأفغاني. لقراءة الخبر.

وفي الوقت نفسه يقول نشطاء حقوق طفل أن ماليزيا تعد ملاذا لبغاء الأطفال حيث  يتضح ذلك من معدل الزيادة في هذا القطاع والتي تصل إلى  150 طفلا سنويا. وعلى الرغم من أن الدعارة غير مشروعة في ماليزيا إلا أن الجماعات المعنية بحقوق الأطفال تشير إلى أن  صناعة ممارسة الجنس مع الأطفال تعتبر  سوقا مربحة للعملاء حيث يتم دفع ضعف المبلغ المدفوع إلى الكبار، والذي يمكن إن يصل إلى 100 دولار أمريكي لكل طفل. لقراءة الخبر. 

للإطلاع على صفحة معلومات كرين حول السياحة الجنسية.

من جهة أخرى في جنوب أفريقيا حيث دعا مجلس الأفلام والنشر، لتوعية أطفال المدارس حول مخاطر استغلال الأطفال في المواد الإباحية على الإنترنت، وذلك كجزء من حملة العودة إلى المدرسة حول المشكلة. لقراءة الخبر.

لمزيد من الموارد حول استغلال الأطفال في المواد الإباحية، انقر هنا.

الإيذاء الجسدي

تعرض أكثر من 5000 طفل للإيذاء والعنف  في عام 2010 في أنحاء شتى من باكستان  وذلك وفقا للبيانات الصادرة عن تقرير خط المساعدة مدادجار.  حيث أورد تفاصيل تتعلق ب 288 حالة اغتصاب لأطفال و211 لحوادث اعتداء جنسي على الأطفال بما في ذلك 149 تتعلق باللواط، في حين تعرض 572 طفلا للتعذيب، وتم الاتجار ب 200 طفل،  وانتحر 202 طفل. لمزيد من المعلومات هنا. 
في دراسة أجرتها المنظمات غير الحكومية في بنغالور، الهند، كشف النقاب عن أن الأطفال الذين يعيشون في مأوى بالاكارا بالا بهافانا لرعاية الأطفال في ضائقة، يعانون من نقص المواد الغذائية، والاكتظاظ، وعدم وجود مياه جارية، ومشاكل صحية، والضرب والتعذيب الجسدي على أيدي القائمين على رعايتهم. لقراءة التقرير. 

ويأتي ذلك بعد الكشف مؤخرا، أن 1807 طفلا فروا من مأوى للأطفال في نيودلهي تديره منظمات غير حكومية والحكومة على مدار أربع سنوات، وقد تم توثيق عدم كفاية النظافة الصحية ونقص الغذاء وحالة وفاة لطفل. الخبر كاملا. لقد أبرزت كلتا الحالتين ثغرات كبيرة في النظام الرئيسي لبيوت الإيواء في الهند من حيث عدم وجود بيئة صديقة للطفل وعدم كفاية التدريب للموظفين في مجال حقوق الطفل. 
كما قام  ثلاثة أطفال بالفرار من منزل للأطفال في شينجميرون لي انخول في الهند، وذلك بعد تعرضهم لمعاملة سيئة من قبل أمين اللجنة الإدارية، الذي أجبرهم على القيام بأعمال يدوية وقام بجلدهم كعقاب لهم. لقراءة المزيد هنا. 

للإطلاع صفحة معلومات  كرين حول  الرق وصفحتها حول العقاب البدني.

وفي ماليزيا، دفع تقرير حول الاعتداء الجنسي في دار لرعاية الأطفال في بينانغ،  مديرة البرامج في مركز المرأة للتغيير، بريما ديفاراج،  لتحديد خطوات والتي ينبغي تنفيذها من أجل منع الاعتداء على الأطفال في دور رعاية الأطفال. حيث شددت على أهمية التقرير حول هكذا حالات، بالنظر إلى أن مشكلة الاعتداء الجنسي غير واسعة الانتشار في ماليزيا. فضلا عن تسليط الضوء على أن الأطفال يجب أن يتعلموا الاختلافات بين اللمسة الجيدة والسيئة، وان يتحدثوا إذا ما كانوا ضحايا لهذه الاعتداءات. الخبر كاملا. 
وعلى صعيد ذو صلة، وجهت المبادرة العالمية للقضاء على جميع أشكال العقوبة البدنية للأطفال نداء للحصول على معلومات حول العقاب الجسدي في مؤسسات الرعاية البديلة للأطفال. وتهتم المنظمة على وجه الخصوص،  بالمعلومات المتعلقة بجميع مؤسسات الرعاية التي يقيم فيها الأطفال، والحضانة، والرعاية النهارية ورعاية الطفولة المبكرة، في كافة البلدان. للراغبين في المشاركة، انقر هنا. 
.
العنف المنزلي
في أفغانستان، قال مناصرين لحقوق المرأة أنه تجري حاليا صياغة قرارات من قبل الحكومة الأفغانية لجعل ملاجئ النساء تحت سيطرة الدولة الأمر الذي يمكن أن يقيد الملاجئ ويردع الفتيات والنساء الأكثر عرضة من التوجه للملاجئ، بما في ذلك الفتيات الصغار المتزوجات، والمعنفات الباحثات عن مأوى. تتطلب المبادئ التوجيهية الجديدة من المرأة التي تحتاج التوجه إلى المأوى  ضرورة توضيح أسباب قرارها في التماس اللجوء أمام لجنة حكومية من ثمانية أعضاء، والتي تملك السلطة لتحديد ما إذا كانت يجب أن ترسل إلى ملجأ أو ينبغي أن ترسل إلى السجن أو البيت مرة أخرى، وبالتالي يمكن أن تكون عرضة لخطر المزيد من العنف أو حتى الموت. وفي إطار المبادئ التوجيهية الجديدة فسوف تتعرض المرأة في المأوى إلى "فحص العذرية"، والذي يعتبر ردا على الاعتقاد السائد بأن ملاجئ المرأة هي واجهات لبيوت دعارة. لقراءة المزيد.

للتوقيع على عريضة لإنقاذ ملاجئ النساء في أفغانستان هنا.

وجدت دراسة جديدة أن الأطفال في السويد والذين يعيشون أوضاع صحية مزمنة يعانون من الإيذاء الجسدي أكثر من غيرهم من أقرانهم الأصحاء بما نسبته 88 في المائة. وحلل الباحثون من جامعة كارلشتاد 2510 استمارة عبئت من قبل أطفال دون التعريف بهم والذين تتراوح أعمارهم بين 10و 12 و 15 عام من 44 مدرسة، حيث كشفت عن أشكال من الإيذاء الجسدي التي تمارس وتشمل الهز الشديد واللكم على الأذن وسحب الشعر والتعرض  للضرب المبرح باستخدام اليد أو بأداة من قبل شخص بالغ. للمزيد هنا. 

وجدت دراسة ل NSPCC أن واحدا من كل خمسة أطفال من عمر 11 -17 سنة في المملكة المتحدة قد تعرض لانتهاكات شديدة من قبل شخص بالغ أو إهمال منزلي خلال مرحلة الطفولة، وان أكثر من نصف هذه الحالات تمت من قبل الوالدين أو الأوصياء. تأتي هذه النتائج من دراسة على 2275 طفل تتراوح أعمارهم بين 11-17 سنة والتي قامت بها هذه المؤسسة الخيرية في عام 2009. أندرو فلاناغان، الرئيس التنفيذي ل NSPCC، شدد على أهمية التدخل المبكر في حالات إساءة المعاملة والإهمال، وأشار إلى أن المدرسين يلعبون دورا حاسما في مساعدة هؤلاء الأطفال. لقراءة الخبر. 


