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Ref: niños y niñas debaten

con los candidatos

presidenciales

Comunicado de Prensa

· EN EL DÍA UNIVERSAL DEL NIÑO LOS CANDIDATOS A LA PRESIDENCIA ESCUCHAN Y RESPONDEN LAS PETICIONES DE LOS NIÑOS Y NIÑAS. 

El próximo 20 de noviembre en el Edificio Diego Portales a las 10:30 hrs., se realizará el encuentro entre los candidatos presidenciales y 300 niños y niñas elegidos en un proceso de debate realizado en distintos  colegios del país.

En los días previos al encuentro, los candidatos/a presidenciales, parlamentarios, el comité bicentenario, empresarios, artistas e incluso el Presidente de la República, recibirán el documento “Un Chile Apropiado para Nosotros”, emanado del trabajo realizado por los niños y niñas que integraron  la muestra significativa; con el objetivo que analicen las demandas realizadas por el sector.

 Durante el evento del 20 de noviembre, que es organizado por la Corporación OPCIÓN, con la colaboración de TVN y Los QUILTROS y que será transmitido en directo por las pantallas del canal 7, los postulantes a la Moneda podrán entregar sus opiniones, asumir compromisos y dar a conocer las formas de integrar las propuestas al programa de Gobierno. Además, deberán responder las preguntas preparadas por niños y jóvenes en el transcurso de las reuniones preparatorias.

TODOS LOS NIÑOS Y NIÑAS DE CHILE PARTICIPAN 

En un proceso paralelo los niños y niñas de Chile YA ESTÁN VOTANDO en www.opcion.cl  Ahí encuentran 13 temas, basados en la Convención Sobre los Derechos del Niño. Los participantes votan por los tres que les parecen más importantes. El resultado marcará las prioridades de los temas que Chile tiene pendiente con la infancia y también, las necesidades de profundización de las áreas señaladas en el debate.

Para mayor información, visita www.opcion.cl o llama al 222 57 25

Agradeceré difundir, saludos cordiales.

Águeda Sáez Fick

Periodista

Encargada de Prensa y RRPP

Corporación OPCIÓN

Santiago, 11 de noviembre, 2005
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