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ПРАВOВОЙ СТАТУС РЕБЕНКА В (НАЗВАНИЕ СТРАНЫ)
 I. Какой правовой статус имеет Конвенция о правах ребенка (КПР)?  

 A. Какой статус имеют Конвенция о правах ребенка и другие подобные, ратифицированные международные документы в  правовой системе отдельно взятого государства? 
Превалируют ли положения  КПР  над национальным   законодательством? 

 B. Включены ли положения  КПР в национальное законодательство? 
 C. Могут ли положения Конвенции по правам ребенка напрямую быть приведены в исполнение постановлениями судов?  

 D. Существуют ли примеры использования или применения Конвенции о правах ребенка и других соответствующих, международных инструментов национальными судами? 
 II. Каково определение правового статуса ребенка?
 A. Могут ли дети и / или их представители возбуждать дела в национальных судах, если имело место нарушения прав детей? 

 B. Если да, то начиная с какого возраста они могут самостоятельно обращаться в суд в качестве истца, указывая свое имя или в каких случаях им необходима помощь представителя при доведении дела до суда?  

 C. Если дело касается младенцев или маленьких детей - как будут возбуждаться такие дела?
 D. Будут ли дети или их представители иметь право на получение бесплатной или субсидированной правовой помощи при возбуждении таких дел? 
Существуют ли какие - то условия или ограничения связанные с детьми или правовыми представителями, при возбуждении дел (например должны ли родители ребенка или его опекун давать согласие на возбуждение дела в суде)? 


 III.  Как подать жалобу в национальный суд, если нарушены права ребенка? 
Если существует потенциальное нарушение Конституции или других принципов, установленных национальным  законодательством или Конвенцией о правах ребенка или другими соответствующими, ратифицированными международными / региональными документами, как в этом случае может быть возбуждено судопроизводство? 

 A. Какими полномочиями наделены суды при рассмотрении этих нарушений, и какие средства имеются в их распоряжении? 
 Будет ли такая жалоба  непосредственным связана с одной или более детьми-потерпевшими, или  есть возможность оспаривания положений закона или действий, не указывая имени конкретного потерпевшего?   

 B. Существует ли возможность коллективных действий или групповой тяжбы, при которых указываются или не указываются имена конкретных жертв? 
Разрешается ли  неправительственным организациям регистрировать жалобы, касающиеся  потенциальных нарушений  прав детей или выступать посредниками в делах, которые уже были зарегистрированы? 
 IV.  Практический анализ.  Пожалуйста детализируйте некоторые практические вопросы, риски и неясности, которые могут возникнуть при возбуждении судопроизводства в отношении нарушений прав ребенка, например:
 A. Место рассмотрения дела.  В каких судах можно зарегистрировать дело (напр. гражданском, административном и т.д)? Какова начальная процедура регистрации? 
 B. Бесплатная правовая помощь/судебные издержки.  В каких случаях истцу, выступающему от имени детей  или их представителям доступна бесплатная правовая помощь, предоставляемая судебной системой (т.е. должно ли дело являться важным правовым вопросом или демонстрировать вероятность успешного завершения)?  Будет ли осуществляться оплата издержек суда или других расходов истцом, выступающим от имени детей или их представителями?   
 C.  Безвозмездные услуги / Финансирование .  Если бесплатная правовая помощь не может быть предоставлена, могут ли заявители ребенка или их представители получить юридическую помощь от практикующих юристов на безвозмездной основе через организации прав детей, или в соответствии с соглашением, которое не требует уплаты судебных издержек до окончания судебного дела?
 D. Временные рамки. В течении какого времени, после нарушения нужно возбуждать дело?  Существуют ли особые положения, позволяющие молодым людям возбуждать дела о нарушениях их прав в детстве?  
 E. Доказательства.  Допустимые/требуемые доказательства, подтверждающие наличие нарушения?  Существуют ли определенные правила, процедуры или практики в отношении доказательств, предъявленных или предоставленных самими детьми? 
 F. Решение.  Как скоро суд принимает решение о том, имело ли место нарушение?
 G. Апелляция.  Какие возможности существуют в отношении обжалования  решения в суде вышестоящей инстанции?  

 H. Воздействие.  Каково потенциальное, краткосрочное и долгосрочное воздействие отрицательного решения?   Существует ли возможность негативной политической реакции или последствий при принятии положительного решения?
 I. Завершение.  Какие еще вопросы или трудности могут возникать при приведении в исполнение положительного решения?
 V. Дополнительные факторы.  Пожалуйста, перечислите любые другие национальные законы, установки или практики, с которыми, вы считаете, было бы полезно ознакомиться, при намерении начать правовые действия в целях борьбы с нарушением прав детей.
